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Аналитический материал
Соответствие содержания авторской программы целям образовательных программ и действую​щим образовательным стандартам.
В 2007 году коллективом педагогов была разработана Программы развития ДОУ на 2007-2012годы. Одна из приоритетных задач Программы – обновление (методическое усовершенствование и дидактическое реконструирование) программно-методического обеспечения образовательного процесса ДОУ:

· расширение спектра авторских обучающих программ и программ дополнительного образования; 

·  разработка методических рекомендаций, методических и учебно-методических пособий, обеспечивающих эффективность реализации Программы развития и др.

Для наиболее эффективного решения поставленной задачи были созданы инициативные творческие группы по направлениям «Сделаем жизнь наших детей ярче», «Здоровое поколение», «Хочу всё знать», «В мире друзей», которые  разрабатывали и реализовали проекты.
 Творческой группе «В мире друзей» удалось разработать и реализовать проект «Давайте жить дружно». Проект реализовывался в течение 2007-2008, 2008-2009 учебных годов. Анализируя деятельность по Проекту, было принято решение о дополнении проекта задачами нравственно-патриотического направления.   

Результатом обобщения опыта работы коллектива по реализации Проекта стала разработка авторской адаптационной программы «Я – россиянин», которая  явилась частью Основной образовательной программы ДОУ  по направлению «нравственно-патриотическое воспитание» с учётом регионального компонента.

Данная Программа предназначена для педагогов ДОУ Иркутской области для организации образовательного процесса с детьми старшего дошкольного возраста по патриотическому воспитанию  и помогает реализовывать возможности, которые заложены в п. 2.7. Федеральных государственных требований к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования в части «специфики национально-культурных, климатических условий, в которых осуществляется образовательный процесс» в более широком плане — и в региональном компоненте дошкольного образования вне процесса его стандартизации (ФГТ к ООП ДО – приказ Министерства образования и науки РФ №655 от 23.11.2009г.). 

Педагогической целесообразностью Программы является совершенствование патриотического воспитания, обеспечивающего развитие России как свободного, демократического государства, формирование у граждан РФ высокого патриотического сознания, верности Отечеству, готовности к выполнению конституционных обязанностей.

Понимая значимость данной проблемы, Программой предусмотрены разные пути и подходы к решению проблем патриотического воспитания, как традиционные, так и инновационные. 

За последнее время все большее распространение приобретает взгляд на патриотизм – как на важнейшую ценность, интегрирующую не только социальный, но и духовно - нравственный, идеологический, культурно-исторический, военно-исторический и другие компоненты. 
Направление программы – ознакомление детей дошкольного возраста с историей и культурой, природой г. Иркутска и Иркутской области, а также страны в целом. 
На данном этапе «Я – россиянин» представляет собой единый программно-методический комплекс, включающий:

· концептуальные основы проектирования регионального содержания образования детей дошкольного возраста;

· комплексно - тематическое планирование регионального компонента для детей 5-7 лет;
· авторское интерактивное мультимедийное развивающее пособие «Азбука иркутского дошкольника»;

· конспекты  НОД  и сценарии праздников и развлечений;

· сборники музыкальных произведений и слайдовых презентаций по  темам Программы;
· педагогический мониторинг  достижений детьми планируемых результатов освоения ООП ДО.
Основная цель программы – формирование первичных представлений об обществе и государстве, раскрытие и формирование общечеловеческих нравственных качеств личности, приобщение к истокам национальной культуры региона и страны.

Новизна содержания авторской программы для воспитанников. 

Новизной данной программы является использование современных образовательных технологий (информационно-коммуникативные технологии)  в формировании у детей первичных представлений об окружающей действительности, для повышения познавательной активности и любознательности. В  Приложении 3 представлены мультимедийные презентации, которые могут использоваться как в непосредственно образовательной деятельности, так и для дополнительной работы с детьми. Использование в работе мультимедийных презентаций:

· повышает интерес дошкольников к образовательной деятельности и уровень познавательных возможностей у ребенка;

· делает образовательный процесс для старших дошкольников информационно емким, зрелищным, комфортным;
· позволяет моделировать такие жизненные ситуации, которые нельзя увидеть в повседневной жизни.
В качестве дополнительного образования используется авторское интерактивное мультимедийное развивающее пособие «Азбука иркутского дошкольника» (Приложение 4). Пособие носит инновационный характер, синтезируя как подходы, ориентированные на развитие нравственной и интеллектуальной сферы старшего дошкольника, его познавательной активности, творческих способностей, так и информационную подготовку. Использование пособия имеет ряд положительных сторон как в плане развития личности ребенка, так и для последующего применения информационно-коммуникационных технологий в учебной и познавательной деятельности в жизни, а также непосредственно в рамках продолжения изучения информатики в школе. Полученные в результате обучения с использованием ИКТ знания, умения и навыки определяют дальнейшую информационную активность детей не только в учебной деятельности, но и в дальнейшей   социализации   ребенка,   вхождении   его   в   информационное общество.
Отличительной особенностью и неотъемлемой  частью Программы является активное взаимодействие ДОУ с различными образовательными и культурно-просветительными учреждениями. 

Полнота содержания учебного мате​риала, включенного в авторскую программу.

Основа программы – это построение педагогического процесса по принципу «от малого к большему» -  от «Я - иркутянин» до «Я - россиянин», что  дает возможность изучить и понять все особенности и достопримечательности родного города и края и в то же время заложить основы патриотического чувства к Родине – к России. 

Программа реализуется по двум направлениям:
1 направление –  «Земля Иркутская – моя малая Родина», 2 направление –  «Страна моя – Россия».

Программа предполагает реализацию следующих задач:
· формирование первичных представлений об обществе (ближайшем социуме и месте в нем); воспитание у ребенка любви и привязанности к семье, к родному дому, детскому саду, родной улице, городу; формирование толерантности, чувства уважения и симпатии к другим людям, народам и их традициям;
· формирование первичных представлений о государстве (в том числе его символах, «малой» и «большой» Родине, ее природе) и принадлежности к нему;

· формирование личного отношения к фактам, событиям, явлениям в жизни города и страны, создания условий для активного приобщения детей к социальной действительности;
· формирование первичных представлений о труде взрослых, его роли в обществе и жизни каждого человека, воспитание уважения к труду людей;

· формирование бережного отношения к родной природе и всему живому;

· развитие интереса к традициям и обычаям родного края и г. Иркутска.
Система организации образовательной деятельности соответствует  модели взаимодействия «воспитатель - воспитанник – собеседники и партнёры», основанной на принципах содружества с педагогом, который всегда является внимательным собеседником, советчиком, доброжелательно оценивающим любые успехи ребёнка на этапе познавательной деятельности. Каждому ребенку предоставляется возможность высказать свое мнение, отстаивать свою позицию, показать свои знания и умения. Деятельность  строится на уважении, доверии, взаимопонимании, взаимопомощи. Исходя из этого, программой предусмотрены разнообразные варианты организации работы с детьми (индивидуальная работа, работа в паре, работа в мини-группе из 4-6 детей, коллективная). 
Форма организации деятельности с детьми предлагается в виде непосредственно образовательной деятельности по освоению основной образовательной программы, образовательной деятельности в рамках кружка «Родные просторы», самостоятельной деятельности детей. Образовательная деятельность организуется в тесном сотрудничестве с социально-культурными и образовательными учреждениями г. Иркутска. 
В качестве дополнительного образования используется авторское интерактивное мультимедийное развивающее пособие «Азбука иркутского дошкольника». Работа с данным пособием регламентируется деятельностью кружка «Родные просторы». Организация деятельности с использованием пособия реализуется в течение одного года.  Педагогический процесс осуществляется с учётом вариативной организации образовательной деятельности и рассчитан на 34 занятия. Продолжительность занятия 20 минут в неделю. 

Практическая направленность содер​жания авторской программы. 
Учитывая особенности обучения дошкольников первым шагом  стал ряд проведенных  с детьми бесед: «С кого я беру пример», «Что значит для меня моя семья, Родина» и другие. Для положительного накопления субъективного опыта предлагались ситуации: «А как бы ты поступил?», «Сможешь ли ты помочь себе и другим?», «Что ты будешь делать если…?». Художественная литература, русские народные сказки, рассказы Л.Н.Толстого, Н.Носова, В.Осеевой, В.Драгунского, пословицы и поговорки о семье,  Родине, дружбе усиливали, эмоционально обогащали восприятие полученной информации у детей. 
Упорядочиванию полученных знаний детьми о своей семье, городе, о своей принадлежности к стране, способствовали проведенные занятия: «Как я представляю свои  права и обязанности»,  «С детства дружбой дорожить», «Что такое хорошо и что такое плохо». На протяжении  знакомства детей с традициями  в семье, обычаями русского  и других народов в  группах  работал детский «Клуб обсуждений», на котором дети рассказывали о себе, своей семье, друзьях, об обязанностях, правах и достижениях членов семьи. 

Ведущим методом взаимодействия с родителями стала организация совместной деятельности

     В основу совместной целенаправленной деятельности педагога заложены три необходимых уровня: – частота контактов взрослых и детей;

                                             –  эмоциональная насыщенность контактов;

                                             –  информативность.
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В ходе совместной целенаправленной деятельности  ребенок овладевает методами познания мира: двигательным, игровым, коммуникативным, художественно-эстетическим, научно-исследовательским, творческим. 

Именно совместная содержательная деятельность взрослого и ребенка является школой передачи социального опыта, формирования многих личностных качеств. Это школа чувств и формирующихся оценок, школа развития познавательного интереса, общения с другими людьми, школа положительного и отрицательного опыта жизни среди людей. На этой основе формируются черты характера ребенка, он овладевает нормами и правилами поведения, которые затем отражаются в делах и поступках.

Общаясь с педагогами, родителями, сверстниками, ребенок получает и углубляет свои знания о предметах, их значении, о явлениях в природе и общественной жизни, об отношениях людей, их вариативности и зависимости, выражает свое отношение к усвоенному, накапливает эмоционально чувственный опыт, что побуждает его  к деятельности, но уже на более высоком уровне.

Целенаправленная деятельность  решает следующие задачи: 

– закрепление формирующихся оценок, углубление знаний, воспитание качеств личности;

– приобретение ребенком опыта жизни среди взрослых людей; осознание им важности и необходимости владения нормами и правилами взаимодействия и деятельности;

– удовлетворение стремления ребенка к образу жизни взрослых, к участию в ней. Во время совместной деятельности и проходит передача социального опыта. Не на словах, а, а на деле ребенок видит и понимает, как взаимодействуют между собой люди, какие нормы и правила делают эти взаимодействии благоприятными. 

Третьим шагом стала творчество детей по созданию и ведению  «Дневников нашей жизни», с    рисунками, фотографиями  членов семей, любимых животных. Ведение дневников способствовало развитию эмоциональной отзывчивости, способности к сочувствию, сопереживанию, готовности к проявлению гуманного отношения ко всему живому. 

Презентацией проекта «Моя семья» стал совместный  праздник «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались»,  на котором каждая семья  представила свои мини-презентации: «Древо моей семьи», «Права ребенка в рисунках», «Семейная газета, «Бабушки и дедушки».  
Целенаправленное взаимодействие с родителями привело к результату: родители были вовлечены в совместную деятельность со своим ребёнком. В то же время это заставило многих родителей взглянуть на свою семью, взаимоотношения  в семье и на самих себя глазами ребенка. Это дало толчок к более открытым, доверительным контактам родителей и педагога, чаще инициатива общения по вопросам развития и воспитания детей стала исходить от самих родителей.

   Проведенная работа стимулировала развитие социальной уверенности ребенка и предупреждение социально неуверенного поведения.

Для формирования нравственно-патриотических чувств у дошкольников Программой предусмотрено  использование возможностей городских культурно-социальных учреждений. Заключены договора о творческом сотрудничестве с детской библиотекой №22, МБОУ СОШ №53, театральными коллективами города.
Не остался без нашего внимания  Иркутский областной краеведческий музей, с которым также заключен договор о взаимодействии. Сотрудники отдела природы на базе детского сада проводят тематические «Экскурсии в чемодане»: «Животный и растительный мир нашего края», «Байкал – жемчужина Сибири». 

К «Международному дню защиты детей» детский коллектив группы  приготовил сделанные своими руками игрушки для выставки поделок «Мир детям». 

На презентации выставки дети давали интервью для программы «Новости АС-Байкал». Музей в адрес педагога направил Благодарственное письмо, а  воспитанникам мягкие игрушки.

Предоставленная возможность попробовать себя в качестве творца рукотворного мира воспитывает у детей познавательные интересы и стремление к преобразующей деятельности.  Внимание ребенка привлекается к значимости творческого начала в личности человека,  появляется удовлетворение и вдохновение,  ощущается собственная значимость.

Организация развивающего пространства

Успешной реализации деятельности по выбранным направлениям способствовала работа по совершенствованию предметно-развивающей среды группы.
При этом учитывались следующие принципы:

 –  активности, самостоятельности, творчества, позволяющий  детям  реализовать свое право на свободу выбора деятельности в центре здоровья, изодеятельности, экспериментирования и исследований, речевого развития;  

– сочетания привычных и неординарных элементов в эстетической организации среды: продумана эстетика организации пространства – в предметно-развивающую среду вводятся предметы народного творчества, классические произведения живописи, тематические выставки работ детей и их родителей в разных техниках;
  –  учета гендерных  различий детей: учтены  возрастные особенности, интересы, наклонности воспитанников, подобран соответствующий  игровой материал в поле деятельности мальчиков и девочек;   

– открытость природе, единство человека и природы: главная идея принципа – единство всего живого, мини-музей по регионоведению «Моя малая Родина – Сибирь» с фотографиями о родном крае и его достопримечательностях; гербарий произрастающих в регионе растений,  фотоальбомы об озере Байкал,  макеты  «Насекомые»  и  «Моя улица», наблюдения за окружающим миром, приводят к пониманию того, что природой можно не только наслаждаться, восхищаться, любоваться, но что она нуждается в помощи, в заботливых руках и охране; 

       – открытость своего «Я»: устройство предметно-развивающей среды способствует  формированию и развитию «Я – образа»: наличие в группе зеркал, позволяет детям рассматривать себя и видеть, что при общем сходстве с другими детьми, они не похожи на них (другой цвет глаз, волос, нос, губы, разные прически). При рассматривании же семейных фотографий  в альбоме они находят сходства со своими родителями. Предусмотрено  место для хранения принесенных из дома книжек и игрушек, ценных для ребенка предметов. Для положительного отношения детей к продуктам своей деятельности в группе и родительском уголке демонстрируются результаты художественного творчества на стенде «Волшебная мозаика»)
	     


Таким образом, на основе этих принципов жизненное пространство в группе дает возможность построения непересекающихся сфер активности детей, способствует установление чувства уверенности в себе,  связей ребенка с ведущими сферами бытия: миром людей,  природы, предметным миром; приобщению к культуре, к общечеловеческим ценностям.  Организованная среда позволяет каждому ребенку найти занятие по душе, поверить в свои силы, способности, научиться взаимодействовать с педагогами и сверстниками, понимать и оценивать их чувства и поступки, именно это и лежит в основе социально-личностного и нравственно-патриотического развития.

Контроль за промежуточными и итоговыми результатами реализации авторской про​граммы.
Программа включает диагностический материал для выявление уровня интегративных качеств личности ребёнка социально-личностной направленности (приложение №5). Критериями определения является развитие интегративных качеств личности ребёнка, проявляемые в различных образовательных областях (Познание, Социализация, Коммуникация, Безопасность, Труд, Художественное творчество)
Диагностика проводится три раза, что обеспечивает возможность оценки динамики достижений детей, не приводит к переутомлению воспитанников и не нарушает ход образовательного процесса:

· начальная в сентябре с дошкольниками 5 лет;

· промежуточная в мае с дошкольниками 6 лет;

· итоговая в мае с дошкольниками 7 лет. 

Промежуточные и итоговые результаты  реализации авторской про​граммы
2009-2010 учебный год

Списочный состав детей на начало года составил 20 человек (группа №1 дети 5-6 лет) и 20 человек (группа №2 дети 5-6 лет). 
Показатели диагностики на начало года были следующие:

	Уровень развития интегративных качеств
	Кол-во диагностируемых

5-6 лет
(гр. №1)
	Кол-во диагностируемых

5-6 лет

(гр.№2)
	%, от общего 
числа диагностируемых

5-6 лет(гр. №1)
	%, от общего числа диагностируемых

5-6 лет(гр.№2)

	низкий 
	8
	7
	40%
	35%

	средний
	10
	10
	50%
	50%

	высокий 
	2
	3
	10%
	15%


На основе анализа проведенной диагностики по проблеме нравственно-патриотического воспитания ребенка выявилось следующее противоречие: нарушение баланса между интеллектуальным и этическим развитием детей. Знания познавательного содержания  преобладали в ущерб социокультурным. 

Результаты диагностики показали следующие пробелы в представлениях детей:

-  не всегда называют свою малую родину, ее достопримечательности;

- имеют слабые представления о том, что являются частью большого города, гражданами  своей страны; 

- не проявляют настойчивость в поисках на возникающие вопросы, не стремятся к экспериментированию, познанию, творчеству, самостоятельности;

- не всегда интересуются событиями, происходящими вокруг них;

- не всегда умеют дать оценку своим поступкам и поступкам других;

-имеют слабые знания о профессиях людей, не всегда понимают многообразие социальных ролей, выполняемых взрослыми;

- мало интересуются жизнью животных, растительным миром, не всегда понимают роль человека в сохранении и нарушении экосистемы; 

- не всегда бережно относятся к предметам материальной культуры;

- имеют разрозненные знания об истории, культуре, быте своей малой Родины и страны в целом.

По результатам диагностики были поставлены такие задачи, как:

- формирование у детей старшего дошкольного возраста знаний об истории, символах, культуре, быте своей малой Родины и страны в целом, 

- формирование представлений о том, что они являются гражданами своей страны;

- о роли человека в сохранении и приумножении богатств, культурных ценностей  страны.
Исходя из намеченных планов, дальнейшая работа велась по составленному перспективно-тематическому плану. 
Диагностика, проводимая в конце учебного года, показала, что проведенная нами работа дала свои положительные результаты.
Показатели диагностики на конец года были следующие
	Уровень развития интегративных качеств
	Кол-во диагностируемых

5-6 лет

(гр. №1)
	Кол-во диагностируемых

5-6 лет

(гр.№2)
	%, от общего 

числа диагностируемых

5-6 лет(гр. №1)
	%, от общего числа диагностируемых

5-6 лет(гр.№2)

	низкий 
	5
	5
	25%
	25%

	средний
	13
	12
	65%
	60%

	высокий 
	2
	3
	15%
	15%


2010-2011 учебный год

Списочный состав детей на начало года составил 20 человек (группа №1 дети 6-7 лет) и 20 человек (группа №2 дети 6-7 лет). 

Показатели диагностики на конец учебного года были следующие:

	Уровень развития интегративных качеств
	Кол-во диагностируемых

6-7 лет
(гр. №1)
	Кол-во диагностируемых

6-7 лет
(гр.№2)
	%, от общего числа диагностируемых

6-7 лет(гр. №1)
	%, от общего числа диагностируемых

6-7 лет(гр.№2)

	низкий 
	1
	0
	5%
	0

	средний
	14
	13
	70%
	65%

	высокий 
	5
	7
	25%
	35%


           По сравнительному анализу результатов диагностики видно, что уровень развития интегративных качеств составил: высокий уровень у детей 5-6 лет вырос на 10%, низкий уровень снизился на 25%, средний уровень стал на 15% выше за счёт перехода на высокий уровень и средний. Высокий уровень у детей 6-7 лет вырос на 10%, средний остался на прежнем уровне, но изменился низкий уровень – снизился на 10%.

Сравнительный анализ диагностики за 2009 - 2010, 2010 – 2011 учебные годы  ещё раз подтверждает большое значение проведенной нами работы по патриотическому воспитанию  детей старшего дошкольного возраста. Дети стали чаще сами проявлять интерес к событиям, происходящим в детском саду, городе. С удовольствием слушают рассказы военных о службе в армии, родителей о своих профессиях. Всегда огромный интерес вызывают у детей занятия, проводимые сотрудниками Областного краеведческого музея. Познавательны для детей экскурсии по району, городу, в музеи. Дети стали отзывчивее, дружелюбнее, эмоционально раскрепощенными, самостоятельно могут оказать помощь взрослым и друзьям. 
В период 2009-2010 и 2010-2011 учебных годов тематическо-перспективный план и запланированные мероприятия были реализованы полностью и в полном объёме. С некоторыми из них можно ознакомиться на страницах фотосессии  «Наши будни и праздники» (приложение 7).
Опыт коллектива педагогов по реализации Программы был обобщён и представлен на городской научно-практической конференции «Патриотическое воспитание дошкольников» в апреле 2011г., опубликована статья «Воспитываем патриотов своей страны», авторы старший воспитатель Богдасарова Е.А., воспитатель Климентьева Т.М.

РЕБЕНОК И ВЗРОСЛЫЕ 





СОВМЕСТНЫЙ ТРУД





СОВМЕСТНАЯ ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ





СОВМЕСТНЫЕ ПРАЗДНИКИ





труд в природе, оформление помещений праздников, мастерская по ремонту игрушек, книг, 


хозяйственно-бытовой труд





концерты, подготовка подарков-сюрпризов, выполнение коллективной работы по ИЗО





дни рождения детей, родителей, воспитателей;


спортивные, народные  праздники








