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Посещайте с ребенком театр
Театр - это, прежде всего важное психотерапевтическое средство, средство эмоционально-эстетического воспитания, поэтому необходимо ответственно подходить к каждому выходу в театр. Это не очередное мероприятие- это событие! Хотелось бы, чтобы оно у ребенка формировало или закрепляло интерес к театральному искусству. Поэтому необходимо проявлять такт, мудрость, терпение и изобретательность с учетом специфики характера своего ребенка. Перед каждым походом в театр познакомьте ребенка с содержанием спектакля заранее. Расскажите об основных персонажах спектакля. Перед началом спектакля обратите внимание на интерьер зала, уточните название специального оборудования (рампа, софиты, партер, ярус, ложа, оркестровая яма и т.д.). 

После спектакля ребенок нуждается в активном общении. Ему хочется поделиться с вами впечатлениями, услышать ваши отзывы. Во время беседы можно остановиться на основных особенностях сюжета, отметить противостояние злых и добрых сил, поговорить об игре актеров, костюмах и декорациях. Целесообразно спустя некоторое время вновь вернуться к сюжету просмотренного спектакля (уточнить жанр, почитать книгу, рассмотреть картинки, вспомнить, как это было представлено на сцене). Своим примером вы приучаете детей к правильному поведению в театре (во время просмотра спектакля, в буфете, в фойе, в антракте и т.д.).
Создайте радостное настроение от посещения театра. Поддерживайте его желание поделиться этой радостью с другими.
Театр способствует формированию творческого потенциала ребенка (эмоциональность, общительность, развитие фантазии), повышает качественный уровень интеллектуального развития, формирует высокую культуру речи. Вызывайте у детей устойчивый интерес к театральному искусству, наличие элементарных знаний о театре
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Домашний кукольный театр

Самые творческие люди на свете - дети.        И порой взрослые этого просто не замечают, потому что собственные заботы и проблемы кажутся им важнее. Обычно  все надежды возлагаются на воспитателей детских садов.    Да, сейчас в детских садах уделяется большое внимание именно эстетическому воспитанию, развитию у детей  творческих способностей. Но дома с детьми тоже нужно обязательно чем-то  заниматься. Завалить ребенка красивыми заграничными игрушками - хорошо, но; этого мало. Бывает простая деревяшка, завернутая в одеяльце, дороже любой  роскошной куклы. В ребенке изначально заложено стремление к игре, к творчеству.  Подаренные Вами игрушки они часто разбирают и мастерят свои, вкладывая в это дело свою фантазию. А родители ругают - сломал игрушку. Спеть песенку, прочесть стихи, нарядиться во все мамино и выступить перед домашними, чтобы все смеялись и хлопали- какое это счастье! Вы, наверное замечали, что с куклой в руках или в маскарадном костюме дети смелее читают стихи, поют, танцуют. И это не баловство, это начало «домашнего театра». 

А не чудо ли домашний театр? Перед домочадцами, перед куклами, соседями и друзьями. Надо помочь этот театр организовать, это будет не просто забава, а интересное, полезное дело. Лучше всего создать домашний кукольный театр во главе с куклой-Петрушкой. Петрушку нетрудно  смастерить самим, с ним легко играть, к тому же развивается фантазия и чувство юмора. Декорации можно склеить из цветной бумаги и разрисовать фломастерами.
Можно устроить спектакль, где небольшое переодевание поможет превратиться в любого персонажа и вам и ребенку. И тогда это уже не кукольный домашний театр, а драматический. Если приобрести наборы или отдельных персонажей кукольного театра, шапочки-маски и детали костюмов, то будет возможность создать благоприятные условия для театрально-игровой деятельности детей дома, творческая свобода способствует развитию в ребенке самостоятельности, инициативы, фантазии. Не мешайте ему! Возьмите на себя роль восторженного зрителя или просто наблюдателя. Уважайте фантазию ребенка, и если он вас пригласит к игре - присоединяйтесь, не отказывайтесь!
А для самых разных детских праздников пригодится руководство по  изготовлению детских карнавальных костюмов. Впрочем, такие костюмы хороши и для любительского театра, и по улице в них иногда можно пройтись. Вдруг в этом сезоне появится мода на японское кимоно или мексиканское пончо. И самое главное весь этот реквизит уместится в обычно чемодане, который станет для детей «театральным чемоданом» или «волшебным сундучком». Интерес к кукольному искусству есть всегда. Почти в каждом детском саду вы найдете ширму и набор кукол-Петрушек. Почему всем так полюбился Петрушка и его братья? Дело в том, что развлекая детей, кукла развивает в них творческие способности. Полезно не только играть с куклой, но и самому ее смастерить. Дети это могут. Ведь они прекрасно лепят, рисуют, мастерят разные поделки. Кроме того вы наверное замечали, с куклой в руках, да еще спрятанной за ширмой, ребенок гораздо лучше поет, говорит, читает стихи. Не каждый потом станет артистом, но развивать в человеке артистичность, музыкальность, фантазию и чувство юмора кукольный театр может и он это делает.

Для самостоятельной музыкальной деятельности детей можно создать условия дома, если при этом в семье есть возможность иметь детскую фонотеку и предоставить ребенку самостоятельность в выборе любимого произведения (музыкальная сказка, детская песня, а может и отрывки из серьезной классической музыки). Родители сами могут предложить послушать то ил иное музыкальное произведение, что несомненно будет шагом навстречу к формированию эстетического вкуса. Стимулируйте творчество ребенка, не смейтесь над корявостью его стиха, примитивностью рисунка, несовершенством придуманной им мелодии или сказки. Важно, чтобы это доставляло ребенку радость и становилось его естественной потребностью. Создайте условия для танцевальных импровизаций (от классического до современного ритмического), танцуйте вместе с ним. Это придаст ему уверенности и сблизит вас еще больше. Наши общие усилия - усилия всех взрослых, окружающих ребенка - помогут решить серьезную задачу: воспитание культурного слушателя, ценителя музыкального искусства, неравнодушного, творческого человека!

Большая кукла
Большая кукла- это кукла новой, современной системы. Ее актер водит не прячась перед собой. Она появилась в детских театрах и назвали ее куклой « большой». Эта кукла шьется в рост исполнителя из тряпок и поролона. В голове - гапит, чтобы удерживать куклу перед собою и управлять ею, а ноги куклы крепятся к ногам актера. Интересен опыт работы с « большими» куклами в рост человека в японских театрах. Кукловоды скрыты совершенно под черными плащами и масками на лицах. Огромную яркую куклу в национальном костюме водят сразу несколько человек. Главный актер держит голову, туловище. Помощники работают с руками и ногами. Согласованность движений этих 3-4 человек отрабатывается долгими репетициями - как в балете. Кукла движется под музыку. Она не произносит текст, за нее говорит чтец или чтица. Зрелище так увлекает, что внимание сосредоточивается только на кукле: актеры, работающие с нею совершенно незаметны.
Кукла на тростях
Чтобы играть такой куклой требуется мастерство. Кукловод одной рукой держит куклу, а другой ловко управляет сразу двумя тростями, которые прикреплены к кистям рук куклы. Виртуозы, владеющие тростевой куклой, могут создать представление сказочной красоты. Часто такой спектакль идет с антрактом - как полагается идти спектаклю с живыми актерами. Зрителям даже кажется, что перед ними не куклы, а живые исполнители. Они танцуют, передвигаются в лодках и экипажах, одеваются и раздеваются - создается ощущение настоящей жизни рук. Хотя при желании трости можно разглядеть, несмотря на одежды и световой заслон, маскирующие наличие тростей. Тростевая кукла может играть и комедию и драму - не только для детей, но и для взрослых, трости придают кукле большую выразительность, а точно найденный жест подчеркивает значение и действие слов. Конечно, тростевая кукла очень сложна в управлении, умение обращаться с нею - это все равно, что умение играть на музыкальном инструменте и этому, естественно нужно долго и много учиться
Куклы - марионетки
Когда-то это название означало « Мария на нитках». В средние века такая кукла Мария, управляемая с помощью нитей, участвовала в мистериях во время богослужения в католических храмах. Но подобный театр просуществовал недолго. Был запрещен, как святотатство и изгнан из храма. Однако кукла на нитях осталась. В России ее называли - марионеткой, хотя в театрах стали водить кукол на нитях меньше всего похожих на святых - и зверей, и чертей, и клоунов, таких, как Пьеро. Марионетки сложны по своей конструкции. Кукловод управляет ими стоя на высоком помосте за задником, на фоне которого разыгрывается спектакль. В руках актер держит Вагу - специальное приспособление для управления марионеткой. Нити привязываются в определенных точках головы и рук куклы. Голову, руки, ноги куклы обычно вырезают из дерева. Чтобы кукла казалась живой и ходила по сцене, а не плавала в воздухе, требуется навык. Водить марионетку надо учиться, и не один год.

