Праздники и развлечения в детском саду
Стремление к прекрасному - естественная потребность человека, и ее надо воспитывать с раннего детства. Через музыку, песни, художественное слово ребенок в возрасте от 2 до 5 лет жадно познает все многообразие окружающего мира, учится любить его, обогащается радостными, яркими впечатлениями.
Праздники и развлечения радуют малышей, создают у них приподнятое настроение. Музыка, песни, художественное слово - самые доступные и эффективные средства эстетического развития маленьких детей. Кроме того, они воспитывают у малышей чувство товарищества, любви к природе и родной земле.
В последнее время все чаще разрабатываются сценарии праздников, в которых участвуют сразу две или три возрастные группы детей. Детям это очень полезно. Они не воспринимают себя обособленной группой. Наоборот, ребята ощущают себя частью большой семьи в детском саду. Дети среднего возраста исполняют главные роли. На главную роль можно пригласить и детей старших групп.
Активно привлекаются к участию в праздниках и родители, бабушки и дедушки. Дети радуются участию взрослых в торжествах и гордятся своими родителями.
Самых маленьких детей постепенно готовят к праздничному мероприятию. Сначала проводятся занятия в группе. Нужно заинтересовать малышей и поддерживать в них бодрое, веселое настроение. Этого несложно добиться: дети радуются при виде игрушки, куклы, цветной картинки. Бывает, некоторые дети проявляют пассивность, не принимают участия в развлечениях. В таких случаях нужно дать им возможность просто понаблюдать, как играют, занимаются другие ребята.
Умелый подбор музыкального материала, дидактических пособий, создание игровой ситуации помогают быстро вызвать желаемую реакцию, интерес ребенка. Малыши очень отзывчивы на ласку, похвалу, внимание. Стоит приласкать ребенка, похвалить ребенка, отметив пусть незначительный успех, и он активно включается в деятельность.
Виды и формы праздников могут быть различные: игры, драматизация сказок, кукольный театр. Очень полезно в сценарии торжества использовать загадки. Простые, короткие, доступные даже для малышей, они развивают внимание, воображение, память, речь. Дети младшего и среднего возраста очень любят слушать и повторять за взрослыми короткие стихи, песни, сказки, напевные ритмичные народные потешки. Это важно для развития речевого аппарата, образного мышления, творческого воображения.
Детей надо подготовить к слушанию: самых маленьких заинтересовать игрушкой, картинкой, внесением необходимого атрибута. Детям трех лет полезно слушать знакомые песенки на ксилофоне, металлофоне, короткие пьесы в грамзаписи: «Баю- баю» (русская народная мелодия), «Курочка» Н. Любарского, «Дождик» Н. Лобачева, «Как у наших у ворот». Темы таких маленьких концертов малыши нередко подсказывают сами. Музыкальные образы-характеристики животных птиц детям знакомы, доступны. Можно предложить малышам отгадать музыкальную загадку про веселого Зайчика, про неуклюжего Медведя. Обычно дети с первых нот узнают исполняемую музыку и с радостью сообщают: «Птичка летит», «Мишка косолапый».
Игра - верный спутник детства. Игры-забавы вносят разнообразие в праздничную обстановку, доставляя малышам радость. Это и свободная пляска под бубен воспитателя, и укладывание куклы спать под тихое пение колыбельной, и любимая игра.
Игры благоприятно влияют на всестороннее развитие ребенка: в процессе игры он познает мир, мыслит, развивается его речь и физические качества, художественный вкус и многие нравственные начала. Игры богаты эмоциями и создают бодрое, жизнерадостное настроение.
На празднике детей младшего и среднего возраста должно быть много игр подвижных, в ходе которых дети упражняются в основных видах движений — ходьбе, беге, подпрыгивании. Эмоциональный подъем, желание играть вызывает любимая игрушка или другие атрибуты.
