Краткая презентация Адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования для детей с тяжёлыми нарушениями речи МБДОУ г. Иркутска детского сада № 141 
Адаптированная основная образовательная программа дошкольного образования детей с ТНР МБДОУ г. Иркутска  детского сада № 141 (далее АООП) разработана с учетом «Примерной адаптированной основной образовательной программы дошкольного образования детей ТНР» (одобрена решением Минобрнауки РФ от 07.12.2017г. Протокол №6/17). 
Контингентом, на который рассчитана АООП, являются дети с тяжелыми нарушениями речи, посещающие группы компенсирующей направленности.

Данная АООП разработана педагогическим  коллективом воспитателей коррекционных групп,  учителей – логопедов, педагогом-психологом  МБДОУ г. Иркутска детского сада №141, предусматривает   конкретизацию и обоснование выбора цели, содержания, применяемых методик и технологий, форм организации коррекционно-образовательного процесса в ДОУ.

Программа состоит из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими. Обязательная часть АООП предполагает комплексность подхода, обеспечивающего развитие детей во всех взаимодополняющих образовательных областях (социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие). Часть, формируемая участниками образовательных отношений, представлена следующими парциальными программами:
1) Программа «По родному Прибайкалью», 
2) Парциальная программа «Добро пожаловать в экологию!» О.А. Воронкевич. 

3)  Парциальная программа художественно-эстетического развития дошкольников от 2 до 7 лет Дубровской Н.В. 
4)  Парциальная программа физического развития в группе компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи (ОНР) от 3 до 7 лет Ю.А. Кириллова. 

4)  Парциальная программа обучения грамоте детей дошкольного возраста Н.В. Нищева. 
Основная  цель АООП - создание условий для выравнивания речевого и психофизического развития детей с ОНР и обеспечение их всестороннего гармоничного развития, построение  системы  коррекционной  работы  в группе компенсирующей направленности для детей дошкольного возраста с  ОНР, предусматривающей взаимодействие педагогов ДОУ и  родителей воспитанников.


Для достижения целевых ориентиров дошкольного образования усилия педагогического коллектива и семей воспитанников ориентированы на достижение единых целей: 

( забота о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном всестороннем развитии каждого ребенка; 

( создание в группах ДОУ и в семье атмосферы гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам, что позволяет растить их общительными, добрыми, любознательными, инициативными, стремящимися к самостоятельности и творчеству;

( максимальное использование разнообразных видов детской деятельности, их интеграция в целях повышения эффективности образовательного процесса; 

( вариативность использования образовательного материала, позволяющая развивать творчество в соответствии с интересами и наклонностями каждого ребенка; 

( уважительное отношение к результатам детского творчества; 

( единство подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи.

 Важнейшим способом реализации сотрудничества ДОУ и родителей является организация их совместной деятельности, в которой родители – не пассивные наблюдатели, а активные участники коррекционно-образовательного процесса, т.е. включение родителей в деятельность дошкольного учреждения.

Включение родителей в деятельность дошкольного учреждения заключается их участие в следующем:

- в организации коррекционно-образовательного процесса;

- в работе творческих групп, которые активно делятся своим опытом;

- в организации современной  предметно-развивающей среды, обеспечивающей реализацию основной общеобразовательной программы дошкольного образования;

- в разработке разных видов планирования (годовых планов, непосредственно-образовательной деятельности, совместной деятельности детей);

- в разработке собственных ресурсов, программ, планов для работы с родителями, детьми;

- в оценке качества образования в  ДОУ (разнообразие, доступность и  качество услуг, соответствие их  потребностям заказчика клиентов; условия, в  которых  осуществляется  коррекционно-образовательный процесс).

Для реализации этого предусмотрены такие формы взаимодействия ДОУ с семьями воспитанников как:

- стенды (представление стратегической и тактической информации о деятельности ДОУ);

- непрерывное образование воспитывающих взрослых (ознакомление взрослых с достижениями науки и передовым опытом в области воспитания дошкольников);

- мастер-классы и круглые столы (привлечения внимания родителей к актуальным проблемам воспитания детей и средствам их решения);

- совместная деятельность педагогов, родителей, детей;

- семейные художественные выставки; 

- семейные праздники;

- семейный театр;

- проектная деятельность;
- семейный календарь.
Таким образом, АООП  является основным внутренним нормативно-управленческим документом, регламентирующим коррекционно-образовательную деятельность в ДОУ, учитывающим создание  специальных условий для получения образования детьми с ТНР, в том числе использование специальных методов, методических пособий и дидактических материалов, проведение групповых и индивидуальных коррекционно-развивающих занятий и осуществления квалифицированной коррекции нарушений их развития.

