Кризис 7 лет
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Кризисом 7 лет заканчивается дошкольный период и открывается новый этап развития ребёнка – младший школьный возраст.  

Границы кризиса –   5,5 – 7,5 лет.                                  

Причины кризиса: дети обнаружива​ют желание идти в школу, стремясь занять новое положение среди окружающих, дошкольная деятельность уже перестает их удовле​творять, они стремятся к признанию своей новой социальной по​зиции; возникает потребность в приобретении новых знаний, которая может быть реализована в учении. Однако в семье к ребёнку относятся как к маленькому, не принимают всерьез, не считают его взрослым. Такое несоответствие и вызывает протест.

Симптомы кризиса:
Симптомы первой  категории. Сюда входят реакции ребёнка на правила  взрослых:

Спор – ребёнок в ответ на просьбу, приказ, требование начинает оспаривать необходимость требуемого или время его выполнения (чаще всего, ссылаясь на занятость). Частым аргументом в споре является сравнение себя с другими членами семьи. Например, на просьбу закончить свои занятия и идти готовиться ко сну начинает возражать, объясняя тем, что он уже «большой», что его старшая сестра долго не ложиться спать и т.п. 
Непослушание – ребёнок отказывается от участия в привычных делах, противопоставляет свои дела требованиям родителей. 
Пауза – промежуток времени между обращением к ребёнку и его ответной реакции. Во время паузы ребёнок «не слышит» о чём его просят. 
Требовательность – настаивание на своём навязчивое напоминание об обещанном.

Упрямство – ребёнок настаивает на своё не потому,  что ему действительно чего-то хочется или не хочется, а потому что он уже высказал своё желание или не желание. 
Хитрость – нарушение требований родителей в скрытой форме. Например, вместо того, что бы помыть руки, ребёнок идёт в ванную проводит там некоторое время, затем выходит, так и не помыв руки. В ответ на упрёки говорит, что забыл, возвращается и моет руки.
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Капризы. Их можно считать попыткой ребёнка привлечь внимание родителей к своим трудностям. Здесь важно, что ребёнок «вдруг стал капризным». Если ребёнок периодически капризничает, то это уже неправильное воспитание. 
Симптомы второй  категории свидетельствуют об отделение ребёнка от взрослых, о стремление занять новую позицию по отношению к семье. 
Самостоятельность и самостоятельные занятия. Ребёнок стремиться к выполнению некоторых домашних обязанностей, ранее не принадлежавших ему, но только когда сам этого захочет. Например, ребёнок хочет сам сходить в магазин, постирать свои вещи, и т.п. Детям начинает нравиться шитьё, вязание, конструирование, и т.п. Подобными занятиями могут заниматься самостоятельно, без помощи взрослых.

Реакция на критику. Когда ребёнок показывает результаты своей работы родителям (рисунок, поделку, и т.п.) то он всегда ждёт обязательной похвалы. Если же его не хвалят, а указывают на недочёты, он может бурно реагировать: обвинять в непонимание, или даже плакать. 
Общие вопросы – в общение с родителями возникают новые темы не связанные с ежедневным бытом. Ключевые темы: происхождение планет, жизнь на Земле, морально – этические вопросы, семейные связи (дедушки, прадедушки…).
Школа – ребёнок интересуется школой, заводит разговоры об учёбе, школьной успешности.
Симптомы третьей  категории демонстрируют взрослость:

Взрослое поведение – ребёнок ведёт себя демонстративно «по взрослому». Это выражается в демонстративной рассудительности, в поведении – в карикатурной взрослости (например, сын во всём подражает отцу).

Внешний вид – внимание к собственной внешности. Споры об одежде. Дети, надевая одежду часто спрашивают: «Я теперь одет как школьник?» «Теперь одет как взрослый?»
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Успешное разрешение кризиса:

- Появление внутренней позиции школьника. 
- Развитие мотивации учебной деятельности.

- Появление произвольности – способен сосредоточиться на деятельности, которая даётся с волевым усилием, а не только которая его увлекает.
Кризис и школа
Дети, пережившие кризис в старшем дошкольном возрасте  (до школы) – готовы к обучению в школе. Дети, не пережившие кризис в старшем дошкольном возрасте – не готовы к обучению. Кризис у них приходится на начало школьного обучения.  
Как помочь ребёнку благополучно выйти из кризиса?

1. Кризис 6—7 лет, как и любой другой, требует внимания со стороны взрослых, помощи ребенку, особенно если речь идет о капризных, избалованных, неуравновешенных детях.
2. Гибкое, внимательное поведение взрослого во многом сглаживает негативную симптоматику. Запретное, карающее поведение взрослого может привести к закреплению негативных форм поведения и сохранению симптомов кризиса в дальнейшем развитии. 

3. Гармонично расширяйте права и обязанностей. Например, ребёнок может сам сходить в гости к другу, но также может присмотреть за младшей сестрой.
4. Обсудите и установите правила для ребёнка (ограничения, требования, запреты). Их не должно быть слишком много, но они должны быть гибкими. 
5. Расширяйте зону самостоятельности ребёнка, Постепенно, но неуклонно снимайте с себя заботу и ответственность за личные дела ребёнка и передавайте их ему.

6. Предоставляйте ему возможность высказывать своё мнение. 
7. Расширяйте и поддерживайте интерес ребёнка к миру людей и вещей.
