Организация медицинского обслуживания в ДОУ
Лечебно-профилактическую помощь детям в дошкольном учреждении оказывают врач и медицинская сестра. В круг обязанностей медицинских работников дошкольного учреждения входит следующее:
· [bookmark: _GoBack]осмотр вновь поступивших детей, назначение им при необходимости медико-педагогических мероприятий, способствующих благоприятному течению периода адаптации;
· проведение плановых профилактических осмотров детей перед прививками и контроль за проведением профилактических прививок;
· наблюдение за физическим развитием и состоянием здоровья детей;
· осмотр детей при подозрении на острое инфекционное заболевание;
· контроль за полноценным и качественным питанием;
· контроль за организацией физического воспитания и закаливания детей;
· работа по профилактике травматизма;
·  проведение консультаций с персоналом дошкольного учреждения по вопросам санитарно-гигиенического и противоэпидемического режима, оздоровительных мероприятий, закаливания, физического воспитания, организации питания.
Ежедневно медицинские работники осуществляют контроль за режимом дня, питанием, проведением закаливающих процедур, организацией физического воспитания, состоянием помещений, территории, оборудования, следят за нормативами наполняемости детских групп.
Медицинская сестра ежедневно проверяет санитарное содержание помещений, качество уборки во всех детских группах, в пищеблоке, наличие и срок изготовления дезинфекционных растворов и соблюдение воздушно-теплового режима.



