Правила применения специальных детских удерживающих
устройств и иных средств, обеспечивающих безопасность
при перевозке детей
· Пренебрежение  водителем  рекомендаций,  касающихся  применения ремней  безопасности  и  детских  удерживающих  устройств  является одной из причин высокого травматизма и  смертности среди детей.

· Согласно    пункта  22.9  Правил  дорожного  движения:
«...Перевозка детей  до  12-летнего  возраста  в  транспортных  средствах, оборудованных  ремнями  безопасности,  должна  осуществляться  с использованием  специальных  детских  удерживающих  устройств, соответствующих  весу  и  росту  ребенка,  или  иных  средств, позволяющих пристегнуть ребенка с помощью ремней безопасности, предусмотренных конструкцией транспортного средства, а на переднем сиденье легкового автомобиля -только с использованием специальных детских удерживающих  устройств». Беби-сиденье является надежным и удобным защитным средством для детей в возрасте до 9 месяцев. 

· Беби-сиденье мало ребенку, если его голова выступает за пределы сиденья. Ребенок удерживается на месте ремнем,  который прикреплен  к  сиденью.  Сиденье  крепится автомобильным ремнем безопасности. 

· Детское  кресло начинают использовать  в  возрасте  от  1  года.  В передней части автомобиля детское кресло устанавливается спинкой к панели управления (не к стеклу!). В задней части автомобиля кресло крепится  к  спинке  переднего  сиденья  (если  его    конструкция приспособлена для  этого),  либо  к  спинке  заднего  сиденья.  В  этом случае  ребенок  пристегивается  специальным  ремнем,  который протягивается через бедра ребенка.Детское кресло мало ребенку, если его  голова  выступает  за  пределы  спинки  кресла  или  когда превышаются  весовые ограничения.

· Никогда  не  помещайте  ребенка  на  сиденье,  снабженное  подушкой безопасности, так как оно не может противостоять толчку, который происходит  при  раскрытии подушки.  Вообще  лицам, рост которых менее 140 см., нельзя находиться на сиденье, снабженном подушкой безопасности.

· Для  детей  9-12  лет  рекомендуется  применять сиденье-подушку, 
которое  приподнимает  тело  ребенка  таким  образом,  чтобы  ремень безопасности правильно и надежно сидел, защищая его -через грудную клетку и вниз через бедра (не через шею и живот). Чем ближе к телу сидит ремень, тем лучше защита.

· Требования  пункта  22.9  ПДД  распространяется  исключительно  на владельцев  транспортных  средств,  оборудованных  ремнями безопасности,  если  их  установка  предусмотрена  конструкцией конкретного  транспортного средства.

· Перевозка  ребенка  на  руках  считается  самой  опасной.  При  резком торможении (ударе) со скоростью в 50 км/час вес ребенка возрастает примерно в 30 раз и удержать его от резкого удара о переднее кресло или о ветровое стекло практически невозможно. Кроме того, взрослый, держащий ребенка на руках, в этом случае способен раздавить ребенка своим весом.  

· Ремни безопасности могут снизить вероятность гибели и получения травм  на  40-60%.  Наличие  детских  удерживающих  устройств уменьшает смертность в результате ДТП грудных детей на 71%, детей старше 2 лет –на 54%. 

· Необходимо всегда помнить, что ребенку необходима более высокая степень защиты, чем взрослому.

