СТРАНИЧКА ПСИХОЛОГА

Если ребенок сосет палец? 
Для детей младше четырех лет это не является очень тревожным симптомом, и на это действие не нужно заострять слишком много внимания ребенка, чтобы не спровоцировать больших проблем. Такое поведение детей ясельного возраста это скорее сигнал для взрослого,  что ребенку некомфортно, его что-то тревожит. Это защитная реакция ребенка, откат к возрасту, когда он сосал грудь и чувствовал себя при этом замечательно и спокойно. Сосанием пальца ребенок старается успокоиться в нервной для него ситуации. Если ребенок, который сосет палец, страдает еще какими-то эмоциональными расстройствами, оставьте в покое палец и займитесь в первую очередь другими проблемами, скорее всего, сосание пальца это следствие этих расстройств. Иногда сосание пальца, впервые появляется в период адаптации к детскому саду, поскольку идет полная смена обстановки и требований, отношений и прочего, что часто вызывает беспокойство и стресс у ребенка. После прохождения периода адаптации такое поведение часто проходит само по себе.
Как предотвратить проблему

• По возможности охраняйте ребенка от стрессовых состояний, вызывающих потребность в успокоении.

• Если ребенок испытал стресс, выражайте максимум внимания его переживаниям и чувствам, помогите проговорить словами, выразить через жесты, эмоции то, что он чувствует, переживает, что его пугает, беспокоит.

• Предоставьте возможность для творческих работ – рисования, лепки, игры.

• Предложите показать на картинке или в комнате то, что его беспокоит. Расскажите ребенку об этом предмете или явлении, покажите ему другие стороны ситуации и пути выхода.
Как справиться с проблемой, если она уже есть

Все привычки, которые действуют на ребенка успокоительно, искоренить очень трудно. Важно иметь терпение и быть спокойно-последовательным.

· Когда ребенок начнет сосать палец, займите его чем-то другим, таким же «успокоительным» – предложите взять в руки большую мягкую игрушку, полежать на мягкой подушке, полистать книжку.
· Переключите его на другую занимательную деятельность, на что-то яркое, на то, что наверняка сможет привлечь ребенка, вызвать интерес и желание посмотреть или потрогать. Дети ясельного возраста очень быстро меняют эмоциональное состояние, это поможет забыть им о том, что вызвало волнение и восстановить душевное равновесие. В это же время можно удалить из поля зрения то, что вызвало беспокойство, если это реально сделать.
· Старайтесь исключать травмирующие ситуации и затем постепенно вводить их в жизнь ребенка.
· Постарайтесь понять, в каких ситуациях ребенок начинает тянуть руку ко рту и выделить их характеристики, это поможет предположить, в каких еще случаях может возникнуть такое поведение и вовремя его предотвратить.
(Это для детей постарше, годам к трем).

· Когда вы видите, что ребенку некоторое время удается не сосать палец, тихонько скажите ему: «Ты можешь по-настоящему гордиться собой потому, что можешь так долго держать палец подальше ото рта».

· Так как привычки – это чаще всего неосознанные действия, ребенок может даже не заметить, когда он взял палец в рот. Чтобы не смущать ребенка перед другими детьми замечаниями, договоритесь о каком-то условном знаке, который вы ему подадите, если увидите у него во рту палец. 
