СТРАНИЧКА ПСИХОЛОГА

Как облегчить привыкание ребёнка к детскому саду?

Шаг № 1
В ПЕРВЫЕ ДНИ БУДЬТЕ ВМЕСТЕ С РЕБЕНКОМ НЕКОТОРОЕ ВРЕМЯ

        Когда малыш попадает в детский сад, ему очень тяжело привыкнуть к тому, что мамы рядом нет. Поэтому первые дни в са​дике вы можете провести со своим ребен​ком. Таким образом ему будет легче при​выкнуть к такой перемене.

        Малыш тяжело переносит разлуку, расстава​ние с родителями, ведь меняется привычный ук​лад его жизни. Ребенок может отказаться от об​щения с незнакомыми людьми. Ему все кажется непривычным, его волнует и пугает новая обста​новка: комната, незнакомые дети, воспитатели, еда, необходимость соблюдать правила поведе​ния, установленные в группе. 

Шаг № 2

ПРИВОДИТЕ РЕБЕНКА НА ПОЛДНЯ

        Первое время в детском саду малыш мо​жет проводить по нескольку часов. Это нужно для того, чтобы привычный ход жизни не менялся так резко. Постепенно приучайте его проводить время на новом месте без мамы.

Шаг № 3

СОЗДАЙТЕ РЕБЕНКУ ПОЗИТИВНЫЙ НАСТРОЙ

          При подготовке ребенка к детскому саду родители будут много говорить о том, что там ждет малыша. Самое главное -  соз​дать правильный настрой. Ребенок должен быть уверен, что в садике ему очень понравится.             Родители должны рассказать ма​лышу о всех плюсах дошкольного учреж​дения.

           Задача родителей — помочь ребенку наибо​лее безболезненно войти в жизнь детского сада. Прежде всего необходимо максимально прибли​зить домашний режим к распорядку в детском са​ду. Необходимо поощрять и развивать самостоя​тельность ребенка. Попав в детский сад, малыш должен быть рад этому. А вы можете помочь ему правильно отнестись к такой перемене.

Шаг № 4

ПРОГУЛЯЙТЕСЬ С РЕБЕНКОМ ПО ТЕРРИТОРИИ ДЕТСКОГО САДА

         Вы должны показать ребенку все, что есть на террито​рии садика, рассказывая, что в каком мес​те он будет делать. В зависимости от времени года нужно делать акцент на то, чем можно занимать​ся в этот период. Не надо говорить о садике с грустью. Объясните, что из пе​сочка можно будет строить замки, гаражи, печь куличи. Расскажите о том, во что можно играть с ребятами, как с ними познакомиться, чем больше получит ребенок такой информации, тем легче ему будет начать ходить в детский сад.
        Надо обратить вни​мание малыша на кустарники, деревья, растущие на территории. Обратите внимание ребенка на само здание, окна. Скажите, что при таких больших окнах будет светло и уютно в ком​натах, потому что в окошко будет заглядывать солнышко. Также не забудьте обратить внимание малыша на все хорошее, что имеется в садике.

Шаг № 5

НЕ ОБЕЩАЙТЕ ЧТО-ТО КУПИТЬ ЗА ТО, ЧТО ОН ПОБУДЕТ В ДЕТСКОМ САДУ

               Ребенок должен понять, что быть в дет​ском саду обязательно, и за это он не будет получать какое-либо вознаграждение. Ро​дители не должны баловать малыша та​ким образом. Иначе это может обернуться тем, что он будет шантажировать вас.

Шаг № 6

НЕ РУГАЙТЕ ЕГО ЗА ПЛОХОЕ ПОВЕДЕНИЕ В ПЕРВЫЕ ДНИ

               В первое время в садике ребенок может вести себя не совсем правильно, но ругать его не стоит. Поймите, что для него это все ново, он еще не знает, что плохо, а что хо​рошо. Поэтому вы должны просто разо​браться вместе с малышом, почему он вел себя таким образом.

Дети любят получать навыки, им нравится вести себя так, чтобы заслужить одобрение взрос​лых. Но малыша невозможно заставить вести се​бя хорошо. Ребенок еще не совсем осознает, что и как он делает.

Шаг № 7

ВЫРАБОТАЙТЕ КОРОТКИЙ РИТУАЛ ПРОЩАНИЯ С РЕБЕНКОМ

Приведя ребенка в детский сад, не устраивайте с ним долгих и мучительных прощаний, «посиделок» в приемной и т.п. Такие прощания провоцируют у ребенка тревожность перед садом и отяжеляют адаптацию. Чем больше переживаете вы за ребенка, тем сильнее будет психоэмоциональное напряжение вашего малыша. Поскольку ребенок не осознает ваших истинных причин переживаний так как вы, он расценивает все по-своему – «раз мама так волнуется и плачет отдавая меня в детский сад, значит там плохо и со мной может что-нибудь случиться, да еще и мама будет расстроена, пока я нахожусь тут», что явно не идет на пользу адаптации ребенка.
Шаг № 8
ПРИГЛАСИТЕ ЕГО ДРУЗЕЙ ИЗ ДЕТСКОГО САДА ДОМОЙ

            Для того чтобы ваш малыш вырос уве​ренным в себе, общительным и дружелюб​ным человеком, с самого детства надо при​учать его к общению с ровесниками. При​глашайте к себе домой других детей. Та​кие мероприятия положительно влияют на дальнейшее развитие ребенка.

   Дети растут, а вместе с ними должны расти родители. Меняется стиль общения, корректиру​ются требования, учитываются особенности оп​ределенного периода жизни. Малыш — это лич​ность, и ему нужно уважение и внимание родите​лей, чтобы и он научился быть таким же внима​тельным и с уважением относиться к людям.
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