СТРАНИЧКА ПСИХОЛОГА
Если ребенок плохо говорит. Развитие речи ребенка раннего возраста.

Ребенок учится говорить только тогда, когда участвует в непосредственном общении с близким взрослым, когда слышит обращенную лично к нему речь, желательно требующую и речевого ответа. Сразу возникает ряд вопросов: почему желательно требующую речевого ответа? Потому что такая речь требует от ребенка активности в усвоении языка, зачем учится разговаривать, если тебя и так понимают?! Зачем нужно трудится и говорить вообще, если в этом не возникает необходимости?! Эту необходимость разговаривать должны создать Вы. Но и обычный наш разговор, чтение сказок и прочее не проходят бесследно. Ребенок накапливает так называемый пассивный словарный запас. По сути, это те слова, которые он понимает, знает, но не произносит. Без этого пассивного словаря не будет и активного словаря – тех слов, которые он произносит, использует. Но активного словаря и не будет, если не создавать необходимость им пользоваться. Второй вопрос: Почему в общении с близким взрослым? Потому что ребенок раннего возраста имеет очень сильную эмоциональную связь с родителями или лицами, их заменяющими. То, что он сделает ради внимания и любви родителя, он не сделает ради чужого человека. Ребенок больше стремится к общению с родными, только ощущение искренней любви к ребенку, принятие ребенка, чувство безопасности и физического и душевного комфорта дает почву для стремления ребенка общаться с вами и совершенствовать способы этого общения, переходить к речи. Почему со взрослым? Потому что речь сверстника не совершенна, она еще не развита, чтобы на нее ориентироваться. Дети должны общаться со сверстниками и детьми разных возрастов, это тоже развивает их, но Ваша речь должна стать примером для подражания вашему ребенку. Третий вопрос: почему речь должна быть обращенной лично к ребенку? Потому что только такая речь вовлекает его самого в процесс общения. Никто не способен ничему научить другого, если тот не будет в этом участвовать. И еще: сколько бы не слушал ребенок речь по телевизору, его речь не будет формироваться, поскольку эта речь не требует от него непосредственного участия, а значит, даже пассивный словарь формироваться не будет.
Еще вопрос: Нужны ли ребенку «облегченные слова» по типу «гуля», «би-би»?

Вопрос до сих пор сложный и неоднозначный. С одной стороны, ребенку такие «детские» слова проще воспринять, запомнить и пользоваться, но с другой стороны, их потом сложно искоренить. Тем более, что и другим вещам быстро находятся такие «заменители к названию», которые порой ненужным хламом заполоняют сознание ребенка, а нужно ли ему это? Зачем потом учиться говорить правильно и сложно, когда всему есть короткое простое детское слово?! Опять же «Взрослые слова» сложны, ребенок их сразу не скажет, может, будет дольше молчать. Но ребенок может учиться говорить их обрывки, произносить их ломано, но достроить это потом до совершенства проще, чем из одного строить другое заново. В конечном счете, выбор за Вами, лишь бы была всему мера, разумные пределы, методы и подходы. 
Существует еще одна ошибка родителей в этом плане – «сюсюканье» и умиление такой детской речи, когда ребенок уже подрос. Это тормозит нормальный ход речевого развития, мы как бы закрепляем своим положительным отношением такую речь у ребенка, и не только речь, но и поведение: он учится «ломать язык» в речи, чтобы она оставалась такой же «умильной» для родителей, за задержкой речи идут задержки мышления, общения со сверстниками, инфантильное (детское не по возрасту) поведение. 
Но это не всегда так. Если родители грамотно подходят развитию своего ребенка, то такие слова просто облегчают этап вхождения ребенка в мир слов. Но все должно быть в меру, дозировано, в нужный момент начаться и в нужный момент постепенно сойти на нет. А почувствовать этот момент сможете только Вы, поскольку никто не знает и не чувствует Вашего ребенка лучше Вас самих. И какими словами его учить пользоваться решаете Вы, исходя из особенностей Вашего ребенка, быть может, он сам подскажет Вам нужное решение, повторяя лишь то, что понравиться ему. 
Чем больше вы будете проводить времени с ребенком, чем больше будете с ним общаться и любить его таким, какой он есть, тем лучше будет развиваться Ваш ребенок.
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