Детский сад №61, рассчитанный на три группы, был построен Строительно-монтажным поездом из щитоблочных конструкций  в 1963 году на улице 7-я Кировская, 61. В 1970 году СМП переименован в Мостоотряд №31, а детскому саду был присвоен №61. В это же время к детскому саду возвели пристрой еще на одну группу. Учреждение стало называться Детским садом №61 Мостоотряда №31. Посещали детский сад дети сотрудников Мостоотряда. Возраст детей был от 9 месяцев до 7 лет.
1 апреля 1992 года детский сад влился в муниципальную систему образования, и был переименован в Детский комбинат №61 РОНО.
Все годы, с 1963 по 2008 гг., детский сад работал на привозной воде и местной котельной. Изначально, на каждой группе имелось печное отопление, воду доставляли водовозкой. В 1971 году на территории сада была построена котельная и пищеблок. Котельная отапливалась углем и дровами. На пищеблоке печка для приготовления пищи также была не электрическая, растапливалась дровами. Необходимая жизнедеятельность детского сада поддерживалась руками работников – самостоятельно разгружали уголь, когда не было доставки воды, возили фляги с колонки на санках
В 2009 году по адресу улица Днепровская, дом 7 было построено и введено в эксплуатацию новое здание муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения г. Иркутска детского сада №61. В нем функционирует 5 групп общеразвивающей направленности и  одна группа для детей с тяжелыми нарушениями речи. На территории ДОУ, помимо здания детского сада, расположено 6 прогулочных площадок, оснащенных современным оборудованием, и здание овощехранилища.
Первой заведующей была Валентина Александровна Корытова (1963-1968 гг.). Работали с ней воспитатели Гора Тамара Степановна, Клочихина Тамара Васильевна, Дыгало Лидия Николаевна, повара Иус Надежда Захаровна и Шкитова Екатерина Ильична. С 1968 по 1979 гг. детским садом руководила Лидия Васильевна Лобкова.
В 1980 на должность заведующей была назначена Лидия Николаевна Дыгало, которая руководит учреждением по настоящее время. За многолетний добросовестный труд отмечена большим количеством наград: Ветеран труда, Почетный работник образования, медаль «Честь и польза. Меценаты столетия», медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» 2 степени и многие другие.
Коллектив детского сада всегда состоял из творческих, активных людей, влюбленных в свою работу. Педагогический коллектив осваивал новые тенденции в воспитании, открывал новые пути в развитии дошкольного учреждения. Сложилась сильная, творческая и работоспособная команда профессионалов. По настоящее время работают педагоги Федорищева Нина Николаевна (Благодарность МО РФ), Петрова Людмила Николаевна (Почетный работник образования, Ветеран труда), Паженцева Вера Ивановна (Почетный работник образования, Ветеран труда), помощники воспитателя Соколова Евдокия Петровна (Ветеран труда), Тимофеева Людмила Анатольевна (Грамота МО РФ, Ветеран труда). Заведующий хозяйством Хандагурова Валентина Алексеевна (Благодарность МО РФ) работает в саду в данной должности с 1982 года.
В 1982 г. коллектив детского сада был награжден почетной грамотой РОНО за создание условий на прогулках в зимний период времени, в 1983 году за те же достижения был удостоен грамоты ГОРОНО. Традиция участия в данном конкурсе сохраняется до сих пор. Итогом стало получение в 2014 году первого места в Ленинском районе и 3 места на городском конкурсе «На лучшее зимнее оформление»
Ежегодно МБДОУ г. Иркутска  детский сад №61 участвует в городских и областных конкурсах «За высокую социальную эффективность и развитие социального партнерства» и «Лучшая организация по проведению работы в сфере охраны труда». В 2015 году детский сад удостоен звания «Лучшей организации Иркутской области высокой социальной эффективности и лучших достижений в сфере развития социального партнерства».
Сегодня детский сад №61 это теплый и уютный дом для 200 ребятишек. Это дом, где звучат смех, песни, стихи и сказки, где не смолкает музыка и ключом бьет детское и взрослое творчество.
Детский сад оснащен современным игровым оборудованием, игрушками, детской художественной литературой, дидактическими играми. Среда групп позволяет ребёнку реализовать себя в разных видах деятельности. Созданы условия  для дополнительного образования детей по физкультурно-спортивной, художественно-эстетической и социально-педагогической направленностям.
А главными помощниками в непростом труде по воспитанию детей являются родители воспитанников, которые своим советом и непосредственным участием в жизни детского сада помогают ему оставаться светлым, радостным и добрым домом для детей. 
О МБДОУ №61 знают в городе, детский сад помнят выпускники, идут по стопам своих педагогов и вливаются в коллектив учреждения. Все это говорит о полнокровной творческой жизни детского сада, это успехи, которые неразрывно связаны с упорным трудом его сотрудников – ветеранов и молодежи.
