· [bookmark: _GoBack]В 2017-2018 году педагоги ДОУ, работают по Основной образовательной программе дошкольного образования в группах общеразвивающей направленности и группах для детей с тяжёлыми нарушениями речи муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения г. Иркутска детского сада  используют в работе авторские парциальные программы и технологии:
· 1. Программа «Цветные ладошки» по изобразительному творчеству, Лыковой И.А. 
· 2.Программа «Умелые ручки» по художественному творчеству, Лыковой И.А.
· "Нетрадиционные техники рисования, как средство развития творческих способностей детей дошкольного возраста" , авторская программа адаптационного типа, для детей дошкольного возраста, составитель: Карнаухова Т.В.
· 3. "Сибирь-мой край неповторимый", авторская программа адаптационного типа для детей дошкольного возраста, составители: Дыкус Т.В., Терских Л.В., Пашкова Е.А.
· 4. "Ознакомление детей дошкольного возраста с животным миром Прибайкалья" Л.А. Мишариной, В.А. Горбуновой;
· 5. "Региональная программа знаний о растениях В.А. Горбуновой, Л.А. Мишариной;
· 6. "Подготовка детей с ОНР к школе" Г.А Каше;
· 7. "Воспитание и обучение детей с ФФНР" Филичевой Т.Б.,Чиркиной Т.В.
· 8. "Программа развития речи и обучение детей старшего дошкольного возраста логопедической группы с фонетико-фонематическим недоразвитием речи"  Алексеевой Е.А.
· 9. "Методика музыкального воспитания и обучения по системе Карла Орфа";
· 10. "Музыкальные шедевры" Рыдановой О.П;
· 11. "Ладушки" (парциальная программа по музыкальному воспитанию детей дошкольного возраста И. Каплуновой, Н. Новоскольцевой)
· 12. "Наш дом - природа" Н.А. Рыжовой;
· 13. "Я - ты - мы" О.Л. Князевой.


