Отчет о проведении профилактической работы с детьми по соблюдению правил дорожного движения и профилактики детского дорожно-транспортного травматизма
Самое ценное - здоровье и жизнь ребенка, и поэтому  обучение детей правилам безопасного дорожного движения остается одной из важнейших задач дошкольного образования.

В целях профилактики детского дорожно-транспортного травматизма, нарушений правил дорожного движения, недопущения ДТП с участием несовершеннолетних 23 марта 2017 года в нашем детском саду прошел Единый день безопасности несовершеннолетних детей. 
Решение поставленных задач, таких как: 

- Воспитывать у детей сознательное отношение к выполнению правил дорожного движения;

- Воспитывать культуру поведения и дорожную этику в условиях дорожного движения;

- Развивать мотивацию к безопасному поведению;

- Научить основным правилам дорожного движения;
- Формировать у детей устойчивые навыки соблюдения и выполнения правил дорожного движения;
- Предоставить родителям и социальным партнерам информацию о деятельности дошкольного образовательного учреждения по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.
осуществлялось через следующие формы и методы работы с детьми:
-  НОД по ПДД с детьми по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма в рамках реализации образовательных областей «Познание», «Безопасность», «Здоровье»:  «Знакомство с правилами дорожного движения», «По дороге в детский сад», «Знакомство с профессией водителя», «Кого называют пешеходом, водителем» , «Зеленый огонек», «Светофор»;
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- Рассказ воспитателя  и беседы «Улица, на которой находится детский сад», «Дорога – не место для игр» 
- Загадки, чтение художественной литературы А. Дорохова, В. Сергеева,С.Волкова, В. Алексеева «Три друга – пешехода», С. Михалкова «Моя улица», М.Дружининой «Наш друг светофор»
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- Рассматривание картин, иллюстраций и плакатов с разными видами транспорта,  «Улица города Иркутска», «Правила поведения на улице»
- Аппликация «Светофор», «Зебра»
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- Рисование «Грузовой автомобиль», «Улица города», «Помни правила дорожного движения»
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- Конструирование «Транспорт», «Улицы родного города»
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- Просмотр театрального представления «Уважайте светофор»

- Настольные, дидактические игры «Собери светофор», «Собери машину из частей», «Дорожные знаки», «Четвертый лишний», «Игра в слова», «Знаки регулировщика», «Поставь знак», «Пешеход», «Кто быстрее соберет светофор»,  «Говорящие знаки»
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- Подвижные игра на развитие координации движений «Воробышки и автомобиль», «Узнай знак», «Пешеходы и автомобиль»; 
- Просмотр тематических мультфильмов

-Музыкально-игровой досуг «Помни правила дорожного движения»
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-Проведение конкурсов по ПДД -   детских рисунков и уголков безопасности в группах.
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- Сюжетно-ролевые игры «На перекрестке», «Регулировщик», «Автобус»
- Целевая прогулка  к  школе № 77 с целью отработки маршрута " Мой путь в школу ",

 «Пешеходный переход», «Перекресток», наблюдение за движением транспорта под пристальным внимание родителей детей, старшей медсестры Галины Романовны,  завхоза Альбины Николаевны и воспитателей.
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- Решение проблемных ситуаций  «Осторожно, дорога», «Зебра на дороге», «Мы идем через дорогу»; 
- Викторина «Уроки мудреца - Светофора» 

 - Выполнение заданий в рабочих тетрадях

- Разгадывание ребусов и кроссворда «Дорожная азбука»
- Беседа с инспектором ГИБДД

Для повышения ответственности за соблюдением детьми правил дорожного движения:
- В  методическом кабинете в помощь воспитателю   оформлен уголок  с консультациями:

«Изучаем правила дорожного движения», «Основные подходы деятельности по профилактике дорожного травматизма», «Целевые прогулки как форма профилактики детского дорожно-транспортного травматизма»
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 - С родителями проводились беседы, совместные с детьми игры, анкетирование, давались советы и рекомендации, родители изготовили пособия и атрибуты детям к играм  по ПДД.
В результате проведения Единого дня безопасности 
- Дети получили и усвоили знания об окружающей среде и правилах дорожного движения.

- Формировались навыки спокойного, уверенного, культурного и безопасного поведения в дорожно-транспортной среде.

- Повысилась активность родителей и детей к обеспечению безопасности дорожного движения.
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