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Отчет о проделанной работе по ПДДТТ за 2016-2017 уч.год
	
	       На протяжении нескольких лет в ДОУ ведется систематическая, планомерная работа по обучению детей правилам дорожного движения, формированию у дошкольников осознанного поведения на улицах города. Большое внимание уделяется работе с  коллективом по повышению  у педагогов компетенции в знаниях правил дорожного движения методике и формам обучения детей дошкольного возраста правилам поведения на дороге.
       В детском саду  реализуется программа «Основы безопасности детей дошкольного возраста» Авдеевой Н.Н. , Князевой О.Л., Стеркиной Р.Б., раздел «Ребенок на улице», содержание которого следующее:  устройство проезжей части, «Зебра», светофор и другие дорожные знаки для пешеходов, дорожные знаки для водителей и пешеходов, правила езды на транспортных средствах (велосипед, самокат), о работе ГИБДД, милиционер-регулировщик, правила поведения в транспорте. 
      Выполнение данной программы осуществляется в деятельности организованной воспитателем при проведении ОД, в самостоятельной деятельности детей.  С детьми проводятся экскурсии, целевые прогулки по улицам города, к проезжей части, к перекрестку, проводятся наблюдения за движущимся транспортом, за работой светофора, рассматривание знаков на дорогах. В процессе  организации совместной  деятельности взрослых и детей проводятся тематические мероприятия, анализ проблемных ситуаций, дидактические игры «Школа автомобилиста», «Светофор», «Знаки на дорогах», «Внимание дорога»  и подвижные игры. Организуются творческие продуктивные мероприятия: и др.       

       Педагоги широко используют  методы и приемы, для формирования осознанного отношения к безопасности:  чтение художественной литературы, рассматривание иллюстраций, картин, моделирование дорожных ситуаций, изготовление с детьми атрибутов и игрушек для занятий по теме дорожной безопасности; художественно-творческая деятельность детей: аппликация «Машины на нашей улице», «Светофор», «Улица города», конструирование «Гаражи», «Машины», «Автомастерская», рисование «Я иду по улице», «Безопасность на дорогах города» и др. 
         Музыкальный руководитель в своей работе широко использует распевки, частушки, стихи о  правилах дорожного движения. 
       Инструктор по физической культуре проводит Спортивные досуги по ПДДТТ для детей старших  и подготовительных  групп «В стране дорожных знаков».
      Для самостоятельных игр детей воспитателями ДОУ изготовлены пособия:  макеты улиц, схемы прилегающей территории, дидактические игры, настольные обучающие игры, напольные дорожные знаки, атрибуты к сюжетно-ролевым играм, макет улицы с транспортными средствами;
схема маршрута безопасного движения в детский сад; наглядно-иллюстративный материал; обучающие и развивающие игры;
атрибуты для сюжетно-ролевых игр с дорожной тематикой; детская художественная литература; картотека стихов, загадок, считалок, поговорок, пословиц; альбомы с фотографиями "Моя улица", "Мой микрорайон"; мультфильмы. На территории детского  сада в летний период организуется  работа «Автогородка».

       В ДОУ в целях пропаганды безопасности дорожного движения и профилактики детского дорожно-транспортного травматизма оформлены информационные "Уголки безопасности" со следующим содержанием: 

1. План работы ДОУ по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.
2.Информация для детей и родителей обучающего характера по ПДДТТ, периодически сменяемая, с тематической направленностью.
3.Информация для родителей методического характера «Родителям о правилах дорожного движения», «Памятка для родителей по воспитанию грамотного пешехода», «Соблюдение правил в автомобиле».


