Организация работы логопедической службы в ДОУ 
В нашем детском саду две  группы компенсирующей направленности для детей с тяжелым нарушением речи. Компенсирующей, так как учитель- логопед (исправляет) компенсирует нарушения речи детей, с тяжелым нарушением речи, потому что в группы зачисляются дети со сложным речевым диагнозом. Должность специалиста, работающего с детьми учитель - логопед, потому что специальная Адаптированная образовательная программа, которая реализуется в группах,  направлена на обучение детей. 
По приказу о видовом разнообразии  в детском саду функционирует  группа с 4 до 6 лет,  (первый год обучения), и группа  с 6-8 лет (второй год обучения). В группы дети зачисляются на основании решения Территориальной – психолого - педагогической комиссии, членом которой учитель- логопед не является.
 Предельная наполняемость группы – 10 человек. В каждой из  групп  работает  учитель - логопед, который занимается исправлением речи детей, зачисленных в группы. 
Плановое логопедическое обследование детей проводится один раз за все пребывание ребенка в ДОУ. Цель данного обследования: выявление детей с тяжелыми нарушениями речи и определение их дальнейшего образовательного маршрута.
Учитель-логопед не имеет права обследовать детей  без письменного согласия родителей. 
Для информирования родителей в детском саду есть информационный стенд, который находится на стене рядом с центральным входом. На этом стенде систематически обновляется информация по речевому развитию детей в соответствии с планом работы нашего образовательного учреждения. Так же на нем есть информация о часах консультаций всех родителей учителями - логопедами. 
В другое время учителя- логопеды не могут консультировать родителей, так как их работа строиться на проведении групповых и индивидуальных занятий, во время которого не должен отвлекаться логопед и дети.
С этим расписанием вы можете подробно ознакомиться возле кабинетов  логопедов. Один из них находится в коридоре возле музыкального зала, второй - в приемной группы №6.
В это время на консультацию вместе с ребенком могут обратиться все родители, чьи дети посещают наше ДОУ  и получить рекомендации по речевому развитию ребенка. При себе при этом необходимо иметь паспорт родителя, и свидетельство о рождении ребенка. Бабушки и дедушки обращаться не могут, если они не являются законными представителями (опекунами). В этом случае необходимо иметь опекунские документы.
Так же в детском саду один раз в два месяца по приказу Департамента Образования  проходят единые консультационные дни, в которые вы можете получить консультации всех специалистов ДОУ, в том числе и логопеда.
Информация о этих днях выставляется  на стендах в ваших приемных и на информационном стенде детского сада
 Так же в детском саду проводятся собрания, семинары, практикумы, для родителей по речевому развитию детей, где специалисты дают полезную информацию для развития ребенка. С  сентября 2019 года  в детском саду работает детско- родительский  клуб «Говорушки», заседания проводятся ежемесячно. 
Хочется пояснить,  в каких случаях необходимо обращаться  за консультацией. 
- если ребенок не понимает обращенную к нему речь (глухота);
- если Вашему малышу три года, а он практически ничего не говорит;
- если речь ребенка остановилась в развитии.
 
Какие показатели служат  основанием для зачисления  в нашу группу. Основанием служит диагноз: Общее недоразвитие речи первого, второго, третьего уровня.
При этом дети должны иметь нормальный слух, зрение, и сохранный интеллект, а так же не иметь сложных сопутствующих нарушений опорно-двигательного аппарата.
Это сложный дефект речи, при котором нарушение касается всех компонентов языковой системы: фонетики, лексики и грамматики. Самый низкий уровень  - первый, это так называемые «неречевые дети». Где у ребёнка к 4 годам сохраняются звукоподражательные слова: собака - ава, самолёт, поезд- ду-ду, машина- би- би.  Второй уровень, где у детей появляются зачатки общеупотребительной речи.   Самый высокий- третий, наиболее часто встречающийся  у дошкольников уровень речевого недоразвития. Но в последнее время, как показывают результаты обследования,  в группы все чаще зачисляются дети с первым и вторым уровнем общего недоразвития речи, так как речевые нарушения стали более тяжелыми. 
В основном, в группы зачисляются дети 5 лет  со 2 уровнем Общего недоразвития речи. С наиболее  тяжелым - первым уровнем можно зачислять детей с 4 лет, если у ребенка нет положительной динамики  в результате лечения наблюдения медицинскими специалистами и учителем - логопед. Но для этого  необходимо своевременно обращаться за консультацией.  Немаловажным для зачисления ребенка в группу служит его возраст. Если на 1 сентября учебного года ребенку не исполняется  четыре года, то  в группу для детей с тяжелым нарушением  речи зачислен быть не может.
Еще раз напоминаю, что самостоятельно, без вашего обращения  учитель- логопед не имеет права обследовать, наблюдать ребенка и давать рекомендации. 
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