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                                                Пояснительная записка.
Наша традиционная система образования, развивающая умение мыслить конкретно и точно, все анализировать и раскладывать по полочкам, подгонять формулы и выстраивать алгоритмы, ведет к тому, что да же произведения музыки, литературы и изобразительного искусства воспринимаются детьми не через образы и чувства, а через анализ и логику. При этом совсем не остается времени на то, чтобы дети могли погрузиться в мир красок, форм, образов, почувствовать красоту и мелодичность музыки, увидеть совершенство природы, познать глубину истинных человеческих чувств.
В основе творческой личности лежит ее способность к воображению. А воображение необходимо развивать с раннего детства.
Воображение – это психический процесс создания нового в форме образа, представления или идеи.
Творческое воображение – это такой вид воображения, в ходе которого человек самостоятельно создает новые образы и идеи, представляющие ценность для других людей или общества в целом и которые воплощают в конкретные оригинальные продукты деятельности. Творческое воображение является необходимым компонентом и основой всех видов творческой деятельности человека.
Воображение (способность воображать) – способность взглянуть на привычные вещи с непривычной точки зрения. Увидеть в самых обыкновенных вещах что – то необыкновенное – свойство творческих натур.
Данная методическая разработка – направлена на развитие у детей способности, фантазировать, уметь более внимательно изучать природу, по форме, линии, пятну, узнавать известные предметы. 
Основной целью – предлагаемой методической разработке является развитие образного мышления, абстрактного видения, креативного творческого подхода к изобразительному искусству.
Исходя из этого, ставятся следующие задачи:
 Воспитательные:
1. Воспитывать у детей стремление к творчеству, к различным видам техники в изобразительном искусстве.
Развивающие:
1. Развивать воображение (умение анализировать различные формы, рассуждать)
2. Развивать умение нестандартно (креативно) мыслить.
Образовательные:
1. Познание новых техник в изобразительном искусстве.
В практике целесообразно применять методы, способствующие развитию учебно – познавательной активности: 
1. Объяснительно – иллюстративный;
2. Частично – поисковый, поисковый;
3. Исследовательский;
Данная методическая разработка выполняется в несколько этапов:
1. Знакомство с техникой кляксографии.
2. Выполнение практической работы.



 Знакомство с техникой кляксографии.
Кляксография - является одной из самых простейших и непредсказуемых манер монотипии, которую целесообразно использовать на занятиях изобразительным искусством с детьми 5-9 лет. Выполняется она следующим образом: наливается жидкая краска в центр листа, а за тем бумага накланяется в разные стороны. В результате получаются разные цветные потеки. 
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В представленные изображения 1,2 применялась техника растекания по бумаге при ее наклонах; 
При этом хочу отметить, что техника стандартной кляксографии мною несколько видоизменена. А именно, вместо растекаемой кляксы цветовое пятно произвольно наносится кистью. 
                                   Этап 2: Практическая часть.
Для развития активного воображения урок «кляксы и кляксочки» проводится для  детей первого года обучения дошкольного возраста 5 - 6 лет. Продолжительность урока составляет: 30 минут - первая половина, 10 минут активный отдых, 30 минут – вторая половина урока. На протяжении урока каждым ребенком выполняется две работы в техники кляксография на бумаге форматом А4.  

Этап 1:  На уроке  «Кляксы и кляксочки» педагог рассказывает о назначении и   технике кляксографии. Параллельно он демонстрирует наглядные пособия - ранее выполненные работы других детей. 
Этап 2: Педагог объясняет и наглядно демонстрирует, как с помощью кисти  и краски (гуашь) любого цвета произвольно  нанести кляксу на бумагу (формата А4). Кляксу можно изобразить с закрытыми глазами для большего эффекта произвольности ее формы.  
Этап 3:  Когда клякса готова, педагог вместе с детьми пытается найти в ней какой либо образ. К найденному образу добавляются небольшие штрихи, усиливающие его выразительность.
Этап 4:  Отсюда начинается самый интересный этап занятий -  дети сами начинают творить. Каждый ребенок наносит произвольную кляксу (также на листе формата А4) и обменивается ею с кляксой соседа. Ребенок начинает рассматривать форму полученной кляксы, двигая лист бумаги по рабочему столу во все стороны в поисках, какого либо образа, соответствующего известному ему предмету или животному, насекомому, растению и т.д.  
Этап 5: Когда образ найден, ребенок показывает кляксу педагогу и рассказывает, что или кого он видит в ней. Педагог подтверждает найденный образ или рекомендует  продолжить поиск. 
Этап 6: Увиденное в кляксе ребенок слегка дополняет элементами с помощью другой краски (как правило, черной). Дополнение образа должно быть не большим, слегка акцентирующим, завершающим его. Это могут быть глазки, коготочки, зубы, черты лица, перья, хвост и т.д.
Этап 7: В конце занятий проводится просмотр всех работ, отмечаются и обсуждаются самые интересные веселые образы. Тому, кто не совсем справился с заданием, группа вместе с педагогом помогает найти искомое.
Такой урок захватывает,  вызывает сильный эмоциональный всплеск у детей и желание еще и еще заниматься кляксами. Педагог наблюдает огромную потребность детей фантазировать. Ниже приведены работы, выполненные детьми.  Исходные кляксы под №1, и законченные образы под №2.    
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Здесь представлены работы детей 7-9лет

                                       
 Заключение.
Применение этой методической разработки на занятиях способствует развитию у детей воображения, которое так необходимо для дальнейшего творчества.
Необходимо отметить,  на уроке было выявлено, что из 20 детей 3-4 ребенка не справились с поставленой задачей. Этим детям педагогом рекомендованно дома заниматься кляксографией (с учестием родителей). Анализируя результаты урока, педагог сделел вывод, что для большего развития воображения у детей перед каждым урокам желательно проводить небольшую разминку (5-10 минут) на тему кляксографии на заранее заготовленных листочках бумаги с кляксами (10/10см). Такие упражнения плодотворно сказываются на развитии детской фантазии.
Автор рекомендует использовать данную методическую разработку на занятиях по изобразительному искуству.


Для  выполнения  задания не обходимы:

Материалы: набор красок гуашь, белая бумага формата А4. 
Инструменты:  кисти № 2, 8, 10.  (белка),  салфетки, баночка. 
Оборудование: учебная комната.

Перечень учебно-методического обеспечения.

1. Наглядные пособия по различным техникам монотипии.
2. Работы учащихся из методического фонда.
3. Дидактические пособия по методике ведения заданий. 
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