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Иркутск, 2020
В целях профилактики детского дорожно-транспортного травматизма на базе детского сада № 103 ведется систематическая работа по обучению детей правилам дорожного движения и привитию навыков дисциплинированного, культурного поведения на улицах и дорогах.
Примерной программой дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А.Васильевой предусмотрено обучение детей правилам дорожного движения со второй младшей группы.
 В план работы вошли такие формы работы с детьми по правилам дорожного движения, как экскурсии, наблюдения, беседы, рассматривание картин, чтение произведений, заучивание стихотворений, различные дидактические и сюжетно-ролевые игры. В своей работе по ознакомлению детей с правилами дорожного движения также мы ориентируемся на программу «Основы безопасности детей дошкольного возраста» Р.Б.Стеркиной, О.Л.Князевой, Н.Н.Авдеевой, а именно раздел «Ребенок на улицах города".
В данном направлении мы проводим работу по ознакомлению детей с различными видами транспорта, воспитанию у детей умения вести себя на улице и проезжей части дороги.
Соблюдение правил – это результат воспитанности. Правила дорожного движения требуют от ребенка ориентировки в пространстве и правильно реагировать на изменения окружающей обстановки. С правилами дорожного движения знакомлю детей систематически и последовательно.
В группах созданы «уголок ПДД», где собран наглядный и игровой материал по правилам дорожного движения. Материал пополняется и обновляется в течение всего учебного года. Дети самостоятельно играют в знакомые игры и рассматривают иллюстрации без вмешательства взрослых. Для улучшения работы с детьми собственными руками изготовила макеты улиц с перекрестками, дорожными знаками, светофорами.
Важную роль в ознакомлении детей с правилами дорожного движения играет тесная взаимосвязь ДОУ с родителями. Проводится большая работа по правилам дорожного движения с родителями, знакомство их с программными требованиями, привлекаются к изготовлению материала для проведения образовательной деятельности, игр, выполнению различных заданий с детьми.
Совместно с родителями был оформлен уголок с различными стендовыми консультациями по правилам дорожного движения:
· «Ребёнок в автомобиле»
· «Изучение обязанностей пешеходов» и т.д.
Проведены мероприятия:
С родителями:
· «Как научить ребёнка не попадать в типичные дорожные ловушки»
· «Безопасный путь ребенка в школу» и т.д.,
В 2019-2020 учебном году   проведена работа по обучению правилам безопасного поведения на дорогах и профилактике предупреждения детского дорожно-транспортного травматизма через консультации:
•	«Основные разделы программы по обучению детей ПДД. Их реализация через разные виды детской деятельности в разных возрастных группах»;
•	«Организация и проведение различных форм совместной деятельности воспитателя с детьми по ПДД на прогулке»;
•	«Организация сюжетно-ролевых игр на транспортной площадке»;
•	«Организация работы по обучению дошкольников правилам дорожного движения».
С детьми:
· Занятие «Уроки Тетушки Совы» с использованием мультимедийной презентации и мультфильма «Азбука безопасности на дороге»;
· Беседы  «Хотим всё знать – как правила дорожные соблюдать», «Разговор машин и пешеходов»; 
· Книжный уголок с подбором детских книг о ПДД.
· Экскурсии на проезжую часть с целью наблюдения за работой светофора;
· Развлечение по ПДД «Школа пешеходных наук»;
· Просмотр обучающих видеофильмов и мультипликационных фильмов о ПДД;
При работе по профилактике ДТП регулярно используются настольные печатные, дидактические и сюжетно ролевые игры.
Данная тема проходит и через продуктивную деятельность дошкольников.

На информационных стендах для родителей размещены памятки:
· «Правила перевозки детей в автомобиле», 
· «Взрослые и дети – кто на дороге за вас в ответе?». 
Проводились профилактические беседы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма. Родители приняли активное участие в деловой игре «Безопасность детей в наших руках». 
 Осуществляя работу по ознакомлению детей с правилами дорожного движения, мы уверены, что знания и навыки движения по улице, полученные в ДОУ, служат фундаментом для подготовки ребенка к обучению в школе, обеспечивают самостоятельность и культуру поведения на улице наших выпускников.
      Роль ДОУ в предупреждении дорожно-транспортного травматизма велика, так как систематическая, целенаправленная, правильная воспитательная работа с дошкольниками создает прочный навык поведения детей на улице, помогает сохранить жизнь и здоровье ребенка, обеспечивает самостоятельность и осознанность поведения детей на улице. Поэтому при обучении детей основам «дорожной грамоты» придерживаемся следующих правил:
· не механически заучивать с детьми Правила дорожного движения, а воспитывать у дошкольников культуру поведения на дороге;
· сочетать изучение Правил дорожного движения с развитием у детей координации, внимания, наблюдательности;
· использовать все доступные формы и методы работы, не считая какую- то форму основной, а какую-то второстепенной;
· рассказ и игра, викторина и рисование, практическое занятие и показ видеофильмов, чтение книги и экскурсия - все поставить на службу воспитания у детей навыков безопасного поведения на дороге.
На 2020/2021 учебный год планируется:
· проводить совместную работу ДОУ с ГИБДД по обучению детей правилам безопасного поведения на дорогах и профилактическую работу по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма;
· разработать совместный план работы ДОУ и ГИБДД по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма;
· оформить стенд «Добрая дорога детства».
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