ОТЧЕТ 
О ПРОВЕДЕНИИ НЕДЕЛИ ПСИХОЛОГИИ
С 20.11.2023 г по 24.11.2023 года в МБДОУ г. Иркутска детский сад № 107 согласно плана прошла неделя психологии.
Цель: Способствовать поднятию эмоционального фона у всех участников образовательного процесса.
Каждое утро проходили акции для повышения настроение, улучшения самооценки детей и способствования укреплению детско-родительских отношений (дерево настроения, ласковое слово, я держу в ладошках Солнце).
В группах воспитатели провели занятие «Я назову своих друзей», что позволило «глубже заглянуть в душу ребенка», получить информацию о реальном статусе ребенка в группе и в дальнейшем корректировать межличностные отношения детей.
Иногда полезно посмотреть на себя со стороны, узнать, как к тебе относятся окружающие и какое ты на них производишь впечатление. С этой целью детям было дано домашнее задание нарисовать портрет воспитателя. Такое совместное творчество родителей и детей способствовало формированию доверительных отношений межу ними. У каждого получился свой неповторимый образ, который доставил радость и подарил улыбку воспитателям. Детскими работами была оформлена выставка «Воспитатель тоже мама». 
С целью воспитания любви к своему детскому саду, уважению педагогов и доброжелательного отношению друг у другу, дети совместно с воспитателями подготовили плакаты «Мой любимый детский сад». Плакат украсили коридор детского сада и создали хорошее настроение.
В целом неделя прошла насыщено и интересно.
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