Правила для родителей

· Прием детей в ДОУ осуществляется ДО  8  часов  30  минут.  
До этого времени информируйте воспитателя группы об отсутствии ребенка, о его болезни, другое.
· Заранее информируйте  о выходе ребенка после болезни (особенно в конце месяца ввиду закрытия табеля!).

· В случае не посещения ребенком ДОУ более 5-и дней, Вам необходимо, предоставить справку от   врача о том, что ребенок здоров и в доме инфекции нет. Такие дни не подлежат оплате. Если ребенок отсутствует без уважительной причины - дни оплачиваются.
· Не оплачиваемые 75дней отпуска – в год, при наличии заявления на сохранение места.
· Приводите ребенка  чистым, в опрятной одежде. Наличие сменной одежды, носового платка обязательно.

· Обращайтесь к воспитателям и помощнику воспитателя  только по имени отчеству (не зависимо от возраста!). Все спорные и конфликтные ситуации решайте не в присутствии ребенка! (или в кабинете заведующей).

· Оплату за питание ребенка в детском саду осуществляйте не позднее 15 числа следующего месяца с предоставлением квитанции воспитателю для отметки в табеле (помните, что не произведенная вовремя оплата влечет за собой отчисление ребенка из детского сада).

· Обязательно посещайте все родительские собрания, участвуйте в принятии и выполнении решений родительских собраний, оказывайте посильную помощь в организации воспитательно - образовательного процесса, улучшения предметно-развивающей среды для детей.
· Для занятий физкультурой и утренней гимнастикой обязательно приобретите физкультурную форму ( трикотажные шорты и футболку определенного цвета), чешки.

Категорически запрещается! 

· оставлять детей одних у дверей (калитки) детского сада;

· отправлять детей одних в группу; 
· давать детям лекарства в группу;

· нарушать режим дня;
· забирать детей в нетрезвом виде;

· приводить и забирать детям до 16 лет;
· так же убедительно просим Вас, не давать ребенку в детский сад жевательную резинку, конфеты и соки, питание в ДОУ сбалансировано, питьевой режим соблюдается.

Уважаемые родители, пожалуйста, проследите, чтобы в карманах ребенка не было острых, режущих и колющих предметов, таблеток, спичек, мелких монет и предметов, других не безопасных вещей. 

В группе детям не разрешается бить и обижать друг друга, брать без разрешения чужие вещи, в том числе и принесенные из дома игрушки других детей, портить и ломать результаты труда других детей. Детям не разрешается «сдавать сдачи», так же как и нападать друг на друга. 

Если Вы привели ребенка после начала какого-нибудь режимного момента(зарядки, занятия), разденьте его и подождите вместе с ним в раздевалке до ближайшего перерыва.

Педагоги группы готовы беседовать с Вами о Вашем ребенке утром до 8.15 и вечером после 17.00. В другое время педагог обязан работать с группой детей и отвлекать его нельзя.

Родители или члены семьи, приводящие или  забирающие ребенка из детского сада, обязаны иметь магнитный ключ!
Эти требования продиктованы соображениями безопасности каждого ребенка!
В детском саду работает психологическая служба, куда Вы можете обратиться (по предварительной записи) за консультацией и индивидуальной помощью по всем интересующим вопросам относительно особенностей развития Вашего ребенка.

При посещении утренника, необходимо принести с собой сменную обувь или бахилы, в музыкальный зал входить без верхней одежды,

 обязательно отключить звук у телефона (чтобы не отвлекать детей).

На посещение  праздника допускается один член семьи (из-за небольшой площади музыкального зала), дети не посещающие детский сад на праздники не допускаются.

Во время праздника не окликайте своего ребенка, не поправляйте на нем одежду, такими действиями Вы отвлекаете от действия и других детей.

Оказывайте посильную помощь воспитателям и музыкальному руководителю – ведь все усилия направляются на улучшение условий
и для всестороннего развития Ваших детей!
Информация о МБДОУ (официальные документы, акты проверок, консультации, мероприятия, новости и др.) размещена на сайте:   https://rused.ru/irk-mdou12/ 
Оформите 50% льготу на оплату за детский сад если попадаете под категорию: 
1-многодетная семья ( 3 и более ребенка до 18лет);
2-одинокая мама (получаете субсидию в органах соц.защиты);
3- семья по потере кормильца (получаете субсидию в органах соц.защиты);
 освобождаются от оплаты:

4-родители детей являющиеся студентами ВУЗов и СУЗов (на очном обучении!)  
5-родители детей-инвалидов

6- опекаемые дети;
Для оформления:
-написать заявление на имя заведующей;
  предоставить подтверждающие документы:
- св-во о рождении ребенка (многодетные -всех детей до 18 лет),
- копию паспорта заявителя,
- справку с места жительства о составе семьи,

- для категории 2 - справку из органов соц.защиты – одинокая мать

(подтверждается ежеквартально до 10 числа),

- для категории 3- подтверждение суммарного дохода семьи (ежеквартально до 10 числа);

- для категории 4  - справку с места учебы;

- для категории 5-справка об инвалидности; 

- для категории 6- док-т на право опеки; 
если ваш среднедушевой доход ниже двукратной величины прожиточного минимума: Оформите получение компенсации  части родительской оплаты за д.сад в «Управлении социальной защиты населения» по месту жительства 


  


 














