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Какой должна быть речь ребенка 1-3 лет?

Малыш, начинающий активно изучать окружающий мир, активно ходить и бегать, не может молчать!

Характеристики речи ребенка 1 -3 лет:

В 1 год ребенок активно лепечет, эмоционально кричит и привлекает внимание родителей. Поворачивает голову в сторону звука (разговаривают родители, играет музыка, упал на пол предмет и пр.)

К 2 годам ребенок использует в общении простые фразы (дай мяч, на пить, иди гулять). Все слова и фразы имеют смысл! Речь в этом возрасте является основным средством общения со взрослым.

Малыш понимает, когда обращаются к нему. Уже различает и называет часто используемые предметы (кукла, мяч, стаканчик и пр.). В этом возрасте появляются любимые стишки, сказки.

К 3 годам ребенок использует в общении простое предложение (2-4 слова).  Речь становится основным средством общения не только со взрослыми, но и другими детьми. 

Ребенок в этом возрасте начинает использовать «предметы-заместители» (кормит куклу палочкой (вместо ложки), кладет спать в коробку (вместо кроватки)

Начинает задавать вопросы «почему», «кто», «что». Перестает говорить о себе в третьем лице.

Звуки, которые ребенок должен уметь говорить в этом возрасте:

Гласные (а, о, у, э, и, ы)

Согласные раннего онтогенеза (к, г, х, н, м, ф, в, п, б, д, т + их мягкие пары)

Признаки трудностей:

Ограниченное понимание речи взрослого. Когда ребенок не понимает, что от него хочет взрослый (покажи где носик, мячик; дай куклу, стаканчик и др.)
Отсутствие речи у ребенка или слабое ее развитие (в 2 года говорит только звукоподражаниями – «би-би», «мяу» и т.д., в 3 года использует только короткие фразы – «дай мне», «хочу пить»)
Аутизация ребенка. Когда ребенок не смотрит в глаза взрослого при общении, бесцельно перемещается в пространстве, не может долго играть в одну игру, часто совершает одинаковые движения ритуального характера (ходит по кругу, прежде чем сесть за стол кушать; прыгает, прежде чем лечь в кровать перед сном; сжимает кулаки, прежде чем взять какой-нибудь предмет и пр.)

Что делать для правильного речевого развития ребенка 1-3 лет?
Много разговаривать с ребенком!

Уважаемые родители, говорите с ребенком обо всем, что происходит вокруг (когда гуляете, идете в гости, идете в детский сад). 

Рассказываете ребенку что-то новое (Почему листики опадают осенью? Как работает пылесос?)

Одной из причин задерживающей нормальное развитие звукопроизношения, является вредная манера взрослых говорить с детьми подстраиваясь к их неправильному произношению. Говорите с ребенком простыми словами, не искажая звуков, не сюсюкайте с ним!
Читайте сказки, рассказы и стихи детям! (будет достаточно выбрать несколько книг, которые ребенок слушает с удовольствием, и читать их постоянно). На сайте детского сада в разделе работы учителя-логопеда, Вы можете найти список подходящих произведений.

Отложите подальше телефоны, планшеты и телевизор! Все это тормозит речевое развитие ребенка. Потому что, «общаясь» с нарисованными персонажами ребенок не видит как слова проговариваются, и следовательно не перенимает речевой образец, который так важен в этом возрасте! Разрешайте ребенку смотреть мультики не больше 20 минут в день – только в таком случае они не принесут вреда вашему малышу!

Не облегчайте ребенку задачу общения! Если он что-то начал говорить, дослушайте до конца, а не старайтесь сразу же отгадать, что ему нужно.
Помните, что педагоги детского сада всегда рады помочь Вам в решении возникающих вопросов. Вместе мы сможем достичь любых целей!

