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Какой должна быть речь ребенка 3-5 лет?

Ребенок, активно изучающий окружающий мир, не может молчать!

Характеристики речи ребенка 3 - 5 лет:

От 3,5 лет ребенок в речи использует предложения с союзами (я покушаю, а потом пойду гулять)

К 4 годам: согласовывает сущ и числит (один мяч, пять мечей), сущ и прил (синяя сумка, желтый стул), образовывает уменьшительно-ласкательные формы сущ. (ложка – ложечка, стакан-стаканчик). Но может путаться в правильности (стульчик - стулик) – в этом случае нужно подсказать ребенку верный вариант.

4-5 лет – понимает предлоги и слова, выражающие пространственные отношения (внизу, вверху, рядом, между, напротив, под, над, около)

К 5 годам: называет антонимы (большой-маленький, хороший-плохой), пользуется прошедшим, настоящим и будущим временем, понимает и использует обобщающие понятия (игрушки, посуда, мебель, фрукты, овощи, животные, птицы и др.)

Дети этого возрастного диапазона любят слушать сказки, рассказы, стихи. Могут пересказать по вопросам небольшую сказку, рассказ. Активно с удовольствием учат детские стихи и поют детские песни.

Звуки, которые ребенок должен уметь говорить в этом возрасте:
Гласные (а, о, у, э, и, ы)

Согласные раннего онтогенеза (к, г, х, н, м, ф, в, п, б, д, т)

Согласные позднего онтогенеза (с, з, ц, ш, ж, ч, щ, ль)

Признаки трудностей:

Ограниченное понимание речи взрослого. Когда ребенок не понимает, что от него хочет взрослый (покажи где красный мячик, дай мне карандаш и синюю ручку)

Отсутствие речи у ребенка или слабое ее развитие (использует только короткие фразы – «дай мне», «хочу пить»)

Аутизация ребенка. Когда ребенок не смотрит в глаза взрослого при общении, бесцельно перемещается в пространстве, не может долго играть в одну игру, часто совершает одинаковые движения ритуального характера (ходит по кругу, прежде чем сесть за стол кушать; прыгает, прежде чем лечь в кровать перед сном; сжимает кулаки, прежде чем взять какой-нибудь предмет и пр.)

Ребенок не воспринимает чтение ему сказок, рассказов. После прочтения не может пересказать услышанное, ответить на вопросы. С большой трудностью учит детские стихи.
Не ориентирован в бытовой сфере, почти ничего не знает об окружающем мире.
Что делать для правильного речевого развития ребенка 3-5 лет?

Много разговаривать с ребенком!

Уважаемые родители, говорите с ребенком обо всем, что происходит вокруг (когда гуляете, идете в гости, идете в детский сад). 


Рассказываете ребенку что-то новое (из чего сделаны те или другие предметы привычного окружения. Их цвет, форма, величина, другие качества – отличная возможность поучиться правильному согласованию слов и построению фраз)

Читайте сказки, рассказы и стихи детям! На сайте детского сада в разделе работы учителя-логопеда, Вы можете найти список подходящих произведений.

Отложите подальше телефоны, планшеты и телевизор! Это тормозит речевое развитие ребенка. Разрешайте ребенку смотреть мультики не больше 20 минут в день – только в таком случае они не принесут вреда вашему малышу! И после просмотра мультфильм задайте ребенку вопросы по сюжету, обсудите поступки героев, подведите логичный итог.
Учите с ребенком разные детские стихи и песенки.
Всегда отвечайте на вопросы ребенка! Если не можете подобрать ответ сразу, то предложите вместе поискать ответ в книжках или интернете.
Для выработки более точного звукопроизношения нужно обращать внимание детей на неправильно произнесённые им звуки, учить прислушиваться в речи окружающих. Это поможет малышу замечать недостатки своего произношения и стараться их исправить.
Помните, что педагоги детского сада всегда рады помочь Вам в решении возникающих вопросов. Вместе мы сможем достичь любых целей!

