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 «Как правильно и красиво накрыть на стол»
   Каждая хозяйка понимает значе​ние красивой и правильной сервировки стола: улучшают​ся аппетит и настроение, соблюдается хорошее поведе​ние, налаживается приятное застольное общение. 

Готовя праздничный стол, родители могут попросить ребенка помочь им расставить тарелки, положить столовые прибо​ры и полотняные салфетки, установить блюда с закуска​ми и салфетницу с бумажными салфетками. Дети радуют​ся, видя, как с их участием преображается стол, им хо​чется услышать слова похвалы.

В другой раз можно предложить ребенку самостоятель​но сервировать стол. Конечно, взрослые подскажут, что и как лучше сделать, но важно отметить умение и желание порадовать близких людей. Не дожидаясь праздничных со​бытий, можно устроить красивое семейное застолье в лю​бой день.

Не следует заставлять детей заучивать правила серви​ровки, они запомнятся при их постоянном и заинтересо​ванном участии в подготовке к празднику или ежедневно​му застолью. Важно довести до сознания ребенка, что люди придумали правила столового этикета, чтобы во время застолья было удобно и под рукой находилось самое необ​ходимое.

«ХУДОЖЕСТВЕННОЕ СЛОВО»

Лады, лады, ладушки. 

Мы помыли лапушки, 

В чистые ладошки, 

Вот вам хлеб и ложки. 

Поели, попили, 

Всех благодарили. 

«Спасибо» говорили.
                  ***                 

Утром рано просыпаюсь                                                  

 И в постели не валяюсь,

 Без капризов кушаю, 

 Маму с папой слушаю.  

Мишка пьет горячий чай 

И сосет конфетку, 

Не облейся невзначай, 

Не забудь салфетку!

                 ***
Лады, лады, ладушки. 

Мы помыли лапушки, 

В чистые ладошки, 

Вот вам хлеб и ложки. 

Поели, попили, 

Всех благодарили. 

«Спасибо» говорили.
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«ПОВЕДЕНИЕ РЕБЕНКА  ЗА СТОЛОМ»
  Необходимо обратить внимание родителей на следующие вопросы:

· как ест ребенок;

· каково его поведение за столом;
· умеет ли он пользоваться ножом и вилкой, полот​няной и бумажной салфетками;

· знает ли он, что люди оценивают его по манере еды.

Овладение этими навыками следует начинать как мож​но раньше. Малыш только взял в руку ложку и тянет ее ко рту _ мама уже ласково, спокойно и настойчиво должна приучать его держать ложку правильно. С раннего возраста желательно придерживаться следующих правил столового этикета:на столе всегда порядок, чистота и красивая серви​ровка;
· за столом сидим с чистыми лицом и руками;

· застолье проходит без крика и резких замечаний;

· правильно пользуемся столовыми приборами и сал​фетками;

· обязательно благодарим за еду и совместную трапе​зу. Постепенно внушаем ребенку разумность этих пра​вил, а с 5—6 лет начинаем его этому обучать.

Все мы знаем основные правила поведения за столом: не кричать, не разговаривать, не вертеться, не сорить, не пачкать, не садиться за стол с грязными руками, не остав​лять еду в тарелке и еще много всяких «не». Ребенку трудно выполнить все эти требования. И поговорить хочется, и сидеть неподвижно трудно, и рад бы не пачкать, да не по​лучается. 

В некоторых семьях застолье превращается в муче​ние для ребенка, ведет к сплошным наказаниям. Не следует особенно остро переживать его неудачи: он не хуже других, даже если не может запомнить такие простые правила. Де​тям трудно заставить себя делать то, что надо, а не то, что хочется, сложно в короткий срок усвоить нужные привыч​ки. Только терпение взрослых, их похвала и уверенность в способностях ребенка приведут к хорошим результатам в освоении правил столового этикета.

Не следует просто перечислять правила. Постепенно, в игровой и шутливо-доброжелательной форме их надо дове​сти до сознания ребенка. Пусть он сам подумает и объяс​нит, как можно за столом ухаживать за мамой и бабушкой, почему нельзя поворачиваться спиной к тем, кто сидит рядом, что делать, если на тарелке лежат сыр и ветчина, а хочется еще съесть шпроты, почему благодарим за угоще​ние, а не отзываемся о нем плохо, если оно нам не понра​вилось, и т.д. 

Приучая ребенка пользоваться бумажными и полотняными салфетками и столовыми приборами, нужно объяснить, что опытная хозяйка по расположению на столе салфетки или столовых приборов может определить же​лание гостя закончить или продолжить трапезу.

Важно обращать внимание на то, правильно ли ребе​нок держит приборы в руках, поскольку переучивать все​гда сложнее, чем обучать. С 5-6-летнего возраста необхо​димо приучать пользоваться ножом и вилкой.

Ребенок легко запоминает эти правила. Ему кажется, что, соблюдая их, он стал старше и умнее. Он даже следит за взрослыми -так ли они ведут себя во время приема пищи. Надо поддерживать у него возникший интерес к правильному поведению за столом. Взрослых нередко му​чает вопрос: что и как едят. Родители могут создать своему ребенку необходимые условия, чтобы он, став взрослым, редко задавал себе подобный вопрос. Для этого надо обу​чить его правильно есть разные блюда: овощи, фрукты, сладости и т.д.

Целесообразно убедить ребенка, что лучше есть за сто​лом. Рассказать ему о пищеварении, микробах, чистых и грязных руках. Желательно назвать и другие причины: мож​но случайно кого-нибудь испачкать, а значит, огорчить; жующий на улице человек выглядит некрасиво. Став стар​ше, ребенок, возможно, не придаст значения таким аргу​ментам, но в раннем детстве мы воспитаем у него при​вычку не есть на улице. Создаем особые условия для правильной и красивой еды. 

Например, в праздничном застолье будем стараться все делать правильно. Если ребенок за столом допустил оплошность, не следует его ругать, надо понять причину: у ребенка еще не закреплен навык, он волнуется, его еще не научили, слишком сложное для его возраста требова​ние. Только терпение и любовь родителей помогут ему спра​виться с неудачами в освоении правил столового этикета, соблюдение которого столь важно в жизни каждого чело​века для приобретения уверенности в себе и осознания себя культурным человеком.
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Полезные советы для родителей:
«Я в гостях у друга»
  Чтобы ребенок чувствовал себя в  гостях спокойно и уверенно, желательно научить его пра​вилам хорошего тона. 

Собираясь в гости, надо пригото​вить подарок, небольшое выступление для детского кон​церта. Хорошо бы прийти в дом с цветами для мамы друга. В гостях надо выглядеть красиво, нарядно и соответ​ственно компании. 

Если ребенок в домашних тапочках или без обуви, это портит его внешний вид и настроение. Дошкольники всегда ожидают похвалы взрослых и свер​стников, ибо она - показатель признания их способно​стей, а также доказательство того, что они стали старше и умнее. 

Не скупитесь на похвалу. Детские выступления на семейных торжествах или детсадовских праздниках иг​рают большую роль в самовоспитании ребенка. Преодо​леть страх и выступить перед зрителями, быть несколько минут в центре всеобщего внимания, хорошо исполнить песню или стихотворение, ошибиться и исправиться — все это требует больших усилий над собой. Разумный ро​дительский подход поможет малышу. 

Обсудите с ним, что он может исполнить в гостях, устройте маленькую репетицию. Объясните, что желание порадовать других своим выступлением укрепляет дружбу и любовь, прида​ет окружающим силы и здоровье. Научите по-доброму реагировать на выступления других, радоваться их успехам и прощать их ошибки.

Дети живо реагируют на любое слово или поступок, они обижаются, ругаются со сверстниками, иногда кри​чат и плачут. Объясните, что в гостях нельзя этого делать. Ссоры и капризы неприятны всем, и больше всего другу, у которого день рождения, а комплименты друг другу со​здают хорошее настроение всей компании. Желаешь другу счастья и радости - веди себя так, чтобы ничто не испор​тило праздника. 

Подскажите хорошие и приятные слова, которые можно говорить друзьям: какой замечательный у тебя наряд, как хорошо ты выступил, какая интересная игра, какое вкусное угощение и т.п.

Гости обязательно перед уходом благодарят хозяев дома. Обсудите с ребенком, почему это следует делать, за что мы благодарим организаторов праздника, какими словами мо​жем высказать свою признательность. Каждый раз напоми​найте ребенку основные правила поведения в гостях. 

Чтобы ребенок не заскучал, превратите это обучение в игру. Напри​мер, кто больше вспомнит правил поведения в гостях. Или задайте ему вопрос: что можно и что нельзя делать в гостях?

Памятка для родителей:
«Ребенок за столом»
· Ребенка надо кормить в строго установленное время.
· Давать только то, что полагается по возрасту.
· Кормить детей надо спокойно, терпеливо, давая воз​можность хорошо прожевывать пищу.
· Ни в коем случае не кормить ребенка насильно.
· Не отвлекать от еды чтением или игрой.
· Не применять поощрений за съеденное, угроз и на​казаний за несъеденное.
Надо поощрять:
-желание ребенка есть самостоятельно;
-стремление ребенка участвовать в сервировке и убор​ке стола.

  Надо приучать детей:
-перед едой тщательно мыть руки;
-жевать пищу с закрытым ртом;
-есть только за столом;
-правильно пользоваться ложкой, вилкой, ножом;
-вставая из-за стола, проверить свое место, достаточ​но ли оно чисто, при необходимости самостоятельно убрать его;
-окончив еду, поблагодарить тех, кто ее приготовил, сервировал стол.

 Закладывая в детях привычку, есть разную пищу, взро​слым следует набраться терпения, так как положительное отношение к еде у детей формируются очень долго, осо​бенно если в семье и детском саду нет единых взглядов и на этот счет.
«Если ребенок плохо ест»                                                             Время еды должно быть периодом отдыха и удовольствия для всех. Тем не менее, дети часто именно во время еды втяги​вают нас в конфликты и начинают самоутверждаться самым неподходящим способом.
Как предотвратить проблему?
Вы являетесь для ребенка главным примером поведения за столом, поэтому должны есть вместе с ним и то же, что и он. Малышу следует предложить поесть, но ни в коем случае не заставлять есть насильно.
Можно сказать: «Пожалуйста, скушай по маленькой пор​ции каждого блюда, иначе это будет невежливо».
Ребенок должен иметь право отказаться съесть «даже по маленькому кусочку». Если на него не давить, то рано или поздно он начнет, есть нормально. Спокойный подход к еде способствует установлению здорового отношения к ней. Во время еды вовлекайте ребенка в неторопливый разговор. Почаще что-нибудь готовьте вместе.
Как справиться с проблемой, если она уже есть?
Если ребенок слишком быстро заглатывает пищу,                        накла​дывайте еду в тарелку понемногу, но обязательно скажите малышу, что приготовили еды достаточно и можете дать ему добавки.
Объясните ребенку, что пищу нужно жевать медленно, чтобы организм мог взять из хорошо прожеванной пищи больше полезных веществ, это помогает человеку расти высоким, красивым и сильным.
Если ребенок ест слишком вяло, накладывайте в тарелку пищу понемногу, постепенно добавляя ее. Объясните ему, что с маленькой порцией справиться гораздо легче. Не заостряй​те на этой проблеме слишком много внимания, чтобы не усу​губить ситуацию. Если ребенок слишком привередлив в еде, для начала да​вайте ему новую еду очень маленькими порциями. Не застав​ляйте есть насильно. Постарайтесь задать за столом спокой​ный благожелательный тон, продемонстрируйте свое положи​тельное отношение к конкретной еде.                                                                                                                                                                                                                                                                              
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&) OPraHM3My 3TA €AQ HE HY>XXHA, TOABKO M BCETO.
@ B noBceAHEBHOM MUTAHUM AYYLLIE BCETO MPEAOCTABUTb AETIM
[ BO3MOXXHOCTb CAMMM BbIOMPATb M30 BCEX MMEIOLLIMXCA HO CTOAE
@ TPOAYKTOB. TeM CAOMBIM COM cobom peLuaetcs npodbarema cOAAQH
CUPOBAHHOTO MO HYTPUEHTAM U MO KAAOPUSIM PALLMOHA.
® © Csexue pyKTbl O4EeHb MOAE3HbI M OOBECTLCS MMM MPAKTUYECKM
HEBO3MOXHO. HO 1 B CAYy4OE OTKA3A OT HUX MPUHY>KAQTb HE CTOMT.
@ MHorme cymTaioT, YTo AETH BYATO Bbl HE MOTYT HOPMAABHO PACTM
6e3 maca. PasymeeTcs, 310 He TAK, YTO M AOKQ3bIBAET OMbIT MHOIMX
e cememn. boaee Toro, m3bbITOK AKOLIX OEAKOB BPEAEH. BEAKOBYIO MULLLY
@ MOXHO AQBATb AETAM OAMH MAKM ABA PA3C B A€Hb, MO UX XKEAQHMIO,
@ MOAOKO - BEAUKOAEMHAS €AQ AAS AETEM. A TAKXKE MOTYPT, KEPUP,
@ NPOCTOKBALLA... HO CMELLMBATL UX C KPAXMOAGMMU HEXXEAATEABHO.
AydLLUe BCEro eCTb MOAOKO M KMCAOMOAOYHBIE MPOAYKTbI
. @ (KOMHATHOM TeMNEPATYPb! MAM TEMABIE, HO HE M3 XOAOAMALHUKA!)
KOK OTAEABHYIO MULLLY.
C @ Craaoctu. ECAM 1 AGBATH MX PEBEHKY, TO XOTH Bbl HE MOCAE EAbI.
@ MO>XHO 30 MOAYACA, 30 YaC. [TPUPOAHBIE CAOAOCTU - CYXODPYKThI,
' JOPYKTbl, MEA OTAMYHO MOKPLIBAKOT SHEPreTUYECKME NOTPEBHOCTH
& AETCKOrO OPraHm3ama.
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