Развлечение в средней группе детского сада «День добра»
Быть легче добрым или злым?
Наверно, легче злым.
Быть добрым- значит отдавать тепло своё другим.
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Быть добрым- значит понимать и близких, и чужих.
И радости порой не знать, заботясь о других.
Конечно, доброму трудней, и всёже- посмотри:
Как много у него друзей!
А злой всегда один.
Такими словами воспитатель средней группы начала развлечение, посвящённое Дню добра. Развлечение было подготовлено с целью формирования у детей представления о доброте как важном человеческом качестве, воспитания у детей доброжелательного отношения к окружающим.
Дети вместе с воспитателями и музыкальным руководителем «отправились на поезде» в сказочное путешествие в Страну Добра. Герои этой страны нуждались в помощи. Чтобы им помочь,ребятам пришлось выполнить задания: спеть песню, станцевать танец «Дружба». На станции «Цветочная» для того, чтобы собрать цветик-семицветик, нужно было вспомнить вежливые слова.
На заключительной станции детей встретила Фея Добра. Чтобы убедиться, что дети действительно такие ловкие и умелые, она подготовила для них много увлекательных игр. В роли феи Добра выступила одна из мам.
На протяжении всего праздника воспитатели старались донести до детей основную мысль, которую и озвучили в заключении.
Добро бывает разным. Одно добро - это сокровища: книги, картины, игрушки, драгоценности. Такое добро можно увидеть и даже потрогать руками. Другое добро можно услышать- это музыка, задушевные стихи. нежные слова. Но есть такое добро, которое должен иметь каждый человек- это доброе сердце, добрую душу, уметь говорить добрые слова, всем помогать. А главное всех любить.
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Конечно, доброму трудней, и всёже- посмотри: 

Как много у него друзей! 

А злой всегда один. 
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