                   Информационные ресурсы по финансовой грамотности:
· Информационно-просветительский проект Дирекции финансовой грамотности НИФИ Минфина России «Мои финансы» – https://моифинансы.рф/,
 telegram-канал  «ФинЗОЖ эксперт» – https://t.me/FinZozhExpert, 
официальные страницы в социальных сетях «Одноклассники», «Вконтакте»  –  https://ok.ru/moifinancy, https://vk.com/moifinancy.
· Информационно-просветительский ресурс «Финансовая культура», созданный Центральным банком Российской Федерации – https://fincult.info/, telegram-канал «Финансовая культура – fincult.info» – https://t.me/fincult_info, официальные страницы в социальных сетях «Одноклассники», «Вконтакте»  – https://ok.ru/group/55608670814231, https://vk.com/fincultinfo.
· Telegram-канал «Стопмошенник» – https://t.me/stopmoshennik38, официальная страница в социальной сети «Вконтакте» – https://vk.com/stopmoshennik38.
· Информационная страница «Финансовое просвещение» в социальных сетях «Одноклассники», «Вконтакте» – https://ok.ru/finprosvet, https://vk.com/finprosv.
· Информационно-аналитический ресурс министерства финансов Иркутской области «Открытый бюджет Иркутской области»  – https://openbudget.irkobl.ru/ (раздел «Финансовая грамотность»).
· Официальный портал города Иркутска – https://admirk.ru/ (раздел «Проекты» – «Содействие повышению финансовой грамотности населения»).
· видеороликов Банка России по финансовой грамотности (видеоматериалы хранятся на Яндекс Диске – https://disk.yandex.ru/d/qn6XvnfjkK1HXQ).
Дополнительно сообщаем, что при проведении мероприятий по повышению финансовой грамотности города Иркутска имеется возможность участия в них главного экономиста Отделения Сибирского главного управления Банка России Е.А. Дмитриевой (тел. 25-44-83, 89148959160).
 



