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Отчет о проделанной работе ДОУ по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма за 2020-2021 учебный год.
Все мы живем в обществе, где надо соблюдать определенные нормы и правила поведения в дорожно-транспортной обстановке. Зачастую виновниками дорожно-транспортных происшествий являются дети, которые играют вблизи дорог, переходят улицу в неположенных местах. Встал малыш на ноги – он уже пешеход. Сел ребенок на велосипед – он уже водитель. Поехал на автобусе – он пассажир.
И везде его подстерегает опасность. Улица для ребенка — это яркий мир, полный разнообразных, привлекательных для него явлений, насыщенный интересными событиями, участниками которых может стать и сам ребёнок. А здесь как раз и подстерегает его опасность. Приводят к этому элементарное незнание правил дорожного движения и безучастное отношение взрослых к поведению детей на проезжей части. Известно, что привычки, закреплённые в детстве, остаются на всю жизнь, поэтому одной из важных проблем в обеспечении безопасности дорожного движения является профилактика детского дорожного травматизма в дошкольных учреждениях.
Обучение правилам дорожного движения в детском саду -это жизненная необходимость, поэтому различные мероприятия по ПДД всегда актуальны в учреждениях дошкольного образования. В детском саду ребёнок не только осваивает элементарные правила дорожного движения, но и учиться важнейшим правилам безопасного поведения на дороге.
В течении года, согласно плана мероприятий по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма, с дошкольниками проводятся разнообразные мероприятия на закрепление правил поведения на дороге в игровой форме. Детям доступно и понятно, когда они сами становятся участниками ролевой игры с большими модулями и создают разнообразные ситуации на дорогах.
В августе 2020 года в нашем детском саду была определена работа по ознакомлению детей с ПДД в каждой группе, был организован смотр и обновление центров по ПДД. Воспитатели каждой возрастной группы провели диагностику уровня знаний детей по ПДД, на протяжении всего учебного года реализовывались НОД-прогулки, оформлялись папки-передвижки по безопасности дорожного движения, систематически подпирались игры для каждой возрастной группы на тему «Правила дорожного движения», реализовались экскурсии со старшими детьми» Знакомство детей с пешеходным маршрутом» В игровой форме для дошкольников были проведены развлечения «Красный, желтый, зеленый», «Школа пешехода», досуг «Азбука безопасности движения», «Путешествие в страну дорожных знаков», досуг «На улице не в комнате, о том ребята помните».
В методическом кабинете был пополнен новым материалом уголок для педагогов по ознакомлению дошкольников и их родителей по ПДД, а также даны методические рекомендации по проведению профилактических мероприятий «Декада дорожной безопасности!». Педагогам оказана индивидуальная помощь в подготовке и проведении мероприятий.
На педагогическом часе освящен вопрос «Состояние работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма».
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Дети играли в настольные, дидактические игры: «Дорожные знаки», «Ситуации на дорогах», «Вопрос-ответ», «Собери знак». Устраивали подвижные и сюжетно — ролевые игры: «Найди свой знак», «Сигналы светофора», «Воробушки и автомобиль». Устраивали обсуждения с детьми конкретных ситуаций на дороге, по наглядному и словесному материалу и выявляли правильные безопасные действия детей.
Педагогами была оформлена интересная выставка детского творчества «Внимание, опасная дорога!». Ежедневно проводятся «Минутки безопасности».
С детьми старшей смешанной дошкольной группы была проведена викторина «Знатоки правил дорожного движения».
В детском саду использовались различные формы взаимодействия с родителями: регулярно оформлялись наглядно-информационные материалы в информационных уголках, разработаны памятки для родителей, буклеты по ознакомлению родителей с соблюдением ПДД, проводились консультации и индивидуальные беседы на темы: «Как научить ребенка наблюдать за дорогой», «Как переходить улицу с детьми», «Законы безопасного движения», «Пример родителей, как один из факторов успешного воспитания у детей навыков безопасного движения на дороге» Был проведен конкурс «Составление кроссворда по правилам дорожного движения» 
Воспитатели старались донести до каждого ребёнка понимание того, что каждый участник дорожного движения, и взрослый, и ребёнок, обязан выполнять установленные правила, а также формировали у детей необходимые представления, умения и навыки безопасного поведения на улицах и дорогах.
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