Консультация для родителей
«Нравственно-патриотическое воспитание через знакомство с родным городом
В современных условиях, когда происходят глубочайшие изменения в жизни общества, одним из центральных направлений работы с подрастающим поколением становится патриотическое воспитание.
Неоспорим тот факт, что основа воспитания человека закладывается в семье. Патриотическое воспитание, интерес к духовному началу нашей жизни  тоже должны  начинаться в семье. Сейчас, в период нестабильности в обществе, возникает  необходимость вернуться к лучшим традициям нашего народа, к его вековым корням, к таким вековым понятиям, как род, родство, Родина.
Чувство патриотизма многогранно по своему содержанию: это чувство глубокой, духовной привязанности к семье, дому, любовь к родным людям, ощущение неразрывности с окружающим, желание сохранить, приумножить богатство своей страны.
Именно в дошкольные годы под руководством взрослых ребёнок приобретает первоначальный опыт патриотических чувств и базовым этапом формирования у детей любви к Родине является знакомство с родным городом, ведь любовь к Отчизне начинается с любви к месту, где родился человек.
Задача родителей – углубить это чувство,  помочь растущему человеку открывать Родину в том то ему близко и дорого – в ближайшем окружении. Это улица и сквер, где малыш бывает постоянно, двор, где играет с ребятишками, детский сад, который для него вторым домом.
Выйдя из дома, попросите ребенка вспомнить название улицы, на которой находится ваш дом, предложите назвать свой домашний адрес.
Рассматривая улицу, на которой вы проживаете, обратите внимание ребёнка на дома (многоэтажные, одноэтажные, кирпичные, деревянные, блочные, много ли людей проживает на ней, тихая или шумная, узкая или широка насаждения, и лишь после этого задайте вопрос: «Обратить внимание на зеленые насаждения, и лишь после этого задайте ему вопрос: «Какая эта улица?» Может на вашем пути  встретится магазин,  школа и другие учреждения,  не упускайте возможности побеседовать с ребенком  обо все увиденном.
Следующую прогулку вы можете посвятить осмотру окрестностей улицы. Расскажите ребенку о том, где проходит улица, какие улицы ее пересекают, прочитайте названия улиц.
Отношение ребенка к этому маленькой частицы Родины зависит от того как вы отзываетесь о нем: с любовью или неприязнью. Ваш личный пример: бережное отношение к красоте забота об улучшении внешнего вида улицы являются не последним воспитательным звеном, а скорее первым.
Рассказать детям о людях прославивших город, о том, как уковечена память о них. Посетить краеведческий музей.
Обязательно познакомьте детей с местами отдыха жителей города, то жители города работают на предприятиях , но в выходные дни они отдыхают.
В родном городе живут люди разных национальностей, здесь,  как и повсюду в стране, берегут и охраняют природу.
Читайте детям книги о родине, ее героях, традициях, культуре своего народа.
В выходные дни прогуляйтесь с ребенком по достопримечательностям родного города: памятниками, музеями, храмами, в честь, кого они были воздвигнуты. какое событие этому предшествовало. Во время них учить, как детей соблюдать правила поведения на улице, расширять знания детей о транспорте, больше обращать внимание на дома,  построены очень давно, имеют историческую ценность и охраняются государством. Стоит познакомить детей с центральной улицей города. 
Чтобы закрепить полученные знания с детьми можно поиграть дидактические игры: « Назови свою улицу», «Назови достопримечательности города», и др.
Познакомить детей с историей родного города: почему возник именно на этом месте, объяснить его название и древних улиц, рассказать об основателе  города, посетить памятник основателю. Познакомить с гербом и флагом города.
Полюбуйтесь красотой своего города, передайте свои впечатления и эмоции своему ребенку.
Любовь к своему городу – это также любовь к природе вашей родной земли. Общение с природой делает человека более чувствительным, отзывчивым. Воспитывая любовь к природе родного края, важно научить дошкольника бережно относиться к природе, беречь ее. Здесь важен пример родителей.
Гуляя с ребенком по набережной или в лесу на лужайке, обратить внимание на красоту природы, обратить внимание ребенка на то, что при выходе из леса всегда нужно внимательно его осматривать, не осталось ли где банок, или другого мусора. Будьте примером для своего ребенка.
И еще хотелось бы подчеркнуть особую значимость личного примера родителей в воспитании патриотизма и любви к своему городу
[bookmark: _GoBack]Во время праздников нужно обратить внимание на то, как украшается город, какой он становится красивый.  Предложить ребенку нарисовать, что больше всего понравилось ребенку во время экскурсии по городу.
Таким образом, подводя итоги можно сказать, что нравственно-патриотическое воспитание дошкольников является важнейшей частью общего воспитания молодого поколения, и вы, уважаемые родители способны воспитать достойного Человека!
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