Совместное занятие: инновационная форма методической работы, чтобы повысить качество ОД
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Эксперт-методист Ксения Белая предлагает инновационную форму методической работы старшего воспитателя по технологии «Работа в паре». С ее помощью вы проведете совместное занятие и научите педагога новым методам и приемам работы с детьми. В статье есть алгоритм, как применять технологию, и план занятия в паре. Также читайте, почему эта технология сейчас актуальна и какие задачи она поможет решить.
Какие задачи поможет решить совместное занятие
Совместные занятия помогут создать в педколлективе научно-методическую среду, в которой каждый педагог сможет реализовать свой профессиональный и творческий потенциал. Ведь цель технологии «Работа в паре» – найти новые методы работы с педагогами и внедрить в их практику эффективные методы воспитания и обучения дошкольников.
Старший воспитатель не может знать и уметь абсолютно все. Совместное занятие даст ему возможность погрузиться в образовательную деятельность с детьми, а не наблюдать за ней со стороны. В ходе занятия он проверит, как работают конкретные методы и приемы, то есть соединит теорию с практикой. Это позволит объективно оценивать качество работы педагогов.
Как интегрировать технологию «Работа в паре» в наставническую деятельность
Работа в паре двух педагогов на занятии напоминает работу наставника с наставляемым. Один из педагогов показывает, как проводить занятие и взаимодействовать с детьми, а второй – наблюдает и тут же применяет новые знания.
Проводить совместное занятие может старший воспитатель или другой педагог. Но есть обязательное условие – один из педагогов, который работает в паре с другим, должен быть опытным и хорошо владеть методикой проведения занятия. Только в этом случае технология «Работа в паре» будет эффективной.
Наставник с помощью этой технологии может решать разные задачи: показать приемы и методы работы с детьми, выявить трудности педагога и оказать ему методическую помощь. Поэтому использовать технологию «Работы в паре» в рамках наставнической деятельности можно систематически.
Правила, как проводить занятие в паре

          Технология «Работа в паре», которую используют воспитатели в работе с дошкольниками – это один из видов педтехнологий. Она универсальная, так как с помощью этой технологии старший воспитатель может обучать воспитателей и специалистов в своем детском саду.
Совместное занятие по технологии «Работа в паре», кроме старшего воспитателя, могут проводить другие педагоги и специалисты. Например, музыкальный руководитель и воспитатель, учитель-логопед и инструктор по физической культуре. Цели занятия будут отличаться в зависимости от того, кто из педагогов работает на нем в паре.
Формат совместного занятия воспитателя и старшего воспитателя уместен в двух случаях. Первый – когда педагог готовит открытое занятие и показывает его педколлективу. Второй – когда старший воспитатель наблюдает за образовательным процессом в конкретной группе, чтобы оценить, скорректировать и устранить педагогические затруднения коллеги.
Организовывать совместное занятие нужно, когда педагог хочет преодолеть профессиональные трудности. Между участниками пары должны быть доверительные отношения, и у каждого из них желание конструктивно общаться и договариваться. Иначе технология не сработает.
На совместном занятии старший воспитатель и педагог выполняют две роли: ведущую и вспомогательную. В каждой конкретной части занятия они меняются ролями. Есть педагоги, которые не хотят отдавать ведущую роль и, таким образом, не дают второму педагогу проявить себя. Совместное занятие предполагает, что два педагога слышат и чувствуют друг друга, спокойно меняются ролями по ходу работы с детьми.
Принцип совместного занятия – старший воспитатель не вмешивается в работу воспитателя. Пара работает по плану, который старший воспитатель составляет заранее, и затем знакомит с ним воспитателя. Чтобы подготовить совместное занятие, воспользуйтесь алгоритмом. Чтобы распределить роли в ходе образовательной деятельности с детьми, смотрите образец плана занятия.
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