
Несколько слов о родной стороне и патриотизме

История нашей страны знает разные времена: со взлетами, падениями, возрождением… Что впереди -  не знаем, но знаем, что было. Увы, Россия помнит времена, те непростые 90-е годы, когда слово «патриотизм» вдруг стало немодным. Неловко, но бывало, что принадлежности к своему государству, порой, люди стеснялись. Мы пережили серьезный кризис, когда одно государство распалось, а другое рождалось небыстро. Целое поколение попало в период, когда понятия «патриотизм», «любовь к Родине» были нивелированы. Такие явления не проходят бесследно. Природа не терпит пустот, если родное стало постылым, тут же свободная ниша заполнится, но уже чужим. Помните  засилие иностранными фильмами, мультфильмами, музыкой, книгами, журналами?  России было трудно, в России было трудно. Сегодня ситуация иная, Россия пережила былой кризис.  Но надо помнить и не повторять ошибок, не зря же говорится: «кто забывает свое прошлое, тот теряет свое будущее».
Наше будущее в руках детей. Каким оно будет? Будут ли они любить сою страну, не потеряют ли свои корни?  Это зависит от нас, взрослых. Уже сегодня. Пока дети малы.  
Конечно, содержание педагогической работы в детском саду, далее в школе, призвано формировать и укреплять духовно-нравственные ориентиры и дух патриотизма. Но начинается все гораздо раньше, еще до того, когда ребенок пришел в детский сад. Многое произошло уже дома, в семье. 
Ведь что такое Родина во-первых? Это мама, папа, дом, в котором ты живешь. Что ребенок слышит от родных? Что он в это время видит с экранов ТV? Что ему читают? Что поют перед сном? В какие игрушки он играет? Что родители смотрят сами, когда малыш рядом?  Задумались?  
Когда ребенок подрастает, вместе с ним «подрастает» и его Родина – к ней уже отнесутся и двор, и улица, на которой он живет с соседями, друзьями и просто прохожими. А еще чуть позднее ребенок узнает, что улица его – это часть города. И вот уже родным становится целый город. Что в эту пору о родном Иркутске могут рассказать сыну и дочке мама и папа? Куда сводить? Что показать? 
 А далее будет понимание того, что Иркутск — это городок внутри большой страны. И вот уже наш дошколенок осознает принадлежность к государству. Он россиянин.  Он – часть (важная часть) большой страны и многочисленного народа со своим порядком, обычаями, особенностями, со своей культурой. Великой культурой, которую наш маленький гражданин знает, любит и готов беречь. И тогда он назовет гордо свою Родину Россией, а не обидным «совком», на день Рождения заведет с друзьями «Каравай», а не «Happy Birthday», эталоном мужества в сказках будет русский богатырь, а не Spiderman, а женственности -  Василиса премудрая, а не супер-сексапильные девушки Winx. 
Как вы уже заметили, дорогие родители, в этом тексте много вопросов и нет готовых ответов и инструкций типа: «сходите туда-то, скажите то-то, сделайте так-то». Кто-то отведет ребенка на берег Ангары, Иркута, любой другой нашей речушки.  Кто-то свозит детей на Байкал. Кто-то сходит в музей. Кто-то откроет с сыном энциклопедию, возможно, прочтет о жителях Восточной Сибири. Кто-то споет дочке нежно русскую народную…
 Каждый родитель без подсказок знает, чем тронуть сердечко своего чада. Я в вас очень верю и, не устраивая «ликбез», лишь тихонечко напоминаю о том, чего нельзя забыть сделать с вашими детьми сегодня, на что обязательно нужно найти время сейчас.
 И тогда все у нас с Вами получится. Мы вместе вырастим поколение, любящее свою страну, свой край, свою семью. В моем понимании это и есть наше счастливое будущее.
С уважением,
                     Ваша Ксения Александровна Ковбас.
[bookmark: _GoBack]	
