Консультация для родителей на тему: 
Любопытство и любознательность у детей дошкольного возраста. Их сходства и различие. Способы их развития
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Каждый родитель хочет, чтобы его ребенок был любознательным. И ребенок, появляясь на свет, уже становится любознательным. Благодаря любознательности он познает все, что его окружает. Каждый день он делает для себя много новых открытий: что снег, попадая в тепло, превращается в воду, а если воду поместить в холод, он превращается в лед, что для того, чтобы цветок рос, его нужно поливать и т.д.
Однако иногда познание мира не всегда безопасно для ребенка: могут обжечься, чтобы понять, что такое горячее, режут мягкие игрушки, чтобы понять, что находится внутри ее и многое другое, что вызывает у нас, как правило, массу беспокойства и переживаний. И чем старше становится ребенок, тем больше усиливается его любознательность. Появляются вопросы: Что это? Из чего это сделано? А что будет, если….? И т.д.
Но существует еще один термин «любопытство». Аналогичны ли эти два понятия. Давайте попробуем разобраться.
Любопытство ‒ это качество, присущее не только людям, но и животным. Это желание всегда знать все обо всем, даже если от этого не изменится наша жизнь.
Любознательность ‒ это стремление постоянно учиться чему-то новому. Это некий стимул к расширению своего кругозора, к тому, чтобы меняться самому и менять окружающий мир.
Исходя из данного определения понятия «любознательность», важно давать ребенку краткие и доступные ответы на его вопросы, таким образом помогая ему изучать и понимать все то, что его окружает.
Однако зачастую вопрос «почему?» со стороны ребенка вызывает у взрослых некоторые трудности. К примеру, вы гуляете по парку со своим шестилетним ребенком. Тут он замечает жука и задает вам вопрос: «Мама (папа, бабушка, дедушка), как называется этот жук?». А вы не знаете, что ответить. Целесообразно будет предложить ребенку запомнить внешний вид жука, а потом поискать его в книге и узнать всю информацию о нем там. Таким образом, мы учим ребенка, что мир мы можем познавать через разные источники информации, в частности, через книги. Таким образом, отвечая на вопросы ребенка, мы учим его наблюдать за окружающим миром, рассматривать картинки в книгах, читать их.
В наше время прилавки в книжных магазинах переполнены литературой для детей, и в этом изобилии достаточно трудно сориентироваться. Поэтому многие родители вынуждены решать вопрос о том, как выбрать книгу для ребёнка, чтобы она была и красивая, и полезная, и понравилась малышу.
Как вы выбираете книги для своих детей?
Самое главное в книге ‒ это содержание. В библиотеке ребёнка хорошо иметь разные книги: рассказы, литературные сказки, народные сказки, стихи, фольклор, былины. Давайте определим, в какой последовательности знакомить ребенка с жанрами произведений.
Самый первый жанр, конечно же, потешки. Все мы с вами с первых дней жизни ребенка играем с ними: «Идёт коза рогатая», «Ладушки-ладушки» и т.д. Поэтому первыми произведениями для ребёнка является фольклор.
Далее, следующим жанром в знакомстве с ребенком являются народные сказки, которые читаются в любом возрасте.
Такой жанр, как былины используют в подготовительной группе. Также развитию любознательности способствуют загадки. У детей развивается нестандартность мышления. Они учат нестандартности мышления: дети находят сходства и различия между объектами: замок похож на маленькую собачку, потому что не пускает в дом. Луковица напоминает деда, одетого в сто шуб.
После того, как ребенок даст свой ответ (пусть даже неправильный), уточните у него, почему он так думает, что ему помогло найти ответ? Дети охотно запоминают загадки, чтобы самим загадывать их. Замечательно, если дети научатся сами придумывать загадки, а вы должны им в этом помочь.
Не стремитесь получить от ребенка предполагаемую отгадку, поощряйте нешаблонные ответы. Важнее, что, задумываясь над отгадкой, ребенок учится наблюдать окружающий мир, выделять существенные признаки предметов, у него развивается любознательность, потребность задавать вопросы.
К примеру, такая загадка: сидит девица в темнице, а коса на улице. Что это? (Морковь). Это шаблонный ответ детей, хотя отгадкой может и репа, и редиска, и свёкла, и редька. Используйте загадки в развитии любознательности, они обогащают ребенка новыми знаниями, побуждают к дальнейшим размышлениям, наблюдениям.

В современном мире компьютеры и гаджеты прочно вошли в нашу жизнь и в жизнь наших детей. Дети с раннего возраста тянутся к этому загадочному предмету. Ребенок, только родившись, наблюдает, как мама работает за компьютером, а папа эмоционально давит на клавиши с криками: «Ура! Наши победили!»
Интерес малыша с возрастом растет, он не хочет быть уже сторонним наблюдателем работы взрослых за компьютером, он хочет сам прикоснуться к святыне. Как вы думаете, уважаемые родители, является ли компьютер средством развития любознательности? В нашем обществе существуют разные мнения по этому поводу.
Давайте разберёмся, компьютер ‒ это добро или зло?
[bookmark: _GoBack]Действительно, компьютер служит отличным пособием для развития любознательности. Малыш овладевает новыми знаниями в таких сферах, как чтение, математика, биология, иностранные языки и т.д. Учеными давно доказано, что компьютер не приносит особого вреда зрению, намного опасней смотреть телевизор. Конечно, нужно ограничивать время общения с электронным другом ‒ 15-20 минут в день ребенку вполне достаточно. Необходимо соблюдать требования и правила при организации игровой деятельности ребёнка на компьютере, чтобы не нанести вред его здоровью.
Итак, уважаемые родители! Исходя из всего вышеизложенного, мы делаем следующие выводы: если ваш ребенок задает вам вопросы, это значит, что вы стали для него довольно значимым и авторитетным человеком, который владеет нужной ему информацией и хорошо ориентируется в том, что ему интересно. И хотя порой от деток хочется спрятаться, прикрывшись свежей газетой или срочным разговором, побыть наедине со своими мыслями, решить накопившиеся проблемы, вы должны реагировать на исследовательский азарт малыша, который иногда не дает «бедным» взрослым ни минуты покоя!
И не стоит забывать о создании для ребёнка ситуации успеха, ведь успешная деятельность ребёнка является стимулом развития познавательного интереса.
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