ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ДЕТСКОГО САДА С СЕМЬЕЙ

В ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОМ ВОСПИТАНИИ ДОШКОЛЬНИКОВ
«От того, как прошло детство, кто вёл ребёнка
за руку в детские годы, что вошло в его разум
и сердце изокружающего мира - от этого в
решающей степени зависит, каким человеком
станет сегодняшний малыш».
/В.А. Сухомлинский/
Смондаренко Е.А., воспитатель
МБДОУ города Иркутска детский сад № 147 г. Иркутск

Все последнее десятилетие мы живем в резко изменившихся условиях. Современная социальная ситуация в стране носит драматический характер, который обусловлен глубоким нравственным, социально-культурным кризисом.  В настоящее время, к сожалению, материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизм. [4]

В системе образования духовно-нравственное воспитание дошкольников – важнейшая часть воспитательного процесса. Это особое взаимодействие педагогов и воспитанников, направленное на формирование ценностно-смысловой сферы личности, посредством сообщения ей духовно-нравственных и базовых национальных ценностей. Под «духовно-нравственными ценностями» понимаются основополагающие в отношениях людей друг к другу, к семье и обществу принципы и нормы, основанные на критериях добра и зла, лжи и истины. [3]
Ценностные установки духовно-нравственного развития и воспитания дошкольников согласуются в нашей стране с традиционными источниками нравственности, которыми являются следующие ценности: 

– патриотизм (любовь к России, к своему народу, к своей малой родине; служение Отечеству);

– социальная солидарность (свобода личная и национальная; доверие к людям, институтам государства и гражданского общества; справедливость, милосердие, честь, достоинство); 

– гражданственность (правовое государство, гражданское общество, долг перед Отечеством, старшим поколением и семьей, закон и правопорядок, межэтнический мир, свобода совести и вероисповедания); 

– семья (любовь и верность, здоровье, достаток, почитание родителей, забота о старших и младших, забота о продолжении рода); 

– труд и творчество (творчество и созидание, целеустремленность и настойчивость, трудолюбие, бережливость); 

– наука (познание, истина, научная картина мира, экологическое сознание); 

– искусство и литература (красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие); 

– природа (жизнь, родная земля, заповедная природа, планета Земля); 

– человечество (мир во всем мире, многообразие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество).

Процесс превращения базовых ценностей в личностные ценностные смыслы и ориентиры требует включения ребенка в процесс открытия для себя смысла той или иной ценности, определения собственного отношения к ней, формирования опыта созидательной реализации этих ценностей на практике.  Духовно-нравственное-воспитание – один из аспектов воспитания, направленный на усвоение подрастающими поколениями и претворение в практическое действие и поведение высших духовных ценностей. [3]
Дошкольное детство – время зарождения нравственных качеств человека, приобретение моральных знаний. В дошкольном детстве закладываются основы личности: начальное мировоззрение, понятия добра, зла, формируется реакция на поступки людей, свое поведение. В этом возрасте происходит активное первоначальное накопление нравственно ориентированного опыта к вещам, природе, людям, формирование духовности, большинства нравственных норм, правил, идеалов. Это период, когда ребенок учится сопереживать, откликаться эмоционально на чужие переживания. Не воспользоваться им – значит не наполнить душу человека главными духовными ценностями, что обязательно в дальнейшем скажется на взаимодействии с другими людьми. [1, 23]  Формируется любовь к Родине, уважение к взрослым, бережное отношение к предметам и всему окружающему: к результатам своего труда, труда других, желание помогать и многие другие. Большинство этих качеств и являются фундаментом общей духовности человека.
На данный момент можно с уверенностью сказать, что духовно-нравственное и патриотическое воспитание, организованное  в дошкольной образовательной организации, не может быть качественным без привлечения семьи воспитанников. Взаимоотношения всех участников учебно-воспитательного процесса, положительные жизненные примеры и духовные ценности, способствуют становлению личности. Большую социальную значимость играет целенаправленное общение с семьей.
Данное взаимодействие определяет педагогическую тактику дошкольного учреждения, позволяет педагогу находить верные слова при общении с родителями.    Поэтому не случайно в последние годы начала развиваться и внедряться новая система взаимодействия семьи и дошкольного учреждения. В основе ее лежит идея о том, что за воспитание детей несут ответственность родители, а все остальные социальные институты призваны поддерживать и дополнять их воспитательную деятельность. [2]
Детский сад – первое образовательное учреждение, с которым вступает в контакт семья. Но детский сад не может заменить семью, он дополняет ее, выполняя свои особые функции. Семья – важнейший институт общества, в ней происходит физическое и духовное взросление человека. Один из главных факторов повышения эффективности воспитания подрастающего поколения – взаимосвязь учреждения и семьи. Здесь и важна помощь педагога ДОУ, который способен теоретические знания родителей перевести в практику радостного общения с ребёнком. Тот дух, который царит в семье и детском саду, которым живут родители и воспитатели – люди, составляющие ближайшее социальное окружение ребенка, оказывается определяющем в формировании внутреннего мира ребенка.
 Установление контактов с родителями – дело важное и непростое. В настоящее время эта деятельность воспитателя актуальна и особенно трудна, требует большого такта и терпения, так как в молодых семьях вопросы воспитания патриотизма, гражданственности не считаются важными, и зачастую вызывают лишь недоумение. Старый афоризм гласит: «Самое сложное в работе с детьми - это работа с их родителями». Поэтому необходимо помочь родителям осознать (не навязывая), что в первую очередь в семье должны сохраняться и передаваться нравственные духовные ценности и обычаи, чтимые и почитаемые предками, и что именно родители ответственны за воспитание детей.
А. С. Макаренко писал: «В вашей семье и под вашим руководством растёт будущий гражданин. Всё, что совершается в стране, через вашу душу и вашу мысль должно приходить к детям». Эту заповедь необходимо использовать при работе воспитателя и с детьми, и с их родителями.Родители и педагоги могут быть успешным тогда, когда они станут союзниками. В основе этого союза — общие взгляды на воспитательный процесс, общие цели и задачи, пути достижения намеченных результатов.[5]
В образовательной деятельности детского сада  методы, приемы и средства духовно-нравственного воспитания разнообразны, и определяются педагогом, с учетом индивидуальных особенностей каждого ребенка, опыта родителей, специфики каждой семьи в атмосфере доброжелательности и открытости. В рамках приобщения родителей к образовательному процессу мы используем разнообразные формы взаимодействия:

- родительские собрания и круглые столы, на духовно-нравственные темы: («Семья – ребёнок – детский сад», «Мальчики и девочки- два разных мира», «Золото семейных традиций», совместные чтения художественной литературы);
- открытые показы образовательного процесса, мастер классы («История маленькой пуговицы», «Веселый снеговик», «Куклы – обереги»);
- проведение выставок, конкурсов: «Моя семья», «По дороге в детский сад», «Дары осени», «Мастерская Деда мороза», «Папа, мама, я – здоровая семья», изготовление «Красной книги Иркутской области», «Вот какая мама – золотая прямо!», «Семейное древо», «Моя Родина – Россия», изготовление «Книжек – малышек»;

- тематические праздники и  досуги совместно с родителями» «День доброты»,  «Этих дней не смолкнет слава», «Традиции семьи», «День матери», «Папа, мама, я – дружная семья»;

-  анкетирование и тестирование родителей с целью выявления ошибок и коррекции процесса духовно-нравственного воспитания в семье;

- индивидуальные консультации специалистов: «Как воспитывать доброту», «Как воспитать маленького гражданина»,  «Духовно-нравственное  воспитание детей дома»;
- наглядные виды работы: информационные стенды для родителей, папки-передвижки, газеты «Воспитание игрой», «Общение родителей и детей», «Стили семейных отношений», «Детская агрессивность», «День рождения ребёнка в кругу семьи», «Любимый Иркутск – середина Земли»;
- экскурсии; (к памятным местам родного города, в библиотеку, музеи, театры, Дом ремесел)

- совместные с родителями праздники, спектакли, Дни рождения; 
- проекты  «Хлеб всему голова», «Сказка учит нас доброте», «Никто не забыт и ничто не забыто».

Таким образом, мы пришли к выводу, что работа, выстроенная на тесном сотрудничестве с родителями, значительно расширяет знания детей о своем крае,  своей стране; помогает понять ребенку связь времен, историю своей семьи, страны;  вызвать чувство гордости за своих предков, уважения к Родине, воспитывает настоящего патриота.

В заключении хочется сказать, что духовно-нравственное воспитание – процесс долговременный, предполагающий внутреннее изменение каждого участника, который может найти отражение не здесь и не сейчас, в дошкольном детстве, а гораздо позднее, что затрудняет оценку эффективности проводимой деятельности, но не уменьшает значимости нашей работы.
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