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ДИДАКТИЧЕСКАЯ ИГРА, КАК СРЕДСТВО ПОДГОТОВКИ РУКИ К ПИСЬМУ У СТАРШИХ ДОШКОЛЬНИКОВ С ТЯЖЕЛЫМИ РЕЧЕВЫМИ НАРУШЕНИЯМИ
Начало обучения в школе один из наиболее сложных и ответственных моментов в жизни детей. Это не только новые условия жизни и деятельности человека – это новые контакты, новые отношения, новые обязанности. Изменяется вся жизнь ребенка: все подчиняется учебе, школе, школьным делам ребенка. Это очень напряженный период, прежде всего потому, что школа с первых дней ставит перед учениками целый ряд задач, требующих максимальной мобилизации интеллектуальных и физических сил.
Одной из основных задач дошкольного обучения является создание условий для формирования у детей готовности к обучению в школе. Отечественные исследователи по дошкольной педагогике (Светлана Акимовна Козлова, Алевтина Ивановна Запорожец и др.) рассматривают целый спектр вопросов, касающийся школьной готовности. Это и социальная, психологическая, физическая, познавательная готовность ребенка-дошкольника к обучению в школе. 

Среди видов учебной деятельности, которыми должен овладеть начинающий школьник, наиболее сложным является формирование навыка письма. Данный навык связан с развитием точных движений, или как их еще называют тонкой моторики. Письмо первоклассника – это продукция (плохая или хорошая) работы мелких мышц руки, руководимых мозгом.
Ученые пришли к выводу, что формирование устной и письменной речи начинается тогда, когда движение пальцев рук достигает достаточной точности. Это важно и при своевременном речевом развитии, и особенно в тех случаях, когда это развитие нарушено. Несовершенство тонкой двигательной координации кистей и пальцев рук затрудняет овладение письмом и рядом других учебных и трудовых навыков.
Дети с речевыми нарушениями в большинстве случаев испытывают трудности при освоении школьной программы. Как показывает практика, дети в 6-7 лет с тяжелыми нарушениями речи (ТНР), приходящие в школу, к сожалению, имеют крайне низкий уровень развития моторных навыков, что очень ярко проявляется в неумении начертить прямую линию, написать печатную букву по образцу, вырезать из бумаги, аккуратно клеить и рисовать. Причиной этого является слабое развитие мелких мышц руки. Поэтому так часто звучат при письме в классе жалобы: «болит рука», «рука устала».

Первоклассники в период освоения грамоты нередко встречаются с трудностями в написании букв. Дети неправильно держат ручку, при  этом очень напряжены. Петельки и крючочки оказываются неровными, линии «дрожащими», нажим неравномерный, буквы получаются разного размера, пишутся не на рабочей строке, расстояние между букв не выдерживается. Несовершенство нервной регуляции движений объясняет недостаточную точность и быстроту выполнения движений, трудность завершения движений по сигналу. Нередко оказывается, что у детей этого возраста не сформирована координация движений. 
Поэтому подготовка ребенка с ТНР к школе является одной из важнейших задач обучения и воспитания детей дошкольного возраста. Ее решение в единстве с другими задачами дошкольного образования позволяет обеспечить в дальнейшем целостное, гармоничное, всестороннее развитие детей. В условиях дошкольной образовательной организации дети приобретают графические навыки на занятиях изобразительным искусством, а мелкие движения рук развиваются в процессе конструирования и выполнения трудовых действий. 
Однако, как показывают наблюдения за детьми, начинающими обучение в школе, этого недостаточно для подготовки руки к письму, необходима продуманная система дидактических игр и игровых упражнений, специально направленных на  развитие мелкие мускулы детской руки. Чтобы научиться писать под диктовку быстро, четко и грамотно, чтобы письмо стало средством, инструментом, а не конечной целью, необходимы специальные игры и игровые упражнения, подготавливающие к выработке техники и темпа письма.
Для того, чтобы успешно учиться, письмо ребенка должно постепенно автоматизироваться, чтобы освободить энергию для мыслительных процессов. Своевременное и правильное применение различных дидактических игр в коррекционно-воспитательной работе обеспечивает высокий уровень готовности дошкольников с нарушениями речи к школьному обучению. Дети, научившись управлять отдельными движениями, ранее для них недоступными, получают уверенность в своих силах, и эта уверенность способствует успеху работы по развитию общей и речевой моторики.

Дидактическая игра – одна из форм обучающего воздействия взрослого на ребенка. В то же время игра – основной вид деятельности детей. Таким образом, дидактическая игра имеет две цели: одна из них обучающая, которую преследует взрослый, а другая – игровая, ради которой действует ребенок. Важно, чтобы эти две цели дополняли друг друга и обеспечивали усвоение программного материала. Необходимо стремиться к тому, чтобы ребенок не усвоив программного материала, не смог достичь игровой цели.

Дидактическая игра – средство обучения, поэтому она может быть использована при усвоении любого программного материала и проводиться на занятиях как учителем-логопедом (индивидуальных и групповых), так и воспитателем, а также включаться в музыкальные занятия, быть одним из занимательных элементов на прогулке, может представлять собой и особый вид деятельности. В дидактической игре создаются такие условия, в которых каждый ребенок получает возможность самостоятельно действовать в определенной ситуации или с определенными предметами, приобретая собственный действенный и чувственный опыт.
В своих трудах Светлана Евгеньевна Гаврина, Наталья Леонидовна Кутявина, Валерий Викторович Цвынтарный, подтверждают, что дидактические игры, направленные на развитие тонкой мускулатуры рук,  способствуют  активизация моторики рук, вырабатывается ловкость, умение управлять своими движениями, развивается координация и речь. Дидактические игры, направленные на развитие тонкой мускулатуры рук, являются одним из основных средств подготовки детей к началу школьного обучения, т.к. существует прямая связь между уровнем развития мелкой моторики и речью, интеллектуальным показателями. Все эти авторы ссылаются на широко известные исследования профессора Марионеллы Максимовны Кольцовой, которая путем экспериментов установила, что формирование речевых областей в коре головного мозга совершается под влиянием импульсов от движений рук. Следовательно, уровень речевого развития детей всегда находится в прямой зависимости от степени развития тонких движений пальцев рук.
Эффективность дидактической игры проявляется лишь при систематической и целенаправленной работе. Дидактические игры должны стать неотъемлемой частью повседневной жизни ребенка, стимулировать его двигательную и познавательную активность. Следовательно, необходим набор специальных дидактических игр, постоянное обновление игр, находящихся в «обиходе», чтобы не падал, а наоборот все больше возрастал интерес ребенка к этим познавательным играм.

Изучив проблему,  мы предлагаем систему работы по подготовке руки дошкольника к овладению письмом. При разработке этой системы мы опирались на программу обучения детей  с недоразвитием фонематического строя речи, разработанную Г.А. Каше и Т.Б. Филичевой. Система работы включает в себя серию коррекционно-развивающих упражнений и дидактических игр, целью которых является подготовка ребенка физически и психологически к освоению письма в школе.

· Дидактические игры и игровые упражнения для отработки дифференциации правых и левых частей тела. (Д.и. «Зеркало», «Делай как я»)

· Дидактические игры по развитию ориентации в окружающей среде и на плоскости. (Д. и. «Следопыты», «Кладоискатели», «Волшебные коврики» и т.д.).
· Игровые упражнения и карточки-задания по подготовке руки к письму («Забор», «Узоры на платочках», «Дорисуй цветок»).
· Дидактические игры для развития тактильной чувствительности и сложно координированных движений пальцев рук. («Угадай предмет», игры с пластилином, проволокой, «Волшебная мастерская»)
· Игры для развития мелкой моторики рук: игры с рисованием («Штриховка», «Лабиринт»).

·  Игры с предметами домашнего обихода. (Д. и. «Золушка и мачеха», Игры с прищепками, бусинами, крупой).
· Пальчиковые игры.

· Упражнения для пальчиковой гимнастики(«Дружба», «Колечки», «Капустка») или массажа пальцев и кистей рук (грецкими орехами, шестигранными карандашами, четками, самомассаж).
· Расслабляющих упражнений для глаз. (дети следят глазами за кончиком указки педагога, который «рисует» с ее помощью различные фигуры (ломаные линии, геометрические фигуры, спирали, цифры и т. д.)

Итак, одно из первых мест в коррекции и развитии мелкой моторики рук должны занимать дидактические игры и игровые упражнения графического характера, т.к. доказано их положительное влияние на развития точных движений, что в свою очередь обеспечивает базу для успешного овладения навыком письма, при поступлении в школу. 
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