ОБУЧЕНИЕ ТВОРЧЕСКОМУ РАССКАЗЫВАНИЮ ПО СЕРИИ СЮЖЕТНЫХ КАРТИНОК ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

ПАСПОРТ ПРОЕКТНОЙ РАБОТЫ
Автор проекта: воспитатель МДОУ города Иркутска детский сад № 147 Смондаренко Е.А.
Область научных знаний: педагогика

Возраст детей, на которых рассчитан проект: старший дошкольный

Направленность развития детей: речевое творчество

Участники проекта: дети старшего дошкольного возраста и педагог

Тип проекта по характеру результата: исследовательский, практико-ориентированный

Тип проекта по форме проведения: речевые занятия 

Тип проекта по продолжительности: долгосрочный.

Цель – результат: повышение уровня творческого рассказывания детей старшего дошкольного возраста.

Этапы работы над проектом:

1 этап – констатирующий.

2 этап – развивающий.

3 этап – контрольный.

СОДЕРЖАНИЕ ПРОЕКТА
Актуальность проблемы
Непременным условием для всестороннего развития ребенка является общение его с взрослым человеком. Взрослые – хранители опыта, накопленного человечеством, знаний, умений, культуры. Передать этот опыт можно не иначе как с помощью языка. Язык – «важнейшее средство человеческого общения».

Среди многих важных задач воспитания и обучения детей дошкольного возраста в детском саду обучение родному языку, развитие речи, речевого общения - одна из главных. Эта общая задача состоит из ряда специальных, частных задач: воспитания звуковой культуры речи, обогащения, закрепления и активизации словаря, совершенствования грамматической правильной речи, формирования разговорной (диалогической) речи, развития связной речи, воспитания интереса к художественному слову, подготовки к обучению грамоте.

 В детском саду дошкольники, усваивая родной язык, овладевают важнейшей формой речевого общения – устной речью. Речевое общение в его полном виде – понимание и активная речь - развивается постепенно.
Речевому общению ребенка с взрослым предшествует эмоциональное общение. Оно является стержнем, основным содержанием взаимоотношений взрослого и ребенка в подготовительный период развития речи – на первом году жизни. Ребенок отвечает улыбкой на улыбку взрослого, произносит звуки в ответ на ласковый разговор с ним. Он как бы заражается эмоциональным состоянием взрослого, его улыбкой, смехом, ласковым тоном голоса. Это именно эмоциональное общение, а не речевое, но в нем закладываются основы будущей речи, будущего общения с помощью осмысленно произносимых и понимаемых слов. В течение первых лет жизни в развитии речи ребенка происходят громадные сдвиги. Они определяются быстрыми темпами общего развития и усвоения различных сторон родного языка. На первом году развиваются голосовые реакции. Подражание и понимание, усваиваются первые слова; на втором году – понимание, подражание, активная речь; на третьем году – понимание, активная речь: словарь, грамматические формы, синтаксические конструкции. Уже на первом году речь начинает выполнять функцию общения и становится орудием развивающегося мышления.
В каждом возрастном периоде наряду с определяющими сторонами речевого развития выделяются и такие, которые играют большую роль не столько в данном конкретном периоде, сколько в последующем речевом развитии ребенка. К ним относятся: начало развития понимания слов взрослого в конце первого – начале второго полугодия первого года жизни, овладение активным словарем в последней четверти первого года, усвоение грамматических форм в конце второго года жизни и т.д.

Важное значение для своевременного развития речи ребенка имеет отношение к нему взрослого. Внимательное, бережное, доброжелательное отношение обеспечивает развитие ответных положительных эмоций и разнообразных реакций. Без этого невозможно устанавливать с ребенком тесный контакт и развивать его речь.

Воспитательные воздействия должны проводится постоянно, и направляться на все стороны нервно-психического развития детей. Только при всестороннем развитии у них будет своевременно формироваться речь.   
  В дальнейшем задачи развития речи становятся более многообразными. Необходимо приучать детей понимать речь окружающих без наглядного сопровождения, расширять активный словарь, формировать грамматический строй речи, развивать речевое общение с взрослыми и сверстниками.

Для формирования речи важное значение имеет развитие ориентировки в окружающем. Следует развивать у детей способность наблюдать, узнавать разнообразные предметы, явления, а также знакомить их с трудовыми действиями взрослого. В результате будут развиваться смысловая сторона речи, артикуляция, функции общения и обобщения.   
           Чтобы стать высокообразованным, человек должен овладеть всеми богатствами русского языка. Развитие речи тесно связано с мышлением ребенка. Освоение языка, его грамматического строя дает детям возможность свободно рассуждать, спрашивать, делать выводы, отражать разнообразные связи между предметами и явлениями.
  В период дошкольного детства усваиваются слова из основного словарного фонда языка, отбор их зависит от словаря окружающих, от ориентировки ребенка в окружающем мире. Также важным является развитие диалогической речи ребенка. Уровень связной разговорной речи зависит от состояния словаря ребенка и от того, насколько он овладел грамматическим строем языка. Разговорная речь как речь с собеседником предполагает также умение культурно вести себя во время беседы, быть тактичным и сдержанным.
 Обучение рассказыванию или монологической речи очень важно для подготовки детей к школе, где этот навык закрепляется. Связная речь способствует формированию мышления, различных его качеств. Монологическая речь психологически более сложна, чем диалогическая. Она отличается большей развернутостью, потому что необходимо ввести слушателей в обстоятельства событий, достичь более напряженного внимания к содержанию и форме речи. В то же время монологическая речь опирается на мышление, логически последовательное, чем в процессе диалога, разговора.   Кроме того, рассказ ребенка помогает выявить запас его слов. Умение строить фразы, композиционно оформлять содержание. У детей формируется умение слушать рассказы. Не всегда сопровождаемые показом, понимать их, затем подражать прослушанному – пересказывать., а затем самостоятельно придумывать новый сюжет. 
В педагогике рассмотрена проблема влияния сюжетных картинок на общее развитие речи (Я.А. Коменский, Песталоцци, Е.И. Тихеева.) 

Восприятие рисунка – процесс сложный, требующий внимания и сосредоточенности многие связи ребенок не поймет без помощи взрослого. Вопросы по картинке делают беседу увлекательной, а догадки ребенка укрепляют его веру в собственную компетентность. Для обучения творческому рассказыванию по картинкам существенное значение имеет понимание особенностей восприятия и понимания картин. Восприятию картин ребенка надо учить, постепенно подводя его к пониманию того, что на ней изображено. Это требует узнавания отдельных предметов, выделения позы и места положения каждой фигуры, установления связи между основными персонажами. По мнению ученных, один и тот же ребенок воспринимает картины на разных уровнях, в зависимости от их содержания. Так он истолковывает содержание картины как единое целое, если они имеют для него близкий сюжет. А в других случаях он ограничивается перечислением деталей. Описанием картины. Таким образом. Восприятие картины нельзя рассматривать в отрыве от ее содержания. При рассматривании картин необходимо учить детей выделять главную мысль. Развивать наблюдательность. Исходя из всего выше сказанного, мы поставили перед собой следующие задачи.
Цель проекта: Обучение детей старшего дошкольного возраста творческому рассказыванию по сюжетным картинкам.
Задачи: 
 1. Изучить теоретические походы к проблеме творческого рассказывания.

2. Разработать систему занятий, направленную на развитие у детей творческого рассказывания.

3. Апробировать систему занятий в работе с детьми старшего дошкольного возраста.

4. Проверить результаты работы на основе диагностики.

Общие положения проекта
Методика развития речи опирается на физиологические основы речи, открытые И.П. Павловым и его последователями. Речевая деятельность обеспечивается разными, очень сложными физиологическими механизмами в зависимости от содержания различных речевых явлений. При восприятии и воспроизведении речи, происходит прежде всего бессознательный или сознательный выбор слов на основе их значения. В физиологии слово рассматривается как особый сигнал, замещающий непосредственные сигналы – ощущения, восприятия и представления, а язык в целом – как вторая сигнальная система.
Среди прогрессивных педагогов второй половины 19 вв. выдающееся место занимает К.Д. Ушинский – основоположник методики первоначального обучения детей родному языку. Он считал, что главная цель в развитии речи – научить ребенка правильно выражать свои мысли, развивать его мыслительные способности; нужно приучать детей самостоятельно приобретать знания об окружающих предметах, формировать у них способность к наблюдению. В связи с этим положением К.Д. Ушинский рекомендовал разнообразные методы развития речи и мышления, среди них наблюдения природы, рассматривание картинок, рассказывание по картинкам.

Многие прогрессивные взгляды К.Д. Ушинского на первоначальное обучение детей родному языку были использованы в дальнейшем в русской и советской педагогике, воплощены в практике дошкольного воспитания. Идеи К.Д. Ушинского нашли горячих последователей среди видных деятелей дошкольного воспитания того времени – А.С. Симонович, Е.Н. Водовозовой, Е.И. Конради, Е.А. Флериной, а в дальнейшем в исследованиях Н.Ф.Виноградовой, А.К. Бондаренко и др.

Потребности практики, совершенствование работы детских садов выдвигают перед современной практикой обучения детей речи все новые задачи. Развитие разговорной речи занимает центральное место в подготовке ребенка к школе. 
Важное место в речевом развитии принадлежит беседе по картинке. На практике можно использовать разные виды работ с картиной: рассматривание, беседы, составление рассказов.
Великий русский педагог К.Д. Ушинский придавал огромное значение использованию наглядности в работе с детьми и, в частности, использованию сюжетных картинок при обучении творческому рассказыванию. Предлагал применять картинки как дополнительный прием для развития связной речи, разработал методику использования картинок, в которой опирался на принцип перехода от простого к сложному. 
Начиная с Е. И. Тихеевой картинке придается первостепенная роль. Она рассматривает картину как фактор умственного развития ребенка и выделяет положения, которыми следует руководствоваться, ведя занятия с детьми по картинкам; виды занятий, методику обучения – образцовый рассказ педагога. Большую роль картине в обучении детей придает О. И. Соловьева. Она указывает, что картина вызывает активную работу мышления, памяти, речи, активизирует деятельность чувств. Основным приемом обучения считает беседу по вопросам воспитателя. 
В современной педагогике к рассказам детей предъявляются такие требования: точная передача сюжета, самостоятельность, образность, целесообразное использование языковых средств. Как основные приемы обучения выделяются рассказ – образец, план рассказа.

Методика обучения рассказу по сюжетным картинкам глубоко исследована В.В. Гербовой. В основу разработанной методики повествовательной речи по серии сюжетных картинок Ушаковой О.С. и Смирновой Е.А. легли приемы обучения построению связного высказывания по одной картинке.

В обучении детей рассказыванию по картине принято выделять несколько этапов. В младшем возрасте осуществляется подготовительный этап, который имеет своей целью обогатить словарь, речь детей, научить их рассматривать картины и отвечать на вопросы воспитателя. 
В среднем дошкольном возрасте детей учат составлять описательный рассказ по предметным и сюжетным картинкам, сначала по вопросам воспитателя, а затем самостоятельно.
Старший дошкольный возраст характеризуется возросшей речевой и мыслительной активностью детей. Поэтому ребенок может самостоятельно или с небольшой помощью педагога составлять не только описательные, но и повествовательные рассказы. Придумывать начало и конец сюжета картины.

В подготовительной к школе группе детей обучают творческому рассказыванию. Ребенок седьмого года жизни вполне подготовлен к этому виду речевой деятельности: усложняется его мыслительная деятельность, возрастает произвольность и целевая направленность воображения, его устойчивость и активность. Дошкольники шести – семи лет обнаруживают способность к простому, логически аргументированному комбинированию представлений, образов. Таким образом, творческое рассказывание соответствует возрастным возможностям старших дошкольников, отвечает их интересам. Предложение придумать сказку, рассказ дети обычно встречают радостно. Они переживают эмоциональный подъем, когда придумывают сами или слушают своих сверстников.
Рассказывание по сюжету усиливает интерес детей к рассказыванию в целом, подготавливает к литературно – словесному творчеству, с которым они встретятся в школе. Рассказывание по сюжету является также эффективным средством воссоздающего воображения. В практической, предметной деятельности воссоздающее воображение широко проявляется уже в раннем и младшем возрасте в игре, конструировании, рисовании. В словесной деятельности оно возникает в конце шестого года и на седьмом году жизни. На этом этапе воображение приобретает все более активный и творческий характер. Придумывая рассказ о жизни вымышленного героя, ребенок должен произвести умственный анализ сходных случаев из своего опыта, пережитых лично или услышанных от других, а затем творчески синтезировать новое явление: новый сюжет. Новый облик героя, обстоятельства его жизни. 
Составляя творческий рассказ, ребенок должен самостоятельно продумать его содержание, выстроить его логически, облечь в словесную форму, соответствующую этому содержанию. Такая работа требует большого словарного запаса, композиционных навыков, умения точно, занимательно и выразительно передавать свой замысел. Всеми этими умениями ребенок овладевает в процессе систематического обучения, путем постоянных упражнений. 

При организации работы с детьми по обучению творческому рассказыванию по серии картинок воспитателю важно:

– следить, чтобы созидательное, творческое воображение не превращалось в пустое фантазирование, которое в психологии расценивается как отрицательное качество, характеризующееся отсутствием критичности ума;

– использовать показ способов действия – составления рассказов с опорой на картинку; 
- формировать правильное понимание задания «придумайте»-для этого сопоставлять детские рассказы из опыта и придуманных, заменять в рассказе фактического характера какой-либо одной детали, одного эпизода, придуманного дополнительно;

- помнить, что творческий рассказ по картине включает в себя события, предшествующие изображенным, момент зафиксированный на картине, и последующие события;

- при рассматривании картины, задавать вопросы, стимулирующие воображение детей, заставляющих их думать о тех событиях, что произошли позже;

- использовать при составлении творческого рассказа несколько картинок, содержащих узловые сюжетные моменты;
- предоставлять право выбора темы рассказа старшим дошкольникам;

- использовать сюрпризные моменты при организации творческого рассказывания;
-обогащать опыт ребенка наблюдениями, расширять активный словарь;

- поощрять детей в их начинаниях;
- учить детей оценивать рассказы, придуманные их товарищами, видеть положительные и отрицательные стороны рассказов;

- обращать внимание на последовательность передачи содержания рассказа

- учить детей составлять четкий и последовательный план рассказа;

- использовать творческие речевые задания, которые приводят в действие процессы воображения и другие психические процессы.

Детям можно предложить различные варианты творческого рассказывания.

- Придумывание продолжения и завершения рассказа.

- Придумывание рассказа или сказки по плану воспитателя.

- Придумывание рассказа по теме, предложенной воспитателем.

- Придумывание рассказа или сказки на самостоятельно выбранную тему.
Работу по обучению творческому рассказыванию планируется проводить в течение всего года: на занятиях и вне занятий. На год планируется одно занятие в месяц, вне занятий следует проводить творческие речевые задания, словесные игры. 
План реализации проекта

	       Месяц 

	  Проводимая работа
	 Программное содержание

	Сентябрь


	Занятие «Почему грустит щенок?»


	Учить составлять рассказ по картине. Учить оценивать содержание рассказа. Развивать речь и творческое воображение детей. Воспитывать интерес к животным, чувство ответственности за них. 

	Октябрь
	 Занятие «Сказка бродит где-то рядом…»


	Учить подбирать детей нужные слова. Учить составлять творческие рассказы по картине. Учить говорить связно и выразительно. Развивать речь, творческое воображение детей. Учить выслушивать рассказы друзей.

	Ноябрь
	Занятие «Сказка наоборот»

 
	Учить детей придумывать сказки. Продолжать знакомить детей с русскими народными сказками. Развивать творческую активность детей. Развивать речь детей и умение обосновывать свои ответы.  

	Декабрь
	Занятие «Вот какой Снеговичок!»
	Учить составлять рассказ по картине. Учить подбирать определения, составлять сочетания с заданными словами. Развивать память, творческое воображение детей. Воспитывать бережное отношение к природе.

	Январь


	Занятие «День рождения зайца»


	Учить   самостоятельно придумывать рассказ по картине. Использовать описания, диалог, средства выразительности речи. Развивать творческое воображение.

	Февраль
	Занятие «Приключения знакомых вещей»


	Учить придумывать рассказ от первого лица. Развивать монологическую речь детей. Развивать творческое воображение. Воспитывать бережное отношение к вещам, которые нас окружают.

	Март
	Занятие «Путешествие на Луну»


	 Учить придумывать рассказ по сюжетным картинкам. Учить подбирать определения, составлять словосочетания с заданными словами. Развивать творческое воображение. 

	Апрель
	Занятие «Весенние приключения»


	Учить составлять творческие рассказы по сюжетным картинкам. Учить самостоятельно подбирать слова определения. Учить составлять план к рассказу. Развивать воображение, речь детей. Воспитывать бережное отношение к природе.

	Май
	Занятие «Приключения игрушек» 
	Учить составлять рассказ о любимой игрушке и о том, что с ней произошло. Учить составлять план к рассказу. Развивать речь, воображение детей. Воспитывать бережное отношение к игрушкам.


Работа вне занятий
1. Д. и. «Что сначала, что потом?» Цель: развивать логическое мышление, речь, учить составлять рассказы по картинке.
2. Д. упр. «Когда это бывает?»  Цель обогащение кругозора, развития словаря. Памяти, связной речи.

3. Д. упр. «Подскажи словечко» Цель: развивать связную речь, логическое мышление, воображение.

4. Д. упр. «Когда это бывает?»  Цель обогащение кругозора, развития словаря, памяти, связной речи.
5. Д. и. «Угадай, что мы задумали?»  Цель: развитие словаря, связной речи, воображения, мышления.
6. Д. и. «Я начну, а ты закончи» Цель: развивать фантазию, логическое мышление, речь.

7. Д. и. «Расскажи по памяти» Цель: развивать память, внимание, творческое воображение.

8. Д. и. «Разложи картинки по порядку» Цель: развивать логическое мышление, внимание, речь, воображение.

9. Д. и. «Какой картинки не хватает?»  Цель: развивать внимание, память, связную речь, воображение.

10. Д. и. «С чего все началось?»  Цель: развивать творческое воображение, внимание, мышление.

11. Д. и. «Что было в конце?»  Цель: развивать внимание, память, творческое воображение.
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