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Социальное развитие ребенка    в современных условиях детского сада

Термин «социализация», несмотря на его широкую распространенность, не имеет однозначного толкования. Но все определения едины в одном - человек взаимодействует с социальной действительностью, и результатом данного взаимодействия становиться формирование человека. Социализация – процесс двусторонний, включающий в себя, с одной стороны, усвоение индивидом социального опыта; с другой стороны, процесс активного воспроизводства индивидом системы социальных связей за счет его активной деятельности, активного включения в социальную среду. 

По мнению многих ученых (Л.И. Божович, Л.А. Венгер, Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, М.И. Лисина, Д.Б. Эльконин, С.Л. Рубинштейн и др.), именно в первые годы жизни закладывается фундамент социального, интеллектуального и личностного развития. Именно в детском возрасте у человека формируется самосознание и первые представления о самом себе, образуются устойчивые формы межличностного взаимодействия, моральные и социальные нормы. 

Дошкольный возраст, по высказываниям Л.С. Выготского, рассматривается как “врастание в человеческую культуру”.
Если задачей целенаправленной работы по социализации является формирование социально активной, творческой, способной к самореализации личности.
Тогда качественным показателем успешной социализации является развитие созидательного потенциала личности, а ее практическими критериями - активность, эмоциональное благополучие и социальная адаптивность.
Опыт психологической работы показывает, что дети школьного возраста, прошедшие этап первой социализации в детском саду, заметно отличаются в своем поведении от дошкольников. Они становятся активными участниками жизни общества; участвуют в жизни коллектива, занимаются в группах, откликаются на просьбы или предлагают свою помощь сами, дают и слушают советы, интересуются жизнью взрослых из своего окружения. Все это результат постепенной и грамотной активизации социального развития личности ребенка: познания себя, окружающего мира и взаимодействие с ним.
Социально-педагогическая деятельность в условиях ДОУ – это работа, которая включает психологическую деятельность, направленную на помощь ребенку, педагогу и родителю в развитии собственной индивидуальности, организации себя, своего психологического состояния; помощь в решении возникающих проблем и их преодолении в общении; а также помощь в социальной адаптации и становлении маленького человека в обществе.
Для того чтобы социализация у ребенка проходила успешно, сформировались позитивное отношение к жизни, активность, оптимизм, уверенность в себе, необходимо создать условия, которые бы стимулировали его социальное развитие, способствовали развитию навыков самопознания, развивали способность к рефлексии. 

В целях повышения эффективности психолого-педагогической работы по улучшению социализации и адаптации детей дошкольного возраста в условиях детского сада, было проведено изучение причин нарушения процесса социализации у детей, посещающих детский сад. 
В рамках, которого было установлено, что «группу риска» составляют дети, имеющие:

· проблемы соматического здоровья; 

· поведенческие нарушения;

· речевые нарушения;

· дети малых этнических групп. 
Статистические и диагностические данные показывают, что детей:
· проблемы соматического здоровья – 60%

· поведенческие нарушения – 15%

· речевые нарушения – 60%, из них 10% имеют запинки в речи;

· дети малых этнических групп - 20% 
Качественный анализ показывает, что основная проблема социального развития ребенка заключается в разладе между внутренним состоянием и общепринятыми нормами поведения, низкий уровень развития таких качеств как сопереживания (эмпатии), толерантности (терпимости), отсутствие навыков рефлексивных действий.

Главные причины, тормозящие процессы социализации, снижающие формирование навыков социальной адаптации:
· отсутствие эмоционального контакта между родителями и детьми (по данным психологов: дети практически предоставлены сами себе, на общение с детьми родителями уделяется в среднем 10 минут).

· низкая педагогическая культура родителей, что не позволяет родителю правильно простроить взаимоотношения с ребенком; 

· несформированность социально - значимых социально-бытовых навыков: самообслуживания, самостоятельности тормозит личностное развитие ребенка, дезорганизует его психику, способствует включению психологических защит и снижает адаптационные способности ребенка.

· информационный поток из СМИ, несущий огромное количество стрессогенной, отрицательной энергии; примеры негативных форм социального поведения;
· низкий уровень навыков социального общения.
Часто над какими-либо первичными недостатками социального поведения надстраивается комплекс вторичных новообразований, без анализа которых психологу трудно решить с чего начать коррекцию, поэтому классификация нарушений является первым этапом при разработке системы коррекционно-развивающих занятий.

Система коррекционно-развивающих занятий, разработанных в детском саду, включает в себя развивающие упражнения и комплексы, имеющие социальную направленность, учитывающие характер выявленных психологических отклонений в социальном развитии ребенка.

Специальные методы - психолого-педагогические приемы: тренинги, рефлексивно-дидактические игры и др. – направленно активизируют процесс социализации и адаптации ребенка.

Так, с детьми, имеющими поведенческие нарушения, проводились коррекционно-развивающие занятия, где использовались такие психотерапевтические приемы как аутотренинг, арт-терапия, психодрама и др. Основная цель таких занятий – снятие психического напряжения, создание возможностей для самовыражения, преодоление барьеров в общении, развитие навыков социального поведения, умения понимать себя и других. 

Включение в занятие элементов психогимнастики повышает эффективность применяемых упражнений, помогает становлению форм самопознания и самоконтроля, снижает тревожность и необоснованное беспокойство ребенка.
С детьми, малых этнических групп проводились рефлексивно-дидактические игры, цель которых помочь ребенку освоить культурно-общественные ценности, культурно-социальные нормы и правила поведения. Кроме того, рефлексивно-дидактические игры помогают ребенку осознавать свои социальные роли, оценивать себя с точки зрения социальных контактов, понять значимость своего «Я».

Интерактивные методы и приемы, использованные на занятиях, такие как психотехнические, релаксационные, телесно-ориентированные, упражнения, энергозаторы и активаторы; приемы арт-терапии, гештальт и сказкотерапии терапии; помогают ребенку открыть все каналы познания себя, своего внутреннего мира и мира других окружающих его людей; снять эмоционально напряжение и психологические защиты, уменьшить негативные проявления в поведении.
Опыт коррекционно-развивающей работы показывает, что детям, прошедшим курс психологических занятий, стало легче выражать свои чувства, они стали лучше понимать себя и других. У них выработались положительные черты характера (уверенность, терпимость, доброта т.п.), сгладились невротические проявления (страхи, речевые запинки, тревожность), улучшилась социальная адаптация в обществе.
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