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«Развитие творческих способностей  в  современной семье»
В настоящее время, связанное с информационным бумом, высокими темпами происходит увеличение объема знаний человека, поэтому очень важно развитие личности с творческим мышлением, так как существует острая социальная потребность в творчестве и творческих людях. 
С середины двадцатого века одним из главных направлений в исследовании генезиса интеллектуального развития стало изучение творческих способностей. Многие психологи признают, что творческие способности не являются синонимом познавательных способностей или способностей к обучению.

Л. Терстоун, один из первых исследователей факторно - аналитического направления в изучении интеллекта, не только обнаружил фундаментальное различие содержание познавательных и креативных (творческих) способностей, но и дал возможное объяснение природы этих различий. По его мнению, различие между познавательными и креативными способностями обнаруживаются в:

· скорости усвоения и формирования идей, обобщения (индукции) и некоторых особенностях восприятия;

· неинтеллектуальных факторах познавательной активности (концентрация внимания, реактивность и др.);

· сенситивности к новым идеям;

· особых состояниях сознания типа релаксации.

Конвергентное и дивергентное мышление
Существует два способа поисков решения той или иной проблемы: с помощью уже имеющихся знаний и логического рассуждения. Это конвергентное мышление, при котором все усилия концентрируются на поиске единственно правильного решения. Другой способ – искать решения по всем возможным направлениям, рассматривать как можно больше вариантов. Такой «веерообразный» поиск, чаще всего приводит к оригинальным решениям, свойственен дивергентному мышлению.

Творческие личности обычно используют дивергентный способ, они склонны образовывать новые комбинации из элементов, которые большинство людей знают и используют только определенным образом, или формировать связи между элементами, не имеющими на первый взгляд ничего общего.

Особенности творческого мышления 
Творческое мышление, во-первых, пластично. Творческие люди предлагают множество решений в тех случаях, когда обычный человек может найти лишь одно или два.

Творческое мышление подвижно: для него не составляет труда перейти от одного аспекта проблемы к другому, не ограничиваясь единственной точкой зрения.

И главное – это творческое мышление оригинально. Оно порождает неожиданные, небанальные и непривычные решения.

Творчество есть способность обнаруживать новые решения, проблемы или обнаруживать новые способы выражения привнесение в жизнь нечто нового для человека. Многие психологи  (П. Торренс, Гилфорд) рассматривают творчество, как способность человека отказываться от стереотипных способов мышления. Показателями творческих способностей являются: нестандартное мышление, а именно гибкость, оригинальность, беглость способность к анализу и синтезу. А также личностные особенности – высокая самооценка, открытость новым идеям, независимость в суждениях, настойчивость. 

Уже в самом раннем возрасте мы отмечаем у детей творческие задатки, которые выражаются в их играх.

Творческие дети уже с самого раннего детства: 

1. проявляют любопытство ко многим вещам, постоянно задают вопросы;

2. свободно высказывают свое мнение;

3. чувствительны к красоте, обращают внимание на эстетические характеристики вещей.

Сенситивный период для развития творческих 

и познавательных способностей
Традиционные требования воспитания и обучения обращены к развитию дискурсивного мышления, предполагающего доминирование фактора вербального понимания. Поэтому в процессе обучения происходит качественное преобразование структуры соотношения главных компонентов интеллекта и установление новых иерархических связей между основными факторами: преобладание вербального понимания тормозит  развитие наглядно-образного компонента интеллектуальной активности. 

Экспериментальное изучение качественных изменений в развитии творческого интеллекта, действительно подтверждает прогрессирующие становление конвергентного мышления и регресс дивергентного. Критическим сенситивным периодом, как показывают исследования ведущего психолога по проблеме креативности А.М. Матюшкина, для дифференциации двух уровней интеллектуальной активности является дошкольный период.

.

Таким образом,  для развития творческой активности дошкольный возраст наиболее благоприятен.

Исследования  творческих способностей детей дошкольного возраста показывают, что 10% воспитанников имеют высокий уровень творческих способностей; 50% - средний и 40% - низкий уровень развития творческих способностей.

По результатам анкет родителей, можно отметить, что 18% родителей считают, что ребенок изобретателен, имеет способность к идеям и нужно ему в этом помогать. 37% считают, что ребенок изобретателен, но только при определенных обстоятельствах, когда чем-то заинтересован. 40% - у ребенка большая изобретательность, но нет собственных идей и его нужно принуждать к занятиям, требующим творческих способностей. 5% - ребенок только иногда проявляет творческое мышление и только для достижения необходимых ему целей. Исходя из данных полученных в ходе исследования, становиться понятным необходимость организации развивающей работы по развитию творческих способностей детей.

Оптимальные условия для развития творческой и познавательной активности в современной  школе и семье
1. Организация учебной деятельности с учетом развития творческих и познавательных способностей:

· организация познавательно-исследовательской, обращение к диалогическим формам воспитания;
· проведение нестандартных занятий.

2. Развитие познавательных потребностей и интересов:

· приобщение к детской научно-популярной и энциклопедической литературе;

· посещение и создание домашних библиотек;

· посещение выставок музеев, концертов, театров, проведение экскурсий.

3. Создание благоприятной обстановки в детском саду и семье, способствующей:

· формированию высокой самооценки ребенка;

· возможности самостоятельного выбора своих занятий, способов познавательной деятельности, соответствующим способностям воспитанника;

· получению эмоционального удовлетворения от умственной и творческой деятельности.

Общие способы стимуляции творческой активности
1. Создание благоприятной атмосферы: доброжелательность со стороны взрослого, его отказ от высказывания оценок и критики в адрес ребенка. Это способствует свободному проявлению дивергентного мышления.

2. Обогащение окружающей ребенка среды самыми разнообразными, новыми для него предметами, стимулами с целью развития любознательности.

3. Поощрение высказыванию оригинальных идей.

4. Обеспечение возможности для упражнения и практики. Широкое использование воспитателем вопросов дивергентного типа применительно к самым разнообразным областям окружающего мира.

5. Использование личного примера творческого подхода к решению проблем.

6. Предоставление детям возможности активно задавать вопросы.

Роль психолога  в развитии творческого мышления участников образовательного процесса
Одним из направлений психологической работы в детском саду является пропаганда психолого-педагогических знаний.  С целью формирования системы знаний по развитию творческих способностей воспитанников для педагогов и родителей были проведены:

1. Лектории, семинары-практикумы, консультации для воспитателей и специалистов.

2. Родительские собрания, индивидуальные и групповые консультации по повышению педагогической культуры.

3. Разработаны методические рекомендации по развитию творческой активности воспитанников.
В функции педагога-психолога, так же, входит и развивающая работа, которая может быть направлена на развитие творческой способностей и познавательной активности – это: тренинги, развивающие занятия, деловые игры и т.д. 

В практике своей работы широко использую мультимедийные технологии, а так же современные психологические методы и приемы, такие как аутотренинг, деловая игра, арт-терапия. 

Основная цель арттерапии – состоит в развитии самовыражения и самопознания ребенка через искусство, а так же развитие творческих способностей с учетом реальностей окружающего мира. Важнейший принцип арттерапии – одобрение и принятие всех продуктов творческой изобразительной деятельности ребенка независимо от их содержания, формы и качества.

Арт-терапия способствует актуализации механизмов защиты, реализующихся в определенном типе рисунков детей – в конвенциональных стереотипах, дает эмоциональную поддержку ребенку и направлена на коррекцию личностного развития детей.

Одобрение и принятие всех продуктов деятельности ребенка приводит к развитию творческого самовыражения и развитию способностей к конструктивным действиям с учетом реального окружающего мира, поэтому считаю, что арт-терапия может быть использована в работе по развитию творческих способностей разных возрастных групп, как дошкольников, младших школьников, так и подростков, и юношей, и взрослых.

