	Различие в поведении мальчиков и девочек могут быть установлены уже с первых дней жизни. Девочки дольше спят и больше любят сладкое, у мальчиков лучше развиты мышцы, и они легче держат головку. Замечено, что матери с самого начала по-разному ведут себя в отношении сыновей и дочерей: на долю мальчиков приходится больше физических упражнений, на долю девочек – словесного общения. Мальчики лучше обучаются с помощью зрения, девочки -  с помощью слуха.


Первые различия в игровом поведении обнаруживаются с 13 месяцев. Девочки менее охотно уходят с рук матери, чаще возвращаются и прикасаются к ней, склонны к пассивным играм, а мальчики более активны. Дети достаточно рано отдают предпочтение так называемым маскулинным (мужским) или фемининным (женским) игрушкам, т.е. машинам или куклам. К 4 годам мальчики уже проявляют инициативу, активность и соревновательность.


Представление о своей половой принадлежности и о поле других людей формируется с раннего возраста. Уже в 6-7 месяцев ребенок умеет различать мужчин и женщин по внешнему виду. Ребенок растет в семье, видит всех её членов и к 1 -1,5 годам уже точно знает (хотя и неосознанно): так выглядит пап, так мама, так – брат или сестра, фиксируя различия, в том числе и половые признаки. С первых месяцев жизни он получает постоянные подтверждения, кто он – мальчик или девочка, и, рассматривая себя и других, учится понимать половые различия.


Чтобы первый этап полового развития прошел правильно, ребенок должен иметь возможность посмотреть на все как следует. Желание все рассмотреть в этом возрасте, вызвано любознательностью. Если ребенок не досмотрел вовремя, он будет делать это позже, не исключено, что в подростковом возрасте, и тогда это может стать уже отклонением в поведении.

К 1,5 - 2 годам он знает свой пол, хотя и не может объяснить, в чем различия между мальчиками и девочками. К 3-4 годам он осознает эти различия, и хотя он уже имеет представления о половых органах, основное значение придает одежде, длине волос  и т.д. В этом возрасте дети нередко считают, что пол можно изменить – побыть мальчиком, потом девочкой и наоборот. К 5-6 годам ребенок уже твердо знает свою половую принадлежность и осознает её необратимость, неизменность.


На данном этапе развития особое значение в жизни ребенка имеют контакт с матерью, материнская любовь. Общение с матерью закладывает основы доброжелательных взаимоотношений ребенка с окружающим миром, дает ему ощущение безопасности и уверенности. Лишение материнского тепла, в возрасте до 3 лет приводит к тяжелым нарушениям в общении. Такие дети агрессивны, жестоки, раздражительны, а в дальнейшем неразборчивы в выборе друзей и поверхностны в отношениях со сверстниками.

Что нужно делать?

☺ Родителям нужно постараться понять, что именно в их поведении вызывает напряжение у ребенка, заставляющее его получать краткое удовольствие и расслабление (излишняя строгость, недостаток тепла, и непосредственное в выражении чувств, ограничение активности, запреты, физические наказания и др.).

☺ Необходимо научить ребенка как можно более разнообразными способами получать удовольствие. Нужно составить для себя «меню удовольствия» («Я могу получать удовольствие от…») и для ребенка («Чем ты любишь заниматься, что тебе нравиться…». Чем больше родители вспомнят вместе с ребенком тех, приятных дел, которые нравятся ему, тем легче родителям будет разнообразить способы получения удовольствия. Родители могут поделиться с ребенком способами получения удовольствия из своего «меню». Это может быть, например, запутывание ниток рядом с мамой, которая получает удовольствие от вязания.

☺ Нужно отвлекать ребенка более приятными и интересным занятием, расширив круг интересов и общение со сверстниками. Необходимо повышать активность в движениях, в способах выражения чувств и включать в жизнь ребенка оздоровительные мероприятия, направленные на повышение чувства тела: купание, обливание, обтирание.

Чего делать нельзя?

☺ Чрезмерно ласкать и целовать ребенка в губы, качать на ноге, находиться в одной постели с ребенком, оставлять ребенка надолго в постели без сна, надевать ребенку тесную одежду. Усердствовать при купании ребенка, проявляя при этом усиленное внимание к половым органам ребенка.

☺ Наказывать ребенка за мастурбацию (онанизм), тем более бить по рукам малыша 1,5 лет (время приучения к горшку и относительной свободы наружных половых органов), который таким образом исследует свое тело. Шлепки и порка способствуют приливу крови к половым органам ребенка, вызывая раздражение генитальной части тела.

☺ Насильно кормить ребенка, вызывая у него во время еды отрицательные чувства, что способствует выключению чувствительной зоны рта и языка и включению зоны половых органов (эти две зоны тела рефлекторно связаны). Отдавать предпочтение в питании ребенка сладкой, экстрактивной и мясной пище.


	
 Возраст от 4 до 9 лет выделяется как этап ролевых игр. В этом возрасте завершается становление полового самосознания и осваивается стереотип полоролевого поведения. Ролевыми играми называются такие игры, как. «дочки-матери», в «папу-маму», «в доктора» и т.д. В этих играх дети ведут себя как отец, мать, доктор, няня и т.д., копируя их поведение, трогают, рассматривают друг друга, узнавая об отличии полов. Они играют в то, что они видели, при этом, подражая отношениям родителей, могут даже имитировать половой акт. Обычная реакция родителей, если они застают детей за такой игрой, - возмущение и наказание, иногда, жестокое. 

Между тем такое поведение обусловлено лишь любознательностью, и желанием быть похожими на взрослых, и ничто не приносит такого вреда, как гневная реакция родителей. Эти игры необходимы для правильного становления половой роли, в них сверстники поправляют ребенка с тенденцией к нарушению половой роли. Так, мягкий, покладистый мальчик, которого товарищи не принимают играть в войну, играя с девочками в «дочки-матери», будет принят на роль папы, что способствует усвоению правильной половой роли.

Строгий запрет таких игр, гнев родителей могут привести к проблемам в семье сына или дочери в будущем, однако если же вовсе не обращать на это внимание, можно не заметить случаи, когда такие игры организуются детьми с расторможенными влечениями. Застав детей за подобной игрой, не нужно её комментировать, высказывать неодобрение. Прекратить её следует спокойным тоном, найдя подходящий предлог, например, отвлечь другой игрой. А детское любопытство необходимо удовлетворять как можно раньше и в спокойной обстановке. Для этой цели можно использовать купание в реке, важно своевременно научить ребенка относиться к обнаженному телу без страха и предрассудков, отвечать на вопросы ребенка, используя примеры из жизни и из книг, в доступной для них форме, используя литературные, а лучше всего медицинские выражения. 

В дошкольном возрасте у детей, не уверенных в себе, несчастливых, лишенных родительской любви может появиться мастурбация, или онанизм. Это помогает им, успокоится, когда что-то угнетает или расстраивает, когда волнение исчезают, они теряют интерес к этому занятию.

В некоторых случаях мастурбация может возникать при психических заболеваниях, несоблюдения правил гигиены, физических наказаниях ребенка.        В любом случае нельзя оставлять это явление без внимания (до 10 лет). Нужно понаблюдать ребенка, не фиксируя на этом внимания, попытаться отвлечь. Если это занятие носит стойкий, упорный характер, необходимо посоветоваться с детским невропатологом или психоневрологом и пройти рекомендованное лечение. Если отклонений от нормы специалисты не находят, следует уделять ребенку больше внимания, давать ему больше тепла и любви, разобраться в проблемах, которые могут угнетать и волновать его. Необходимо, также занимать ребенка интересными играми, расширять его кругозор и прививать навыки общения со сверстниками.
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