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Общее недоразвитие речи – сложное речевое расстройство, при котором у детей отмечается позднее начало развития речи, дефекты звукопроизношения и фонемообразования, нарушения в формировании предложно-падежных конструкций, скудный словарный запас, аграмматизмы. Эти проявления в совокупности указывают на системное нарушение всех компонентов речевой деятельности.
Многие авторы, такие как Р.Е. Левина, Л.Ф. Спирова, С.Н. Шаховская, В.А. Ковшиков, В.М. Лыков, В.П. Глухов, И.А. Зимина в исследованиях, посвященных лексико-грамматическим нарушениям у детей, страдающих общим недоразвитием речи, указывают на нарушение предложно-падежных конструкций в устной и письменной речи детей [1, 2]. Предложно-падежная конструкция – это единый функциональный комплекс предлога и падежа. Предлоги, выражая идею отношения, по своему грамматическому значению сопоставимы с падежными окончаниями. Предложные конструкции выражают разнообразные значения: место, время, способ действия, причину, цель, отношение к предметам.
При нормальном развитии речи предлоги появляются после всех знаменательных частей речи. Их появлению предшествует период, когда взаимосвязь между словами выражается только флексиями. Но этот период непродолжителен. Научившись выделять и использовать флексию, ребёнок потом вводит в эту конструкцию и недостающий третий элемент - предлог, выражая лексико-грамматическое значение с помощью предлога и флексии. Раньше всего появляются предлоги в их первичном значении - обозначении пространственных отношений. По мере развития речи значения предлогов всё больше и больше детализируются и обогащаются.
У детей с общим недоразвитием речи нарушение предложно-падежных конструкций проявляется в виде: пропуска и замены предлога; неправильного употребления падежного окончания; замена одной предложно-падежной конструкции другой; неправильное  употребление, как предлога, так и падежного окончания.
Работа по формированию предложно-падежных конструкций проводится в соответствии с онтогенетическим принципом. Каждый предлог сначала отрабатывается отдельно от других предлогов. Работа над предлогом проводится в двух направлениях: над уточнением его конкретного значения и над падежной формой существительного, с которым он употребляется. После изолированной работы над отдельными предлогами проводится дифференциация нескольких предлогов. Таким образом, в результате поэтапной работы дети с ОНР начинают сознательно использовать в активной речи различные типы грамматически правильно оформленных предложений,  как без предлогов, так и с различными предлогами. 
Учитывая результаты проведённой нами диагностики детей, мы дифференцировали задачи логопедической работы с детьми разного уровня сформированности предложно-падежных конструкций. А, изучив литературу и опираясь на практический материал Р. И. Лалаевой, Н. В. Серебряковой «Формирование лексики и грамматического строя у дошкольников с ОНР»[4], О. С. Яцель «Учимся правильно употреблять предлоги в речи: конспекты занятий по обучению детей с ОНР в старшей и подготовительной группах» [6], разработали некоторые рекомендации по формированию навыков употребления предложно-падежных конструкция для детей с общим недоразвитием речи.  
Основными задачами для детей с низким уровнем сформированности предложно-падежных конструкций, являются: 

1.Формирование понимания значения простых предлогов: на, в, за, под, по, около;

2. Закрепление навыков употребления в речи этих предлогов с существительными и прилагательными;

3. Дифференциация  простых предлогов, близких и противоположных по значению: на - в, на - под, к - от;

4. Формирование умений составлять предложения с предлогами по демонстрации действий. 

Основные приемы, которые предлагаем использовать для детей с низким уровнем употребления предложно-падежных конструкций:

– объяснение значения простых предлогов. Например, на лексико-грамматических занятиях, логопед объясняет значение предлогов: «за» - говорим, когда предмет находится позади чего-то; предлог «на» - когда предмет находится наверху чего-то; «в» - это значит внутри чего-то; «под» -внизу чего-то; «около» - рядом с чем-нибудь. Объяснение сопровождается неоднократным наглядным показом на конкретных предметах.
– упражнения на выполнение поручений взрослого, с последующим проговариванием выполненного действия. Например: взрослый предлагает ребенку положить мяч на стул, под стул, за стул. Ребёнок должен выполнить действие и рассказать, что он сделал: «положил мяч под стул». Эти упражнения могут использовать воспитатели в режимных моментах. Например: когда дети собираются на прогулку, воспитатель предлагает им достать сапоги из кабинки, а туфли убрать в кабинку и т.д.

– основными приёмами работы по закреплению предлогов являются разные виды игр: подвижные и дидактические. 
Приведем примеры: 1. На закрепление понимания предложно-падежных конструкций предлагаем использовать игру «Прятки».  В этой игре ребёнок прячет игрушку в указанное взрослым место, а другой ребёнок должен её найти и рассказать, где нашёл. Также можно использовать игру – соревнование «Собери Винни-Пуху игрушки», в которой дети делятся на команды и выполняют данные воспитателем инструкции по преодолению препятствий: нужно прыгнуть в обруч, выпрыгнуть их обруча, оббежать вокруг стула, взять со стула игрушку, добежать до своей команды и положить игрушку в корзину.   

2. На закрепление навыков употребления предлогов с существительными можно использовать игру «Куда села муха?». В этой игре логопед использует игрушечную муху, которую поочерёдно сажает на разные предметы, а дети рассказывают: куда села муха. (Муха села на лампу, муха села на пол и т.д.).  Игра «Машина едет по дороге», в этой игре логопед перемещает машину по макету дороги, с одной стороны которой магазин, а с другой – гараж. Дети должны определить, где едет машина: машина выехала из гаража, машина заехала в гараж и т.д.
3. При работе над дифференциацией простых предлогов можно использовать игру «Скажи наоборот». Логопед называет предложение с предлогом, а детей просит сказать наоборот. (Мама положила яблоки на стол. – Мама взяла яблоки со стола. Воробей сидел на ветке. – Воробей улетел с ветки. Фиалка стояла на окне. – Фиалку убрали с окна.)
4. Формируя умение составлять предложения с предлогом, можно использовать игру «Кто, где живёт?», в которой ребёнок подбирает пару картинок и отвечает на вопрос: кто, где живёт? (Лиса живёт в норе, белка живёт в дупле и т.д.); игру «Что с чем?», в которой ребёнку предлагаются картинки: корзина с яблоками, ваза с цветами и т.д., а ребёнок должен назвать, что с чем нарисовано. 

Основная работа над предложно-падежными конструкциями проводится на подгрупповых занятиях по развитию лексики-грамматики и связной речи детей по программе два раза в неделю. Далее закрепляется в играх, поручениях, упражнениях на других занятиях воспитателя, в повседневной деятельности детей, во время режимных моментов. Например: во время прогулки дети могут по заданию воспитателя, найти, от какого дерева у неё листья и рассказать: этот лист от берёзы. Либо поиграть в прятки и рассказать кто, где спрятался (Саша спрятался за деревом, Витя спрятался в домике.). Во время дежурства по столовой, дети рассказывают, откуда берут  посуду и куда ставят (Возьму тарелку из сушилки и поставлю на стол. За тарелкой поставлю кружку).

Основными задачами для детей со средним уровнем сформированности предложно-падежных конструкций, являются:

1. Совершенствование навыков понимания сложных предлогов.

2. Формирование навыков правильного употребления предлогов: из, с, над, из-за из-под, через, между, с существительными и прилагательными.

3. Дифференцирование предлогов: из-с, над-под, из-под-из, из-за-из;

4. Закрепление навыков правильного подбора предлога в предложение, и использование различных предлогов в связной речи.

Основные приемы, которые предлагаем использовать для детей со средним уровнем употребления предложно-падежных конструкций:

– работа с графическими схемами: Логопед говорит предложение с предлогом или показывает картинку, а дети поднимают схему соответствующего предлога.

– работа с серией сюжетных картин. Придумать предложение на основе сюжетной картины.

– упражнения на составление предложений из слов в начальной форме.

– исправление ошибочных вариантов ответов.

Совершенствуя навыки понимания сложных предлогов, мы предлагаем использовать различные поручения. Например: «Возьми стул из-за стола», «Принеси мяч из-под кровати». 

Игры, с использованием графических схем сложных предлогов, такие как «Домино». В этой игре  детям раздаются карточки с изображением схем предлогов, а ведущий раздаёт картинки к этим карточкам. Ребенок должен соотнести картинку с предложенными у него схемами предлогов и закрыть все схемы картинками.

Для закрепления навыков употребления предлогов с существительными мы предлагаем такие игры, как «Кукушка спряталась». Эта игра заключается в том, что вырезанная из бумаги кукушка, прячется за какой-либо предмет, или под какой-нибудь предмет, выглядывает оттуда, а дети должны сказать, откуда выглядывает кукушка (из-за дерева, из-под стула). Игра «Подскажи словечко», в которой дети встают в круг, логопед, бросая мяч, называет предмет и слово-помощник. Ребёнок, возвращая мяч, называет предложение. Например: Девочка, на – Девочка сидит на стуле. Заяц из-за – Заяц выскочил из-за дерева.  
Для работы над дифференциацией предлогов можно использовать сюжетные картинки, схемы предлогов, а также игры, такие как «Четвёртый лишний», «Лото». В игре «Четвёртый лишний» ребёнку предлагают 4 картинки с пространственным расположением предметов, в трёх из них при назывании можно использовать один предлог, а одна картинка отличается. Ребёнок должен определить какая картинка лишняя. (Например: яблоко под деревом, мяч под столом, тапочки под стулом, птица над деревом.)

Закрепляя навыки правильного подбора предлога в предложение, предлагаем использовать игры на исправление ошибочных вариантов ответов, так например игра «Исправь ошибки», в которой дети должны исправить ошибки, которые допустил человек рассеянный с улицы Бассейной. Логопед читает текст, а дети находят ошибки и исправляют их.

 Также для решения этой задачи предлагаем использовать сюжетные картинки, по которым дети составляют рассказ или сказку с использованием предлогов. Можно использовать упражнение «Составь предложения», в котором предлагают набор слов в начальной форме, а дети должны составить из этих слов предложение. Например: картошка, расти, огород, в – картошка растёт в огороде и т.д.

Все предлагаемые нами упражнения, игры, направленные на формирование предложно-падежных конструкций, необходимо включать в любое фронтальное, подгрупповое и индивидуальное занятие как элемент игры, своеобразной физкультминутки.
На занятиях по обучению грамоте дети учатся писать эти предлоги. На занятиях по развитию связной речи предложно-падежные конструкции включаются в активную речевую практику детей. Так, например, на занятии по развитию связной речи на тему: составление рассказа «Неудачная охота» по серии сюжетных картин, дети закрепляют правильное употребление предлогов в составлении предложений, связного рассказа. 

Воспитатель также на своих занятиях, в повседневной деятельности детей, в режимных моментах закрепляет речевой материал с помощью предлагаемых игр, упражнений. Таким образом, приобретенные навыки автоматизируются в упражнениях и предложенных играх.
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