Социальное развитие ребенка в детском саду
1. Причины  


Прежние стереотипы поведения, нормативные и ценностные ориентации были резко разрушены. Педагоги и родители, поставленные в условия новой социально-стрессовой реальности, стали не в состоянии оказывать эффективное воспитательное воздействие на детей, поскольку сами не обладают необходимыми знаниями, навыками и современными социально-адаптивными стратегиями поведения. Это привело к тому, что выработка новых форм поведения у детей происходит стихийно и бессистемно. Дети не имеют определённых социально значимых жизненных навыков, которые позволяли бы им самостоятельно справляться с воздействием хронических стрессовых ситуаций и вырабатывать здоровый, активный, эффективный в современных условиях жизненный стиль поведения.



Главные причины, тормозящие процессы социализации, снижающие формирование навыков социальной адаптации:

- информационный поток из СМИ, несущий огромное количество стрессогенной, отрицательной энергии; примеры негативных форм социального поведения, не позволяет противостоять постоянно усиливающемуся социальному давлению.
- отсутствие эмоционального контакта между родителями и детьми. (по данным психологов: дети практически предоставлены сами себе -на общение с детьми родителями уделяется в среднем 10 минут).

- низкая педагогическая культура родителей, что не позволяет родителю правильно простроить взаимоотношения с ребенком; 

-  низкий уровень навыков социального общения;

- несформированность социально - значимых социально-бытовых навыков: самообслуживания, самостоятельности тормозит личностное развитие ребенка, дезорганизует его психику, способствует включению психологических защит и снижает адаптационные способности ребенка.
Статистические и диагностические данные показывают, что

Качественный анализ показывает, что основная проблема социального развития ребенка заключается в разладе между внутренним состоянием и общепринятыми нормами поведения, отсутствии развитого чувства сопереживания (эмпатии), толерантности (терпимости), отсутствие навыков рефлексивных действий.
2. Интерактивные методы и приемы, использованные в работе по развитию социальных навыков ребенка (открыть все каналы познания себя, своего внутреннего мира и мира других):

- беседы, сюжетно ролевые и подвижные игры и т.п;

- рефлексивно-дидактические игры;

- тренинги;

-психотехнические, релаксационные, телесно-ориентированные упражнения, энергизаторы и активаторы; приема арт-терапии и гештальт терапии;
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