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В настоящее время, связанное с информационным бумом, высокими темпами происходит увеличение объема знаний человека.  В этих условиях мозг человека, защищаясь от перегрузок, начинает использовать типовые, стандартные, шаблонные решения: звонок по сотовому телефону, получение почты через Интернет и т.д., но в условиях дефицита времени, в практической деятельности человека увеличивается поток задач, требующих принятия срочных нестандартных, оригинальных, эвристических, творческих решений. 
В результате экспериментальных психологических исследований способностей личности (Брунер, Волах, Коган) была выделена способность особого рода – порождать необычные идеи, отклоняться в мышлении от традиционных схем, быстро разрешать проблемные ситуации. Такая способность была названа креативностью (творческостью).

 Креати́вность — (созидательный, творческий) — творческие способности индивида, характеризующиеся готовностью к принятию и созданию принципиально новых идей, отклоняющихся от традиционных или принятых схем мышления и входящие в структуру одарённости в качестве независимого фактора, а также способность решать проблемы, возникающие внутри статичных систем. Согласно американскому психологу Абрахаму Маслоу – это творческая направленность, врождённо свойственная всем, но теряемая большинством под воздействием сложившейся системы воспитания, образования и социальной практики. ( Материал из Википедии.)

На бытовом уровне креативность проявляется как смекалка – способность достигать цели, находить выход из кажущейся безвыходной ситуации используя обстановку, предметы и обстоятельства необычным образом. В широком смысле – нетривиальное и остроумное решение проблемы. Причём, как правило, скудными и неспециализированными инструментами или ресурсами, если потребность материальна. И смелому, нестандартному, что называется не штампованному подходу к решению проблемы или удовлетворению потребности, находящейся в нематериальной плоскости.

Под креативностью в психологических исследованиях обозначают комплекс интеллектуальных и личностных особенностей индивида, способствующих самостоятельному выдвижению проблем, генерированию большого количества оригинальных идей и нешаблонному их решению. Необходимо рассматривать креативность как процесс и комплекс интеллектуальных и личностных особенностей индивида, присущих многим личностям. Одним из компонентов креативности является способность личности к дивергентному мышлению.
С середины двадцатого века одним из главных направлений в исследовании генезиса интеллектуального развития стало изучение творческих способностей (Б.М. Теплов, С.Л. Рубинштейн, Н.С. Лейтес и др.). Многие психологи признают, что творческие способности не являются синонимом познавательных способностей или способностей к обучению. Так Л. Терстоун, один из первых исследователей факторно-аналитического направления в изучении интеллекта, не только обнаружил фундаментальное различие содержание познавательных и креативных (творческих) способностей, но и дал возможное объяснение природы этих различий. По его мнению, различие между познавательными и креативными способностями обнаруживаются в:

· скорости усвоения и формирования идей, обобщения (индукции) и некоторых особенностях восприятия;

· неинтеллектуальных факторах познавательной активности (концентрация внимания, реактивность и др.);

· сенситивности к новым идеям;

· особых состояниях сознания типа релаксации.

Существует два способа поисков решения той или иной проблемы: один с помощью уже имеющихся знаний и логического рассуждения. Это конвергентное мышление, при котором все усилия концентрируются на поиске единственно правильного решения. Другой способ – искать решения по всем возможным направлениям, рассматривать как можно больше вариантов. Такой «веерообразный» поиск, чаще всего приводит к оригинальным решениям и свойственен дивергентному мышлению. Творческие личности обычно используют дивергентный способ, они склонны формировать связи между элементами, не имеющими на первый взгляд ничего общего или образовывать новые комбинации из элементов, которые большинство людей знают и используют только определенным образом.

Гилфорд предложил рассматривать три основные характеристики творческого мышления. Творческое мышление, как считает ученый, пластично. Творческие люди предлагают множество решений в тех случаях, когда обычный человек может найти лишь одно или два. Творческое мышление подвижно: для него не составляет труда перейти от одного аспекта проблемы к другому, не ограничиваясь единственной точкой зрения. И главное – это творческое мышление оригинально. Оно порождает неожиданные, небанальные и непривычные решения.

Творчество есть способность находить новые решения проблемы или обнаруживать новые способы привнесение в жизнь нечто нового для человека. Зарубежные ученые (П. Торренс, Гилфорд) рассматривают творчество, как способность человека отказываться от стереотипных способов мышления. Показателями творческих способностей являются: нестандартное мышление, а именно гибкость, оригинальность, беглость способность к анализу и синтезу. А также личностные особенности – высокая самооценка, открытость новым идеям, независимость в суждениях, настойчивость – качества, которые так  необходимы при адаптации в современном обществе. 
Уже в самом раннем возрасте мы отмечаем у детей творческие задатки, которые выражаются в детских играх. Творческие дети  в дошкольном возрасте: 

· проявляют любопытство ко многим вещам, постоянно задают вопросы;

· могут находить необычное применение предметам;

· свободно высказывают свое мнение;

· обращают внимание на эстетические характеристики вещей, восприимчивы к красоте.
Традиционные требования дошкольного обучения обращены к развитию дискурсивного мышления, предполагающего доминирование фактора вербального понимания. Поэтому в процессе развития и обучения происходит качественное преобразование структуры соотношения главных компонентов интеллекта и установление новых иерархических связей между основными факторами: преобладание вербального понимания тормозит развитие наглядно-образного компонента интеллектуальной активности. 

Экспериментальное изучение качественных изменений в развитии интеллекта у дошкольников и младших школьников, действительно подтверждает прогрессирующие становление конвергентного мышления и регресс дивергентного способа мышления. Критическим сенситивным периодом, как показывают исследования ведущего психолога по проблеме креативности А.М. Матюшкина, для дифференциации двух уровней интеллектуальной активности является старший дошкольный возраст. Таким образом, для развития творческой активности старший дошкольный возраст наиболее благоприятен.

Планируя работу по развитию творческих способностей, у детей старшего дошкольного возраста, в детском саду было проведено диагностическое обследование  детей подготовительной группы. В исследовании использовались разнообразные методы и приемы, такие как, динамическое наблюдение детей в свободной деятельности, анализ условий воспитания в семье и продуктов творческой деятельности. С целью выявления уровня развития творческих способностей, была проведена с родителями анкета «Одаренный ребенок», с детьми  методика изучения детской креативности разработанная Е.Е. Туником. 
Методика, предложенная автором, позволяет изучить детскую креативность, как черту личности ребенка, его способности к творчеству как к процессу, в результате которого ребенок создает что-либо не существовавшее прежде, оригинальное. 

Исследование творческих способностей детей старшего дошкольного возраста показало, что 10% детей имеют высокий уровень творческих способностей; 50% - средний и 40% - низкий уровень развития творческих способностей.

По результатам анкет родителей, можно отметить, что 18% родителей считают, что ребенок изобретателен, имеет способность к идеям и нужно ему в этом помогать; 37% считают, что ребенок изобретателен, но только при определенных обстоятельствах, когда чем-то заинтересован. 40% - у ребенка большая изобретательность, но нет собственных идей и его нужно побуждать к занятиям, требующим творческих способностей. 5% - ребенок только иногда проявляет творческое мышление и только для достижения необходимых ему целей. Исходя из данных полученных в ходе исследования, становиться понятным необходимость организации целенаправленной  развивающей работы по развитию творческих способностей детей в семье.
В процессе проведенного исследования условий воспитания детей, имеющих высокий уровень творческих способностей, мы выявили, что оптимальными условиями для развития творческой  активности в современной  семье являются:
– благоприятная обстановка в  семье, способствующая получению эмоционального удовлетворения от творческой деятельности, возможности самостоятельного выбора своих занятий, способов познавательной деятельности,  формированию высокой самооценки ребенка; 
– правильно организованная безопасная образовательная среда, способствующая развитию познавательных потребностей и интересов. 
Эффективность работы по развитию творческих способностей старших  дошкольников зависит от верно подобранных способов и приемов стимуляции творческой активности:
· создание эмоционально-положительной атмосферы в семье, доброжелательность со стороны взрослых,  отказ от высказывания отрицательных оценок и критики в адрес ребенка, что способствует свободному проявлению творческого мышления;
· обогащение окружающей ребенка среды самыми разнообразными стимулами: новыми для него предметами, развивающими игрушками;
· с целью развития любознательности – знакомство с детской научно-популярной и энциклопедической литературой; создание  домашних библиотек и видеотек; посещение театров, выставок музеев, концертов и т.п.;
· поощрение высказыванию оригинальных мыслей и идей;
· обеспечение возможности для упражнения и практики,  тренировке творческих способностей; 
· использование личного примера творческого подхода к решению проблем;
· предоставление детям возможности активно задавать вопросы и заниматься самостоятельной исследовательской деятельностью.
Для достижения оптимальных результатов в работе с ребенком и его семьей, использовались разнообразные инновационные методы и приемы арт-терапии. Такие приемы как раскрашивание мандал,  рисование всей семьей пальчиками, свечой, песком; лепка коллективной картины; сочинение стихов и сказок, и  др.  способствовали актуализации механизмов защиты, что давало эмоциональную поддержку ребенку, и было направлено на коррекцию личностных взаимоотношений в семье и развитие творческих способностей ребенка. Одобрение и принятие всех продуктов деятельности, независимо от их содержания, формы и качества, способствовало развитию творческого самовыражения у дошкольников и развитию способностей к конструктивным действиям с учетом реального окружающего мира.

Опыт работы с семьей по развитию творческих способностей показал, что включение нетрадиционных методов арт-терапии повышает эффективность развивающей работы, создает благоприятную атмосферу для совместного творчества, снижает семейную тревожность, повышает творческую активность семьи и тем самым объединяет семью.
Литература:
1. Гилфорд  Д.Б. Три стороны интеллекта. Под. ред.  Матюшкина А.М. Прогресс. 1965. С. 433-456. 
2. Ильина М.В. Развитие вербального воображения. М: Книголюб. 2005. 64 с.
3. Ильина М.В. Развитие невербального воображения. М: Книголюб. 2004. 64 с.
4. Матюшкин А.М., Сиск Д.А. Одаренные и талантливые дети. // Вопросы психологии. – 1988. – № 4. – С. 94-97.
5. Шашкова З.В. Занятия по предшкольной подготовке: развитие творческого мышления (программы, игровые задания, стимульный материал). М: Глобус, 2007, 219с.

