Подготовила:

Педагог-психолог М.В. Броник,

Тренинг для родителей и детей «Ты и Я»

Оптимизация эффективности родительско - детских отношений.

Цель: Развитие навыков конструктивного общения взрослых и детей, снятие эмоционального напряжения, развитие творческих способностей. 

Методы и приемы: психотерапевтические упражнения, рефлексия, арт-терапия, медитация.

Оборудование: Магнитофон, записи с различной музыкой, уголь и досочки для рисования, ритуальные шапочки-перья с надписью названия племени, чаша с водой, клубок ниток.

Участники: родители, дети.

План тренинга
Организационный момент, вступительное слово психолога.
1. «Я - древний человек». Цель: создание позитивного настроя, снятие эмоционального напряжения

2.  «Наскальная живопись». Цель: Развитие творческого воображения, снятие эмоционального напряжения.

3. «Два племени». Цель: раскрепощение участников группы, создание атмосферы единства, позитивного настроя.

4. Танец «Тропа войны». Цель: Эмоциональное осознание своего поведения, формирование умения подчиняться требованиям другого, развитие произвольного контроля и самоконтроля, двигательных и коммуникативных навыков.
5. «Война племен». Цель: развитие навыков конструктивного общения.

6. «Чаша примирения» Цель: Формирование чувства близости между детьми, умение понимать чувство другого, сопереживать.

7. «Я и Ты». Цель: Формирования чувства близости между родителями и детьми, умение доверять друг другу.

8. «Ритуал воплощения». Цель: формировать чувство общности с вселенной, природой, гармонией мира

9. «Цветок любви». Цель: Раскрепощение живой души, приобретение навыков равноправного общения, сознание чувства полноты жизни, ощущения счастья и любви.

10. «Возвращение». Цель: развитие навыков самоконтроля, осознание своего состояния.
11. Рефлексия
Ход тренинга
Участники сидят в кругу парами (родитель-ребёнок)

«Я - древний человек»

Ведущий: сегодня мы с вами отправимся в путешествие на машине времени. Путь наш лежит в далекое-далекое прошлое. Мы отправимся в ту эпоху, когда на Земле жил первобытный человек и на некоторое время превратимся в древних людей. Что мы знаем об этом времени? (люди жили племенами, охотились, воевали с друг другом, ходили поклоняться богам, олицетворяющим огонь, воду, ветер, главой племени был вождь и т.д.).

Давайте, закроем глаза и представим себя в машине времени (Звучит музыка).   

Ведущий: представите себя древним человеком, представьте свой облик, свои занятия. А теперь медленно откройте глаза, попытайтесь придумать и рассказать, как древний человек мог использовать камень (участники по очереди рассказывают).

Ведущий: Древние люди не только охотились, но и любили рисовать. Помните, наскальные рисунки. Древни художники с помощью угля, растительных красителей рисовали то, что их волновало. И вот сейчас я предлагаю вам рассмотреть такие рисунки и назвать предметы, которые хотел изобразить древний человек (ведущий раздает рисунки каждой паре).
Ведущий: 
«Два племени»

Наши племена вышли на тропу войны, объявили войну друг другу. Перед началом войны племена исполняли ритуальный танец, поднимающий дух воинов, настраивающий их на предстоящее сражение.  Для этого нам надо сделать боевую раскраску. Раскрасить ритуальные шапочки (выполняют задание) 
«Тропа войны»
Оденьте, ритуальные шапочки — это будет ваша боевая раскраска. Встаньте напротив своего ребенка (родителя) в два круга дети в центре лицом к родителям.
 (Родитель придумывает и выполняет движения танца, ребенок повторяет за ним. После удара гонга – движения танца придумывает ребенок, а родитель повторяет и т.д. (звучит ритмичная музыка)

«Война племен»
 Участники садятся в круг и начинается словесная война, участники, по очереди бросая друг другу клубок обзывают друг друга названиями овощей или фруктов. Война прекращается, когда иссякнут камни и копья - «слова». 

«Чаша перемирия» – участники сидят в кругу.

Придумать магическое заклинание и сказать его вместе над чашей перемирия.
 (Придумать предложение из 5 слов начинающихся на буквы ВЛЖРС)
Ведущий: Война окончена а, после войны всегда наступает перемирие. Вода – это знак мира, добра и любви. Это божество, которому поклонялись все племена. И сейчас в знак перемирия мы совершим ритуал. Мы все закроем глаза и будем молча передавать чашу с водой друг другу. (звучит тихая музыка для релаксации). Последний отдает чашу ведущему и все, взявшись за руки, по очереди благодарят всех.

«Я и Ты» 

Родители и дети встают к друг другу спиной, берутся за руки в знак примирения и под звуки тихой музыки ласково повторяют: родитель «Я», ребенок отвечает: «Ты»; родитель: «Ты». ребенок: «Я» и т.д.

Ведущий: Древние люди были очень близки к природе, они старались выполнять законы вселенной. Мир животных и растений был им близок и понятен. Давайте совершим ритуал приближения к природе (ритуальные шапочки) и выполним упражнение «Цветок любви». Для этого детям нужно сесть на стулья и представить, что они маленький зародыш семени, а родитель должен будет нежными, заботливыми прикосновениями сделать так, чтобы цветок распустился. Затем цветок выращивают дети.

Ведущий: Путешествие подошло к концу, давайте сядем поудобнее, закроем глаза и на машине времени переместимся обратно в свой мир, но уже теперь обновленный (звучит музыка).
Рефлексия. Наш тренинг подошел к концу. В завершении его давайте обменяемся с вами своими впечатлениями: что понравилось? А что нет? Какие чувства возникали у вас в течение тренинга? Были ли в жизни ситуации, когда вы испытывали такие же чувства? Как справлялись с ними? Что делали?

.  

Тренинг поможет улучшить эмоциональный микроклимат семьи, организовать комфортное взаимодействие взрослого и ребенка, развить навыки сотрудничества, активизировать творческие способности.
