Если ребенок не умеет общаться
В последнее время педагоги и родители все чаще с тревогой отмечают, что многие дошкольники испытывают серьезные трудности в общении с окружающими, особенно со сверстниками. Такие дети не умеют по собственной инициативе обращаться к другому человеку. Они не могут 
держать и развивать установившийся контакт, не умеют согласовать свои действия с партнерами по общению или выражать им свою симпатию, сопереживание. В то же время общительность, умение контактировать с окружающими людьми – необходимое составляющее самореализации человека, его успешности в различных видах деятельности. Общение — это процесс многогранный, который осуществляется не только с помощью слов, но и с помощью невербальных средств, несловесных сигналов, телесных движений: мимики, жестов, интонации голоса, осанки, позы, походки человека и т.д. Однако чаще всего люди пользуются ими непроизвольно и несознательно. Невербальными средствами общения человек начинает пользоваться с первых дней своей жизни. 

Первым кто передает ребенку опыт в непосредственном эмоциональном общении, становятся близкие взрослые, прежде всего мать. Она разговаривает с малышом, используя разные интонации голоса. Мать улыбается, протягивая к нему на встречу руки, обнимает, целует, поглаживает. Ребенок воспринимает эти невербальные послания любви или заботы. Одни его действия одобряются или поощряются взрослыми, другие – нет: сразу же уменьшается распевная интонация, голос становится более строгий, угасает улыбка, взрослый укоряюще покачивает головой. Так ребенок получает первый опыт эмоционального общения и первые наглядные действия, представляя о том, как можно и как нельзя вести себя с окружающими. Этот процесс научения, передача культурного опыта происходит неосознанно не только для ребенка, а чаще всего и для взрослого. В более старшем возрасте, ребенок, общаясь с матерью и отцом, бабушкой и дедушкой, старшими братьями и сестрами, если они есть в семье, присваивает себе мимические выражения, жесты, позы, манеру держать себя.

       Родителям хочется видеть своего ребенка счастливым, улыбающимся, умеющим общаться с окружающими людьми. Но не всегда ребенку самому удается построить коммуникативный контакт, разобраться в сложном мире взаимоотношений со сверстниками и взрослыми и задача родителей – помочь ему в этом.
Способность к общению включает в себя:

· Желание вступать в контакт с окружающими («Я хочу!»). 

· Умение организовать общение («Я умею!»), включающее умение слушать собеседника, умение эмоционально сопереживать, умение решать конфликтные ситуации. 

· Знание норм и правил, которым необходимо следовать при общении с окружающими («Я знаю!»). 

         Чтобы ребенок уверенно чувствовал себя во время общения с другими детьми, 
вел себя спокойно и с достоинством, познакомьте его с общеизвестным принципом поведения: «Поступай с другими так, как хочешь, чтобы поступали с тобой». 

         Научите своего ребенка слышать другого, быть внимательным к настроению, желаниям, чувствам собеседника.

      Предложите ребенку следующие ситуации и обсудите с ним каждый из его ответов:
       -     Твой друг, пробегая мимо, нарочно толкнул тебя, но споткнулся сам и упал. 
           Ему очень больно, он плачет. Что ты сделаешь?
       - Друг без разрешения взял твою игрушку. Что ты сделаешь?
       -    Один мальчик (девочка) постоянно дразнит тебя и смеется над тобой. Как ты 
          поступишь?
       - Приятель нарочно толкнул тебя, причинив боль. Что ты будешь делать?
       -    К тебе в гости пришел друг. Вы с ним тихонечко играете в твоей комнате, тут
          приходит папа и приносит твое любимое мороженое. Как ты поступишь?

          Ситуации для обсуждения могут быть самыми разными. Их необязательно придумывать, часто их подсказывает сама жизнь. Проанализируйте случаи, которые произошли с вашим ребенком или с кем-нибудь из его приятелей. Спросите у него, как при этом вел себя он, и как вели себя другие дети; обсудите, кто поступил правильно, а кто нет, и как еще можно было поступить... Начните развивать коммуникативные навыки ребенка как можно раньше, и тогда он будет готов к преодолению трудностей жизни, ее тернистых тропок и ухабов.
       Научите ребенка общаться: 
· личным примером – у общительных и доброжелательных родителей общительные дети;

· расширяйте круг общения вашего ребенка, приводите его в новые места 

     и знакомьте с новыми людьми;

· подчеркивайте преимущества и полезность общения, рассказывайте ребенку, что нового и интересного вы узнали, а также, какое удовольствие получили, общаясь с тем или иным человеком;

· будьте, открыты в проявлении чувств – искренние дети больше нравятся ровесникам;

· почаще давайте поручения и в вежливой форме просите о помощи – маленькие помощники раскованы и общительны;

· организуйте детские праздники, именно там есть возможность получить опыт общения с ровесниками;

· хвалите ребенка за личное поведение, за то, что он добрый, заботливый, ласковый и т.д.

· будьте справедливы в своей семье – давайте заботу, любовь, ласку всем членам семьи в равной мере;

· развивайте у детей чувство юмора – дети умеющие выйти со смехом и улыбкой из затруднительного положения, всегда в центре внимания;

· играйте с ребенком, поощряйте придумывать собственные игры и тогда ребенок сможет сам организовать игру;

· учите, играя – объясните ребенку, что правила игры нужно выполнять, что приятно быть добрым и щедрым, а капризы и истерики не нравятся другим детям.

