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В настоящее время, когда научно-технический прогресс достиг высокого уровня развития, обществу необходим активный человек с высокоразвитым творческим потенциалом, способный к быстрому принятию решений, гармонично взаимодействующий с окружающими, конструктивно решающий возникающие проблемы. 
Современные тенденции развития системы образования в России связаны с реализацией запроса на оптимальное обновление его содержания и методов в соответствии с прогрессом общества, науки, культуры. Общественный заказ на развитие системы образования предопределяется основной его целью — подготовкой подрастающего поколения к активной творческой жизнедеятельности в мировом сообществе, социально адаптированного и способного к решению глобальных проблем человечества.

Социализация – многогранный процесс усвоения человеком опыта общественной жизни, превращения его из природного существа в общественное. В результате социализации человек усваивает стереотипы поведения, нормы и ценностные ориентации социальной среды, в которой он функционирует. 
В западной психологии проблема социализации разрабатывается преимущественно в русле психоанализа и интеракционизма. Согласно психоанализу, социализация – это вхождение изначально асоциального или даже антисоциального индивида в общественную среду и адаптация к его условиям. Интеракциониз описывает  социализацию как следствие межличностного взаимодействия людей, ведущего к их  согласию через взаимно конформное поведение.

С позиций отечественной психологии, социализация характеризуется: как расширение влияния совокупности условий, в которых живет и развивается человек (прежде всего, в результате обучения и воспитания), сферы деятельности и общения индивида, как процесс становления его личности, включая самосознание и активную жизненную позицию.
Дошкольный период необычайно значим для вхождения ребенка в мир социальных отношений, для процесса его социализации, который по высказываниям Л.С.Выготского рассматривается как “врастание в человеческую культуру”.

По мнению многих ученых (Л.И. Божович, Л.А. Венгер, Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, М.И. Лисина, Д.Б. Эльконин, С.Л. Рубинштейн и др.), первые годы жизни – это критически важный период для социального, интеллектуального и личностного развития. Именно в детском возрасте у человека формируется самосознание и закладываются первые представления о самом себе, образуются устойчивые формы межличностного взаимодействия, моральные и социальные нормы.
Отечественные ученые, такие как:  А.С  Белкин,  В.В Давыдов,  Д.И Фельдштейн,  Д.Б Эльконин  и др. считают, что каждый ребенок (дошкольник) проходит огромнейший путь в своем индивидуальном развитии  именно в период  своего детства. Его направление стремительно быстро разворачивается, а содержание пополняется и расширяется.   Дошкольный возраст, как никакой другой насыщен очень важными достижениями в социализации детей. У детей появляется произвольное владение их поведением и собственными действиями. В возрасте шести лет у дошкольников социального познания прочно закрепляется такая позиция как «Я и общество».
Анализ отечественной психолого-педагогической и методической литературы позволяет выделить и различные подходы к проблеме приобщения ребёнка к социальному миру. 
Понятие «социализация» при широком толковании представляет собой процесс вхождения в социальную действительность через развитие психики и личности ребенка. 

Социализация как процесс и результат усвоения и последующего активного воспроизводства индивидом социального опыта, неразрывно связан с общением и совместной деятельностью людей. 
Термин «социализация», несмотря на его широкую распространенность, не имеет однозначного толкования. Но все определения едины в одном - человек взаимодействует с социальной действительностью, и результатом данного взаимодействия становиться формирование человека. Социализация – процесс двусторонний, включающий в себя, с одной стороны, усвоение индивидом социального опыта; с другой стороны, процесс активного воспроизводства индивидом системы социальных связей за счет его активной деятельности, активного включения в социальную среду. 
Социальное развитие – это процесс, во время которого ребенок усваивает ценности, традиции своего народа, культуру общества, в котором ему предстоит жить.

Условием социализации становится развитие созидательного потенциала личности, а ее практическими критериями - активность, эмоциональное благополучие и социальная компетентность.
Социальный опыт приобретается ребенком в общении и зависит от разнообразия социальных отношений, которые ему предоставляются ближайшим окружением. Развивающая среда без активной позиции взрослого, направленной на трансляцию культурных форм взаимоотношений в человеческом обществе, социального опыта не несет. Усвоение ребенком общечеловеческого опыта, накопленного предшествующими поколениями, происходит только в совместной деятельности и общении с другими людьми.
Социальный опыт, к которому приобщается ребенок с первых лет своей жизни, аккумулируется и проявляется в социальной культуре. Усвоение культурных ценностей, их преобразование, способствующие общественному процессу, является одной из фундаментальных задач образования.

Содержание социального развития определяется, с одной стороны, всей совокупностью социальных влияний мирового уровня культуры, общечеловеческих ценностей, с другой — отношением к этому самого индивида, актуализацией собственного “Я”. Конечным эффектом социализации в виде личности и в виде субъекта деятельности является образование индивидуальности. 
Социализация личности дошкольника является фундаментом в проявлении социальной культуры. Успешная социализация дошкольника зависит от правильной организации свободного общения. От социализации дошкольника зависит развитие индивида, раскрытие способностей, становление личности, поэтому наша задача – направить все свои силы на успешность социализации дошкольника.
Краткий обзор основных концептуальных положений проблемы социального развития позволяет сделать следующие выводы: 

· социальное развитие представляет собой последовательный, многоаспектный процесс и результат социализации-индивидуализации, в ходе которого осуществляется приобщение человека к “всеобщему социальному” и постоянное открытие, утверждение себя как субъекта социальной культуры; 

· дошкольный возраст является сензитивным периодом в социальном развитии человека; 

· социальное развитие детей дошкольного возраста осуществляется в актуальной разнонаправленной деятельности по освоению предметного мира и мира отношений между людьми. 
Одним из ведущих механизмов социализации личности является социальная адаптация. В работе Т.П. Авдулова и Г.Р. Хузеева отмечены особенности психического развития детей  дошкольного возраста и их влияние на успешность социальной адаптации. 
Опыт психологической работы показывает, что дети школьного возраста, прошедшие этап первой социализации в детском саду, уже заметно отличаются в своем поведении от дошкольников. Они становятся активными участниками жизни общества; участвуют в жизни коллектива, занимаются в группах, откликаются на просьбы или предлагают свою помощь сами, дают и слушают советы, интересуются жизнью взрослых из своего окружения. Все это следствия постепенной и грамотной активизации социального познания с помощью взрослых: познания себя, окружающего мира и взаимодействие с ним.
Первое знакомство с социальной жизнью, ее закономерностями и причинно-следственными связями происходит в образовательной среде детского сада, где все окружающие детей люди играют каждый свои роли. Это и родители, и педагоги, и воспитатели, и сами дети - сверстники дошкольника. Специальные же методы развития детей - психолого-педагогические приемы: тренинги, рефлексивно-дидактические игры и др. – направленно активизируют его социальное развитие.
Для того чтобы социализация у ребенка проходила успешно, сформировались позитивное отношение к жизни, активность, оптимизм, уверенность в себе, необходимо создать условия, которые бы стимулировали его социальное развитие. 
Социально-психологическая деятельность в условиях ДОУ – это та работа, которая включает психологическую деятельность, направленную на помощь ребенку, педагогу и родителю в развитии собственной индивидуальности, своего психологического состояния; помощь в решении возникающих проблем и их преодолении в общении; а также помощь в становлении маленького человека в обществе.

Факторы социализации, определенные А.В. Мудриком, Г.М. Андреевой и рядом других исследователей, позволяют расставить основные акценты в психологической работе и социальном развитии, организуемых в ДОУ.
В целях повышения эффективности коррекционно-развивающей работы по улучшению социализации детей дошкольного возраста в условиях детского сада, нами было проведено психологическое исследование причин нарушения процесса социализации у детей посещающих детский сад. 
Нами было установлено, что 70% детей, поступающих в детский сад, имеют разного рода речевые нарушения, из них 10% имеют задержку психического развития; 30% дети, имеющие поведенческие нарушения и проблемы здоровья; 20% дети других этнических групп.
Часто над какими-либо первичными недостатками социального поведения надстраивается комплекс вторичных новообразований, без анализа которых психологу трудно решить с чего начать коррекцию, поэтому классификация нарушений является первым этапом при разработке системы коррекционно-развивающих занятий.

Система коррекционно-развивающих занятий, разработанных нами, включает в себя развивающие упражнения и комплексы, имеющие социальную направленность, зависящую от характера выявленных психологических отклонений в социальном развитии ребенка.
Так, с детьми, имеющими поведенческие нарушения, проводились коррекционно-развивающие занятия, где использовались такие психотерапевтические приемы как аутотренинг, арт-терапия, психодрама и др. Основная цель таких занятий – снятие психического напряжения, создание возможностей для самовыражения, преодоление барьеров в общении, развитие навыков социального поведения, умения понимать себя и других. 
Включение в занятие элементов психогимнастики повышает эффективность применяемых упражнений, помогает становлению форм самопознания и самоконтроля, снижает тревожность и необоснованное беспокойство.
С детьми, других  этнических групп проводились рефлексивно-дидактические игры, цель которых помочь ребенку освоить культурно-общественные ценности, культурно-социальные нормы и правила поведения. Кроме того, рефлексивно-дидактические игры помогают ребенку осознавать свои социальные роли, оценивать себя с точки зрения социальных контактов, понять значимость своего «Я».
Опыт коррекционно-развивающей работы показал, что детям, прошедшим курс психологических занятий стало легче выражать свои чувства, они стали лучше понимать себя и других. У них выработались положительные черты характера (уверенность, честность, смелость, доброта т.п.), сгладились невротические проявления (страхи, различного рода опасения, неуверенность),  улучшилась социальная адаптация в обществе.
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