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Приучать ребенка к спорту нужно с детства, родители должны показывать своим детям пример активной, интересной и подвижной жизни. Движение - основное проявление жизни и в то же время средство гармоничного развития личности. В младенческом возрасте уровень развития двигательных рефлексов является показателем общего состояния здоровья и развития; по активности движений ребенка судят о развитии других сторон личности - в частности, психики. А поскольку движения развиваются и совершенствуются в соответствии с условиями окружающей среды, то степень двигательного развития ребенка в значительной мере зависит от родителей. Все родители хотят, чтобы их ребенок рос здоровым, сильным и крепким, однако часто забывают о том, что хорошие физические данные обусловлены в первую очередь двигательной активностью ребенка, что помимо движения определенного роста и веса он должен быть ловким, подвижным и выносливым. Результаты последних исследований подтверждают, что в высокоцивилизованном обществе необходимо будет уделять гораздо больше внимания физическому развитию человека, поскольку становится все меньше стимулов для естественного движения. Люди живут в экономно построенных квартирах, темп современной жизни вынуждает их часто пользоваться городским транспортом, получать информацию с помощью развитых средств (радио, телевидение) - все это требует крепкого здоровья. Учеба и сидячая работа обусловливают необходимость двигательной компенсации - с помощью занятий физкультурой и спортом, игр, активного отдыха. В связи с этим наше подрастающее поколение обязано научиться своевременно и полностью использовать благотворное воздействие физических упражнений - как жизненную необходимость в противовес «болезням цивилизации».

Нам не остановить стремительный темп жизни; всевозрастающие требования к глубине и качеству знаний и опыта каждого человека, уменьшение движений и связанное с этим нарушение естественного образа жизни будет закономерно сказываться на наших детях. Чем более крепким здоровьем и хорошими физическими данными мы вооружим наших детей в младенчестве, тем лучше они потом приспособятся к новым социальным условиям. Забота о формировании двигательных навыков ребенка, о достижении необходимого уровня ловкости, быстроты, силы и других качеств являются первоочередной задачей матери и отца еще до поступления ребенка в школу.

Воспитывать спортивные наклонности нужно с раннего детства. Важно обострить у ребенка чувство «мышечной радости» - чувство наслаждения, испытываемое здоровым человеком при мышечной работе. Чувство это есть у каждого человека от рождения. Но длительный малоподвижный образ жизни может привести к почти полному его угасанию. Не упустить время - вот главное, что надо знать родителям на этот счет.

Занятия спортом также помогают сложиться важным качествам личности: настойчивости в достижении цели, упорству; положительные результаты этих занятий благотворны для психического состояния ребёнка.

Родители считают заботу об укреплении здоровья детей делом важным, но лишь немногие по-настоящему используют для этого возможности физической культуры. И сами родители в большинстве своем самокритично оценивают свое участие в физическом воспитании детей, ссылаясь при этом на ряд причин, которые мешают им проявить себя более достойно. Действительно, часть родителей не имеет достаточной физкультурной подготовки. Наблюдения показывают, что родители обычно активны и изобретательны в создании хороших бытовых условий, в заботе о том, чтобы дети были красиво одеты, вкусно и сытно накормлены. Все это хорошо. Плохо то, что часто на этом и успокаиваются, полагая, что хорошее здоровье ребенка уже будет обеспечено автоматически. А на деле выходит, что чрезмерный комфорт и обильное питание при недостаточно активном двигательном режиме зачастую порождают бытовую лень, ослабляют их здоровье, уменьшают их работоспособность. В физическом воспитании главным является формирование физкультурно-гигиенических навыков. Навыки четкого режима учебы и сна, рационального проведения свободного времени, утренняя гимнастика, водные процедуры - все это превращается со временем в само собой разумеющиеся принципы организации каждого дня. 
К сожалению, по данным научных исследований, сегодня физическим воспитанием детей интересуется не большее 20 % родителей. Поэтому педагоги должны стремиться сделать родителей каждого ребёнка приверженцами физической культуры. Для успешного привлечения всех воспитанников к занятиям физическими упражнениями необходимо, прежде всего, убедить родителей в оздоровительной роли физической культуры, показать им, что в круг задач физического воспитания входит и формирование привычки к работе, в частности учебной.
Именно в семье складываются первые представления ребенка об окружающем мире, добре и справедливости, ответственности и долге. Родительская любовь дает человеку «запас прочности», формирует чувство психологической защищенности.
Для решения данных возникших проблем встала необходимость использование разнообразных форм работы с семьёй. 
Всеобщей задачей у нас встало:

1. Особое внимание уделять физическому развитию ребенка в семье, в ДОУ.

2. Пополнять знания родителей о литературе по организации физического воспитания в условиях семейного быта и ДОУ.

В первый год жизни очень значима роль отца в физическом развитии ребенка и формировании основных двигательных навыков. Как правило, игры пап с детьми отличаются от того, как развлекают малышей мамы: отцы более склонны к активным физическим забавам, они не боятся подбрасывать детей, вертеть их, учат их кувыркаться, катают на плечах и т.д. Это стимулирует физическую активность малышей.
Поэтому привлекаем родителей, в особенности пап, для проведения спортивного соревнования «Папа, я – спортивная семья» задачей, которого является пропаганда здорового образа жизни, приобщение семьи к физкультуре и спорту. Проводим развлечение к Дню защитника Отечества на котором дети не только поют песни, читают стихи, но и соревнуются с папами и старшими братьями. Для развлечений подбираем эстафеты, где участвуют папа с ребенком:  

«Ловкая пара» – пронести мяч, удерживая лбами, встав, напротив друг друга. 

«Переселение в новый дом» – сначала построить дом из кубиков, затем «жильцов перевезти в этот дом». 

«Кто больше» – участники прыгают через скакалку. 

«Дружные туристы» – одеть рюкзак и пролезть под тумбой, прибежать на поляну, собрать цветочки. 

Эстафета с мячом – ребенок зажимает мяч между коленями, прыгает на 2-х ногах, а папа переносит мяч на двух горизонтальных палочках, вытянув руки вперёд. 

Игра-конкурс «Попади в Олимпийские кольца». Очки подсчитываются по количеству попаданий. 

Игра-конкурс «Кто сильнее?» – перетягивание каната.  

Организации выставки «Умелые руки». 
Праздник-развлечение заканчивается подведением итогов и награждением. Родители всегда волнуются перед таким ответственным мероприятием. У детей много положительных эмоций, гордости за своих пап.

Невозможно представить себе жизнь ребёнка в детском саду без весёлых досугов и развлечений, шумных праздников и соревнований, интересных игр и увлекательных аттракционов. Одни развивают сообразительность, другие – смекалку, третьи – воображение и творчество, но объединяет их общее – воспитание у ребёнка потребности в движении и эмоциональном восприятии жизни. Поэтому регулярно проводим сезонные физкультурные досуги с участием родителей на улице «Здравствуй, Осень!», «Праздник солнца», «Лето красное пришло!», «Вы мороза не боитесь?». Велика роль примера родителей и старших членов семьи. Через совместную деятельность ребенок чувствует поддержку отца, гордость, уверенность в себе. Мы считаем, что данный способ является эффективным в работе с родителями. 
Таким образом, мы педагоги, родители вырастим и подготовим к жизни, добьемся, чтобы дети обладали крепким здоровьем, чтобы каждый день жизни ребенка стал шагом в укреплении его здоровья, в становлении его личности.
