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Преобразования, происходящие в современной России ставят, все новые задачи перед системой дошкольного образования. Возрастает  активная роль в поиске путей совершенствования предметно – пространственной среды, как условие  получить ребенку шанс  и возможность для своего развития.

Принятие, поддержка индивидуальности ребенка, интересов и потребностей, развитие способностей, забота об эмоциональном благополучии все это выступает основным приоритетом личностно- ориентированного взаимодействия педагога с ребенком.

Чтобы быть успешным в современном обществе ребенок должен обладать социальными умениями и навыками, уметь действовать в команде, уметь строить отношения с другими людьми, разрешать возникающие конфликты.

Детство это и есть тот самый период в жизни человека, когда происходит развитие личности. Как же помочь ребенку,  при этом не навредив ему? Какие создать условия образовательной деятельности для его полноценного развития для максимального раскрытия индивидуального возрастного потенциала ребенка?  Как  правильно построить образовательный процесс? Какие компоненты образовательной среды должны быть выстроены и как реально это сделать?

Образовательная среда выступает как единое функциональное целое, в том смысле, что по отношению к  ребенку она выполняет единую образовательную функцию — функцию его личностного развития. 

Образовательная среда не имеет определенных, твердо фиксированных границ.  Каждый из нас может сказать, что, закрывая дверь своей квартиры, ребенок покидает свою семейную образовательную среду. Далее, входя на территорию детского сада, он попадает уже в иную образовательную среду.

Признания самоценности личности ребенка, его права на развитие и на проявление индивидуальных способностей. Создание условий для его творческой самореализации, индивидуализации его развития, создание условий для активности ребенка как полноценного участника образовательного процесса. Поддержка инициативы ребенка, создание развивающей предметно – пространственной среды введение семьи в образовательный процесс и ресурсов окружения гибкое планирование ежедневной деятельности с участием детей все это позволяет обеспечить качество условий,  в которых ребенок получит возможность для своего развития. 

Пребывая в качественно созданной предметно – пространственной среды ребенок получает шанс и возможность для своего развития и хорошего самочувствия для подхода к качеству дошкольного образования в детском саду.

«Нет такой стороны воспитания, понимаемого в целом, на которую обстановка не оказывала бы влияния, нет способности, которая бы не находилась бы в прямой зависимости от непосредственного окружения ребенка конкретного мира».   Е.И.Тихеева

В ФГОС ДО употребляется термин «развивающая предметно-пространственная среда»,  под которым понимают часть образовательной среды, представленная специально организованным пространством (помещениями, участком, прилегающей территорией и т.п.), материалами, оборудованием и инвентарем для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, учёта особенностей и коррекции недостатков их развития. Согласно ФГОС ДО к развивающей предметно-развивающей среде предъявляется ряд требований: вариативность, полифункциональность, трансформируемость, насыщенность, доступность, безопасность – среда, которая обеспечит возможность выбора ребенком вида деятельности.

Как ФГОС ДО так и EGERS – R исходят из одной и той же философии образования, понимающей ребенка как активного участника образовательных отношений, а развитие –  прежде всего как социальный процесс, включенный в  определенные социальные и материальные условия, интегрированный в  жизнь общества и его институтов (именно так его рассматривали Л.С.Выготский и А.Н.Леоньтьев). И стандарт и шкалы поддерживают идею сообщества детей и взрослых, на равных правах включенных в образовательный процесс [4:6].
Хочу поделиться опытом экспериментальной деятельности по применению шкал EGERS – R для комплексной оценки качества образовательной деятельности в группе.

Прослушав курс повышения квалификации, мы приступили к работе.

Внимательно изучили инструкции по использованию шкалы EGERS – R и применили ее для самооценки. Провели мониторинг предметно – пространственной среды в группе, средовую диагностику, которая помогла оценить  реальную предметно – пространственную среду на данный момент.

Ознакомились с результатами экспертизы предметно – пространственной среды по шкалам EGERS – R провели родительское собрание, на котором познакомили родителей с результатами экспертизы,  с состоянием  предметно – пространственной среды на данный момент. Отметили значение среды для развития ребенка, ее позитивные и негативные элементы, познакомили с планом дальнейшей работы по созданию предметно – пространственной среды и  условиями для развития и воспитания ребенка.

Далее провели мини – интервью в игровой форме с детьми. Детям задавали вопросы: Что ты больше всего любишь делать? Любишь ли ты лепить и конструировать в группе? Из чего больше всего любишь лепить? Хочется ли  что – то поменять в группе – мебель, игрушки? Что тебе нравиться в группе? Что бы ты убрал из группы? Что бы ты хотел еще добавить в группе? Чего не хватает? Каких цветов должно быть больше? И т.д.

Проведя анализ интервью, пришли к выводу, что детям катастрофически не хватает пространства. Дети,  отвечая на вопросы, желали убрать шкафы, диван, чтобы в группе появился хоть не большой батут, новые игрушки.

Следующим шагом работы стало средовое проектирование, прогнозирование возможностей предметно – пространственной среды. Совместно с детьми обсудили проект по изменению предметно – пространственной среды в группе. На листе  оборотной стороны рулона обоев дети предлагали свои версии по изменению предметно – пространственной среды в группе, они выступали генераторами идей детско– взрослого проекта, проявляли интерес.

Для того, чтобы выявить предпочитаемые игровые зоны в группе и определить предпочтения в организации предметно – пространственной среды детям предложили создать при помощи геометрических фигур на листе бумаги формата А1 интересные для них игровые зоны группы. Дети при помощи фигур – предметов отражали элементы среды группы. Геометрические фигуры служили эталонами предметов, мебели, игрушек, оборудования, окон, дверей, ковров, и других материалов. Дети сами придумывали знаки  символы, которые обозначали тот или иной центр, зону, место и прочие элементы, которые были понятны детям.

Дети использовали разный материал при создании совместного детско– взрослого проекта (карандаши, маркеры, цветную бумагу, картон, шаблоны – заготовки, геометрические фигуры), что дало им возможность выбора материала.

Дети, анализируя предметно – пространственную среду выделяют те ее элементы, которые необходимы для удовлетворения их потребностей.

Следующим шагом экспериментальной работы па шкале EGERS – R по изменению предметно – пространственной среды в группе было обсуждение готового совместного с детьми проекта  с коллегами. Мы определили недостающие элементы в соответствии с подшкалами EGERS – R их показателями и индикаторами.

Подшкала «Предметно – пространственная среда»

- Внутреннее помещение;

- Мебель для ежедневного ухода, игр и учения;

- Предметы обстановки для отдыха и комфорта;

- Обустройство пространства для игр;

- Места для уединения;

- Связанное с детьми оформление пространства;

- Пространство для игр, развивающих крупную моторику;

- Оборудование для развития крупной моторики.

Подшкала «Речь и мышление»

- Книги и иллюстрации.

Подшкала «Виды активности»

- Мелкая моторика;

- Искусство;

- Музыка/движение;

- Кубики;

- Песок/вода;

- Ролевые игры;

- Природа/наука;

- Математика/счет;

- Использование телевизора, видео или компьютера;

- Содействие принятию многообразия.

Далее, создали на бумаге формата А1 (ватмане) свой взрослый итоговый проект по изменению развивающей предметно – пространственной среды в группе в виде чертежа с учетом детско–взрослого проекта, предпочтений и интересов детей ранее выявленных а также вышеперечисленных подшкал EGERS – R, их показателей и индикаторов.

Познакомили родителей с двумя проектами детско – взрослым и взрослым итоговым проектом по изменению предметно - развивающей среды в группе. Рассказали о пожеланиях и предпочтениях детей, о том, что хотят иметь дети в группе, чем дети пользуются постоянно и что мало востребовано детьми. Показали видео​​интервью с детьми, дети рассказали родителям о своем проекте по изменению предметно – пространственной среды в группе, что помогло наладить эмоциональный контакт с родителями, осознать взрослым актуальность данной работы по организации интересного образа жизни ребенка в ДОО.

Родителям был показан фильм ГБОУ г.Москвы СОШ №480 им. В,В, Талалихина (дошкольное отделение) «Реорганизация игровой комнаты в группе ДОО с учетом ООП «Вдохновение»  в качестве примера по изменению предметно - пространственной среды группы.

Составили фотоотчет с комментариями детей, педагогов, родителей, который разместили в приемной комнате группы.

Реализуя в группе свой взрослый итоговый проект измененной развивающей предметно – пространственной среды провели новое мини – интервью с детьми «Новая группа – новые впечатления».  Дети высказывали свои впечатления, ощущения, выражали настроение в рисунках.

Родителям были продемонстрированы фрагменты видео из жизни детей в группе в измененной предметно – пространственной среде группы. 

И это первые наши шаги по проектированию современной развивающей предметно – пространственной среды совместно с детьми с целью создания психолого – педагогических условий для обучения, развития и воспитания детей.
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