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В современном обществе проблема взаимодействия семьи и педагога настолько важна, что вовлечение семьи в образовательный процесс детского сада просто необходимо. Влияние на воспитание и развитие ребенка в семье настолько сильно, что любые усилия педагога будут малоэффективны без участия родителей в воспитании и образовательной деятельности. 
Семья была во все времена, и остается самым сильным фактором воздействия на ребенка в любом возрасте. То, что дети впитывают в семье, сохраняется с ними в течение всей их будущей жизни. Влияние семьи на воспитание обусловлено тем, что именно в ней ребенок начинает свою жизнь и проводит значительную ее часть. Именно в ней закладываются основы человека как личности. 
Однако не секрет, что родители в современном мире вынуждены очень много работать, чтобы как им кажется обеспечить достойное воспитание своему ребенку, обеспечить его будущее. Но далеко не всегда в семьях уделяется время для воспитания ребенка. До родителей надо довести важность понимания того, что необходимо не только поддержание материальных нужд, но и духовных потребностей ребенка для его гармоничного целостного развития.
Семья и детский сад – два общественных института, которые стоят у истоков нашего будущего, но зачастую не всегда им хватает взаимопонимания, такта, терпения, чтобы услышать и понять друг друга. Непонимание между семьёй и детским садом всей тяжестью ложится на ребенка. Не секрет, что многие родители интересуются только питанием ребенка, считают, что детский сад – место, где только присматривают за детьми, пока родители на работе.
Педагогам важно создать единое пространство развития ребенка в семье и ДОУ, сделать родителей равноправными участниками образовательного процесса, союзниками в воспитании полноценной личности. Только положительные взаимоотношения между родителями и педагогом, разработка новых форм работы с родителями, привлечет их внимание к ребенку  и поможет достигнуть решения многих задач в воспитании и развитии детей. При этом общение педагога и родителей должно базироваться на принципе доверия, открытости и взаимопонимания (О.Л. Зверева, В.П. Дубова, Е.П. Арнаутова и др.). 
Педагог может помочь родителям лучше узнать своего ребенка, увидеть и правильно психологически и педагогически оценить его личностные и социальные проявления в разных ситуациях. Педагогу взаимодействие с семьей поможет изучить затруднения родителей в общении с детьми, выявить затруднения  и ошибки в семейном воспитании, определить меры воздействия на ребенка членов семье, а затем правильно разработать и применить способы взаимодействия с ребенком, организовать социально-психологическое сопровождение семьи и обеспечить взаимосвязь воспитания. Этому способствуют: организация психолого-педагогического просвещения, ориентированного на обсуждение актуальных и значимых для родителей проблем; привлечение родителей к определению перспектив развития ребенка и соответственно к разработке программы действий, обеспечивающих их достижение; участие родителей в анализе достижений ребенка, его трудностей и проблем; изучение и распространение опыта семейного воспитания – поощрение, поддержка, пропаганда успехов родителей в воспитании детей;  привлечение родителей к подготовке и проведению тематических недель в детском саду, групповых досуговых и спортивных мероприятий и др. 
Но особая роль в организации процесса взаимодействия ДОУ с семьей  принадлежит проектам – совместной деятельности родителей, детей и педагога.  Так как проект является – продуктом сотворчества педагога, детей и родителей тема проекта, его форма и подробный план разрабатываются коллективно. Педагог ведет работу  по подготовке проекта, совместно с родителями ставит цели и намечает задачи, ищет формы реализации  проекта, организует развивающую, познавательную, предметную среду, определяет направления поисковой и практической деятельности, организует творческую, поисковую и практическую совместную деятельность (педагогов, родителей и детей)  по реализации проекта. 
Так в качестве совместных проектов в нашем детском саду организованы:
– выставки и конкурсы «Герб семьи», «Семейное древо», «Девиз семьи», «Увлечения семьи», «Семейные таланты», «Наши достижения», «Обычаи и традиции семьи»;

– праздники и досуги «День матери», «Моя семья»;
– фотовыставки «Моя семья», «Выходной день семьи», «Как я провел лето», повышающие авторитет семьи в глазах ребенка;
– спортивные праздники и мероприятия «Папа, мама, я – спортивная семья, «Веселые старты», «Сильные, смелые, ловкие». Они дают родителям представление о значимости совместной двигательной деятельности, расширяют знания о физических умениях и навыках детей, способствуют созданию активной позиции родителей в совместной двигательной деятельности с детьми, повышают заинтересованность родителей вести здоровый образ жизни в семье;
– «Семейные гостиные», вечера с мамой (папой), где тот или иной родитель приходит в группу и общается с детьми, кто-то учит делать корабль, кто-то пересаживать растение, показывать фокусы,  провести подвижные игры, аппликация, чтение и многое, многое другое все это повышает самооценку ребенка, вызывает чувство гордости за родителей. Особенно важно, когда на такие семейные вечера приходят папы. Проблема образовательных учреждений в том, что зачастую педагоги – это женщины, мужского внимания детям катастрофически не хватает. И когда приходит папа, и на прогулке учит детей играть в футбол или мастерит скворечник, детскому восторгу нет придела;  
– «День открытых дверей»; 

– круглые столы на актуальные темы воспитания детей-дошкольников  разных возрастных групп;

– мастер-классы для детей и родителей и др.
Совместная работа над реализацией детско-взрослых проектов, с одной стороны, ведет к созданию условий, в которых у ребенка складывается сознание и понимание того, что хорошо, что плохо, формируется представление о жадности, дружбе и многих других нравственных качествах. Так значимые для ребенка взрослые (родители и педагоги) своим примером закладывают в ребенке основные нравственные нормы поведения. С другой стороны, участие в совместных проектах помогает родителям  наиболее ясно представлять, что такое детский сад и как организована в нем жизнь детей, какие задачи воспитания решаются, какие требования предъявляются к поведению ребенка, какие правила существуют для родителей и т.д. Родители наиболее глубоко начинают осознавать ответственность, которую несут за воспитание детей.
А для педагога тесная работа с семьей дает возможность увидеть положительное в семейном воспитании и направить внимание родителей на нерешенные задачи в воспитании ребенка, использовать положительные примеры из жизни семей воспитанников и распространять его в беседах с родителями, что делают аргументы более убедительными в глазах родителей. Родители, видя в педагоге, заинтересованную личность в судьбе их ребенка начинают относиться к нему как к другу, проявляя доверие и уважение. Авторитет педагога повышается в глазах родителей, когда они видят знающего и заинтересованного человека.
Чтобы сотрудничество ДОУ и семьи давало результат, работа по реализации совместных проектов ведется целенаправленно и планомерно. Планомерность и непрерывность, усложнение круга проблем – все это обеспечивает комплексный подход к формированию личности ребенка, всестороннему его развитию.
Практический опыт работы с родителями позволяет сделать вывод: чтобы достичь высоких результатов воспитания и развития ребенка необходимо тесно сотрудничать с семьей. Признание авторитета семейного воспитания, доверительные отношения, взаимопонимание, взаимодействие в воспитании – основа организации полноценного развития ребенка.  
