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В настоящее время перед нами стоит актуальная проблема – единство взаимоотношений: семья, ребёнок, педагог. Она предполагает обмен мыслями, чувствами, переживаниями, направлена на повышение педагогической культуры родителей. Это разрешит сложившееся противоречие между воспитательным потенциалом семьи и его использованием. 
Установление доверительных отношений воспитателей ДОУ с родителями плавно ведет к совместному исследованию подходов к воспитанию дошкольников и развитию гармонически целостной личности ребенка, к повышению правовой и психолого-педагогической культуры родителей, созданию единого образовательного пространства для дошкольника в семье и детском саду, к выработке согласованных педагогически целесообразных требований к ребенку с учетом его самобытности, дарования, индивидуального темпа продвижения, возрастных особенностей. Родителям это необходимо, для того чтобы научиться понимать ребенка, воспитателям – чтобы эффективнее оказывать в этом помощь родителям. Все мы только выигрываем оттого, что родители осознают важность своего влияния на развитие личности ребенка, научатся содействовать его гармоничному развитию, активно сотрудничать с детским садом.
Но как найти подход к родителям своих юных воспитанников? Как сделать мам и пап активными участниками всего того, что происходит в группе? Ведь как показывает практика – большинство родителей перекладывают ответственность за воспитание детей на педагогов ДОУ; есть, конечно, и родители, которые настроены позитивно, демонстрируют готовность сотрудничать, но с оговоркой (дефицит времени); почти у всех родителей отсутствует четкое представление о системе  воспитания детей в ДОУ и возможных вариантах сотрудничества по проблемам воспитания детей.
В подготовительной группе завершается дошкольный возраст. Его основные достижения связаны:

– с появлением личного самосознания ребенка,  достаточно адекватной оценки своей успешности в разных видах деятельности и стойкой мотивации достижения, с пониманием собственной индивидуальности, самоценности;
– с возникновением первичных этических инстанций (моральные сознание, оценки, регуляция поведения, социальные и нравственные чувства), поэтому соблюдение норм, правил становится одним из важнейших критериев, которыми ребенок оценивает всех людей; 
– с увеличением интенсивности и широты круга общения и возросшей потребностью ребенка в об​щении со сверстниками, способностью осуществлять обмен информацией, планирова​ние, разделение и координацию функций общения. Ребенок этого возраста отличается внутренней раскованностью, открытостью в общении, искренностью в выражении чувств, правдивостью. 
Каждый дошкольник – маленький исследователь, который с  радостью и удивлением открывает для себя окружающий мир. Мы взрослые должны помочь ему в этом. Насколько тесным будет контакт педагогов и семьи, насколько взрослым хватит терпения, такта и взаимопонимания, чтобы услышать и понять друг друга, настолько комфортнее ребёнок будет чувствовать себя в детском саду, а, следовательно, быстрее развиваться. 
Важнейшим способом реализации сотрудничества педагогов и родителей является организация их совместной деятельности, в которой родители не пассивные наблюдатели, а активные участники процесса, т. е. включение родителей в деятельность группы. Развитие познавательного процесса происходит через деятельность, которая имеет практическую направленность. Такой деятельностью, которая обеспечивает возможность получать, синтезировать, использовать информацию является проектная.
Именно поэтому в нашей группе много внимания уделяется сотрудничеству с родителями. Успех работы зависит от того, как организована работа с семьёй. Доволен родитель – довольны и мы, так как продуктивное сотрудничество с родителями – это то к чему мы стремимся.
Чтобы правильно организовать совместную деятельность нужно правильно её поставить. Эффективным средством воздействия является посещение родителями открытых занятий, на которых родители получают информацию о развитии своего ребенка и повышают свою педагогическую грамотность. Мы стараемся проводить подобные мероприятия, чтобы родители получили информацию не как назидание, а как добрый совет. В ходе занятий проводятся и индивидуальные консультации, если в этом возникает необходимость, предлагаются дополнительные задания для родителей.
Если родитель хоть раз побывал на занятии, мероприятии, где сам был участником, не важно, что это было: разучивание стихотворения, викторина "Вопрос – ответ", совместное рисование и т.д. – он уже втянут в педагогический процесс! Он видит, чем занимается его ребёнок, чем живёт в детском саду, кто его друзья? У него растёт интерес к вопросам воспитания, он хочет узнать больше о своем ребенке и, как следствие, будет стремиться больше времени проводить со своим ребёнком. А как же реагирует ребёнок? Он рад, он гордится, что мама или папа рядом, старается изо всех сил сделать всё правильно, чтобы порадовать их. Не это ли прогресс в том к чему мы стремились?
Идея взаимодействия педагогов с родителями тесно связана с кардинальной перестройкой  работы с семьей: переход от монологических форм работы к диалогу, размышлению, вовлечение родителей в разнообразную совместную деятельность с детьми. Такой подход делает педагогов единомышленниками, поднимает психолого-педагогическую компетентность родителей и эмоционально сближает их со своим ребенком. Формы работы с родителями, которые мы наиболее часто используем, разные: оформление стендов, открытые занятия,  индивидуальные беседы, родительские собрания, встречи с разными специалистами, конкурсы, экскурсии, встречи в музее, мастер-классы, музыкальные развлечения, совместные выставки, совместное творчество, анкетирование, создание кинотеки (праздники детей, развлечения, жизнь группы), дни открытых дверей и др.
Но особо, хотелось бы раскрыть значимость совместного проекта родителей, педагогов и детей «Иркутск газами детей» (в  рамках эксперимента: «Формирование регионального компонента структуры основной общеобразовательной программы дошкольного образования с учётом новых Федеральных государственных требований по теме: «Открытые возможности: поддержка детской инициативности»), направленный на воспитание любви к родному городу, расширение знаний о городе на основе культурных традиций.
В рамках проекта был составлен и реализован план мероприятий, включающий: создание стенда «Иркутск глазами детей"; экскурсии: «Путешествие по городу на ретро трамвае»,  в музей деревянного зодчества  «Тальцы», в историко-краеведческий музей п. Усть Орда, в музей-усадьбу В.П. Сукачёва (обзорная выставка "Хайтинский фарфор" с мастер-классом, выставка "Кошкин дом", мастер-класс "Лоскутная кукла", "Новогодний салон", выставка "Белый месяц", "Бал для мам" и другие), в «Иркутский нерпинарий», в  «Музей быта»; написание коллективных творческих рассказов по итогам экскурсий; конкурсы сотворчества детей и родителей:  «Букет для мамы» (выставка в Музее истории города Иркутска), «Журавли летят на юг» (к празднику "Именины Осени"), «Родословное дерево моей семьи» (результат работы по  проектам: "Моя семья", "Мы такие разные"), «Новогодняя открытка своими руками»; "Голубые Саяны" (тематическое рисование, изготовление куклол-буряточек, бурятских юрт, открытие «Русско-бурятского музея»), фотоконкурс «Любимое место в городе, где я люблю отдыхать с семьёй» и др. Конечная цель нашего проекта – это книга «Иркутск глазами детей».  В неё войдут фотографии, рассказы детей, рисунки и фото поделок. Презентация книги пройдёт в апреле на совместном празднике "Иркутск город дружбы".
 Работа наша не завершена, но уже сейчас имеет успех и проходит с пользой для всех, потому что все больше и больше вовлекается родителей, а значит все больше детей получают возможность более тесно и интересно общаться со своими папами и мамами над решением познавательных и творческих проблем. 
