«Украшение сибирского валенка»
(Аппликация)

Задачи. Знакомство детей с русским народным промыслом – валенки, формировать представление детей о народных промыслах - русских валенках, которые самые теплые, мягкие, уютные и полезная обувь, учить детей клеить катышки из салфеток на верхнюю часть картонного валенка, делать «заплатку» на валенке, украшать валенок «горошком» из цветной бумаги и шерстяной ниткой.
Материал. Картонные силуэты валенок разных цветов, салфетки разных цветов, цветная бумага, разноцветные шерстяные нитки, ножницы, клей ПВА, наглядный материал.
Ход. 
1. Рассказ воспитателя. «Валенки – удобная и целебная обувь. В валенках не страшны самые лютые морозы. Чистая овечья шерсть, сваленная руками мастера, даёт человеку силу и душевный покой. Вальщик в былые времена – почитаемый на Руси мастер, и корни его мастерства уходят в века. Валенки не раз спасали русского человека во время невзгод, чему свидетельствуют фотографии времён Великой Отечественной войны. Без валенок было бы невозможно освоение северных регионов, совершение экспедиций на Северный и Южный полюс.
https://youtu.be/a8dlSWr10ls Как делают валенки. История появления валенок.
Вы уже знаете, что валенки изготавливаются из овечьей шерсти. После того, как овечку остригли, шерсть моют и вычёсывают, потом прогоняют через шерстобойную машину, в результате получается тонкое мягкое полотно.
Его долго сглаживают пальцами, чтобы шерсть слиплась. Затем, словно из пластилина, лепят из полученной заготовки форму валенка и вываривают её в кипящей воде, чтобы шерсть свалялась ещё плотнее. Это заготовка уже отдалённо, напоминает по форме валенок, только очень большого размера.
Потом заготовку натягивают на колодку и старательно отбивают со всех сторон деревянной колотушкой, пока изделие не примет форму обычного валенка и нужного размера.
По завершению всех этих процедур валенок отправляют сушиться, и его остаётся только побрить, чтобы он стал гладким и блестящим.
https://youtu.be/CIDRJU-VyaE С добрым утром, малыши! Почемучка. Валенки, да валенки.
В наши дни валенки сохранили популярность не только как тёплая обувь, но и как основа для новых идей модельеров, которые превращают обычный валенок в произведение искусства, ведущие модельеры, предвещают даже то, что в 21 веке валенок будет самой модной обувью.
2.Показ иллюстраций современных валенок. 
3. Рассматривание образцов. 
4. Обсуждение этапов и способов украшения валенок.
После занятия оформление выставки «Валенки XXI» века.

