«Большое космическое путешествие»
конспект занятия по развитию элементарных математических представлений в подготовительной к школе группе

Задачи.
- Закреплять навыки сложения и вычитания чисел в пределах 10, упражнять детей в выполнении этих действий.
- Закреплять понятия однозначного и двузначного чисел, отрабатывать понятие «единица» и «десяток».
- Формировать умен6ие сравнивать числа в пределах 100 с использованием «алгоритма сравнения».
- Развивать логическое мышление детей (анализ и синтез) путём решения задач на составление последовательности и на определение недостающего элемента.
- Развивать творческую фантазию и воображение у детей.
- Развивать интерес к математике, воспитывать познавательное отношение к учёбе, желание узнать новое.
Материалы и оборудование.
- Карта-схема большого космического путешествия с передвижным космическим кораблём.
- Карточки круглой овальной и прямоугольной форы для каждого ребёнка, простые карандаши.
- Логическая таблица, недостающие элементы для неё в виде раздаточного материала.
- Чертежи различных этапов постройки космического корабля.
- Модель космического корабля.
- Инопланетянин Кубарик с планеты «Больше-меньше».
 Наборы цифр от 0 до 9 для каждого ребёнка.
Ход.
Часть 1.
Погружение в проблему.
Раздаётся стук в дверь, и помощник воспитателя приносит письмо.
 Воспитатель вместе с ребятами рассматривает письмо: Интересно! На конверте написан адрес нашего детского сада. Кому: «Детям подготовительной группы». А кто же послал нам это письмо? Посмотрите, на конверте изображена ракета! Неужели письмо от космонавтов? Давайте прочитаем!
Дорогие ребята!
Мы отправляемся в полёт к далёкой планете. Оттуда поступили к нам сигналы бедствия, просьбы о помощи. Да вот беда: сломался наш компьютер, и маршрут теперь неизвестен. Осталась только схема. Помогите нам в ней разобраться. Присылаем вам подсказки.
Подсказка № 1. Сначала звездолёт должен лететь к той из звёзд, которая находится дальше от Земли.
Подсказка № 2. Чтобы не попасть в ловушку «чёрной дыры», расстояние между ней и кораблём должно быть больше 8 космических единиц.
Подсказка № 3. У жёлтой звезды Вега сильное излучение, которое убивает всё живое.
Подсказка № 4. Нужно лететь к звезде с нечётным номером, расстояние до которой равно 8.
Подсказка № 5. Около этой звезды вращается несколько планет. Выберите нужную. Нам с помощью таблицы.
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Сначала зачитывается только текст письма и ребята вместе с воспитателем рассматривают схему. Подсказки зачитываются не сразу. К ним воспитатель прибегает постепенно, по мере необходимости.
Воспитатель. Наши космонавты отправляются в путь, конечно же, с Земли. Показывает Землю на схеме. От неё ведут две космические трассы – к жёлтой звезде Вега и к красной звезде Альдебаран. К какой же из них мы отправимся? Посмотрим на подсказки космонавтов № 1 и № 3.
На схеме расстояния до звёзд указаны с помощью арифметических примеров. Значит, эти примеры мы должны решить. Возьмите карточки с примерами и решите их. Воспитатель записывает решение на доске.
8-5=
7-2=
После решения примеров воспитатель, не уточняя расстояние от жёлтой и красной звёзд, приглашает к схеме ребёнка и просит его переставить космический звездолёт к той звезде, расстояние до которой от Земли больше.
Воспитатель. Мы оказались у красной звезды Альдебаран. От неё идут две космические трассы – к голубой звезде Сириус и белой звезде Бетельгейзе. Обращает внимание, что на схеме указана ещё одна звезда, она помечена буквой Ч. Это «чёрная дыра». Предлагает посмотреть мультфильм про чёрную дыру. https://rutube.ru/video/d177a5397ddc5b14e40d57c382d35c8c/?r=wd Солнечная система для детей. Обучающий мультик про космос. Начать просмотр с 3 мин. 15 сек.
Напоминает подсказку № 2.
На схеме показаны расстояния от корабля до «чёрной дыры», если он отправиться по каждой из двух трасс. Воспитатель предлагает решить примеры на карточках.
Затем ребёнок передвигает корабль к той звезде, путь до которой, по его мнению, безопасен. Другие дети проверяют правильность выполнения.
Воспитатель. Мы оказались около голубой звезды Сириус. Предлагает посмотреть эпизод из видео Академия занимательных наук. Звезда Сириус. Отрывок 8 мин 30 сек. – 11 мин. 05 сек. https://vk.com/video-194081832_456239796?ref_domain=yastatic.net
От Сириуса идут три космические трассы – к жёлтой звезде Вега, к белой звезде Бетельгейзе и красной звезде Альтаир. К какой из них лежит наш путь? Заглянем опять в подсказки космонавтов. Подсказка № 2 и № 3.
Пример на карточке поможет узнать, можем ли мы с Сириуса лететь к белой звезде Бетельгейзе.
4+3=
Дети решают и доказывают, что лететь с Сириуса к Бетельгейзе нельзя. Один из детей перестраивает космический кораблю у нужной звезды и объясняет своё решение. Методом исключения дети приходят к выводу, что единственно возможный путь от Сириуса ведёт к Альтаиру.
Воспитатель. Мы оказались у красной звезды Альтаир. От неё опять идут три космические трассы к трём разным звёздам.
Подсказка № 4.
Дети берут карточки. Решив примеры, написанные на ней, дети узнают расстояние до звёзд № 1, 2 и 3.
9-2=
6+2=
4+4=
Трое детей у доски решают пример. Затем ещё один из детей выбирает звезду с нужным направлением. Все вмести методом исключения, вспоминая чётные и нечётные числа, определяют, что нужно лететь к звезде № 3.
Воспитатель. Посмотрите. Около этой звезды вращается несколько планет. К какой же из них лететь?
Подсказка № 5.
Воспитатель вместе с детьми решает логическую таблицу на нахождение недостающего элемента. 
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В том случае, если дети затрудняются в решении, можно предложить им несколько вариантов ответа для того, чтобы они выбрали нужный и обосновали свой выбор.
Воспитатель. Мы определили. Что цель космического путешествия – зелёная круглая планета с голубым треугольником. Я думаю, что космонавты решили над нами подшутить, потому что не бывает планет квадратной или треугольной формы. Все планеты имеют форму шара. Сейчас я свяжусь с космонавтами и объясню им, по какому маршруту они должны лететь.
Космонавты передают ребятам привет и сообщают, что космический кораблю уже отправился в путь по найденному ребятами маршруту.
Часть 2. 
Физкультминутка.
Под плавную музыку ребята выполняют различные упражнения, имитируя движения космонавтов в невесомости.
Часть 3. 
Воспитатель. Прошу занять свои места, опять на связи космический корабль.
Запись сообщения. «На связи звездолёт «Заря»! Ребята мы нашли планету, откуда к нам поступили просьбы о помощи. Эта планета называется «Больше-меньше», и живут на ней весёлые инопланетяне, которые очень любят математику. Они захотели с вами подружиться. Они посылают вам задания, чтобы проверить, хорошо ли вы знаете двузначные числа».
Дети с помощью воспитателя вспоминают, что двузначные числа записываются с помощью двух цифр: первая цифра обозначает, сколько в числе десятков, вторая – количество единиц.
Воспитатель. Выложите из вашего рабочего набора число, в котором 3 десятка и 5 единиц. Как называется это число? (35).
Рядом выложите число, которое состоит из 8 единиц и 2 десятков. 
Воспитатель может намеренно написать на доске неправильное число, «перепутав» количество десятков и единиц. Дети должны обнаружить ошибку и исправить её.
Дети сравнивают числа, используя «алгоритм сравнения»: сначала сравнивается число десятков, затем, если необходимо число единиц. В нашем случае дети должны дать примерно такой ответ: «В числе 35 – три десятка, а в числе 28 – два десятка. З десятка больше, чем 2 десятка. Значит число 35 больше числа 28, а число 28 меньше числа 35».
«На связи звездолёт «Заря»! Молодцы, ребята! Вы нас не подвели! Они поняли, как много вы знаете, как хорошо решаете примеры и задачи. Инопланетяне с «Больше-меньше» просят вас о помощи. Они очень хотят прилететь на Землю – уже начали строить звездолёт. Но кто-то перепутал все чертежи, и они теперь не знают, что должны делать сначала, а что потом. Помогите им разобраться с чертежами.
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Детям предлагается 6 рисунков-схем. Дети должны выстроить их в нужной последовательности, прикрепив к каждому рисунку порядковый номер.
4 часть.
Музыкальная.
https://rutube.ru/video/69fd2a9b337dc2234cb278b32db13744/?r=wd Песня-мультфильм про космос, планеты и путешествие по солнечной системе.
Дети подпевают и повторяют движения.
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