Методы, формы и средства экологического воспитания дошкольников
Выступление на методическом объединении

Методы воспитания – это способы совместной деятельности воспитателя и детей, в ходе которых осуществляется формирование знаний, умений и навыков, а также отношение к окружающему миру.
В педагогическом процессе детского сада мы используем: наглядные, практические, словесные методы.
К наглядным методам относятся наблюдение, рассматривание картин, демонстрация моделей, кинофильмов, презентаций и т.д.
Практические методы – это игра, элементарные опыты и моделирование.
Словесные методы – это рассказы воспитателя и детей.  чтение художественных произведений о природе, беседы.
Наряду с традиционными формами и методами экологического воспитания применяются и инновационные
Лэпбук – очень интересное многофункциональное пособие, ставшее необычайно востребованным у родителей дошкольников и школьников, педагогов, да и самой детворы. Причём популярность его всё время растёт. Кроме того. Эти чудо-книжки полны загадок и секретов, они раскладываются и имеют множество кармашков, вкладышей, блокнотов, которые в свою очередь раскрываются, что очень по вкусу маленьким исследователям и любителям тайн.
Адвент-календарь. История происхождения Адвента календаря начинается в Германии примерно в середине 19-го века, когда родители начали придумывать, как скрасить детям время ожидания до Рождества.
После того как Адвент календари начали распространение в Германии, Швейцарии, Австрии они стали популярны в Англии, в Америке, а теперь и у нас. По традиции это открытка или картонный домик с открывающимися окошками, где в каждой ячейке лежит конфета, записка с пожеланиями или подарки. Календари бывают и в виде мешочков, пакетиков, сумочек или свёртков, развешенных на ленте. Мы воспитатели, очень универсальные и легко перестраиваемы специалисты своего дела… Так почему же нам не найти применение такому удивительному календарю… Чем он может нам послужить и как его можно применить в ДОУ кроме своего прямого назначения? Мы усовершенствовали его применение и используем практически во всех видах деятельности, в том числе и в экологии в основном в проектной деятельности.
Кольца Луллия. Кольца Луллия прочно заняли своё место в педагогике и в наше время. Они вносят элемент игры занятие, помогают поддерживать интерес к изучаемому материалу. Такой методический приём, как кольца Луллия, является эффективным механизмом развития и воспитания:
- устойчивых знаний о природе и существующих в ней взаимосвязей;
- бережного отношения к природе;
- правильного понимания понятия «здоровый образ жизни»;
- моральных и экологически ценных установок, поведенческих умений;
- эмоциональной отзывчивости к живой природе;
- положительных эстетических ощущений от любования природой;
- умений познавать особенности окружающего мира.
Поисковые рамки очень помогают разнообразить приёмы и средства экологического воспитания. Рамки представляют собой набор тематических изображений, в середине которых прорезь, через которую детям необходимо найти объект, который соответствует изображениям по тому или иному признаку. Мы разработали такие рамки по разным темам (деревья, травы, насекомые и другие).
Дошкольное образование – это первая ступень в системе образования, поэтому основная задача педагогов, работающих с дошкольниками – формирование интереса к процессу обучения и его мотивации. В возрасте от 3 до 7 лет закладываются основы будущей личности, формируются предпосылки физического, умственного, нравственного развития ребёнка. Обобщение исследований педагогов и психологов позволяет выделить основные условия, при которых возникает и развивается интерес к обучению. Образовательная деятельность должна быть разнообразна. Однообразный материал и однообразные методы его преподнесения очень быстро вызывают у детей скуку. Необходимо понимание важности преподносимого материала. Наглядный, демонстрационный и раздаточный материал должен быть ярким и эмоционально окрашенным. Для гармоничного развития и успешного обучения ребёнка важны множественные окружающие факторы. Для ребёнка очень важно воспринимать окружающий его мир на практическом опыте, посмотреть, потрогать, послушать и так понять связь между предметами и окружающей действительностью.


