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СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ СЕМЬИ КАК ИНСТИТУТА СОЦИАЛИЗАЦИИ
                                                       
                                                       «Семья – это общество в миниатюре, от 
                                                          целостности которого зависит безопасность
                                                      всего большого человеческого общества».
                                                                                           (Фридрих Адлер)
 Перед тем, как начать разговор на указанную тему, хочется разобраться в самом понятии «Семья». Согласно интернет-энциклопедии Википедия понятие «Семья» обозначает следующее: «Семья́ — социальный институт, базовая ячейка общества, характеризующаяся, в частности, следующими признаками: добровольностью вступления в брак; члены семьи связаны общностью быта; вступлением в брачные отношения; стремлением к рождению, социализации и воспитанию детей. 
        Семья  является важным основополагающим компонентом в жизни любого человека на протяжении всей жизни, вне зависимости от возраста. Семья для ребенка – это стартовая площадка для выхода «в большую жизнь».
Когда рождается ребенок, родители становятся для него всем: они помогают ему открывать и познавать этот мир. Ребенок видит, ощущает и впитывает окружающий мир вокруг себя на начальном этапе жизни с той подачей и в тех красках, которые ему предоставляют родители. 
        На сегодняшний день тема института семьи очень актуальна. Проблемы современной семьи относятся к числу наиболее важных и актуальных. Её значимость определяется тем, что во-первых семья - один из основных социальных институтов общества, краеугольный камень человеческой жизни, во-вторых, что этот институт в настоящее время переживает глубокий кризис: обесценивается институт семьи, идет популяризация разводов, высокий уровень внебрачных связей, высокий уровень домашнего насилия, нежелание заводить семью из-за карьеры.  Через семью проходит социализация человека. Именно, в ней формируется личность, происходит воспитание ребенка, в ней он впитывает все норы морали. Отношение ребенка к будущей своей семье напрямую зависит от отношений между родителями, от того, какой пример семейных отношений они покажут своему ребенку, который спроецирует это в будущем на себя. По нашим наблюдениям, большинство знакомых ведут свою семейную жизнь по образцу семейных отношений своих родителей. И поэтому очень важно задать правильное понимание и предназначение семьи
своему  ребенку еще в детстве, показать собственным примером, как нужно ценить свою семью, оберегать и приумножать семейные  ценности.
         Еще одной проблемой в современной России являются неполные семьи. По данным Министерства труда и социального развития, каждый 7-й ребенок до 18 лет в России воспитывается в неполной семье. Большую часть неполных семей составляют матери с детьми (94%). Как показывает практика, мужчины все меньше несут ответственность за своих детей. К сожалению, воспитание ребенка в неполной семье, где все функции выполняет только один из родителей, не всегда может быть верным. Там, где воспитание ребенка возложено на плечи только мамы или папы, на множество вещей родитель может не обращать внимания, но впоследствии окажется, что именно такие ситуации могли помочь в разрешении будущих проблем. В основном в таких семьях на первое место ставится материальная сторона вопроса, поэтому все силы одного родителя брошены на решение этой проблемы, ребенку же не уделяется должного внимания и, в большинстве, такие дети предоставлены сами себе и склонны к противоправным действиям.  Детям, воспитывавшихся в не полных семьях,  в будущем сложнее будет  создать свои семьи, так как не было примера семьи в том понимании, в котором оно есть изначально.
           В сегодняшней России, помимо всего, развивается движение «Чайлдфри» ( категорический отказ от детей), пришедшее к нам с Запада. Мы думаем, что эту проблему нельзя обходить стороной. Мужчина и женщина создают семью, при этом  не желают планировать и рожать детей, причем делают они это добровольно. Многие представители данного направления позволяют себе высмеивать в социальных сетях женщин с детьми, называя их примитивными, а их высказывания могут стать достоянием молодежи с неокрепшей психикой.  Но ведь природа создала женщину для чуда (да-да, так мы называем рождение ребенка). Нас очень радует, что у нас в стране ведется здоровая пропаганда семьи и семейных ценностей, идет популяризация рождения детей и государство оказывает поддержку для увеличения демографии в стране.
         Современная семья призвана не только решать многочисленные проблемы, связанные с повседневной жизнедеятельностью своих членов, с рождением и воспитанием ребенка, поддержкой недееспособных, но и быть своеобразным психологическим укрытием для человека.  Она обеспечивает экономическую, социальную, психологическую и физическую безопасность и защищенность своим членам.  В настоящее время стратегической долгосрочной целью семейной политики должно являться укрепление семьи как социального института. Семья была и остается наиболее устойчивой первичной «ячейкой» общества, меняется лишь ее структура и функции, отношения с другими социальными институтами. Задача, следовательно, состоит в дальнейшем развитии и совершенствовании семейно-брачных отношений, в поиске путей и методов их регулирования на всех уровнях общественной организации  
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