Детское экспериментирование как средство развития математических способностей детей старшего дошкольного возраста

Экспериментирование - один из ведущих методов формирования познавательной сферы дошкольников. Понятийный аппарат происходит от слова «эксперимент», что означат опыт, проба.
Экспериментирование - творческий процесс, приводящий к новому решению задачи в любой области техники, культуры, здравоохранения или обороны, дающий положительный эффект. 
В таком аспекте, под понятием «детское экспериментирование» следует понимать вид ориентировочно-исследовательской деятельности ребенка.
На основании применения изобретательных приемов, детское экспериментирование в дошкольном учреждении способствует развитию у детей мышления, создания системы строения алгоритмов, построению логического суждения.  Детское изобретательство, в процессе детского экспериментирования способно нести развитие ребенка в разрезе его логики и математики.
Согласно принципам экспериментирования, заложенным в методике «интеллектуальных занятий» В.А. Кайе, с детьми дошкольного возраста следует проводить занятия, основанные на интеллектуальной основе, придерживаясь системы задач.  Основными из задач являются: постановка задач;уточнение задачи; решение задачи.
При постановке задачи следует решить, что же хочет нарисовать группа или отдельный ребенок. В данном случае можно представить несколько вариантов: игрушки, игры, конструкторы, строительный набор, наглядные пособия, способ крепления и т.п. Дополнительно можно рассказать о том, к какому классу относят определенные предметы, а именно:
- педагогическая классификация (техническая, дидактическая, забава, кукла, фигурка);
- принцип действия (электромеханический, механический, инерционный, гироскопический, оптический);
- среда, в которой она применяется (летающая, плавающая, ездящая, ползающая, прыгающая и т.д.);
- материалы, из которого изготовлена (дерево, пластмасса, металл, бумага, картон);
- степень готовности (готовая игрушка, сборная модель, конструктор, игрушка-самоделка);
- габариты (мелкая, средняя, крупногабаритная).
Также можно рассказать детям, к какому классу относится данная игрушка (дидактическая, игра с правилами, игра-головоломка, игра-забава).
На второй ступени занятий следует уточнить задачу, т.е. что должно «уметь» изобретение. В.А. Кайе считает, что «прежде чем приступить к решению задачи, необходимо ответить на вопросы: Как можно играть с изобретением? Каковы функциональные возможности и вариативность игры, конструктора? Что оно демонстрирует? Какие способы игры предусматривает?
Далее происходит решение задачи. Необходимо для простых задач предложить варианты решения. Для сложных задач нужно ответить на ряд вопросов: «Из чего должно состоять наше изобретение и каков его принцип действия, чтобы оно «умело» делать то, что мы хотим от него получить?».
На этапе решения задачи происходит непосредственно формирования рабочего чертежа общего вида изобретения – проекта; изготовление опытного образца; испытание опытного образца; коррекция опытного образца; испытание скорректированного опытного образца. 
Таким образом, в дошкольном экспериментировании заложены основные задач и, формирующие математическое развития ребенка. Согласно таким приемам, процесс обучения математике при использовании экспериментов превращается в процесс «усвоения других видов деятельности», где присутствует «ситуация, актуально побуждающая и вынуждающая к расширению и перестройке собственного опыта».
Основными результатами должно являться не только получение знаний в освоении «азов» математики, но и общее развитие процесса познания.
Как считает И.И. Зубарева, способность детей к анализу и абстрагированию, классификации и обобщению задач являются «важнейшей составляющей логико-математического опыта ребенка, который дает ему возможность самостоятельно познавать мир».
Проведение приемов экспериментирования в дошкольном учреждении – один из первых опытов общения со средой, познанием мира. Вхождение в мир математики начинается в экспериментальных работах  по различным явлениям, которых характеризуется образностью, наглядностью, конкретностью и предметной образностью.
Экспериментирование считается одним из приоритетов в методологии развития математических способностей детей старшего дошкольного возраста, так как именно этот метод позволяет ребенку развить его мышление (в основном, в виде игры), что отлично от других методов образностью предмета и наглядной конкретностью действий.
В ходе работы дошкольного учреждения учебное экспериментирование по формированию элементарных математических представлений представляется тем способом обучения, который помогает ребенку «открыть новое знание» за счет сравнения, измерения, выводов. 
Так, например, взяв два одинаковых по величине и цвету мяча, но изготовленных из разных материалов или наполненных разным материалом, ребенок проводит эксперимент, в котором он сравнивает мячи, выявляя признаки их сходства и различия. Делает вывод: масса двух одинаковых по цвету, форме и размеру предметов может быть различна из-за материала. Аналогично, можно установить, что при одинаковой форме большего размера предмет, может быть легче, меньшего; или разного размера предметы могут иметь одинаковую массу. Проводя описанного вида эксперименты, отрабатываются такие математические понятия, как форма, величина, измерение массы.
Хорошим материалом для экспериментирования может быть вода. Например, при изучении раздела «форма» формированию элементарных математических представлений экспериментальным путем можно установить, что такое вещество как вода не имеет формы. Для этого можно использовать: прозрачные сосуды разной формы, емкость с достаточным количеством чистой воды.
Необходимо из емкости налить воду в один из сосудов. Затем переливать её в другие сосуды различной формы, следя за тем, чтобы она не разлилась. Нужно обратить внимание дошкольников на то, что вода принимает форму сосудов. Затем вылить воду из этого сосуда на поднос, чтобы дети увидели, что вода растеклась – приняла форму подноса. В конце эксперимента вместе с детьми сделать вывод, что в какой бы сосуд узкий и высокий или широкий и низкий мы ни наливали бы воду, она примет его форму. Ребенок должен понять, что не всё, что нас окружает, имеет определенную форму, например, вода.
Другой эксперимент с водой может быть направлен на изучение свойства сохранения объема воды в независимости от формы сосуда. Понадобятся: стакан или кружка, несколько сосудов разной формы и высоты (узкие, широкие и т.д.) и сама вода. 
Можно налить в стакан или кружку воду до краев, причем обращаем детское внимание на количество налитой воды в стакан или кружку, затем переливаем в имеющиеся сосуды воду из стакана. На последнем этапе эксперимента следует воду перелить в первоначально взятый стакан (кружку). Важно спросить у ребят: «что изменилось?», «стало ли воды больше или меньше?», «почему?» и т.д. 
Так же необходимо обращать внимание детей на форму и величину сосудов. В результате проведения опыта по выявлению неизменности объема дети закрепят понятия «узкий», «широкий», «большой», «маленький» и т.д. После окончания эксперимента нужно сделать с детьми заключение о том, что определенный объем воды не меняется от формы сосудов, а только принимает их форму. Такой эксперимент с водой можно проводить в разновозрастных группах, так как самую главную роль выполняет воспитатель, а детям задаются наводящие вопросы.
Одной из программных задач по формированию математических представлений при использовании экспериментирования является деление предметов на равные части, реализовать которую возможно с помощью экспериментирования. 
Например, предложив детям установить экспериментальным путем, сколькими различными способами можно разделить квадрат (прямоугольник, круг) на 2 (4) равные части и какой формы получатся части.
Подобные опыты позволяют воспитателю просто и интересно обучать детей математике, если экспериментирование организовано таким образом, что отвечает программным задачам формирования математических знаний, и с элементами экспериментирования имеет свои определенные задачи. 
Они могут быть общими, например: обучать самостоятельности нахождения решений поставленных задач с помощью проведения опыта или эксперимента; учить делать выводы, заключения и выявлять взаимосвязи. Или частными, например: обучать измерению длины предмета с помощью условной мерки; обучать измерению объема сыпучих веществ; делению предметов на равные части и т.п.
Изначально дети учатся экспериментировать в определенных типах работы под присмотром педагога, а потом нужное оборудование и материалы для организации опыта помещают в развивающую пространственно-предметную среду группы для самостоятельного использования ребенком, если это не угрожает его здоровью.
Важно давать возможность ребенку задавать вопросы. Нужно направить его на достижение самостоятельно ответа. Следует поговорить с ребенком после эксперимента, спросить о его впечатлениях, понравилось ли ему и т.д.
Эксперимент должен быть безопасным; интересным, не долгим и ярким по возможности; сопровождаться умозаключением ребенка. Материал должен быть подготовлен сразу, перед тем как предложить ребенку экспериментировать.
Экспериментирование пробуждает интерес, познавательную активность и любопытство ребенка к изучению программного материала, развивает мыслительные операции, умение анализировать, классифицировать и обобщать. 
Как считает А.И. Савенков, «используя эксперименты, ребенка не нужно будет заставлять учить математику, он сам будет стремиться узнать новое. В данном случае, главное - создать условия, заинтересовать ребенка и дать возможность самому ответить вопросы».
Использование принципов экспериментирования в развитии математических способностей детей старшего дошкольного возраста способно дать следующие положительные результаты:
1. раскрытие и выявление скрытых связей между отдельными явлениями, доступность их для понимания ребенка;
2. улучшение качества понимание ребенком структур и взаимосвязей составной части объекта или его явления;
3. повышение наблюдательность ребенка, что дает возможность заметить важные особенности окружающего мира.
Таким образом, анализ теоретической части работы, посвященной теоретическим аспектам развития математических способностей детей старшего дошкольного возраста, позволил получить следующие результаты.
Сегодня необходимо создавать оптимально удобные условия для успешного развития математических способностей у детей старшего дошкольного возраста, в которые входит как совместная деятельность педагога и ребенка, так и наличие всех необходимых материалов для развития ребенка. 
Ведущим условием формирования математических представлений в дошкольном возрасте является целостная система, состоящая из отдельных задач и адекватного педагогического содержания, соответствующих возрасту детей и их интеллектуальным способностям.
Экспериментирование - один из ведущих методов формирования познавательной сферы дошкольников. Понятийный аппарат происходит от слова «эксперимент», что означат опыт, проба.
Детское экспериментирование помогает развивать критическое мышление, логическую стройность в понимании математических задач, алгоритм мыслительного процесса – это основные  важные параметры, которые способны определить результативность и мышление ребенка в познании себя и внешнего мира. 
На основании применения приемов экспериментирования, у детей развивается мышление, создается система строения алгоритмов, формируется логика, способствует результативности ребенка. 
Применение в образовательной деятельности дошкольного образования метода экспериментирования помогает педагогу выполнять одну из важнейших задач, которые поставлены Концепцией образования Российской Федерации - формировать у ребенка самостоятельное,логическое, активное  мышление. 
Развитию таких способностей помогает работа в области дошкольного учреждения, при самостоятельной работе детей, которая организована педагогом в процессе образовательной деятельности.

