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ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОДУКТИВНОГО 

ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ДОШКОЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ С                    РОДИТЕЛЯМИ

Семья и дошкольное учреждение – два воспитательных феномена, два важных института социализации ребенка. И хотя их воспитательные функции различны, каждый из  них по-своему передает ребенку социальный опыт. Для гармоничного целостного развития ребенка необходимо их взаимодействие. Только в сочетании друг с другом они создают оптимальные условия для вхождения маленького человека в большой мир. 
Семья – это особого рода коллектив, играющий в воспитании основную, долговременную и важнейшую роль. Главная особенность семейного воспитания – особый эмоциональный микроклимат, благодаря которому у ребёнка формируется отношение к себе, что определяет его чувство самоценности.  По мнению исследователей (В.А. Березина, Л.И. Виноградова, О.И. Волжина,   Л.В. Михайлова-Свирская, О.В.  Солодянкина и др.), именно от семьи зависит, каким вырастет человек,  и какие черты характера сформируют его натуру. 

Семья может выступать в качестве как положительного, так и отрицательного фактора воспитания. Положительное воздействие семьи  на личность ребенка состоит в том, что никто, кроме самых близких для него в семье людей – матери, отца, бабушки, дедушки, брата, сестры, не относится к ребенку лучше, не любит его так и не заботится столько о нем. И вместе с тем никакой другой социальный институт не может потенциально нанести столько вреда в воспитании детей, сколько может сделать семья.  В семье ребенок получает не только первые навыки  восприятия действительности, но и приучается осознавать себя полноправным представителем общества. 
Не секрет, что в последнее время потенциальные возможности семьи претерпевают серьезную трансформацию. Педагоги отмечают снижение ее воспитательного потенциала, изменение ее роли в процессе первичной социализации ребенка. Современным родителям приходится нелегко из-за нехватки времени, занятости, недостаточности компетентности в вопросах дошкольной педагогики и психологии. 

Только в гармоничном взаимодействии детского сада и семьи можно и компенсировать недочеты семейного воспитания, и обеспечить полноценное развитие личностных качеств воспитанников востребованных современным обществом. Именно, к этому подводит нас «новая философия» работы с семьей: за воспитание  детей и их развитие несут ответственность родители, а дошкольная образовательная организация  призвана этому содействовать.
В условиях реализации новых нормативно-содержательных подходов, заданных «Законом об образовании в Российской Федерации» и ФГОС дошкольного образования перед дошкольным образованием поставлены целевые ориентиры, предполагающие открытость, тесное сотрудничество и взаимодействие с родителями. 
Результат воспитания может быть успешным только при условии, если педагоги и родители станут равноправными партнерами, так как они воспитывают одних и тех же детей. В основу этого гармоничного союза должно быть положено единство стремлений, взглядов на образовательный процесс, выработанные совместно общие цели и образовательные задачи, а также пути достижения намеченных результатов. Для нас важно, чтобы выстроенное на основе сотрудничества взаимодействие между субъектами образовательного процесса (детьми, педагогами, родителями), разворачивающегося в образовательном пространстве дошкольной образовательной организации, смогло обеспечить эффективное развитие у детей интегративных личностных качеств и максимальную реализацию тех возможностей, которые формируются и проявляются в специфически «детских» видах детской деятельности. 

Сотрудничество педагогов и родителей позволяет лучше узнать ребенка, посмотреть на него с разных позиций, увидеть в разных ситуациях, а, следовательно, помочь в понимании его индивидуальных особенностей, развитии способностей ребёнка, в преодолении его негативных поступков и проявлений в поведении, формировании ценных жизненных ориентаций.
Сотрудничество педагогов и родителей предполагает равенство позиций партнеров, уважительное отношение друг к другу взаимодействующих сторон с учетом их индивидуальных возможностей и способностей; предполагает не только взаимные действия, но и взаимопонимание, взаимопознание, взаимовлияние. А также способствует установлению взаимопонимания между родителями и детьми, созданию комфортных условий в семье.

Все эти характеристики тесно взаимосвязаны и взаимообусловлены. Чем лучше знают и понимают партнеры друг друга, тем больше у них возможности для формирования положительных личностных и деловых отношений, для того чтоб прийти к согласию, договориться о совместных действиях.

Эффективность сотрудничества родителей и педагогов обусловлена:

· положительной установкой сторон на совместную работу; 

· осознанием ее целей и личностной заинтересованностью; 

· совместным планированием, организацией и контролем за жизнедеятельностью детей; 

· свободой выбора участников деятельности.

Регуляторами сотрудничества должны быть педагоги дошкольного учреждения, поскольку они профессионально подготовлены к образовательной работе, владеют методами продуктивного взаимодействия с людьми и понимают, что ее успешность зависит от согласованности и преемственности в воспитании детей. 

Эффективность включенности родителей в деятельность детского сада определяют следующие показатели:

· сформированность представлений о сфере педагогической деятельности, т.е. наличие представлений о педагогической деятельности в целом, специфике работы с детьми в дошкольном учреждении, деятельности воспитателя; возможных результатах деятельности детей;

· степень проявления интереса к активному включению в планирование воспитательно-образовательного процесса;

· владение необходимыми умениями и навыками воспитания и обучения детей.

Нами  выделено три  основных направления взаимодействия семьями воспитанников:

· изучение потребностей родителей, содержания работы и форм ее организации;

· просвещение родителей с целью повышения правовой и педагогической культуры;
· включение родителей в образовательный процесс детского сада. 

Для эффективной работы с родителями мы начинаем с анализа социального состава семьи, их настроя и ожиданий от пребывания ребенка в детском саду. Изучение семьи велось  последовательно, системно. Мы воспользовались наиболее распространённым методом изучения семьи, проводим анкетирование, личные беседы, наблюдения, посещение семьи, которые помогают нам правильно выстроить работу с родителями,  сделать ее эффективной, подобрать интересные формы взаимодействия с семьей. 

Анкетирование мы проводим в начале учебного года, в целях знакомства с семьей, изучения их потребностей и в дальнейшей своей работе, если есть надобность для решения поставленных задач. Метод анкетирования позволил нам собрать  данные, интересующие нас как педагогов о потребностях каждой семьи, о проблемах воспитания и развития ребенка, возникающих в семье. Что помогло учесть особенности семейного воспитания. 

Проводим консультации, отвечая на вопросы родителей, стремимся при этом дать квалифицированный совет. У нас есть уголок для родителей, в котором находятся  материалы информационного характера: правила для родителей, распорядок дня, объявления различного характера. Мы готовим памятки для родителей, на различные темы, папки–передвижки, которые формируются по тематическому принципу. Такая работа позволяет повысить педагогическую компетентность родителей в вопросах детско-родительских отношений.

Ведём и наблюдение. Мы заранее определяем, с какой целью, когда, в какой ситуации нужно наблюдать родителей, их взаимодействие с ребёнком. Обычно это бывает в часы утреннего приёма и во время ухода ребёнка из детского сада. Если внимательно наблюдать в глаза бросаются многие особенности взаимоотношений взрослого и ребёнка, по которым можно судить о степени их эмоциональной привязанности, культуре общения. По тому, о чём расспрашивают родители ребёнка вечером, какие наказы дают ему утром, можно сделать вывод о приоритетах современного воспитания, об отношении к дошкольному учреждению.

Мы используем не только наблюдение со стороны, а создаем специальные ситуации, которые помогают глубже узнать родителей:

•
совместный труд (приглашаем родителей для оказания помощи в ремонте группы, уборка участка на улице.

•
проводим совместный досуг;

Таким образом, изучая семью, опыт семейного воспитания мы преследуем, прежде всего, интересы ребёнка.

 У всех  родителей   желание видеть своего ребенка в детском саду, где он получит полноценное  развитие, воспитание и обучение. Интересуют активные формы взаимодействия, где в непринужденной обстановке можно обсудить свои проблемы воспитания ребенка и  поделиться опытом с другими родителями.

Первым и решающим условием положительного взаимодействия стали доверительные отношения между нами педагогами и родителями. У родителей возник интерес к процессу воспитания, уверенность в своих силах. Как правило, во время адаптационного периода у родителей возникает много вопросов, их волнует, как будет чувствовать себя малыш без мамы и папы, как будет привыкать к новой социальной ситуации. В таких случаях мы приглашаем родителей для встречи за круглым столом. Это нам позволяет больше узнать родителей, детей и где родители делятся своим опытом и проблемами в воспитании детей раннего возраста, решаются возникающие трудности в процессе адаптации.

Организуем  коллективные формы работы с родителями - это родительское собрание. Подготовку  к родительскому собранию начинаю задолго до его проведения. Важную роль играет анкетирование, которое позволяет в короткие сроки собрать обширный и разнообразный материал по темам. Изготавливаем памятки, приглашения на собрания, оформляем благодарности. Собрания проводим  в форме дискуссий, круглых столов.                      

Другая эффективная форма работы с родителями - мастер-класс. Интересные  занятия по работе с крупами, изготовление «козинаков для птиц» всё это можно использовать  в работе с детьми в домашних условиях.

Родители принимают активное участие в праздниках «Осени», «Дня матери» в новогодних праздниках, День  Защитника Отечества, 8 марта, организуем дни рождения и многое другое. В результате проведения праздничных встреч формируются положительные взаимоотношения родителей со своими детьми, устанавливается эмоциональный контакт. Мы приглашаем родителей принять участие и в спортивных соревнованиях: «Зимние забавы», «Весёлые старты».  Эмоции, возникающие при проведении мероприятия, воспоминание о нём, объединяет больших и маленьких. Происходит приобщение к здоровому образу жизни; осуществляется индивидуальный подход к каждому ребёнку; привлекаются родители к совместным усилиям по оздоровлению детей.

Мы любим ходить с детьми на экскурсии, а рядом всегда родители. У них появляется возможность побыть с ребёнком, завлечь, заинтересовать личным примером. Из этих походов дети возвращаются обогащенными новыми впечатлениями о природе, о насекомых, о своём крае. Затем увлечённо рисуют, делают поделки из природного  материала. В результате у детей воспитывается трудолюбие, аккуратность, внимание к близким. В педагогической практике используются и сочетаются различные виды наглядности: натурная, изобразительная, словесно-образная, информационная.

Хотелось бы сказать об одном важном моменте в системе работы с родителями. Каждый человек, сделав какую-нибудь работу, нуждается в оценке своего труда. В этом нуждаются и наши родители. Мы не забываем хвалить наших родителей. Приятно видеть счастливые глаза взрослых, когда они слышат слова благодарности в свой адрес.

На сегодняшний день можно сказать, что у нас сложилась определённая система взаимодействия с родителями. Использование разнообразных форм работы дало определённые результаты: родители, стали активными участниками встреч и помощниками воспитателя, создана атмосфера взаимоуважения.

Эффективной формой работы с родителями являются разнообразные выставки. Например, выставки детских работ выполненных совместно с родителями: «Красная книга», «Безопасная дорога», «Новогодняя игрушка», «Цветы для мамы», «Секреты неживой природы».
Об эффективности, проводимой в дошкольном учреждении работы по взаимодействию с родителями, свидетельствуют:

•
проявление у родителей интереса к содержанию образовательного процесса с детьми;

•
увеличение количества вопросов к педагогу, касающихся личности ребенка, его внутреннего мира;

•
стремление взрослых к индивидуальным контактам с воспитателем;

•
размышление родителей о правильности использования тех или иных методов воспитания;

•
повышение их активности в совместных мероприятиях.

Такие широкие социальные контакты обогащают всех участников, создают положительную эмоциональную атмосферу, как для детей, так и для взрослых, обеспечивают необходимые глубинные связи между воспитывающими взрослыми в контексте развития личности ребенка, позитивно отражающиеся на его физическом психическом и социальном здоровье.

Установление доверительных отношений с родителями плавно ведет к совместному исследованию и формированию гармонически развитой личности ребенка, повышению правовой и психолого-педагогической культуры родителей, созданию единого образовательного пространства для дошкольника в семье и детском саду, выработке согласованных педагогически целесообразных требований к ребенку с учетом его самобытности, дарования, индивидуального темпа продвижения, возрастных особенностей.

Родителям это необходимо, для того чтобы научиться понимать ребенка, воспитателям – чтобы эффективнее оказывать в этом помощь родителям. Все мы только выигрываем от того, что родители осознают важность своего влияния на развитие личности ребенка, научатся содействовать его гармоничному развитию, активно сотрудничать с детским садом.
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