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Современные научные исследования С. В. Ваторопиной, Л. Н. Галигузовой, С. Ю. Мещеряковой, Е. О. Смирновой и др., подтверждают тот факт, что к малышам не применимо большинство форм и технологий педагогического воздействия, используемых в практической деятельности с детьми раннего возраста. Как показывает педагогическая практика, для малюток необходимы особые подходы в воспитании, отвечающие индивидуальным потребностям и возможностям ребенка, которые будут способствовать его полноценному развитию.
Всем известно, что связная речь и ее развитие является центральным звеном в речевом воспитания детей. Это обусловлено, прежде всего, ее социокультурной значимостью и ролью в становлении личности дошкольника. Существует немало принципов развития ребенка, являющихся опорой в основном на принцип игрового метода. В Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования указан конкретный принцип организации педагогического процесса, основа которого ‑ игра. Но также через игровую деятельность в речевом развитии имеет место быть и принципу содействия и сотрудничества между детьми и взрослыми. Данный принцип реализуется в личностно-ориентированном их взаимодействии и общении, которое предполагает создание условий для психологического благополучия каждого малыша, принятие его интересов и потребностей, предоставление права на реализацию своей индивидуальности.
С уверенностью могу утверждать, что без принципа поддержки инициативы детей в разных видах деятельности также невозможно педагогическое воздействие, так как данный принцип предусматривает предоставление каждому ребенку возможности самостоятельного выбора игрушей, занятий, материалов.
По мнению Г. Г. Кравцова, игровая деятельность в широком смысле ее изложения – есть универсальный метод образовательного процесса маленьких детей. Ведь игра, обладая комплексным воспитательным воздействием, приносит эмоциональное удовлетворение ребенку. Игра, основой которой является свободное взаимодействие взрослого и ребенка, и самих детей между собой, позволяет наиболее полно реализовать себя и проявить собственную активность.
Соглашусь также с тем, что в игре происходит существенное влияние на формирование всех важных функицональных процессов, произвольности поведения, а игра выступает как источник создания зоны ближайшего развития. Еще Л. С. Выготский подчеркивал, что «через игровую деятельность движется ребенок. В этом смысле она может быть названа ведущей, так как определяет его развитие». Поэтому, игру по праву можно считать наиболее эффективным средством детского развития.
Значимые исследования о закономерностях речевого развития дошкольников, сформулированные в трудах А. Н. Гвоздева, Н. С. Жуковой, Ф. А. Сохина, акцентируют свое внимание на том, что посредством игровой деятельности развиваются все компоненты речи, естественным путем дети учатся последовательно, связно и логично излагать переживания, эмоции. Значимая роль, конечно же, отводится инновационным игровым технологиям развития речи, включающим в себя большую группу методов, форм и приемов организации педагогического процесса, использования многообразия игр. На всех этапах педагогического процесса использование современных игровых технологий значительно способствует решению проблем снижения речевой активности ребенка, ее низкую коммуникативную направленность. Основная цель игровых технологий заключается в том, чтобы не учить ребенка специальным навыкам, не менять его, а дать возможность посредством игры пережить все жизненные ситуации, понимания, сопереживая и оказывая малышу внимание.
Моим основным призывом к вам, дорогие коллеги и родители, является огромное желание играть с малышами в речевые игры, которые делают их полезными, интересными и желанными для детей. Чем больше времени вы проводите с малышом, тем активнее он познает этот мир и начинает подражать вам во всем, начиная со звуков, слов, фраз, действий. Только мы, взрослые, можем ему сказать: как рычит собака «гав-гав», мяукает кошка «мяу-мяу» или стучат копыта лошадки «цок-цок». Независимо от возраста детей, вида и цели режимного момента педагог обязан уметь подобрать соответствующую дидактическую, подвижную, сюжетно-ролевую, строительную игру или игру-драматизацию. По активизации речевой активности детей в игре я применяю такие игровые технологии, которые передают малышам определенные знания и умения: игры-манипуляции, дидактические игры, сюжетные, подвижные, пальчиковые, народные, музыкальные игры и другие. 
Особое место я отвожу дидактической игре, так как именно ее можно использовать как многоплановый, интегрированный и сложный педагогичексий процесс. Являеясь игровым методом и формой обучения, самостоятельной игровой деятельностью, средством всестороннего воспитания личности ребенка, дидактическая игра решает важные хадачи в развитии речи: пополняется и активизируется словарь, формируется правильное звукопроизношение, развивается связная речь, умение правильно выражать свои мысли. На занятиях порсдеством игры, малышей привлекает сама игровая ситуация, тот психологически комфортный и привычный для него климат, а играя, он незаметно для себя решает дидактическую задачу, поставленную педагогом. 
Мои «уроки развитвия речи»– это обычная игра, она формирует определенные навыки и знания не только в речевой плане, но и в развитие мелкой моторики, усвоение сенсорных эталонов, обогащения представлений об окружающем мире и др. посредством разнообразных игр.
Ключевые задачи своих «уроков» с малышами я реализую посредством создания условий для:
· формирования основ речевой, языковой культуры, совершенствования разных сторон речи ребенка;
· приобщения детей к культуре чтения художественной литературы. Речевому развитию способствуют наличие в развивающей среде открытого доступа детей к различным литературным изданиям, предоставление места для рассматривания и чтения детьми соответствующих их возрасту книг, наличие других дополнительных материалов, например аудиозаписей, рассказов в картинках и др.;
· создание предметно-пространственной среды для полноценного овладения детьми речью (естественные условия ‑ социальная среда и окружение, речевая среда и общение со взрослыми и детьми, семейное благополучие); специально созданные условия (предметная среда, целенаправленная работа педагогов, изучение состояния устной речи детей, взаимодействие с семьей);
· использование игры с сюжетными игрушками, в которых ребенок пытается воспроизводить те действия взрослых, которые он наблюдает в своей повседневной жизни;
· организации предметной или процессуальной игра, в ходе которой ребенок в условном плане, «понарошку» может действовать, как взрослый. Особенность таких игр заключается в том, что в них многократно воспроизводится процессуальная сторона деятельности взрослых, а результат является мнимым, воображаемым. Со временем содержание игры усложняется; 
· расширения репертуара игровых действий ребенок начинает объединять их в некоторую последовательность. Например, он сначала кормит куклу, потом причесывает, затем купает ее. Вместе с тем, на протяжении второго и начала третьего года жизни последовательность игровых действий определяется не жизненной логикой, а теми предметами, которые попадают в поле зрения малыша;
· использование предметов-заместителей. Совершенствуется состав и структура игровых действий, увеличивается их вариативность, они начинают отражать логическую последовательность и событий. Появление символических замещений расширяет возможности игры, дает простор фантазии, освобождает ребенка от давления наглядной ситуации. Игра приобретает творческий характер, а впоследствии и ролевой.
Практика показывает, что малыши, действуя с предметами в игре, стараются выйти за рамки привычной обыденности, тем самым расширяют границы своих практических возможностей, воспроизводя действия взрослых в условном плане. И таким образом игра становится для них важным фактором социокультурного развития – развиваются навыки общения, эмпатии, гражданских, патриотических чувств, понимания состояния других людей.
В своей повседневной работе с малышами я опираюсь на учебные пособия А. Бостельмана и М. Финка [1,2]. Данное пособие содержит элементарные игровые действия детей до 3 лет через наблюдение, поддержку и развитие, и в большей степени игры активно развивают речь детей.
Свободную деятельность и режимные моменты я планирую и реализую в соответствие с учебно-методическим пособием педагога С. В. Ваторопиной, основанном на комплексном воздействии на речевое развитие детей раннего возраста [3].
Свои занятия по развитию речевой активности детей раннего возраста реализую по дополнительной общеразвивающей программе «Говорим активно». Занятие проводится в течение – 45 минут, 2 раза в неделю. Форма проведения: групповая (не более 6 человек одного возрастного периода), индивидуальная (по запросу родителей). Занятия носят комплексный развивающий характер. Количество занятий – 96 занятий (8 занятий в месяц), сроком освоения один год. Дополнительная общеразвивающая программа «Говорим активно» составлена с учетом Концепции развития дополнительного образования детей (Распоряжение Правительства РФ от 4 сентября 2014 года № 1726-р). Учебно-методический комплект определен программой Е.О.Смирновой.
Основные критерии усвоения ребенком Программы:
· владение активной или пассивной речью, включенной в общение;
· ребенок задает вопросы, выражает просьбы, понимает обращенную и активную речь взрослых;
· знание окружающих предметов и игрушек;
· развитие ролевой, регулятивной функции речи, умеет преодолеть ситуативность поведения. 
По своей структуре занятия делятся на три части. Вводная часть включает ‑ ритуал приветствия, двигательную гимнастику. Основная часть: развитие познавательных процессов, развитие речи (активный словарь, грамматический строй речи, формирование правильного звукопроизношения, совершенствование речевого слуха); развитие крупной и мелкой моторики (подвижные игры, гимнастические упражнения, продуктивную деятельность). Заключительная часть включает в себя ритуал прощания и общение с родителями.
Обращаю внимание на то, что на всех занятиях игровой материал должен быть доступен для детей, и сформирован по темам, а также дети могли видеть среди прозрачных контейнеров игрушки, героев и предметы-заместители. Мебель детская и мягкая должна быть модульной и мобильной, чтобы в любой момент занятия ее можно было передвинуть или сложить из нее определенный «парус», «корабль», «машину» и т.п. При этом игровые действия сопровождаются музыкальными заставками и песенками, педагог пропевает с ребенком каждый звук, а при чтении книжек-малышек еще и акцентирует внимание на изображение буквы и звучание звука. Каждое игровое действие длится в течение 1-3 минут с целью профилактики переутомления ребенка и сохранения его устойчивого интереса к занятию. Все это обеспечивается разнообразием игрового материала, тематики и комплексным подходом. Игрушки должны быть выполнены из разнообразного материала, иметь разные размеры, цвет, фактуру, стимулировать выполнение разнообразных действий. Также практически на каждое занятие я изготавливаю новый игровой материал, дополняющий тему, что стимулирует интерес и речевую активность ребенка.
В целом, созданная мною в условиях группы рациональная предметно-пространственная среда развивающей направленности, способствует повышению речевой активности, общей и интеллектуальной у детей раннего возраста. Я считаю, что только при помощи целенаправленного руководства процессом игровой деятельности со стороны педагога, создания специальных педагогических условий, возможно быстрое и активное развитие речи малышей.

                     Список использованной литературы:
1. Бостельман А. 33 блестящие идеи для детского сада. Делаем игрушки своими руками. Учебно-практическое пособие для педагогов дошкольного образования / А. Бостельман, М. Финк; под редакцией С. Н. Бондаревой. ‑ М.: Издательство «Национальное образование», 2015. – 84 с. 
2. Бостельман А. Элементарные игровые действия детей до 3 лет: наблюдаем, поддерживаем и развиваем: учебно-практическое пособие для педагогов дошкольного образования / А. Бостельман, М. Финк; под редакцией Н. А. Воробьевой. – Москва: Национальное образование, 2015. – 72 с. 
3. Ваторопина С. В., Смородина Е. Н., Ракова С. В. Комплексное воздействие на речевое развитие детей раннего возраста / С. В. Ваторопина // Концепт. – 2015. – № 05 (май). – ART 15133. – 0,4 п. л. –URL: http://e-koncept.ru/2015/15133.htm. – Гос. рег. Эл № ФС 77-49965. – ISSN 2304-120X.
4. Разенкова Ю. А., Одинокова Г. Ю. Эй, ладошка! Игры с пальчиками / Ю. А. Разенкова – М.: Карапуз, 2004. – 196 с.
5. Сафина Л. А. Развитие речи детей раннего возраста // Педагогика: традиции и инновации: материалы VII Междунар. науч. конф. (г. Челябинск, январь 2016 г.). ‑ Челябинск: Два комсомольца, 2016. ‑ С. 35-37. ‑ URL https://moluch.ru/conf/ped/archive/186/9321/ (дата обращения: 19.05.2019). 
6. Федеральный образовательный стандарт дошкольного образования / Приказ от 17 октября 2013 г. № 1155. – URL https://https://fgos.ru (дата обращения: 19.05.2019).
