Особенности воспитания детей старшего дошкольного
возраста в коллективном труде
консультация для педагогов

Во II пол. XX века начинаются систематически углубленные исследования проблемы трудового воспитания (В.Г. Нечаевой, Р.С. Буре, А.Д. Шатова, В.И. Логинова, и т.д.) эти авторы разрабатывали вопросы о методах, и формах организации труда, и его роли в воспитании личности ребенка дошкольного возраста.
У детей старшего дошкольного возраста особое внимание важно уделять воспитанию навыков организации коллективного труда.
Детей приучают выслушивать задания, продумывать план работы, готовить все необходимое для ее выполнения, не отвлекаться, делать все добросовестно и правильно, быть аккуратными во время работы, не мешать другим трудиться, помогать товарищам, не бросать работу, не закончив ее, не стеснятся просить о помощи. Например, перед тем как начать уборку помещения (участка), воспитатель предлагает детям внимательно осмотреть групповую комнату (участок) и определить, что необходимо сделать - объединиться по подгруппам, затем совместно с педагогом определить план работы. Каждой подгруппе воспитатель помогает наметить этапы работы, распределить обязанности. При такой форме организации труда каждый ребенок лучше осознает значимость своего труда, у него появляется чувство ответственности за качество своей работы и работы товарищей.
В работе с ребятами надо чаще организовать совместный труд, когда дети выполняют задание, требующее обобщения результатов всех участников. Для общей деятельности целесообразно объединить от 3 до 6 детей. Подводя итог работы, нужно не забывать дать оценку труда каждого ребенка.
На данном возрастном этапе детям можно дать поручение – научить выполнять ту или иную работу тех, кто долго не посещал дошкольное учреждение или же новичков, малышей. Действенным приемом является также поочередное назначение детей этого возраста ответственными за общие дела.
Бывает целесообразно объединить в труде детей, разных по характеру: робких и не уверенных в себе – с общительными; трудолюбивых, старательных, требовательных - с теми, кто не проявляет особого рвения и интереса к труду.
В первое время воспитатель помогает детям распределить обязанности в совместном труде, разъясняет им правила, на которых строятся отношения в коллективе: прежде чем начать работу, договорись с товарищами; есть ли у кого-то что-то не получается, помоги; если тебе трудно выполнить работу, попроси помощи; не мешай товарищам.
Когда дети научатся трудиться вместе слаженно, дружно, следует поручать им организовывать работу самостоятельно; для них должен стать привычным еженедельный коллективный труд по уборке трудовой комнаты.
Педагог заранее обсуждает вместе с воспитанниками, кто каким видом труда и в какой последовательности будет заниматься как лучше распределить обязанности между подгруппами.
Можно перед началом общей работы проводить беседы, в процессе которых воспитатель не навязчиво советует детям, как лучше организовать работу. Включаясь в труд, он показывает рациональные и экономичные приемы работы, учит осуществлять самоконтроль, объясняет, что хорошего общего результата можно добиться при условии, если каждый будет выполнять свою работу добросовестно, укладываясь приблизительно один и тот же отрезок времени.
Необходимо учить дошкольников в процессе труда общаться спокойно, дружелюбно, вежливо не только при взрослых, но и в их отсутствие. Дети должны уметь контролировать свое поведение, оценивать поступки, делать замечания друг другу, доброжелательно и правильно на них реагировать. Воспитатель постоянно напоминает, как нужно себя вести, объясняет, выносит порицания. Но следует помнить, что нравоучительными беседами на этические темы злоупотреблять не следует, так как это вызывает у детей негативные отношения не только к труду, но и к воспитателю. Лучше использовать положительные приемы поведения детей, художественную литературу.
К детям 6-7 лет следует предъявлять более высокие требования в отношении качества выполнения работы, коллективности организованности. Больше опираться на их опыт, знания и умения, не опекать, чаще предоставлять возможность в проявлении творчества, смекалки, трудовых и волевых усилий. С этой целью можно использовать такие приемы: «Сделайте сами, как у меня», «Сделайте сами, но без меня», «Сделайте сами, но по- другому», «Подумайте и сделайте, как хотите», «Попробуйте сравнить и расскажите, что вам удалось сделать лучше» и др. Метод поощрения и на данном этапе имеет большое воспитательное значение («Сегодня вы хорошо справились с заданием, в следующий раз я смогу доверить вам еще более трудное дело»). Похвала стимулирует детей к выполнению следующего задания с большим старанием.
Коллективные поручения. Перед началом работы педагог может задать детям вопрос, побуждающие их подумать, как они будут выполнять поручение («Расскажите, как вы будете выполнять задание? Что вы будете делать сначала? Почему вы так будете делать?» и т.п.). Это способствует развитию у детей инициативы, заставляет активно использовать имеющийся опыт.
Малоактивным, пассивным детям целесообразно на первых порах давать индивидуальные поручения, постепенно увеличивая время их труда.
Начинать следует более легких, интересных заданий, а затем переходит к более сложным. Постепенно нужно включать детей в коллективный труд, чтобы они осознавали себя равноправными участниками общего дела и получили от него радость.
В группах старшего дошкольного возраста используется такая форма организации труда, как поручения, рассчитанные длительный срок(1-2 недели). Например, 2-3 детям можно поручить следить за порядком в уголке книги.
Дежурства. Можно организовать дежурства по рядом: один ряд дежурит по столовой, другой - по подготовке материалов к занятиям, третий - в уголке природы. Когда сидящие за последними столами отдежурят, вид труда для каждого ряда меняется.
Дети этого возраста любят, когда к ним обращаются как к взрослым. Тогда у них повышается интерес к работе, ответственность за порученное дело, за свой труд. Например, педагог подзывает к себе ребенка и говорит: «Анна Ивановна, воспитатель из младшей группы, попросила привести в порядок песочницу. Собери, Миша, пожалуйста, нескольких ребят и поработайте на участке малышей. Надо им помочь!». 
Важно помнить, что ребенок — это личность, требующая к себе уважения. Необходимо уважать их труд. У ребенка теряется интерес к делу, когда выполненная им работа переделывается взрослыми в его присутствии.
У детей складывается мнение, что взрослый несерьезно, пренебрежительно относится к их труду, а если он и хвалит их работу, то проявляет лицемерие. От этого резко падает авторитет воспитателя в глазах детей.


