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Вследствие происходящих перемен в современном обществе, проблема становления речи детей в раннем возрасте становится все более актуальной на сегодняшний день. Исследования М. К. Барышевской, И. А. Коробейникова, Ю. А. Разенковой, Г. В. Чиркиной, Л. М.  Царегородцевой, С. Н. Шаховской и др. подтверждают рост количества детей со многими речевыми нарушениями.
Однако система логопедической помощи зачастую не охватывает детей раннего возраста. В сложившейся системе здравоохранения и образования специализированная помощь оказывается 68% детей с патологией речи после 5 лет, когда речевой дефект уже закрепился. Сегодня особое значение имеет организация профилактической работы по предупреждению нарушений речи у детей раннего возраста. Гораздо легче предотвратить формирование отклонений в развитии речевых функций, чем их впоследствии устранить.
 Речь перестраивает все психические процессы ребёнка: восприятие, мышление, память, чувства, желания. Она открывает возможности для совершенно новых и специфически человеческих форм внешней и внутренней жизни – сознания, воображения, планирования, управления своим поведением, логического и образного мышления и конечно же новых форм общения. Поэтому так важно заботиться о своевременном развитии речи детей, уделять внимание ее чистоте и правильности» [4:23]. Как утверждал К. Д. Ушинский: «Родное слово является основой всякого умственного развития и сокровищницей всех знаний. 
В работах новгородского педагога-ученого С. В. Ваторопиной подчеркивается важность целенаправленного пропедевтического педагогического воздействия на речевую и когнитивную сферу детей раннего возраста, позволяющего своевременно содействовать становлению речи, тем самым снизить различные нарушения развития речи детей от 1 до 3 лет [1:2].

Согласно п. 2.6 ФГОС дошкольного образования, речевое развитие включает:

· обогащение активного словаря;

· владение речью как средством общения и культуры;

· развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи;

· развитие речевого творчества;

· развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха;

· знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы;

· формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте» [5:7].

Согласно исследованиям М.И. Лисиной, А.Г. Рузской, В.В. Ветро​вой, М.Г. Елагиной, в раннем возрасте важно обеспечить три составляющих ком​муникативного фактора, которые играют решающую роль в появлении у детей активной и правильной речи.
Первая из них – установление эмоциональных контак​тов взрослого с ребенком. В работе А.Г. Рузской доказано, что развитие пассивной и активной речи происходит гораздо более высокими темпами у детей, имеющих доброжелатель​ные и доверительные отношения со взрослыми.

Вторая составляющая – насыщение ребенка слышимой речью. В исследовании В.В. Ветровой были получены данные, свидетельствующие о том, что в возникновении речи важен не сам по себе фактор наличия вербальной стимуляции ребенка, но социальный контекст, в рамках которого возни​кает речь, т.е. насыщение опыта ребенка слышимой речью дает благоприятный эффект лишь в том случае, если оно включено в ситуацию общения со взрослым.

Третья составляющая – организация взрослым сотруд​ничества с ребенком, в ходе которого он усваивает культур​но-выработанные способы и средства общения, т.е. формиру​ется такое отношение к предметной среде, которое требует обозначения в речи (исследование М.Г. Елагиной).

Данные составляющие коммуникативного фактора лучше всего задаются через игру. По-мнению советских и российских исследователей В. А. Сухомлинского, Д. Б. Эльконина, Л. Н. Галигузовой, В. В. Гербовой, Е. И. Тихеевой, Н. Н. Бутусовой, Е. А. Пичугиной, Л. А. Сафиной и др., игровая деятельность оказывает существенное влияние на формирование всех психических процессов и произвольности поведения, и выступает как источник создания зоны ближайшего развития. Еще Л. С. Выготский подчеркивал, что «через игровую деятельность движется ребенок. В этом смысле она может быть названа ведущей, так как определяет его развитие» [2:64]. Поэтому, игру по праву можно считать наиболее эффективным средством детского развития. Неслучайно в Федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования указан конкретный принцип организации педагогического процесса с детьми раннего и дошкольного возраста, основой которого является игра.

На современном этапе в формировании речи малышей широко применяют традиционные и инновационные игровые технологии. Такой выбор вполне обоснован, поскольку игровая мотивация, как известно, доминирует над другими видами деятельности дошкольников. Использование современных игровых технологий на всех этапах педагогического процесса значительно способствует решению проблем снижения речевой активности ребенка, ее низкую коммуникативную направленность. Посредством игровой деятельности развиваются все компоненты речи, естественным путем дети учатся последовательно, связно и логично излагать переживания, эмоции. Инновационные игровые технологии развития речи включают в себя большую группу методов, форм и приемов организации педагогического процесса, включающего многообразие игр [4:36]. Основная цель игровых технологий заключается в том, чтобы не учить ребенка специальным навыкам, не менять его, а дать возможность посредством игры пережить все жизненные ситуации, понимания, сопереживая и оказывая малышу внимание.
Основой моей педагогической практики в условиях реализации современных стандартов дошкольного образования стало применение инновационных подходов в решении нарушений речевого развития детей раннего возраста. По активизации речевой активности детей в игре я применяю такие игровые технологии, которые передают малышам определенные знания и умения: игры-манипуляции, дидактические игры, сюжетные, подвижные, пальчиковые, народные, музыкальные игры и другие. Многообразие практических исследований и разработок помогают мне выделить те методы и приемы, которые стали наиболее эффективными в развитии детей раннего возраста и их речи.

В своей работе я опираюсь на методические разработки К. Л. Печоры (диагностика нервно-психического развития детей), картотеку игр и упражнений для развития общих речевых навыков Г. А. Османовой, картотеки игр и упражнений по развитию речи дошкольников Л. Ладутько, методику игрового общения В. П. Шашиной. Стимулирую активную речь за счет обогащения словарного запаса детей, совершенствования их артикуляционного аппарата. Еженедельно ввожу в игру новый сюжет, чтобы игра не превратилась в стереотипное повторение одних и тех же действий. Дидактической игре всегда уделяют особое внимание, так как в ней органически сочетается занимательность, делающая процесс познания увлекательным и доступным для малышей. А также деятельность, благодаря которой, усвоение знаний становится более качественным и прочным («Кто как кричит?», «Чудесный мешочек», «Угадай, кто позвал?», «Скажи как я», «Угадай, что я сказала?» и др.).
Также я использую народный фольклор как действенный способ эффективных дидактических возможностей. Я убеждена, что раннее знакомство малыша с народным искусством дает больше шансов на быстрое формирование речи дошкольника. Разработанная мною картотека игр на основе технологии народного фольклора исходит из моего практического опыта и включает пестушки, прибаутки, потешки и колыбельные песни. Отобранные произведения фольклора отражают жизнь человека, его взаимоотношения с окружающими. Для меня важно активизировать появление первых слов у детей, а также повысить сознательность слов и общий словарный запас.

Особое место в организации предметно-развивающей среды моей группы детей раннего возраста я отвожу такой технологии как мини-музей. На основе фольклорного речевого материала он решает задачи интеллектуального и духовно-нравственного воспитания дошколят. Целью технологии музейной практики является формирование совместной деятельности, которая помогает закрепить речевые знания детей посредство произведений русского фольклора: книги-игрушки, раскладушки, книги-картинки, книжки-малышки. В мини-музее я размещаю разные игры, героев народных произведений, что очень привлекает внимание детей, они с восторгом рассматривают картинки и книги, озвучивают их и пересказывают их содержание.

Из разнообразия инновационных игровых технологий в своей практике я также применяю пальчиковую (кинезиологическую) гимнастику. По убеждению Н. А. Бернштейна: «Представление, что при любом двигательном тренинге упражняются не руки, а мозг, вначале казалось парадоксальным и лишь с трудом проникло в сознание человека». Как доказали сотрудники Института физиологии детей и подростков АПН РФ — выполнение упражнений, ритмических движений руками и пальцами способствует возбуждению речевых центров головного мозга, а также усиливает согласованность работы речевых зон, что, активизирует развитие речи ребенка.
Моя педагогическая практика показывает, что выполнение с ребенком упражнений, которые сопровождаются небольшими по объему строчками стихов, позволяют развить речевые умения и навыки и сформировать контроль за движениями, развить память, воображение и фантазию. Освоив все игры и упражнения, малыш уже может самостоятельно передать «руками» рассказы и истории. Технологию кинезиологической гимнастики я успешно сочетаю с народным фольклорным искусством.

Также значимое место в работе с детьми раннего возраста я отвожу моделированию (знаково-символической деятельности). Эта технология помогает мне в процессе занятий и игровой деятельности наглядно представить простые отношения и связи между объектами действительности и предметными действиями. На занятиях я учу малышей воображать, фантазировать и придумывать свои истории и сказки, по схемам составлять творческие рассказы, пересказывать короткие произведения. Активно использую такие методы знаково-символической деятельности, как предметное, графическое и предметно-схематическое моделирование (например: детские схемы, рисунки сюжетов, плоскостные театры; иллюстрации, театры разных фигур, схемы, наборы схем к рассказам и для графического плана и др.).
Важной составляющей в своей педагогической деятельности считаю игры и упражнения, ориентированные на дыхательное развитие малышей:
· на развитие глубокого вдоха («Понюхай цветочки», «Узнай фрукт, овощ»);

· на развитие плавного неречевого выдоха длительного по темпу («Ветер», сдувание снежинок, поддувание предметов, «Сдуй перышко»);

· на развитие длительного плавного речевого выдоха: на пропевание гласных («Как воет ветер», «Девочка плачет», «Боля зубы»), на пропевание согласных («Шарик сдувается», «Бежит вода из крана», «Пищит комар»), на пропевание слогов («Как мычит корова», «Как лает собака», «Гудит паровоз»).

Для развития речедвигательного образа звука и фонематического слуха формирования устойчивости внимания и целостности восприятия, предлагаю детям следующие игры и упражнения: «Кто молчал?», «Звуковая коробочка», «Что ты слышишь», «Говорим шепотом». Для эффективного развития артикуляционного аппарата стимулирую детей выполнять упражнения при помощи артикуляционной гимнастики:

· на растягивание мыщц челюсти «Птенчики», «Окошечко» «Рыбка»;
· на растягивание губ «Улыбка», «Трубочка»;

· статические упражнения для языка «Дудочка», «Я радуюсь», «Лопаточка», «Слоник», «Блинчик», «Язычок в домике»;

· динамические упражнения для языка «Кошка лакает молоко», «Оближи варенье», «Цокает лошадка»;

· упражнения для губ и щек «Сытый хомячок», «Голодный хомячок» и др. 
Представленные мною игровые технологии отработаны мною с детьми группы раннего возраста в течение двух лет в процессе игровых ситуаций. Целью моего педагогического труда и общения с детьми стало оказание своевременного содействия становлению и развитию речи, а также основных структурных компонентов речевой системы малышей 1-3 года жизни.

Таким образом, свою педагогическую деятельность по активизации и стимулированию речевой активности детей я строила, исходя из уникальных возможностей каждого ребенка, при этом используя личностно-ориентированный подход посредством инновационных игровых технологий, придавая им большое познавательное, развивающее и эмоциональное значение. В целом, я считаю, что применяемый в работе комплексный подход к речевому развитию детей раннего возраста, правильно организованный образовательный процесс с учетом индивидуальных потребностей развития дошкольников оказывает значимое стимулирующее воздействие на всестороннее развитие ребенка в целом, и в частности на становление речевой культуры общения.
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