Картотека игр с песком для детей раннего возраста во время адаптации.

Песочный дождик
В песочнице воспитатель предлагает детям отправиться в сказочную страну, где может идти необычный песочный дождик и дуть песочный ветер. Это очень приятно. Вы сами можете устроить такой дождь и ветер. Смотрите, как это происходит.
Ребенок медленно, а затем быстро сыплет песок из своего кулачка в песочницу, на ладонь взрослого, на свою ладонь.
Ребенок закрывает глаза и кладет на песок ладонь с расставленными пальчиками, взрослый сыплет песок на какой-либо палец, а ребенок называет этот палец. Затем они меняются ролями. 
Необыкновенные следы

В песочнице воспитатель предлагает детям поиграть в волшебные игры:

Игра «Идут медвежата»

 Ребенок кулачками и ладонями с силой надавливает на песок.

Игра «Прыгают зайцы»
Кончиками пальцев ребенок ударяет по поверхности песка, двигаясь в разных направлениях.

Игра «Ползут змейки»
Ребенок расслабленными/напряженными пальцами рук делает поверхность песка волнистой (в разных направлениях).
Игра «Бегут жучки-паучки»
Ребенок двигает всеми пальцами, имитируя движение насекомых (можно полностью погружать руки в песок, встречаясь под песком руками друг с другом — «жучки здороваются»).
«Волшебные следочки»
Дети оставляют на песке самые разнообразные следы, придумывают название для фантастического животного, которое оставило такие следы (впоследствии это животное можно нарисовать и сделать его жителем песочной страны).

Игра «Мокрые отпечатки»

Цель: оставить следы босых ног на песчаной влажной площадке; след ноги в обуви разного размера. 

Игра «Забавные ладошки»

Цель: сделать отпечатки ладошек, палочкой дорисовать изображения. 

Игра «Золотоискатели»

Цель: разбросать камешки по песчаной поверхности, спрятать, искать «золото», складывать с сито. 

Игра «Брось камешек»

 Цель: развивать глазомер. В песке сделаны ямки, начерчена линия, у которой стоят игроки. У каждого ведёрко с камешками. Бросают по три камешка. Победителей угощают песчаным тортом. 
Игра «Песочная черепаха»

Цель: сделать из влажного песка большой овальный холм- это туловище, маленький холмик наверху- это голова, выпуклость по бокам- ноги
Игра «Угадай, что спрятано в песке»

Цель: развить у ребенка способность представлять предметы по их словесному описанию. Для данной игры потребуются разнообразные маленькие фигурки. 

Игра «Песочные узоры»
Цель: дать детям понять, какими свойствами обладает песок, а также развить координацию движений, воображение и мелкую моторику. Для данной игры потребуется поднос, сухой песок, конус, сделанный их картона с небольшим отверстием в его вершине. Также для разнообразия игры к конусу можно привязать веревочки по кроям.
Игра «Рисуем палочкой»
Данная игра особенно подходить для неспокойных, эмоциональных детей. Цель: развитие усидчивости, внимания, фантазии. Содержание. Воспитатель предлагает ребенку порисовать на песке палочкой. Такое занятие способно заинтересовать ребенка, успокоить. А также он начнет проявлять усидчивость, фантазию и воображение.
