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Многих родителей волнует вопрос, как правильно воспитывать маленького ребенка. Основные постулаты известны, но непонятно, как применить их на практике. Ведь все дети такие разные! И все же, существуют основные правила, соблюдая которые, вы облегчите жизнь себе и сделаете своего ребенка гораздо счастливее и увереннее в себе. 

Обратимся к советам специалистов, изучавших вопрос воспитания детей на протяжении многих десятилетий. Они выработали определенную структуру общения с чадом, позволяющую наиболее эффективно решать большинство конфликтов, не обесценивая чувства обеих сторон.
Главное, о чем следует помнить, это уважительное отношение к ребенку, как к полноценной личности. Даже самого маленького ребенка нельзя рассматривать, как существо, которое еще ничего не понимает. Дети гораздо понятливее и чувствительнее, чем нам порой кажется. 
Как правильно воспитывать ребенка сложно ответить однозначно, ведь не существует идеальной стратегии воспитания будущего поколения. Все малыши обладают индивидуальностью с рождения. Юные принцессы и маленькие джентльмены все разные. Одни крохи задумчивые и спокойные, другие – забавные любопытные, третьи непослушные непоседы, четвертые – замкнутые молчуны. Поэтому и тактика воспитательного процесса одинаковой быть не может. Характер малыша знает лишь мать. А посему именно она должна выбирать методики, которые идеально подойдут ее крохе. Психологи могут лишь наметить общую стратегию и порекомендовать, каким образом действовать не нужно, дабы огородить от травмирующих факторов неокрепшую юную психику.
Вот несколько правил обращения с ребенком и его воспитания, составленных ведущими педагогами-психологами мира.

· Дайте ребенку много любви и тепла. Убедитесь в том, чтобы он всегда знал, что вы любите его. Не стесняйтесь произносить вслух нежные слова, выражайте честно и открыто свои чувства. Важно понимать, насколько важна любовь матери в этом возрасте.

· Казалось бы, существо совсем маленькое, что оно может осознавать? Психологи утверждают, что до года у маленького человечка закладывается очень значимый в дальнейшем фундамент доверия. Причем не столько к родителям, сколько к окружающему миру и людям в принципе.
· Всегда ставьте себя на место маленького ребенка. Спросите себя, что ему действительно нужно: десятая кукла или просто ваше внимание? Если ребенок постоянно капризничает, может, есть другая причина кроме его «нехорошести»?
· Создайте устойчивый распорядок дня. Это очень важно. Его нужно составить для ребенка с самого раннего детства. Психологи доказали, что режим дня не только дисциплинирует ребенка, но и успокаивает его. Малыш привыкает к тому, что будет его ждать в то или иное время. Он спокойно смотрит в будущее, без нервных срывов и лишних стрессов.
· Определите четкие границы. Чтобы правильно воспитывать ребенка, необходимо объяснить ему, что хорошо и что плохо. И не просто объяснить, а четко придерживаться этого самим. Если что-то делать «нельзя», то нельзя никогда и постоянно, а не от случая к случаю. Будьте тверды и последовательны. Это очень благотворно влияет на психику ребенка.
· Установите правила, которые не должны быть нарушены ни при каких обстоятельствах. Ребенок должен знать, что может причинить ему вред, что может обидеть или расстроить вас, и он не должен делать этого. Научите ребенка нести ответственность за свои поступки. В жизни очень пригодится.
· Не потакайте капризам. Когда ребенок пытается заставить вас что-нибудь сделать – кричать, плакать и т. д. – оставайтесь невозмутимыми. Если вы хоть однажды последуете его желаниям – он узнает, что это эффективный метод воздействия и будет делать так чаще и чаще.

· Вы должны быть авторитетом для ребенка. Решающее слово всегда должно быть за вами. Если вы видите, что ребенок становится раздражительными и усталыми, то вы просто говорите: «Время спать». Никакие пререкания и капризы в данном случае неуместны. Ребенок вскоре поймет это и привыкнет. Он будет чувствовать в вас сильную опору, что очень поможет ему в будущем.

· Не бойтесь гнева ребенка. Он имеет на это право, вы не должны ему запрещать выражать свои чувства. И вы не должны стыдить его за слезы. Искренность и открытость в семье – залог крепкой связи на всю жизнь.

· Всегда находите время на ребенка. Не отмахивайтесь от него. Пусть хоть минутку, но он будет знать, что вам не все равно. Если вы видите, что ребенка что-то волнует – уделите ему внимание. Дела подождут, а доверие ребенка может быть утеряно навсегда.

· Чем старше ребенок, тем больше с ним нужно общаться. Объясняйте ребенку суть вещей, говорите с ним на равных. Отвечайте на его вопросы честно, не стыдите за непонятливость, не осуждайте любопытство.

· Не преувеличивайте с запретами. Если запрещаете что-то – объясняйте. И не переусердствуйте со словом «нельзя». Для маленького ребенка, которому постоянно все «нельзя» закрыт путь к развитию. Он не станет совершенствоваться и застрянет в своих комплексах. Дайте ребенку разумную свободу выбора. Не давайте ему падать, но позвольте оступаться.
· Определите последствия нарушения правил. Это очень важно. Ребенок должен понимать, что его ждет за несоблюдение правил, указанных вами. Всегда объясняйте причину наказания: «Ты не убрал игрушки, поэтому не будешь смотреть мультфильмы сегодня». Со временем ребенок научится понимать связь между проступком и наказанием. Он начнет сам организовывать и воспитывать себя.
· Говорите по существу. Суть в том, что ребенок все понимает конкретно. Поэтому, если вы хотите, чтобы он перестал шалить, бесполезно причитать: «Тебе совсем не жалко маму! Ты так ее изводишь своим поведением!» Лучше просто сказать: «Не кричи, пожалуйста». Это будет более эффективно и понятно.
· Будьте напористы. Ваш ребенок должен знать, что «нет» - это ваше твердое решение запретить что-то. Если вы один раз «дадите слабину» - ребенок почувствует вашу слабость и перестанет подчиняться. Дальнейшее воспитание осложнится, вам будет трудно вернуть свой прежний авторитет.
Как воспитать счастливого ребенка без криков и наказаний.
· Если Вы хотите, чтобы Ваш ребенок любил и уважал Вас – относитесь к нему также. Многие психологи утверждают, что в детстве закладываются основы будущей самооценки. Как может личность, которую не замечали и обесценивали на протяжении многих лет, раскрыть свои таланты и стать выдающимся человеком?

· Ко всему прочему, если человека в детстве «недолюбили», то он может возместить это и сам, став циником и эгоистом. Этот человек способен разрушить много чужих жизней, прежде чем осознает, насколько глубоко в детстве его ранили родители – это может быть месть всем людям на подсознательном уровне.
· Помните, что если дитя будет чувствовать себя ценным и особенным, то по отношению к другим людям, и особенно к родителям он будет относиться также. В этом деле главное – знать меру.

· Как выразить уважение к ребенку? Все просто: когда он просит о помощи, не отнекивайтесь, а отложите дела и помогите доделать модельку самолета. Или же вежливо попросите дождаться выходных. Дети помнят все: и особенно Ваше проявление любви к ним. Почитать сказку на ночь, помочь разобраться со сложным тригонометрическим уравнением или поболтать о парне, сидящем за соседней партой, – любое адекватное внимание расценивается как важность существования этого маленького как члена семьи.

· Слова могут ранить, а могут подарить много теплых чувств: особенно слова любви. И именно ласка родителей – залог правильного воспитания детей. Но как же их не разбаловать? Как правильно выражать свою любовь? Во всем следует придерживаться меры.
Помните, что Ваша любовь является основой для формирования уверенности в себе. Она развивает способность ставить цели и добиваться их. Как выразить свою любовь? Это не всегда обязательно слова, это могут быть и жесты: погладить по голове, поцеловать в лоб, обнять просто так.

· Мы уже затрагивали тему, когда родители считали, что содержать своего малыша финансово – самая важная вещь. Однако главнее этого стоит время, которое ставится выше денег. Да, вы можете занять его различными кружками и секциями, чтобы ребенок приходил домой и сразу же ложился спать. Однако всестороннее образование никогда не сможет заменить то, что дают родители, когда проводят время со своим чадом.

· В подростковом возрасте эта проблема может обостриться: если не общаться, то пропасть между Вами и малышом будет только расти. Психология на вопрос, как воспитывать ребенка, в таком случае дает следующий ответ: основы следует закладывать еще в детстве.

· Помимо всего прочего, сами родители становятся примером для детей в отношениях: они практически полностью копируют поведение своих мам и пап, чуть ли не повторяя же слова и выражения.

Как растить детей: давать ли свободу?
Если слишком опекать своего малыша, контролируя каждый его шаг, то можно вырастить несамостоятельную личность, которая только и будет делать, что жить за Ваш счет и постоянно спрашивать Вашего разрешения по поводу и без него.

Не бойтесь давать свободу своему чаду: так он учится на ошибках, приобретая ничем не заменимый опыт. Именно свобода способна подарить Вашему маленькому человеку амбиции для решения непосильных задач.

Бывает и так, что мамы, слишком увлекшись опекой своего уже взрослого дитя, забывали про собственных мужей. Это один из важных аспектов освещаемого вопроса. При воспитании детей важно не забывать о семье и ее традициях, ценностях – ведь брак это союз пары людей, любящих друг друга и способных воспитать достойную личность.
Две основные ошибки родителей.
Почему некоторые люди – матери и отцы – в некоторых случаях закрывают глаза на проступки ребенка или, наоборот, являются слишком властными? Так происходит по многим причинам.

1.Излишняя мягкость
Такие родители считают, что такое «доброе» отношение будет обеспечивать ребенку счастливую жизнь. Но есть и другие, которые просто не знают, как запрещать что-то маленькому ребенку. Они не хотят смотреть на грустное лицо или на то, как малыш начинает плакать, когда ему что-то не позволяют. Третьи же желают избежать ошибок, совершенных в свое время их властными родителями. Они впадают в другую крайность, обеспечивая ребенку слишком много свободы во всем.

2. Излишняя властность
Большинство властных родителей воспитывает своих детей так, как их когда-то воспитали самих. Такой тип родительского поведения передается из поколения в поколение и редко пресекается. Такие взрослые всегда уверены, что знают, как правильно воспитывать – маленький ребенок для них нечто вроде солдатика, которому можно просто приказать и тот подчинится. В таких семьях дети действительно слушаются родителей, но редко уважают их. Хотя, надо признать, что при такой модели связь все же более тесная, чем в случае с вседозволенностью. 
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