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В период с 19.05.2022 года по 05.06.2022 года в детском саду проходят мероприятия по профилактике детского дорожно – транспортного травматизма «Безопасные каникулы». В рамках данных мероприятий педагогами детского сада обновлены стенды и уголки безопасности в группах, информация профилактического характера на официальном сайте. Воспитателями организована выставка детского творчества «Безопасные дороги детям», в старших и подготовительных группах проведены викторины по ПДД. Для детей всех возрастных групп организован просмотр обучающих мультфильмов и презентаций по закреплению ПДД. 
Воспитанниками старших и подготовительных групп проведена профилактическая акция для родителей «Безопасная жизнь в твоих руках». В рамках данной акции детьми были подготовлены памятки для родителей «Опасности на дороге».
 Ежедневно во всех возрастных группах проводятся Минутки безопасности. 27 мая прошла встреча воспитанников с сотрудником ОГИБДД, на которой старший инспектор ДПС провел с детьми беседу о важности соблюдения ПДД, детям были предложены настольные игры по ПДД и просмотр мультфильма «Смешарики. Дорожная азбука».
На 2.06 запланировано спортивное мероприятия «Дорожная азбука» на прогулочных участках.





