Описание образовательной программы дошкольного образования
МБДОУ г. Иркутска детский сад № 156

Образовательная программа  Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения г. Иркутска детского сада №156 (далее Программа  ДОУ)  разработана в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, утвержденным Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 (ред. от 08.11.2022) «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» и федеральной образовательной программой дошкольного образования (далее Федеральная программа), утвержденной приказом Минпросвещения России от 25.11.2022 № 1028. 
Федеральная программа опубликована на официальном интернет-портале правовой информации http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202212280044?index=1

Программа ДОУ предназначена для реализации в группах для детей от двух месяцев до 8 лет.
В ДОУ функционирует 14 групп:
12 групп общеразвивающей направленности,  для детей от 1г. до 8 лет. 
2 группы компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи в возрасте  от 4 лет 10 месяцев до 8 лет.
Образовательный процесс в группах компенсирующей направленности осуществляется с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей детей, обеспечивает коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию воспитанников с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с АОП ДОУ.
В ДОУ имеются группы для детей раннего возраста от 1 года до 3 лет.

Программа ДОУ разработана также с учетом нормативных правовых актов, которые содержат обязательные требования к условиям организации дошкольного образования.

Программа ДОУ позволяет реализовать основополагающие функции дошкольного уровня образования.

В Программе ДОУ содержатся целевой, содержательный и организационный разделы каждый из которых состоит из обязательной  части и части формируемой  участниками образовательных отношений. 
Часть формируемая участниками образовательных отношений ориентирована на специфику региональных условий с использованием парциальной образовательной программы дошкольного образования "Байкал - жемчужина Сибири: педагогические технологии образовательной деятельности с детьми". 

Программа ДОУ включает в себя учебно-методическую документацию, в состав которой входят рабочая программа воспитания, режим и распорядок дня дошкольных групп, календарный план воспитательной работы. 

Целью  Программы ДОУ является разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.
К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России.

Программа ДОУ определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые  по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).  В каждой образовательной области сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности.

Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей.

Главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:
обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов;
обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Достижение этих целей осуществляется через решение основных задач:
1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;
2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого-педагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
4)  построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей младенческого, раннего и дошкольного возраста для решения образовательных задач;
5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

