	Младший дошкольный возраст  (2-4 лет)

	Апрель 4-5 неделя
	Май  1-2 неделя
	Май  3-4 неделя
	По желанию детей

	Мой веселый звонкий мяч

Взрослый читает стих-е. «Мой веселый звонкий мяч, ты куда помчался в скач, синий, красный, голубой не угнаться за тобой (на последние слова взрослый толкает мяч по прямой, а ребёнок бежит за ним. 

И всё сначала. Ребёнок произносит слова вместе с взрослым.

«Салют»

 Взрослый и ребёнок делают мячи из обычной бумаги, сминают так чтобы получился мяч.  Слегка подбрасывают мяч вверх и ловят, и произносят слова. «Это не хлопушки, в небе выстрелили пушки. Люди пляшут и поют, в небе выстрелил Салют! На слово «Салют» мяч (сделанный из бумаги) бросают вверх и ловят его. И всё сначала.

«Зайки-мягкие лапочки» (Прыжки из обруча в обруч, если нет обруча кладём обычный шарфик.)

 Плоские обручи, ребёнок стоит перед ним. Слегка расставить ноги, согнуть колени и прыгнуть в обруч на полусогнутые ноги мягко, как зайки.

 «По ровненькой дорожке»

На полу начертить две параллельные линии и ребёнок с мешочком на голове идёт по ней стараясь не уронить мешочек. (можно книгу, игрушку)


	 Иголочка –ниточка, узелок(вариант 1)

Ребёнок берётся за длинную веревку (шарфик). Иголочка- мама, ниточка-ребёнок, узелок – папа.  Под музыку или без, Иголочка ведёт ребёнка змейкой по квартире. Можно менять Иголочку и узелок, ставить ребёнка по желанию. Учим детей видеть ориентиры и ходить змейкой.

Вариант2.  «Поезд»

Когда идёте, можно петь песню. «Вот поезд наш едет, колёса стучат, а в поезде нашем ребята сидят. Чу-чу-чу-чу-чу вот гудит паровоз, далёко, далёко ребят он повёз. Туту.

«Чей мяч дальше» (Катание мячей в прямом направлении) 

«Докати мяч до кегли»

Расставляем кегли (или игрушки) в одну линию на расстоянии 1,5-2 метра от ребёнка.  По сигналу прокатывает мяч.

«Эй, шофер, заводи мотор»

Ребёнок сидит на стульчике в руках держат руль. Взрослый говорит- «Эй шофёр, заводи мотор!»
1.Ребёнок встаёт -Едем, едем, БИ-БИ! Би-би, би-би, Бибика! Поехали кататься! Би-би би-би-бибика за нами не угнаться. Покрашу я бибику в любимый красный цвет, - би-би- би би –бибика-машины лучше нет! Едим, едим, Би-би! (ребёнок и взрослый ездят по квартире, не наталкиваясь друг на друга)
2.Остановка«хлоп в ладошки- на».(ребёнок и взрослый кладут рули перед собой и хлопают в ладоши. 

3.Взрослый–«Эй шофёр, заводи мотор!»(ребёнок и взрослый берут рули и поехали, во время бега можно дать задания-«Кочки»-попрыгать, «повороты вправо- влево) ребёнок и взрослый произносят тот же самый текст что и в начале.

4.Остановка «Весёлая пляски- на!»(кладут рули и танцуют там, где остановились.

5. Взрослый-–«Эй шофёр, заводи мотор!» ( берут рули и поехали. Поют –Едем, едим ….

6. Остановка «Попрыгайкина» (все прыгают)

7. Взрослый- «Эй, шофёр, заводи мотор!»

Поют- едем, едем…. 

8.Остановка «Весёлые хвостики» (виляют хвостиками)

9. Взрослый - «Эй, шофёр, заводи мотор!»

Поют - едем, едем…

10. Остановка «Сказочная страна.( едут к стульчику где сидели и садятся, кладут руль на колени и хлопают в ладоши вверху.

Всё это лучше выполнять по музыку.


	 Раздувайся пузырь

Встаём в круг, берёмся за руки и сужаем его до маленького кружочка. (расходимся-делаем большой круг) Говорим слова- Раздувайся пузырь, раздувайся большой, да не лопайся. Пузырь лопнул (медленно приседаем и произносим звук -ш-. (сдулся пузырь. Всё с начала.

Вариант 2

Идём по кругу и произносим слова те же самые, а вот на слова: «Пузырь лопнул»- сужаем круг и приседаем.

«Кузнечики» (Прыжки с продвижением вперёд). От исходной черты на расстоянии 3 метра взрослый выкладывает «канавку» из шнуров (ширина 30см). Ребёнок выполняет прыжки на 2-х ногах, продвигаясь вперёд до «канавки», а затем перепрыгивают её, «как кузнечик». Поворот кругом и после паузы снова прыжок, «как кузнечик», через шнур и далее прыжки на двух ногах до исходной черты.

«Мы топаем ногами»

Взрослый стоит вместе с ребёнком.  «Мы топаем ногами (топают), мы хлопаем руками(хлопают), качаем головой (выполняют маленькие наклоны вправо-влево) и весело живем (раскрывают руки в стороны и кладут их на пояс, кисти сжаты в кулак). Свободно танцуют про траля-ля. И всё сначала.

Вариант 2. 

Мы топаем ногами, мы хлопаем руками, киваем головой. Мы руки поднимаем, мы руки опускаем, мы руки подаём (с этими словами взрослый и ребёнок берутся за руки). И бегаем кругом. И бегаем кругом. По сигналу взрослого «Стой!» ребёнок замедляет движение и останавливаются. При выполнении бега ребёнку можно предложить опустить руки.

«Пускание мыльных пузырей»

Ставим тазики с пеной ребёнку и взрослому, берём трубочки, каждому свою. По сигналу «начали»- кто больше надует шар.
	 Ладушки

Дети встают парами. Ударяя в свои ладошки произносят слово. Ладушки. Своими ладошками соседу-Ладушки. 

Опять ударяют о свои ладошки и т.д. Где были у бабушки. Что ели кашку, пили простоквашку. Простоквашка сладенька, кашка вкусненька.

На слова-Поели (делают движения руками как будто кладут кашку в рот.) Попили-(наклоняют голову назад делают вид что пьют-Буль, буль). Шу, полетели (взмахнуть руками в стороны и помахать). Полетели, полетели. На головку сели (руки положить на голову). Ладушки запели. И все начинаем сначала. (дети должны чувствовать ритм слов)

Вариант 2

Хлопки делать крест на крест, правой рукой, левой рукой и двумя руками.

Пролезь, не задень

 (в обруч на подставке, правым, левым боком).

«Карусель»

 на обруч привязываем несколько цветных ленточек, ребёнок берётся за эти ленточки и со словами двигается по кругу. «Еле, ели, ели, ели, закружились карусели, а потом, потом, потом, всё бегом, бегом, бегом. Тише, тише. Не спешите, карусель остановите. Раз, два, раз, два. Вот и кончилась игра.»

«Самолёты»

(Простой вариант)

Ребёнок стоит у стены, по сигналу «Мотор»-  ребёнок приседает и произносит звук «У» с ускорением медленно приподнимается, вращая кистями рук. и поворачивается на право, руки в стороны. На сигнал «Полетели» - ребёнок выполняет медленный бег на носочках, на сигнал «На посадку» -ребёнок летит на свое место и приседает и произносят звук «у» с замедлением и утиханием. 

Можно летчику дать задание-слетать на кухню и обратно.


