Здравствуйте, уважаемые родители! 27 апреля – День домашних питомцев,  поэтому я сегодня предлагаю вам  
Тему дня «Кошки и собаки – наши друзья».
Задачи: Учить детей понимать состояние и поведение животных; знать, что каждое животное обладаем своим характером; сформировать представление о том, что можно и чего нельзя делать при контактах с животными; воспитывать интерес к жизни животных, добрые чувства к ним.

Материал: картинки о животных.

Ход занятия.
 - Загадайте детям загадки: «Гладишь – ласкает, дразнишь – кусается» (Кошка); «Не говорит, не поет, а кто к хозяину идет, она знать дает» (Собака)

 - Мама или папа, прочтите, пожалуйста,  своим детям мое  письмо-задание: «Ребята, я знаю, что у многих из вас есть дома кошки или  собаки. Вы мне часто рассказывали о ваших любимцах. А сейчас я очень хочу, чтобы вы рассказали своим родителям о своей собаке. А они запишут ваш рассказ и отправят мне почтой. Нужно сказать:

1) как ее зовут;

2) какая она (цвет, размер, нрав);

3) где живет;

4) что ест;

5) для чего вам нужна собака.

По такой же схеме предложить составить рассказ детям у кого дома есть кошка.

Далее взрослый ведет беседу с ребенком.

  - Как ты думаешь, все собаки и кошки одинаковые? (Человек вывел разные породы животных).

 - Как ты думаешь, какие чувства испытывает человек, если позволяет животным  жить с собой в одном дворе и даже доме?

 - Собаки просто живут или человек их чему-то учит?

Взрослый рассказывает: Собак человек учит. Как правило, такая учеба длится долго. Собак можно научить водить слепых людей – это собаки поводыри, спасать людей на воде – это собаки-водолазы, находить под снегом людей – это собаки-спасатели, овчарки помогают охранять границы, ловить преступников, собака-колли пасет и охраняет стада овец, есть собаки охотничьи, собаки санитары. В некоторых странах люди даже устанавливают памятники собакам, и в нашем городе есть такой памятник в 130 квартале – статуя собаки породы вельш-корги пемброк, который символизирует любовь к лучшему другу человека. Есть легенда, что породу этих собак подарили людям феи. И что если почесать такого пса за ухом и загадать желание, то оно обязательно сбудется. Поэтому не удивляйся, если вдруг увидишь на скульптуре светлые пятна. Это дело рук иркутян и гостей города, которые так сильно поверили в чудо, что до блеска загладили четвероногий монумент.
- Как ты думаешь, какими качествами должен обладать дрессировщик или просто хозяин собаки или кошки? (Быть добрым, терпеливым.)

 - Иногда случается, что животные приносят много неудобств человеку: портят мебель, грызут обувь. Как хозяин должен реагировать на такое поведение своих животных?

Животные все имеют свой характер. Собаки очень чистоплотные животные. А кошки такие аккуратные, ухаживают за собой, сами себя лечат, ищут траву, если болеют, зализывают ранки на себе языком. Но не всегда сами животные могут помочь себе, для этого есть врачи для животных.

 - Как называется такой врач? (Ветеринар).

- Куда человек обращается со своим животным, если ему надо сделать прививку или даже операцию? (Ветеринарная лечебница.)

 - Могут ли собаки и кошки грустить, плакать, переживать?

 - Что нужно делать в этом случае? (Жалеть их, ласкать, гулять с ними.)

 - А может так быть, что человек не жалеет животных, обижает их, бьет? Как ты думаешь, у такого хозяина,  какие животные бывают? (Злые.) 

Не только собаке бывает с человеком хорошо, но и человеку с животным очень хорошо. Животные положительно влияют на человека, человек успокаивается рядом с собакой или кошкой. Если кошка полежит на больном месте у человека, то может даже пройти у него боль.
Физкультминутка «Игра-превращение».

Предложить ребенку превратиться в кошку или собаку (имитация движения животных».)
- Когда мы гуляем по улице, часто встречаем одиноко бегающих собак или плачущих голодных кошечек. Как ты думаешь, какие они? (Бездомные.)

 - Это значит, что у них нет дома и хозяина, некому о них заботиться, кормить, жалеть, ласкать. Поэтому они и зовутся бездомными. Легко ли им жить на свете? 

 Можно прочитать ребенку стихотворение  А. Дмитриева «Бездомная кошка» и Г. Новицкой «Дворняжка».  Спросить, какие чувства вызвало у ребенка стихотворение?

 - Бездомные животные чаще всего бывают злыми, агрессивными, то есть готовыми к нападению. Почему они такие?

Животных надо любить, но всегда нужно помнить, как с ними надо обращаться. Даже домашние знакомые животные могут быть опасными, а бездомные – очень опасны. Чтобы вам не попасть в беду, нужно помнить правила поведения с животными.

Правила поведения с животными.

· Помахивание хвостом не всегда говорит о дружелюбном настроении животного.

· Если тебе хочется погладить домашнюю собаку, спроси разрешение у хозяина. Гладь осторожно, не делай резких движений. А бездомных собак, которых ты видишь впервые, - не трогай вовсе. Собака может подумать, что ты ее хочешь ударить. Ведь ее так редко гладят люди. И она будет защищаться, может укусить.

· Не трогай собаку во время еды или сна. Почему?

· Ни в коем случае не убегай от собаки, она может принять тебя за дичь и бросится тебя догонять.

· Не подходи к собаке, сидящей на привязи.

· Не трогай щенков, если они рядом со своей матерью-собакой; не бери предметы и игрушки у собаки, если она с ними играет.

· Нельзя приближаться к большим сторожевым собакам, их специально учат бросаться на людей, близко  стоящих.

- Вот сколько правил общения и поведения с собаками мы с тобой узнали. Как ты думаешь, а с кошками можно безболезненно играть?

Кошки тоже могут быть опасны, они могут тебя  покусать или поцарапать. Через укусы собаки человек может заразиться бешенством. Это очень опасная болезнь. Если тебя укусила собака или кошка незнакомая, ты должен рассказать обязательно маме или папе, или бабушке, или дедушке. Мы покажем тебя врачу, и врач сделает все необходимое, чтобы ты не заболел. А еще есть такая болезнь – лишай, е разносят кошки и собаки, и можно заразиться от них этой болезнью. Когда гладишь кошку или собаку, смотри, нет ли болячек на коже.

 - Как ты думаешь, люди могут помочь бездомным животным? А ты лично?

В конце можно включить ребенку аудиозапись песни Владимира Шаинского «Пропала собака».  
