Птица в технике оригами
Задача: учить ребенка мастерить поделки из бумаги, используя пооперационную карту на основе базовой формы «рыба». Совершенствовать навыки работы с бумагой и ножницами. Развивать глазомер, мелкую моторику рук.

Материал: Пооперационная карта; бумажные квадраты (15х15см):  темно-коричневого и светло-коричневого (на воробья),  красного и черного (на снегиря),   голубого и желтого (на синицу) цвета;  ножницы;  клей-карандаш.

Здравствуйте, уважаемые родители! На сегодняшнем занятии мы будем учиться делать птиц по технике Оригами.
Взрослый предлагает ребенку  рассмотреть изображения птиц и определить, какие цвета нужно использовать для изготовления  каждой птицы и почему. 
Затем предлагает ребенку самостоятельно рассмотреть пооперационную карту и  рассказать о последовательности изготовления фигурки птицы: квадратные листы бумаги складываются по диагонали (если ребенок изготавливает  синицу, то желтый цвет бумаги складывается во внутрь) и т.д.        Ребенок 5-6 лет уже способен работать самостоятельно по пооперационной карте. Поэтому, НЕ лишайте его этой возможности. По мере необходимости можно оказывать помощь. Удачи!
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