Аналитическая справка о проведенном  мероприятии
«Едином дне безопасности юного пешехода » 20.05.2022г.
 
В МБДОУ г. Иркутска №166   20.05.2022 г  был проведен  «Единый день безопасности юных пешеходов», посвященный  вопросам  обеспечения безопасности детей на дорогах.
Педагогами ДОУ были составлен план мероприятий по возрастным группам. 
В рамках Единого дня  безопасности были проведены следующие мероприятия:
· Беседы «Зачем нужны дорожные знаки», «Как правильно перейти через проезжую часть», «На прогулку мы идем», «Расскажи о правилах дорожного движения», «Мы идем через дорогу».
· Выпуск стенгазет (гр. старшая и подготовительная) «Берегись бед, пока их нет», Мы знаем правила дорожного движения».
· Рисование мелками на асфальте «Светофор на улице».
· Просмотр интерактивного видео « Дорожные ловушки», разработанное сотрудниками отделения пропаганды БДД ОГИБДД МУ МВД России  «Иркутское»   https://disk.yandex.ru/d/77YT7gByDq2c9Q
· Дидактические игры «Найди такой же знак», «Светофор», Внимание! Дорога», «Дорожные знаки».
· Строительно – конструктивные игры «Автотрасса. Дорожные знаки – закрепить ПДД»
· Сюжетно – ролевые игры «Мы- шоферы», 
· НОД «Не попади в беду на дороге» , «Правила дорожного движения».
· Консультации для родителей «Покажите безопасный путь в детский сад»,  «Правила дорожного движения», «В этом возрасте ваш ребенок должен знать» и др. Также был предложен  электронный образовательный  портал для самостоятельного изучения с детьми  правил дорожного движения  bdd-eor.edu.ru/eor/180 . 
· Настольно – печатные игры «Расставь дорожные знаки», «Какой сигнал?», лото «Осторожности».
      
Самое яркое и значимое мероприятие было проведено - развлечение «Берегись!   Автомобиль!». 
     
Цель и задачи  мероприятия : закреплять знания детей о работе светофоре, знания правил перехода улицы; закрепить представления с зелёным и красном сигналах светофора ; активизировать словарь по теме ; формировать у детей правила безопасного образа жизни; расширять представления детей об улице, о ее частях (тротуар, проезжая часть, пешеходный переход);  способствовать созданию положительного эмоционального настроения.
 
Приняли участие в этом мероприятии дети подготовительной, средней, старшей групп. Дети, играя,  знакомились с правилами дорожного движения. Перед  детьми ставили проблемные ситуации, на которые ребята сами находили ответы. Воспитатели с детьми  обыгрывали правила дорожного движения в различных играх.
