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Отчет о проделанной работе в МБДОУ №166 по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма за 2021-2022 учебный год

Профилактика дорожно-транспортного травматизма в МБДОУ №166 осуществилась в трех направлениях: с педагогами, детьми и их родителями. Работа велась  систематически на основе разработанной системы планирования.
Основными  целями и задачами было:

1. Совершенствовать работу педагогов детского сада по профилактике безопасности дорожного движения: помочь детям овладеть элементарными навыками поведения на улицах города, в транспорте; знакомить детей с правилами дорожного движения, дорожными знаками; научить адекватно, осознано действовать в той или иной обстановке на улицах города, в транспорте.
2. Укреплять взаимодействия детского сада и ГИБДД по обучению дошкольников и их родителей правилам дорожного движения.

3. Повышать родительскую компетентность в вопросах детской безопасности.

4. Пополнять материальную базу по пропаганде правил дорожного движения.

Работа осуществлялась в разных формах:

1. С педагогами: информационно-практические обучающие занятия, анкетирование, тестирование, консультации, выставки, изготовление методически игр и пособий, обзор литературы, педагогические часы. 

2. С детьми: виртуальные, целевые прогулки по улицам города, свободная продуктивная деятельность, музыкально-игровые досуги, развлечения, театрализация (кукольные, драматические представления, спектакли), беседы, выставки, чтение художественной литературы, игры разного характера, конкурсы, викторины.

3. С родительской общественностью: родительские собрания, совместная деятельность воспитателей и родителей по изготовлению пособий, плакатов на заданную тему, совместные досуги, анкетирование, консультации, беседы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма.

В методическом кабинете находятся обобщенные материалы по профилактике и обучению детей правилам дорожного движения. В наличие комплект знаков дорожного движения, плакаты по ПДД, интерактивные игры, картотека дидактических игр. В групповых приемных оформлены уголки ПДД для родителей. На территории ДОУ есть площадка по ПДД. Ежегодно составляется график работы площадки. 

Педагогический процесс детского сада, реализующий основную общеобразовательную программу дошкольного образования, выстраивается в соответствии с годовым планом и методическими рекомендациями по формированию у дошкольников основ безопасности от 2 до 7 лет «Азбука безопасности», включающие в себя все формы работы, как с детьми, так и с родителями.  

Для организации обучения правилам дорожного движения проводилась определенная работа по построению предметно-развивающей среды, которая представлена: игрушками,   игровым  оборудованием:  поезд с железной дорогой, машины легковые, грузовые, машины специального назначения, куклы, коляски, дорожные знаки,  наглядно-дидактические пособия.     Большое внимание уделяется работе с педагогическим коллективом по различным формам обучения детей дошкольного возраста правилам поведения на дороге.

Согласно плану мероприятий в сентябре 2021 года проведено   обновление уголков безопасности во всех возрастных группах.  Выставка рисунков «Безопасная дорога». Создан мини-музей «Виды транспорта» в старшей группе «Солнышко», целью которого было организация и создание в группах развивающей среды по основам безопасности, взаимодействие педагогического коллектива с родителями, выявление творческих способностей в оформлении группы по правилам ПДД.  По итогам декады педагогам были даны рекомендации. 

 В октябре 2021 года обновлена картотека подвижных и дидактических игр по ПДД.

Также  педагоги дошкольного учреждения- Творогова Л.Н.,Кустова Н.А, Шемендюк Л.И., Диденко О.А, Дьячкова С.В., в апреле 2022 года. участвовали во Всероссийском  конкурсе профессионального мастерства «Лучший уголок ПДД», где стали лауреатами конкурса. 
Регулярно размещалась информация для родителей в новостной ленте на сайте детского сада «Детям – безопасную поездку в автомобилях». Анализ состояния работы по организации работы по ПДД. Фотоотчет  представлен на сайте детского сада. «Правила дорожные – детям знать положено»

Для педагогов проведена инструктивно – методическая консультация по методике проведения занятий по БДД. Консультация-практика «Воспитание у детей навыков безопасного поведения на улицах и дорогах», консультация  для воспитателей «Организация работы с дошкольниками по правилам дорожного движения», практикум для педагогов «Оказание первой помощи в случае травматизма» в феврале 2022 года, консультация  для воспитателей «Правила  поведения пешехода на дороге в зимнее время» - в декабре 2021года, «Внимание: весна!» - правила проведения прогулки в гололед, во время таяния снега – апрель 2022год.

Выполнение данной программы, осуществлялось в деятельности организованной воспитателем на занятиях и вне занятий, в самостоятельной деятельности детей. С детьми проводятся экскурсии, целевые прогулки по улицам  микрорайона  «Университетский». Где дети могут непосредственно наблюдать  за движущимся транспортом, рассматривать  дорожные знаки, учатся   переходить дорогу,  используя  подземный  переход.           Для самостоятельных игр детей воспитателями ДОУ изготовлены пособия: макеты улиц, дидактические игры, настольные обучающие игры, напольные дорожные знаки, атрибуты к сюжетно-ролевым играм, автогородок.

Систематически  воспитатели знакомили дошкольников с  произведениями  художественной литературы «Светофор» С.Михалкова, «Автомобиль» Н. Носова, «Азбука безопасности» О. Бедарева,  «Кто придумал светофор» и другие.   Проведены занятия «Транспорт», «Сколько глаз у светофора», подвижные игры - ситуации "Кто шофер?".  Проводились  беседы с детьми: «Улицы нашего города. Дорожные ситуации – «ловушки»», «Как вести себя в общественном транспорте», «О правилах дорожного движения», «Улица полна неожиданностей » и др., занятия по темам: «Ура! Мы на экскурсию», «Приключения Незнайки на улице», «На страже порядка», «Правила дорожного движения», «В школе дорожных наук», «Зачем нужны дорожные знаки?». Просмотр мультимедийных презентаций по правилам дорожного движения. 
Также проводились выставки рисунков среди воспитанников «Дядя Степа - полицейский», «Улица, на которой я живу», «Дорога- не место для игр»,  выставка творческих работ по ПДД «Зимняя  дорога и Мы», аппликация «Транспорт».

 Проводились  развлечения на тему: «Город дорожных знаков», «Фестиваль песен по ППД», викторина «Дорожная азбука», познавательная игра – КВН «Добрый путь», музыкальное развлечение «В страну Светофорию», музыкально-спортивный праздник «Азбука дорожного движения», литературный калейдоскоп «Красный, жёлтый, зелёный».

Тесное сотрудничество с лейтенантом полиции БДД ОГИБДДМУ МВД России « Иркутское» Тулаевым Виктором Андреевичем помогало детям дошкольного учреждения лучше осваивать правила дорожного движения. Были просмотрены обучающие мультфильмы, проведены беседы в игровой форме, проведена совместная акция « Засветись!».
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На  онлайн собраниях с родителями по теме «Правила безопасного поведения на дорогах для пешеходов. Водители и пешеходы, двигайтесь навстречу безопасности», педагоги затрагивали вопросы о том, как разбирать и оценивать множество реальных ситуаций  во время прогулок, воспитывать чувство настороженности в опасных ситуациях, контролировать свои эмоции и реакции. О пользе проговаривания своих действий, для того чтобы вырабатывать мышечную память и внутреннюю речь. Регулярно обновлялась информация на стендах  «Интервью со светофором»,·   «Безопасная дорога»,  «Советы по безопасности на дороге», «Что самое трудное при движении на улице». Организованно распространение буклетов, листовок по обеспечению безопасности дорожного движения.
Оформляли папки передвижки по безопасности дорожного движения. «Безопасность детей – забота взрослых», «Дорога не терпит шалости - наказывает без жалости», «Типичные ошибки детей при переходе улиц и дорог», «Безопасная улица зимой», «Родители - пример для детей!», «Ребенок в автомобиле».

Организовали просмотр театральных постановок « Заяц постовой!», « Петрушкины  затеи», драматизация художественных произведений по правилам дорожного движения, фотовыставку «Безопасность на улицах нашего города».

 
В ноябре 2021 года 15 детей  детского сада приняли участие в конкурсе рисунков, посвящённый Дню дорожника и 85-летию ФКУ Упрдор «Прибайкалье», где заняли 1и2 место среди садов г. Иркутска.  Седых Тимур принял участие в конкурсе детских рисунков и компьютерной графики « Правила дорожного движения глазами детей». Организованный Дом детского творчества №1 Город Иркутск.
Основным методом обучения детей правилам дорожного движения является игра. На территории детского сада имеется  площадка ПДД для проведения сюжетно-ролевых игр, имеются выносные атрибуты для проведения игр по отработке практических навыков: - разметка: две полосы движения,   по профилактике пешеходные переходы «зебра» (регулируемый и нерегулируемый»,  светофор, знаки дорожного движения, - детский транспорт: велосипеды, самокаты. На площадке организуются совместная деятельность педагогов с детьми по обучению и закреплению знаний о безопасном поведении на улицах и дорогах, сюжетно-ролевые игры, инсценировки, конкурсы.
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