Возможности  использования приложений андроид в работе педагога детского сада


Слайд 2
Педагогу детского сада необходимо в его деятельности  иметь компьютер, ноутбук, но, к сожалению это не всегда возможно. Однако практически у каждого педагога есть в наличии телефон, при помощи которого и некоторых приложений можно выполнить всю необходимую работу. 
Слайд 3
Направления работы педагога в детском саду: непосредственно образовательный процесс, взаимодействие с семьей, повышение имиджа детского сада,  саморазвитие. В реализации всех этих направлениях педагогу может оказать существенную помощь смартфон на платформе андроид. 
Слайд 4
Рассмотрим, как может помочь смартфон в работе с дошкольниками. 
Мы можем искать совместно с детьми при помощи голосового помощника «Алиса» или «Ok google» информацию при реализации проектов или возникающих вопросов у дошкольников в течение дня.
Можем разучивать песни, прослушивать аудиозаписи сказок, стихотворений, рассказов; записывать стихотворения разученные детьми на диктофон телефона, а затем прослушивать их. 
Слайд 5, 6
Для работы в Word  не нужен ПК или ноутбук. Смартфон поможет найти в сети – интернет конспект образовательного мероприятия и  при помощи установленного мобильного приложения Microsoft откорректировать конспект образовательного мероприятия, или создать его самостоятельно (напечатать с нуля). 
В телефоне можно: 
· написать отчет о проделанной работе;
· подготовиться к педсовету;
· заполнить табель посещаемости группы; 
· заполнить документы для участия в конкурсе как детском, так и для педагога;
· создать презентацию для дошкольников или коллег.
Если на вашем смартфоне нет приложений Word, Excel, PowerPoint то можно использовать для создания документов  google – аккаунт (или яндекс - аккаунт) и работать онлайн с телефона. В аккаунте автоматически сохраняются все изменения, документы не занимают память телефона, доступны с любого девайса (ПК, ноутбук, смартфон). 
Слайд 6,7
Взаимодействие с родителями воспитанников немаловажный пласт работы педагога детского сада. В этой работе также поможет смартфон: например в работе с родителями онлайн с помощью google–форм, мессенджеров, сайта, zoom, padlet. 
Все родители работают, но при этом очень хотят знать об успехах своего ребенка, в этом вам помогут мессенджеры (Viber, WhatsApp, Vk, Телеграм). Продемонстрировать, как прошел день или конкретное образовательное событие с помощью фото, видео, аудиозаписи. Довести информацию до всех родителей или индивидуально до каждого, получать обратную связь, проголосовать за ту или другую тему мероприятия или участия в конкурсе, а также поможет в презентации успехов и достижений дошкольников, познакомить родителей с важной информацией. Возможность родителям отправить групповые или индивидуальные ссылки на консультации по необходимым темам.  У родителей есть возможность, увидеть своего ребенка на образовательном мероприятии находясь на работе, задать интересующий вопрос педагогам и получить на него ответ.


Слайд 8
Провести анкетирование, тестирование  родителей, собрать информацию для социологического паспорта семьи, провести голосование – все это легко сделать в google–форме.  При этом память на телефоне не тратится, так как форма хранится в облаке, она случайно не удалится и останется доступной при наличии ссылки или доступа в ваш аккаунт на google – диске.  Форма сама считает количество участников, процент голосов, одинаковых или разных ответов, т.е. оформляется статистика и вам не придется дополнительно тратить время на обработку информации. Еще один плюс формы бесплатны и вы можете создать свой дизайн для нее.
Слайд 9
     Сайт образовательного учреждения помогает знакомить родителей с важными документами и внутренней жизнью сада. С помощью телефона можно отправить в мессенджеры ссылки на ту или иную информацию и ознакомить с ней родителей. 
     Онлайн платформы помогают общаться, получать важную информацию и детям и взрослым. Мы говорим об онлайн – доске Padlet. Эта платформа –  бесконечная доска для любого материала: текст, фото, видео, презентация. Родители, выполняя задания с ребенком, могут самостоятельно прикрепить выполненную работу в любом формате, получить комментарии, продемонстрировать семейные совместные работы. Padlet устанавливается на смартфон, не занимает много памяти, позволяет оперативно выкладывать информацию и получать обратную связь. Другая платформа, которая предоставляет такие же возможности, бесплатный google – сайт с вашего аккаунта. Использование этих платформ не перегружает чаты с родительскими группами и память смартфонов.
Слайд 10 – 15 
     Еще одно направление работы педагога в детском саду – повышение имиджа детского сада. Это представление продуктов детской деятельности для родителей, на творческих конкурсах. Это участие педагогов в профессиональных конкурсах, конференциях, вебинарах, семинарах и т.д.
Для того чтобы выложить рисунки детей в мессенжерах, на сайт или представить работу на конкурс необходимо его обработать или иначе  он будет блеклый и некрасивый.  При помощи встроенных настроек и фильтров на смартфоне  рисунок можно осветлить, добавить резкость, стикеры, рамки.
Слайд 10 
Viber\WhatsApp дает   минимальные возможности изменений рисунка/фото.  Дорисовать, украсить, подписать. Через эти мессенждеры можно эффектнее презентовать родителям рисунки детей.
Слайд 11
Telegram дает больше возможностей для изменений рисунка/фото. Можно использовать продвинутую цветокоррекцию, дорисовать стикерами и вручную, украсить, подписать. При помощи этого мессенджера можно сделать простые открытки, приглашения и т.д.
Слайд 12, 13
 Самый широкий спектр обработки фото предоставляет программа Picsart.  Рисунки можно обработать, а потом наложить реальность или сравнить детский рисунок с работами художников. Можно вырезать вручную любое изображение и сохранить его в формате png. Так получаются собственные стикеры, авторские картинки для презентаций, плакатов и т.д.
Слайд 14
Canva и InShot богаты готовыми шаблонами для коллажей, плакатов, открыток, визиток, презентаций, обложек соц.сетей. Позволяют использовать собственные  изображения. Качество картинок в приложениях высокое, позволяют распечатать в любом формате (А5,А4,А3 и т.д.)



Слайд 15
Несколько работ можно представить в виде коллажа, слайд – шоу, видеоролика, онлайн – книги, презентацию, выложить на онлайн – доску Padlet, или  сделать прогулку 3D по видео – галерее на сайте emaze. 
Слайд 17
Результаты практики:
Использование смартфона позволит повысить эффективность работы, сократить время подготовки к образовательным мероприятиям, участию в разнообразных конкурсах, в общении с родителями дошкольников. 



