Памятники, установленные в Иркутске в честь сибиряков, которые участвовали в Великой Отечественной войне.

Никто не забыт, ничто не забыто… Скульптуры, мемориальные доски, стелы, обелиски – все это память о сибиряках-фронтовиках и тружениках тыла, об истории города в годы Великой Отечественной войны. Давайте вместе совершим экскурсию по Иркутску и вспомним имена героев-земляков, которые защищали нашу Родину.
1. Вечный огонь 
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В здании Моссовета 29 апреля 1975 года был подписан акт, посланцы Иркутска получили капсулу с землей с братской могилы на 40-м километре Ленинградского шоссе. Огонь зажгли 9 мая 1975 года в день празднования 30-летия Победы. 
Ежегодно на вахту Памяти заступает более полутора тысяч иркутских школьников.
2. Танк «Иркутский комсомолец» 
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Т-34, который находится на пересечении улиц  Декабрьских Событий и Советская, установлен в честь первой танковой колонны «Иркутский комсомолец», построенной на средства комсомольцев области. Первая колонна из 12 боевых машин отправлена на фронт в мае 1942 года, вторая - в марте 1943-го. Танк, установленный в 1967 году на пьедестале, участвовал в боях и дошел до Праги. 

3. Памятник Маршалу Жукову
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В Иркутске в микрорайоне Солнечном 8 мая 2005 года на проспекте Маршала Жукова появился памятник Георгию Константиновичу. Авторами конной композиции, на которой изображен Жуков-победитель на Параде Победы 1945 года, стали художник из Иркутска Борис Бычков и скульптор из Улан-Удэ Александр Миронов. Работа над памятником длилась четыре года: сам образ маршала выполнен в бронзе, а постамент облицован темно-красным гранитом. Отметим, что хотя Жуков и не был сибиряком, но ветераны из Сибири всегда считали его своим. Многие из иркутских ветеранов воевали под его командованием. В своей книге маршал написал: «Там, где действовали сибиряки, я всегда был уверен в том, что они с честью и боевой доблестью выполнят возложенную на них задачу».
 
4. «Катюша» 
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В 1995 году в честь 50-летия Победы над фашистской Германией на центральной аллее, в микрорайоне Зеленый, был установлен мемориал «Военной славы и доблести» - знаменитая ракетная установка «Катюша».

 
5. Родина-мать 
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Мало кто знает, но в Иркутске есть свой памятник «Родина-мать». Он, конечно, не такой огромный и впечатляющий, как в Волгограде, но тоже заслуживает внимания. Иркутская «Родина-мать» установлена в 1975 году у здания музея истории локомотивного депо Иркутск-Сортировочный. Автор работы - самодеятельный художник, работник депо Иркутск-Сортировочный Николай Сухорученко. 

6. Памятник врачам и медсестрам 
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В сквере, между корпусами Иркутского государственного медицинского университета, установлен памятник врачам и медсестрам, погибшим в годы войны. На стене-кресте из бетона, облицованной мрамором, выгравировано: «Вашему мужеству и милосердию вечная память». Автор скульптуры - Евгений Скачков. 

7. Бюст генерала Белобородова 
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Недалеко от Вечного огня стоит бюст генерала армии, дважды Героя Советского Союза Афанасия Белобородова. Торжественное открытие бюста нашего земляка, который в Великую Отечественную войну был командиром стрелковой дивизии и корпуса, а в 1944-м командовал армией, состоялось в 1954 году. В 1995-м, в преддверии празднования 50-летия Победы, бюст Афанасия Белобородова был перенесен на аллею Славы. 

8. Курсантам ИВВАИУ
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[bookmark: _GoBack]У курсантского клуба на территории бывшего военного городка ИВВАИУ (Иркутское высшее военное авиационное инженерное училище) в 1971 году появился монумент «Слава» в честь преподавателей и курсантов училища, погибших в годы войны. 

9. Бюст Николаю Вилкову
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Памятник Николаю Вилкову с надписью «Здесь работал Герой Советского Союза» есть на территории Иркутского судоремонтно-судостроительного завода, что в поселке Затон. Николай Вилков до войны был старпомом на пароходе «Максим Горький» Восточно-Сибирского речного пароходства. 18 августа 1945 года он погиб у берегов Курильской гряды в войне с Японией. Вилков подполз к вражескому дзоту, чтобы забросать его гранатами, однако пулемет продолжал стрелять. Тогда раненный в руку моряк бросился на амбразуру и закрыл ее своим телом. 14 сентября 1945-го ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. 
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