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В России стартовал новый национальный проект            «Молодёжь и дети»

12 апреля в Национальном центре «Россия» прошла презентация нового нацпроекта, охватывающего треть населения страны. По поручению Президента Владимира Путина он стартовал в 2025 году и призван раскрыть потенциал молодого поколения. 

На мероприятии было более 1000 выпускников форумов Росмолодёжи, школьников, студентов, участников Движения Первых, молодых учёных и руководителей молодёжных объединений. С приветственным словом к ним обратился Дмитрий Чернышенко: 

«Благодаря Президенту Владимиру Владимировичу Путину вам посвящен целый национальный проект – "Молодёжь и дети", который ставит цель – создать условия, чтобы вы могли реализовать потенциал и раскрыть таланты. У вас огромное количество дорог. Вы можете приносить пользу и быть волонтерами в общероссийском проекте #МЫВМЕСТЕ, проявить себя в конкурсах "Твой ход", "Большая перемена", участвовать в программе "Больше, чем путешествие" и открывать красоты нашей необъятной страны, получить гранты на свои стартапы. Дерзайте, пробуйте, и все у вас получится», – сказал Дмитрий Чернышенко.

Нацпроект объединяет девять направлений: от модернизации школ и строительства студенческих кампусов до грантовой поддержки молодежных инициатив. Уже сейчас создаются молодёжные пространства, открываются передовые инженерные школы, развиваются кванториумы и IT-кубы, запускаются масштабные фестивали, добровольческие и патриотические программы. Узнать больше о возможностях нового национального проекта «Молодёжь и дети» можно на сайте национальныепроекты.рф (ссылка: https://xn--80aapampemcchfmo7a3c9ehj.xn--p1ai/new-projects/molodezh-i-deti/) 

[bookmark: _GoBack]Также на площадке был дан старт форумной кампании Росмолодёжи – 27 форумов пройдут в 25 регионах страны от Калининграда до Камчатки, включая Донбасс и Новороссию. Молодёжь примет участие в образовательных треках, волонтёрских и патриотических акциях, программах стажировок и сохранения исторической памяти. Регистрация открыта на платформе Росмолодёжь.Форумы. (ссылка: https://форумы.росмолодёжь.рф)
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