Выплаты мобилизованным за военную службу
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ
Денежное довольствие, региональные доплаты, компенсации и пособия. На что могут рассчитывать призывники, разбираемся в нашем материале. Граждане, призванные по мобилизации, получают выплаты, социальные гарантии как военнослужащие, проходящие службу по контракту. 
Вместо зарплаты мобилизованным будут каждый месяц платить денежное довольствие военнослужащих-контрактников. Оно состоит из оклада по воинской должности и оклада по воинскому званию. Все вместе – это оклад денежного содержания, к которому прибавляются месячные и другие дополнительные выплаты. Это закреплено Федеральным законом от 27 мая 1998г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих». Размеры окладов по воинскому званию и окладов по воинской должности установлены Постановлением Правительства РФ от 26 июня 2002 г. № 462 «Об установлении окладов денежного содержания военнослужащих» и Приказом Министра обороны РФ от 30 июня 2006 г. № 200 «Об утверждении порядка обеспечения денежным довольствием военнослужащих Вооруженных сил РФ». 
Денежное довольствие и отдельные выплаты для мобилизованного составят не менее 195 000 рублей за календарный месяц со дня зачисления в списки личного состава воинской части, включая период подготовки и обучения. Такой размер выплат утвердил Президент России Владимир Путин в Перечне поручений по вопросам оказания поддержки гражданам РФ, призванным на военную службу по мобилизации, и членам их семей. 
За особые условия несения службы (они прописаны в Приказе Министра обороны РФ от 06.12.2019 № 727) и риски для жизни доплатят до 100% от оклада. 
Например, 
- 70% к окладу доплатят экипажам самолетов и вертолетов; 
- 50% – бойцам Сил специального назначения; 
- до 50% – медикам, бойцам, выполняющим специальные задания; 
- 20% – экипажам танков и БТР.   
Также предусмотрены надбавки: 
- за выслугу лет от 10% (2-5 лет) 
- до 40% (свыше 25 лет); 
- за эффективное и добросовестное исполнение обязанностей (1-25%);
- за особые достижения в службе (до 100%). 
Все военнослужащие, участвующие в специальной военной операции на Украине, помимо 2 окладов в сутки (по воинскому званию и воинской должности) будут получать еще по 53 доллара суточных. Кроме того, есть доплаты за активное участие в наступательных действиях (до 8 000 рублей в сутки) и премии за уничтоженную военную технику противника. 
[bookmark: _GoBack]То есть с учетом доплат и при условии работы в зоне за выполнение задач, связанных с риском для жизни, и за особые условия несения военной службы ежемесячная выплата составит примерно от 84 000 до 240 000 рублей.   
Также военнослужащим, проходящим военную службу по контракту, в том числе контрактникам из запаса, при переезде на новое место военной службы в другой населенный пункт выплачивают:  
- подъемное пособие в размере одного оклада денежного содержания на военнослужащего и 1/4 оклада денежного содержания на каждого его члена семьи; 
- суточные на военнослужащего и каждого члена его семьи за каждый день нахождения в пути в размере, установленном Правительством РФ для военнослужащих, направляемых в служебные командировки. 
Это выплаты гарантирует ч.2 ст.3 Федерального закона от 07.11.2011 № 306-ФЗ «О денежном довольствии военнослужащих и предоставлении им отдельных выплат».   Денежное довольствие мобилизованным зачисляют на банковскую карту платежной системы «Мир», которую он укажет при явке в военкомат. 
Если у мобилизованного нет банковской карты платежной системы «Мир», то он сможет оформить ее по прибытии в воинскую часть.
РЕГИОНАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ
Регионы устанавливают дополнительные выплаты для мобилизованных граждан. 
В Иркутской области по Указу Губернатора от 23 сентября 2022 г. № 209-уг предусмотрена единовременная денежная выплата гражданам, призванным на военную службу по мобилизации в ВС РФ в размере 100 000 руб.
Указом Губернатора Иркутской области от 4 апреля 2022 г. № 57-уг предусмотрена единовременная выплата военнослужащим, лицам, проходящим (проходившим) службу в войсках национальной гвардии Российской Федерации и имеющим специальное звание полиции, принимавшим участие в специальной военной операции на территориях ДНР, ЛНР и Украины, получившим ранение (контузию, травму, увечье) в ходе проведения СВО на территориях ДНР, ЛНР и Украины: по ранению (контузии, травмы, увечью) в размере - 300 000 руб.
ЧТО ВЫПЛАТЯТ РАНЕНЫМ ВОЕННОСЛУЖАЩИМ
1. Страховое возмещение – 2 968 464,04 рубля. 
2. Страховые выплаты, размер которых зависит от степени тяжести полученных увечий и ранений: при легких увечьях, травмах, контузии, ранениях – 74 211 рублей; при тяжелых (степень тяжести определяется в соответствии с медицинскими критериями, утвержденными Приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 24 апреля 2008 г. №194н) – 296 846 рублей. 
3. Единовременное пособие в размере 3 000 000 рублей. Такое пособие предоставляют участникам СВО, получившим ранение (контузию, травму, увечье) и признанным после этого негодными к службе. Эта фиксированная сумма, ее выплатят вне зависимости от тяжести полученных увечий (Указ Президента РФ от 5 марта 2022 г. № 98, Указ Президента РФ от 18.04.2022 № 209). 
4. Выплаты военнослужащим, признанным инвалидами. 
Страховое возмещение – единоразовая выплата. 
Инвалидам I группы – 2 226 348,04 рубля; 
Инвалидам II группы – 1 484 232, 03 рубля; 
Инвалидам III группы – 742 116,02 рубля. 
Ежемесячная денежная компенсация: 
Инвалидам I группы – 20 779,26 рубля; 
Инвалидам II группы – 10 389,62 рубля; 
Инвалидам III группы – 4 155,85 рубля. 
Пенсия по инвалидности: 85% от суммы ДД (денежного довольствия) – инвалидам I и II группы; 50% от суммы ДД – инвалидам III группы.   
КАКИЕ ЕЩЕ ЛЬГОТЫ ЕСТЬ У ВОЕННОСЛУЖАЩИХ РФ
Объем предоставляемых льгот зависит от срока службы. Чем больше выслуга лет – тем масштабнее меры поддержки.
1. Жилье 
На период службы военнослужащим могут предоставлять временное служебное жилье. Также военным выдают субсидии на покупку жилья. Размер такой субсидии может достигать 10 миллионов рублей в зависимости от условий службы. Правила расчета субсидии утверждены Постановлением Правительства от 03.02.2014 №76. Для получения такой субсидии должны выполняться два условия: выслуга по контракту должна быть не менее 20 лет (в некоторых случаях достаточно 10 лет, например, если военного уволили по достижении пенсионного возраста, по состоянию здоровья, в связи с организационно-штатными мероприятиями); семья должна стоять на учете в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий. Также у военнослужащих есть возможность стать участником накопительно-ипотечной системы, позволяющей самостоятельно купить подходящее жилье. Это право дается как минимум через три года после начала участия в программе.   
2. Повышенная пенсия 
Военнослужащие, которые служили 20 и более лет, будут получать повышенную пенсию. Размер выплат зависит от должности, звания, срока службы.   
3. Подъемное пособие 
При переезде на другое место службы военнослужащему предоставят выплату в размере одного оклада плюс 25% от оклада – на каждого члена семьи.   
4. Компенсация стоимости проезда 
Военнослужащим и одному члену их семьи компенсируют стоимость проезда до места отпуска и обратно. Такую компенсацию выплачивают один раз в год. При этом неважно, какая выслуга лет у военнослужащего. Речь идет только о военнослужащих, проходящих службу по контракту за пределами России, а также тех, кто служит в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, других местностях с неблагоприятными климатическими и (или) экологическими условиями, в том числе отдаленных, а также на Урале, в Сибири и на Дальнем Востоке (ст. 20 Федеральный закон от 27 мая 1998 г. №76-ФЗ «О статусе военнослужащих»). Мобилизованным гражданам, которые принимают участие в специальной военной операции, компенсируют проезд только до места жительства после увольнения*. Еще военнослужащим оплачивают проезд в командировки и до места жительства после увольнения со службы.   
5. Единовременное пособие при увольнении 
Если военнослужащий отслужил меньше 20 лет, то при увольнении ему выплатят два оклада, а при выслуге больше 20 лет — семь окладов. Для награжденных государственным орденом или удостоенных почетного звания это пособие увеличивается на один оклад.   
6. Бесплатное лечение и путевки в санатории 
При направлении в санатории на медицинскую реабилитацию в соответствии с заключением военно-врачебной комиссии военнослужащим и членам их семей дополнительно предоставляются бесплатные путевки. Кроме того, у военных есть ведомственные медицинские учреждения, в которых они могут бесплатно лечиться, обследоваться, проходить реабилитацию и ежегодную диспансеризацию. Кроме того, военным бесплатно изготовят и отремонтируют зубные протезы (исключение – изделия из дорогостоящих металлов: титан, никель, хром, кобальт, молибден).   
7. Образование 
Военные, которые служили по контракту, после увольнения имеют право на приоритетное поступление в средние и высшие учебные заведения. 





____ * – информация указана на момент публикации, возможны изменения.
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