Как подготовить ребенка к детскому саду?

     В каком бы возрасте ребенок ни пришел впервые в детский сад, для него это сильный стресс. 

Во-первых, ломается  привычный стереотип жизни, в котором ребенок чувствовал себя спокойно и уверенно, так как успел к нему приспособиться и уже примерно знал, что за чем в течение дня последует, и как это будет происходить. 

Во-вторых, разлука с матерью и другими близкими взрослыми, которые заботились о ребенке с рождения. Это порождает чувство тревоги и неуверенности, незащищенности к которому примешивается чувство покинутости и брошенности. 

Наконец совершенно непривычно для ребенка и представляет значительную нагрузку для его нервной системы пребывание среди 20-25 сверстников. Ребенок включается в достаточно сложную систему отношений распределения игрушек и внимание воспитателя, согласование намерений и желаний разных детей.

Чтобы привыкание было максимально безболезненно, нужно сделать его постепенным.

· За 1-2 месяца до начала посещения ребенком детского сада необходимо максимально приблизить его домашний режим дня к режиму дня детского сада.

· Приучить есть разнообразные овощные блюда, супы, кисломолочные продукты и блюда из них.

· Необходимо обратить внимание на формирование гигиенических навыков,  навыков самообслуживания.

· Важно учить ребенка общаться. Водите его гулять на детские площадки, посещайте детские праздники, игровые, ходите в гости и  приглашайте к себе гостей.

· Оставляйте ребенка с другими близкими, сначала не надолго, а затем увеличивайте время. Объясняйте, что у вас есть дела, работа.

· В ходе подготовки к садику приведите малыша гулять на участок, познакомьте с детьми и воспитателями, покажите группу, кроватку, рассказывайте как весело и интересно будет ему с другими детьми.

· Рассказывайте больше о детском саде, придумывайте истории, сказки в которых любимый персонаж малыша пошел в садик и что он там делал.

· Не показывайте ребенку свое волнение, относительно поступления в детский сад. Ваша уверенность и оптимизм передается ребенку. Первое время ребенка в детский сад водить может папа.

· Придумайте ритуал встречи и прощания, делайте ребенку сюрприз, который он найдет в шкафчике, когда придет в детский сад.

         Обычно ребенок привыкает к новым условиям в течение 2-3 недель. В это время он может  стать капризным, плохо есть и спать, плакать, когда видит уходящих родителей. Не торопитесь немедленно забрать малыша на домашний режим. Пройдет немного времени,  он привыкнет к новому общению.

