На чем основана готовность к школе?

Еще совсем недавно многих родителей не волновала подготовка ребенка к школе. Детям исполнялось семь  лет, и они автоматически становились школьниками. Что же изменилось? Почему сейчас мамы по дороге из детского сада выясняют не что ели дети, а чем они занимались, что учили? Одна из причин такого «переполоха» - трудности, появившиеся у многих малышей в результате перехода к обучению с шести лет: они не хотят ходить в школу, выполнять домашние задания, сильно утомляются, часто болеют и т. д. Все это говорит о том, что ребенок еще не «созрел» для обучения в школе.

Существует три компонента школьной готовности: физиологически (физическое созревание организма, его устойчивость к нагрузкам, новому режиму), педагогический (знания, умения, навыки – все, чему научили ребенка) и психологический (совокупность особенностей развития и формирования).

Таким образом, при поступлении ребенка в школу важно определить его общую школьную готовность, поэтому необходимо пройти комплексное обследование у психолога, педагога и врача.

Какой из трех компонентов наиболее важен при определении школьной готовности?

Оказывается, психологическая готовность является той базой, на которой педагог будет формировать знания, умения и навыки, что позволит избежать различных проявлений дезадаптации к школе, в том числе и «мнимых» (психосоматических) болезней. Психологическая неготовность к обучению создает проблемы не только родителям, учителям, врачам, но и самому школьнику.

Основными показателями психологической готовности к обучению являются: зрелость психических процессов (определенный уровень развития восприятия, мышления, внимания, памяти, речи и др.); эмоциональная готовность (наличие у ребенка желания познавать новое, эмоциональная устойчивость, отсутствие импульсивности); наличие волевой регуляции поведения (умение адаптироваться в коллективе сверстников, строить новые взаимоотношения со взрослыми).

Психологическая готовность состоит из:

_ интеллектуальной;

_ мотивационной;

_ волевой;

_ коммуникативной;

_ и развития мелкой моторики руки.
Интеллектуальная готовность предполагает сформированность внимания, развитую память, сформированные мыслительные операции анализа, синтеза, обобщения. К 6-7 годам ребенок должен знать свой адрес, название города, в котором он живет, название страны и ее столицы; имя и отчество родителей, где они работают; понимать, что их бабушка - чья-то мама, отца или матери. Он должен знать времена года, их последовательность и основные признаки; название месяцев, дней недели, текущий год; основные виды деревьев, цветов; различать домашних и диких животных, то есть ориентироваться во времени, пространстве и ближайшем окружении.

Мотивационная готовность предполагает у школьника желание принять новую социальную роль. Для этого важно, чтобы школа привлекла  своей главной деятельностью – учебой. Поэтому родителям необходимо правильно ориентировать детей во время подготовительных занятий.

Волевая готовность предполагает, что ребенок способен поставить цель, принять решение, наметить план действий, исполнить его, проявить определенное усилие, оценить результат своего волевого усилия.

Коммуникативная готовность предполагает умение войти в детское общество, действовать совместно с другими, уступать, подчиняться, то есть качество, обеспечивающие безболезненную адаптацию ребенка, способствующие его благоприятному развитию.

Захотеть учиться
Многие считают, что если ребенок посещает детский сад, значит подготовку к школе полностью обеспечивают сотрудники дошкольного учреждения. Действительно, специально организованные занятия помогают детям подготовится к школе, но без помощи родителей такая подготовка не будет качественной. Ребенку требуется постоянное закрепление знаний: открытия, сделанные дома, он должен проверить и закрепить в детском саду. И наоборот, знаниями, полученными в детском саду, ему нужно поделиться с домашними.

Когда дошкольник сталкивается со специально организованным обучением, его установка зависит от прошлого эмоционального опыта.

Адекватное отношение к своим «пробам и ошибкам», активность в обучении он проявляет в том случае, если взрослый с первых дней сумеет стать для него помощником, наставником, а не контролером и цензором. Критика и раздражение взрослого мешают обучению, дети начинают бояться задавать вопросы. У них может появиться «комплекс неудачника». Создать позитивную установку в обучении можно, если будут учитываться следующие правила:

· дошкольник учится в игре, где активно и равноправно участвуют родители;

· Обучение требует систематичности: каждый день по 10 – 15 минут дадут больший результат, чем час – два в выходные дни;

· необходимо учитывать принцип «от простого к сложному», то есть нельзя сразу научить ребенка всему, что вы знаете и умеете, каждый новый элемент добавляется постепенно, когда предыдущие знания, умения уже усвоены. Если ребенок отвечает неуверенно, то вернитесь к простым заданиям, играм, изменяя их содержание, но оставляя цель. Например: учите распознавать и называть цвета. Когда один цвет усвоен, добавляется новый, а прежний закрепляется в игре «Чего не стало?»;

· не забывайте оценивать успехи, а в неудачах одобряйте действия ребенка словами: «Если бы ты сделал так (показ, объяснение), то было бы еще лучше»;

· старайтесь не создавать у ребенка впечатления, что занятия и игры с ним являются смыслом вашей жизни, поэтому играйте с малышом, например, во время приготовления ужина на кухне («Чего не стало?», «Что изменилось?»); по дороге в детский сад, в машине, автобусе («Слова – города» и др.);

· дети эмоционально отзывчивы, поэтому если вам не хочется играть в какую-то игру или вы плохо себя чувствуете, то лучше отложите занятие. С плохим настроением, через силу не играйте с ребенком. Пользы это не принесет. Игровое общение должно быть интересным и для него, и для вас. В этом случае создается положительная атмосфера для условия и развития.

СЧИТАТЬ, ПИСАТЬ, ЧИТАТЬ…

Любое обучение начинается с наблюдения и пробуждения интереса к данному виду деятельности. Движущая сила развития и обучения детей – их желание быть похожим на взрослого.

Когда ребенку читают книги, он слушает и рассматривает картинки. Но наступает момент, когда малыш начинает самостоятельно перелистывать любимую книгу и по памяти сопровождать иллюстрации текстом. Тогда он объявляет всем, что читает.

Вы можете использовать это желание. Делается это так. Сначала вы вместе рассматриваете крупные буквы и называете звук, который они обозначают. Не надо объяснять детям, что вы учите их читать, иначе некоторые, особенные упрямые, сразу же станут сопротивляться. Затем вы рисуете буквы и раскрашиваете их. Это уже обучение письму (изображайте только печатные буквы). Про буквы можно сочинить истории, одушевлять их. А потом буквы могут «подружиться», например: М – И; М – А; М-У… Так происходит чтение согласной буквы с различными гласными. Вы научили читать по слогам! Не торопите ребенка, продолжайте читать ему сказки с яркими картинками и крупными буквами. Старайтесь сопровождать текст пальцевым слежением, то есть проводите своим пальцем по читаемым строкам. Это ускорит процесс обучения.

Здесь надо отметить, что оптимальный возраст начала обучения зависит от индивидуальности ребенка. Если он познал приемы чтения, но желает упражняться в этом, то предложите ему игру «Записи с секретом», где печатными буквами вы, а затем и он сам, укажите нахождение чего-то интересного. Например: «КОНФЕТА В ВАЗЕ НА СТОЛЕ».

Счету надо обучать тоже постепенно. Но обязательно, называя цифру, соотносите ее с количеством предметов. Иначе у малыша нарушается развитие понятия «число». Проговаривание цифр скороговоркой не является показателем развития у ребенка математических умений. В быту, в домашних условиях, малыш закрепляет счет, помогает накрывать на стол. Пусть ребенок считает игрушки создавать условия для решения задач («Нас трое, а две ложки. Сколько не хватает?»). Тогда счет станет для него привычным и понятным.

Начиная писать или рисовать цифры и буквы, ребенок может изображать их «зеркально». Не удивляйтесь. Перевернутые цифры, буквы сравнивайте с образцами, и у дошкольника постепенно это пройдет.

Когда ваш ребенок рисует, пишет левой рукой, то понаблюдайте за ним. Если играя, одеваясь, он действует активнее левой рукой, то, скорее всего, писать этой рукой ему будет удобнее, чем правой. Никогда не заставляйте использовать правую руку. Вы можете нанести большой вред психике малыша. При возникновении у вас сомнений, проконсультируйтесь у специалистов (психологов, психоневрологов).
