Развитие произвольности
Одним из основных показателей готовности ребенка к школе является развитие у него произвольности, что обес​печивает полноценное функционирование всех психических функций и поведения в целом.

Дети с недостаточно сформированной произвольностью хуже включаются в процесс обучения, и даже при нормаль​ном уровне интеллектуального развития такие школьники могут попасть в группу неуспевающих. Поэтому развитию произвольности целесообразно уделить особое внимание.

Развитие произвольности — многокомпонентный про​цесс, требующий обязательного формирования целостной системы осознанной саморегуляции. Эта система включает в себя способность удерживать цель выполняемой деятель​ности, составлять программу исполнительных действий, формировать модель значимых условий деятельности, уметь пользоваться обратной связью и корректировать допущен​ные ошибки как в процессе самой деятельности, так и по ее окончании. Успешное выполнение любой деятельности воз​можно лишь при наличии такой целостной системы произ​вольной саморегуляции.

Как показывает практика, очень немногие дети к момен​ту поступления в школу обладают достаточно высоким уров​нем произвольной саморегуляции. 

Наиболее эффективной деятельностью по развитию про​извольности служит продуктивная деятельность, в первую очередь конструирование, которое можно рассматривать как универсальную деятельность, способствующую всесторонне​му развитию ребенка. Проиллюстрируем работу каждого из звеньев системы произвольной саморегуляции на простей​шем примере: построение домика из цветных кубиков.

Первым этапом формирования произвольности является обучение работе по образцу. В нашем примере это будет реальный образец уже построенного дома, который ребе​нок должен воспроизвести из деталей. Их число должно превышать набор элементов, необходимых для конструиро​вания, с тем чтобы ребенок научился производить правиль​ный выбор блоков, соотнося их по форме, размеру и цвету.

Приступая к работе, нужно сначала попросить ребенка внимательно рассмотреть, изучить тот дом, который ему надлежит собрать самостоятельно. После этого взрослый просит ребенка приступить к строительству и наблюдает за характером и последовательностью этой работы. Обратите особое внимание на следующие моменты.

Ребенок должен строить дом в строгом соответствии с предложенным образцом. Это означает, что он должен удер​живать заданную вами цель — построить именно этот дом, а не тот, который у него случайно получится, или который он придумает в процессе сборки.

Для этого ему необходимо соблюдать определенную последовательность сборки, т.е. ребенок должен иметь чет​кую программу исполнительских действий (алгоритм).

Осуществление программы возможно лишь в том слу​чае, если ребенок сумел правильно выделить условия дея​тельности: размер, форму и цвет блоков конструкции. Это означает, что он сумел сформировать адекватную модель значимых условий деятельности.

Однако наличие сформированной цели, модели усло​вий и программы исполнительских действий не является за​логом правильной сборки, если ребенок не будет в процессе работы осуществлять обратную связь и в случае ошибок корректировать свои действия. Для этого он должен в про​цессе работы постоянно сверять результаты своих действий с эталоном.

По окончании сборки попросите ребенка оценить ее результат, т. е. точность соответствия образцу.







