Отчет о проделанной работе по антитеррористической деятельности в старшей группе «Фантазеры» МБДОУ г. Иркутска детский сад №184
       Терроризм – сложное социально – политическое и криминальное явление, обусловленное внутренними и внешними противоречиями общественного развития различных стран. С этим злом борется вся наша страна во главе с Президентом России В.В.Путиным. Как это делаем мы?
      Занятие началось с рассказала о трагических событиях в Беслане 1 сентября 2004г., о том, что такое террор и терроризм и как люди Земли борются с этим злом. Минутой молчания почтили память тех, кто погиб от террора. Постаралась донести до ребят мысль о том, что, только объединившись, вместе – взрослые и дети, какой бы веры и национальности не были люди, мы можем и должны победить терроризм. 
     Согласно плана, 26 октября в нашей группе прошел очередной час безопасности. В ходе беседы с детьми обсудили тему безопасности в социальном окружении: "К кому можно обращаться за помощью, если потерялся на улице", Дети усвоили, что если они потерялись на улице, то обращаться за помощью можно не к любому взрослому, а только к полицейскому, охраннику, продавцу ближайшего магазина или, на крайний случай, к маме другого ребёнка. А также привели свои примеры того, какие опасности подстерегают их при контактах на улице с незнакомыми взрослыми. Эту работу мы сопровождали показом просмотра мультфильма: «Сказка про колобка на новый лад», вспомнили и обсудили важные моменты: внешность обманчива, намерения разные бывают и как итог, не вступать в контакт с незнакомыми людьми. Перейдя по ссылке, вы сможете увидеть эту сказку https://clck.ru/UkirG.
Просмотрели видеоролик от Спасик МЧС "Безопасность в общественных местах": https://youtu.be/X_oWOb6JCrY 
Прочитали отрывки из произведения С. Михалкова "Дядя Стёпа милиционер».

Поиграли в дидактическую игру «Знакомый, свой, чужой». Целью, которой являлось формирование точного понятие того, кто является «своим», «чужим», «знакомым».
      С помощью таких мероприятий ребята узнают о разных способах защиты от опасностей, приобретают навыки уверенного поведения в экстремальных ситуациях и воспитывают в себе дружеские отношения к сверстникам и близким людям.
     Родителям в качестве памяток о терроризме, о бдительности на игровых площадках, предложены ссылки https://51.мвд.рф/folder/8040352 на видеоролики.
