«Книга и театр как носители культурных ценностей»

Знакомство человека со сказкой начинается с первых лет его жизни. И тогда же, в детстве, прививается любовь к родному слову.

Слушая сказки, ребенок учится звукам родной речи, ее мелодике. Чем старше ребенок, тем больше он чувствует красоту и точность исконной русской речи, проникается ее поэзией. Слушая русские народные сказки, маленький человек не только постигает родной язык, но и постепенно приобщается к народной мудрости.

Народные сказки помогают воспитанию глубины и эмоциональной отзывчивости маленького слушателя. Сопереживая, ребенок интуитивно, с помощью чувств, постигает то, что он еще в силу возраста не всегда может осмыслить разумом. А ведь память чувств самая сильная и остается с человеком на всю жизнь. Именно сказка знакомит детей с неизменными во все времена эталонами добра и зла, причем не в назидательной форме, а так что малыш сам понимает, что хорошо, а что плохо. С действиями полюбившихся героев ребенок может сверять и свои собственные поступки. Слушая сказки, ребенок убеждается, что мужество, стойкость и преданность способны преодолеть любое зло, каким бы страшным оно не казалось. Именно на этих примерах воспитываются такие важные человеческие качества, как оптимизм, вера в свои силы, настойчивость в достижении поставленной цели.

Кроме того сказки развивают воображение меленького человека, учат его фантазировать. А ведь детские фантазии – необходимое условие для полноценного развития личности ребенка, залог его душевного благополучия. В дошкольном возрасте фантазия выступает как средство усвоения жизненного опыта.

Специалисты по детской психологии утверждают, что сказка помогает ребенку справляться со стрессовыми нагрузками. А обыгрывание ситуаций, таких как шутки на пол-минутки хороших и плохих поступков, способствуют решению спорных вопросов, которые иногда кажутся детям не разрешимыми в жизни. 

Учитывая подлинный интерес ребенка к сказке, силу ее воздействия на ум растущего человека, можно ее использовать с учебно-развивающей  целью. Обыгрывая любимые сказки, дети, учатся не только пересказывать, но получат ряд новых для него навыков, необходимых в дальнейшем для успешной подготовки к обучению в школе. 

В русских народных сказках на передний план выходят морально этические проблемы. В них безжалостно высмеиваются людские пороки. Такие сказки пробуждают в ребенке лучшие чувства. Для ознакомления детей со сказкой нужно использовать разные сказки: русские народные, авторские, волшебные. Можно использовать и сказки собственного сочинения. Хорошо, если они будут оформлены в книжки-малышки.
Для всестороннего знакомства детей с каждой из этих сказок, занятия делились  на следующие темы:
 «Слушаем сказку» - Здесь дети знакомятся с новой для них русской народной сказкой, которая для них была прочитана педагогом, одновременно выставлялись на стол перед детьми фигурки персонажей. После знакомства со сказкой – беседа о том, что происходило в сказке, если у детей возникали вопросы по сюжету повествования, либо непонятные для них обороты в речи обязательно все разъяснялось. Затем обсуждение персонажей сказки: какой характер у героев сказки, о чем говорят их поступки? Кто из героев сказки понравился, а кто нет и почему. 

Например, в нашей группе есть дети, которые не приучены родителями с раннего детства слушать сказки и рассказы, у них  в основном рассеянное внимание, и поэтому при подробном разборе сказки они лучше усваивают сюжет и смысл сказки. В первое занятие также включаются загадки, при разгадывании которых ребенок учится по описанию отгадывать героя сказки, это способствует активной мыслительной деятельности, обобщению 

 «Рассказываем сказку» - начинается с коллективного пересказа сказки: дети рассказывают сказку по очереди, в этом задании ребенок учится пересказу сказки по сюжету, так как педагог иллюстрирует ее, передвигая фигурки персонажей, в этом задании ребенок  учатся связно излагать ход своих мыслей. Если ребенок затруднялся, ему задавались наводящие вопросы. При пересказе сказки широко используются мнемотаблицы, подборка которых имеется в группе
 «Показываем сказку» - на этом этапе  распределялись роли героев и разыгрывание детьми сказки.

Важнейшей задачей в работе с детьми старшего дошкольного возраста является воспитание правильного звукопроизношения, поэтому в занятия включались также артикуляционные упражнения. 

Для занятий использовались театры: плоскостной – настольный, бибабо, театр резиновой игрушки, ложковый театр, театр картинок и другие виды кукольного театра.

Дети с удовольствием принимали участие в драматизации сказок: «Колобок», «Под грибом», «Репка» 
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