Экологический марафон «Сохраним природу вместе»


«Сохраним природу вместе» — так называется выставка детских рисунков в уличном пространстве города Иркутска. Детский сад №24 придумал такое мероприятие для участия в экологическом марафоне, объявленном редакцией  журнала «Сибирячок».

Рисунки для выставки подготовили воспитанники самой младшей группы «Кроха» и подготовительной группы «….». 
Маленькие детки дорисовали заготовки пальчиками и кисточками. На их рисунках красота природы как её понимают малыши: цветы, птицы, дождик, лес. Ребята из подготовительной группы выбрали для своих рисунков серьёзную тему защиты окружающего мира и затронули важные аспекты экологического поведения человека: бережное отношение к природе, сортировка мусора, пожары и т. д.

Кроме совместного участия в выставке, обе группы провели ещё по одному экологическому мероприятию: вместе с родителями малыши собрали батарейки, а подготовишки — макулатуру. Все три акции будут освещены в социальных сетях на аккаунтах журнала «Сибирячок». А за участие в марафоне каждая группа и детский сад получат подарочное издание — детскую энциклопедию «Удивительное путешествие Сибирячка по Байкалу. Водный мир». 



