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Самостоятельная деятельность детей рассматривается как деятельность, которая выполняется без непосредственного участия воспитателя, при этом ребенок сознательно стремится достигнуть поставленной цели. Но не забываем что в младшем дошкольном возрасте в любой деятельности малыша педагог имеет роль режиссера. Задача педагога вызвать у ребенка желание заниматься той или иной деятельностью.


Сегодня мы  хотим поделиться с опытом работы на тему «Организации самостоятельной деятельности  раннего возраста по средствам бизиборда» . Бизиборд — (от англ. busy board — занимательная доска) — это развивающий стенд, игрушка, как правило, в виде доски, на которой надежно закреплены различные элементы для развития сенсорного восприятия (развития органов чувств). Набор элементов может быть разным: кнопки, вентили, колеса, замки, дверцы, шестеренки, переключатели и так далее. Такой развивающий стенд подходит для детей с 8−10 месяцев, которые начинают активно исследовать окружающий мир, проявляют интерес к ящикам, полкам и любым другим предметам в пределах досягаемости. Бизиборд дает ребенку возможность без какого-либо вреда для себя и окружающего пространства изучать обыденные предметы, развивать мелкую моторику и развивать память.
Цели и задачи развивающей доски: 
Главная цель: дать возможность ребенку познавать мир через тактильное восприятие.
Задачи:
- развивать мелкую моторику рук, логику и мышление;
- способствовать изучению различных цветов;
- формировать причинно-следственные связи;
- развивать самостоятельность и познавательную активность;
- способствовать развитию произвольности (умение играть по правилам и выполнять инструкции).

Когда малыш подрастает, его любопытству нет границ. В возрасте от 1,5 до 3 лет у малыша активно преобладает возраст «Я сам».  Его интересуют ящики, кнопки, крючки, замки, розетки выключатели… Я и моя коллега стремились  найти,  что то новое, нетрадиционное. Хотелось избежать формального игрового взаимодействия, активизировать желание к самостоятельной деятельности детей младшего дошкольного возраста. Наиболее интересной из новых технологий нам показалась идея создания бизиборда.
С помощью родителей  мы решили изготовить для наших малышей - развивающие доски в двух вариантах : купленная и сделанная своими руками, которые представляют собой деревянные панели с закрепленными на ее поверхности различными предметами: выключателями, , прищепками, кнопками, молниями, липучками, звонками и многими другими предметами.
Конечно, одна доска никогда не сможет заменить целый комплекс подготовки, но заложить важный фундамент в формировании маленького гения бизиборду вполне по силам. Мы считаем что, бизиборд является отличным пособием для развития детей дошкольного возраста и необходим в каждой группе, как элемент развивающей предметно- пространственной среды.
Начиная работу по использованию бизиборда, как средства всестороннего развития детей дошкольного возраста, мы учитывали требования к организации предметно-развивающей среды указанные в программе нашего детского сада и группы. 
- содержательно-насыщенный, развивающий (чем больше различных элементов будет закреплено на этой доске, тем интереснее она будет ребенку: замочки, крючки, колесики, дверцы, кнопочки и т. д. ; если каждый закрепленный предмет может выполнять какое то действие- малыш учится нажимать, крутить вертеть и пр.)
-доступный (пособие изготовлено с учетом возрастных особенностей и находится в свободном доступе, доставляя детям радость и развивая интерес к изучению нового)
- безопасный (все поверхности основы тщательно зашкурены саморезы, использующиеся для крепления не выглядывают с обратной стороны доски; доски гладкие, без острых углов и пр.)
-здоровьесберегающий (все детали сделаны из прочных материалов и покрыты качественной краской);
- эстетически-привлекательный (основной фон яркий, предметы разных форматов и цветов, использованы шумовые музыкальные пособия).
По нашему  мнению, бизиборд – действительно нужный предмет. С такой доской ребенок будет не только некоторое время занятсамостоятельно, но также пополнит свой багаж знаниями, разовьет свои тактильные ощущения, мелкую моторику, логику и мышление, речь.
На бизиборде можно найти детали, которые неизменно вызывают интерес у ребенка, но и запрещаются родителями по соображениям безопасности – розетки с вилками, прищепки, крючки. Дети изучают мелкие детали предметов: двигают защелку, пытаются открыть замок ключами или надеть крючок, открыть кошелек или расстегнуть молнию и т. д.
Занимаясь с бизибордом, дети не только знакомятся с бытовыми вещами, которые есть у него дома, но и развивают определенные навыки :
- мелкую моторику рук (основная задача бизиборда – полная свобода тактильного восприятия)
- координацию движений (шнуровки, цепочки, защелки и пр.)
-усидчивость (множество действий)
- логику (начинают понимать, что сначала открываем щеколду, потом откроется дверца)
- цветовосприятие (в оформлении доски используются разные цвета радуги)
-изучение слов, изучение мира (за дверцами прячутся картинки с животными, фруктами, транспортом и др.)
- воображение (самостоятельно может придумать как использовать ту или иную деталь)
- память (нейронные сигналы от пальчиков передаются в мозг ребенка и обогатят впечатлениями память).
В процессе игры с бизибордом ребенок получает  новые знания: он узнает названия цветов и форм, понятия мягкое-твёрдое, большое-маленькое, светлое-темное, длинное-короткое, много-мало и т. д. Обилие объектов для исследования различных функций, форм, фактур и цветов стимулирует быстрое развитие ребенка. Современная наука доказала пользу тактильных и визуальных стимулов на развитие мозга ребенка. Развитие мелкой моторики формирует нейронные связи в мозге, что ускоряет развитие речи, памяти, логики. Играя с доской, ребенок учится самостоятельно совершать те или иные действия снова и снова. Бизиборд позволяет удовлетворить детское любопытство и снизить интерес к реальным опасным аналогам, а также дать взрослым немного времени на отдых.
Доска Бизиборд не имеет каких то возрастных ограничений. Заниматься бизибордом можно до самой школы, тренируя навыки, которые пригодятся в быту. В процессе игры с бизибордом дети учатся самостоятельно решать различные задачи и проблемные ситуации, видят свои ошибки, стараются их исправить или помогают сделать своим друзьям (коммуникативность и взаимопомощь).
Положительные отзывы родителей и наблюдаемая динамика в развитии детей говорят о высокой эффективности проводимой работы и необходимости продолжения использовать данное дидактическое пособие.
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