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Министерство финансов Иркутской области приглашает жителей региона пройти опрос на платформе обратной связи (https://clck.ru/3MPkEp) и выразить свое мнение о программе долгосрочных сбережений. Опрос можно пройти до 20 июня 2025 года.

Программа долгосрочных сбережений – добровольный накопительно-сберегательный продукт для граждан с участием государства. Данная программа действует с 2024 года и позволяет гражданам в простой и удобной форме копить, чтобы получать дополнительный доход в будущем, или создать подушку безопасности на случай особых жизненных ситуаций.
[bookmark: _GoBack]По итогам 2024 года Иркутская область входит в лидеры среди субъектов Сибирского федерального округа и в целом по Российской Федерации по объему фактических сберегательных взносов, поступивших по договорам долгосрочных сбережений. Данный показатель демонстрирует, что граждане видят реальную пользу в программе и активно используют возможность обеспечить свое финансовое будущее.
Основными преимуществами программы являются:
софинансирование государства – до 36 тысяч рублей в год в течение 10 лет;
налоговый вычет с максимальной суммы в 400 тысяч рублей в год;
государственные гарантии сохранности до 2,8 млн рублей, включая инвестиционный доход.
С 1 октября стать участником программы долгосрочных сбережений можно будет через Госуслуги.
Подробнее с условиями программы можно ознакомиться по ссылке (https://моифинансы.рф/programma-dolgosrochnyh-sberezhenij-new/).
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