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Отчет 
о реализации  проекта 
«Животный мир Прибайкалья»  

Руководитель проекта – воспитатель Фаломеева Марина Петровна
  В период с октября 2020 г. по май 2021г в группе «Акварельки» реализовался проект «Животный мир Прибайкалья».
Для реализации проекта был составлен комплексный план реализации проекта. Вместе с детьми искали интересные сведения о животных Прибайкалья в энциклопедиях, книгах, смотрели познавательные фильмы о животных, родители приносили полезную информацию. Были изготовлены буклеты для родителей «О диких животных родного края». Памятки для родителей «Воспитание любви к природе», «Экологическое воспитание в семье». Опрос родителей «Природа родного края». Была организована выставка детских рисунков. 
В ходе проекта были востребованы следующие виды деятельности детей:
Это физические упражнения на прогулке, физкультминутки, подвижные игры, игры настольно-печатные, дидактические, словесные.
Система образовательной деятельности содержала: серию бесед, мероприятий познавательного характера: мультимедийные презентации. Учитывая, что ведущим видом деятельности дошкольников является игра, в ходе проекта были реализованы следующие формы игровой деятельности: дидактические игры, сюжетно-ролевые игры, интеллектуальные игры. Изготовлены дидактические игры: «Мемо-картинки-дикие животные Прибайкалья», Пазлы «Животные Прибайкалья», «Юный математик» (математические задачки на основе ознакомления с животными Прибайкалья», «Лото-животный Прибайкалья», «Солнышко»;
Изготовлен макет; «Озеро Байкал», «Лес и его обитатели»,
Проведена экскурсия в краеведческий музей г Иркутска,
Изготовлен лэпбук «Растения и животные Прибайкалья»;
Разработаны конспекты НОД: «Снежный барс» (нетрадиционное рисование), «Дикие животные» (с использованием цифровых технологий), «В гостях у байкальской нерпы» (конструирование в технике оригами»;
[bookmark: _GoBack]Разработана «Рабочая тетрадь по ознакомлению детей с растительным и животным миром Прибайкалья»;
Создана книга «Животные тайги»;
Созданы альбомы «Растения Прибайкалья», «Животные Прибайкалья», «Серебристое богатство Байкала»

 
    Вывод:   Работа над проектом помогла познакомить детей с разнообразием животного мира Прибайкалья, с особенностями природы России, оказала большое влияние на формирование нравственных чувств у дошкольников, способствовала формированию активного словаря, гармоничному развитию личности и бережному отношению к природным богатствам.
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