    ЭССЕ  «Почему я остаюсь в профессии»                                        Сергеева Л.П.

                                                                                                                         МБДОУ Д/С №40
Проработав уже сорок лет в дошкольном образовании, часто задаю себе вопрос почему я выбрала именно эту профессию- воспитатель детского сада.

Вспоминаю ,что вступая на порог взрослой жизни начала осуществлять этот поиск.

Сейчас , по прошествии определенного отрезка времени понимаю : повезло, мне удалось совместить наличие моих индивидуальных склонностей и способностей. Ведь выбор профессии это поиск в жизни. Без ложной скромности могу отметить ,что система ценностей в обществе является мотивом моего поведения, я чувствую потребность являться их носителем. Тем более, что получаю при этом моральное удовлетворение. Итогом своей работы с детьми считаю самореализацию, так как состоялся мой выбор профессии, становление в ней и профессиональное развитие. Да, я остаюсь воспитателем, стремлюсь при этом развиваться сама, формировать своих многочисленных воспитанников прежде всего здоровыми, творчески развитыми, активными и успешными во всех направлениях детьми .Конечно же ничего никогда не получилось бы  без самого главного: Я люблю детей! любить по- настоящему часто бывает непросто, необходимо чувствовать эту потребность.  Тем более что  истина гласит:
 « единственная возможность заставить человека что либо  делать, это сделать так, чтобы он сам этого захотел»                                   Д. Карнеги.                                                                                                                                                                                                                           
-    Я хочу оставаться в профессии!
На каждом определенном этапе своей работы с детьми , в очередной раз выпустив их в школьную жизнь считаю своим достижением, что прежде всего:
*Смогла успешно решить основную задачу по сохранению и укреплению здоровья детей в ходе организации педагогического процесса. При этом  использовала здоровьесберегающие  технологии цель которых воспитание физической культуры и физической компетентности дошкольников самостоятельно и эффективно решать задачи здорового образа жизни и безопасного поведения, что особенно актуально среди подрастающего поколения. В решении данной задачи мне помогает использование технологии 21 века «Здоровый дошкольник» Ю.Ф.Змановского, где работа с дошкольниками отличается комплексностью и индивидуально-дифференцированным подходом.
· Опираясь на целевые ориентиры  ФГОС. На ООП, отмечаю, что дети моей группы на пороге школьной жизни успешно усвоили нормы принятые в обществе, включая как моральные,  так и нравственные ценности. Воспитанники способны взаимодействовать со взрослыми и сверстниками, они самостоятельны, достаточно целенаправленны, способны регулировать собственные действия, социальный опыт и эмоциональный интеллект развития в новых условиях.
· Сформировано уважительное отношение и чувство принадлежности к своей семье, Родине, как большой, так и малой, в частности любовь и бережное отношение к Сибирскому краю.
Основные принципы работы с детьми нам предъявляет ФГОС ДО , это :

1.поддержка разнообразия детства.
2. сохранение уникальности и самооценки дошкольного детства, обогащение детского развития.
3.создание благоприятной социальной ситуации для развития каждого ребенка с учетом возрастных, индивидуальных особенностей и склонностей.

- Следуя всем этим принципам стараюсь выдерживать необходимость  идти в познании окружающего мира вместе с детьми «спускаясь с высот своих знаний до незнаний ребенка, для того чтобы вместе совершить это восхождение».
- одним из  основных принципов в работе с детьми считаю стремление выдерживать принцип  индивидуализации воспитания  и обучения всех без  исключения детей, посещающих ДОУ и мою группу с которой тесно работаю. Для этого ищу пути оптимального развития гармоничной , всесторонне развитой, коммуникативной, творчески активной, любознательной личности. Стараюсь при этом помочь каждому ребенку раскрыться, поверить в себя, чтобы у всех были одинаковые возможности самореализоваться  на доступном для себя уровне, никогда при этом не сравниваю детей.

-общеизвестно, что игра является основным видом детской деятельности воспитания и обучения, поэтому приоритетно использую разные виды игр в организации пед. процесса, так как любая задача , по каждому  направлению усваивается и решается детьми с  наибольшей легкостью и комфортом именно в игре.
* Активно использую принцип игрового воспитания и развития
*следующий принцип это системность и последовательность так как это очень важно , чтобы ребенок получал знания от простого к сложному и обязательно в системе. Учитываю это при составлении перспективных планов работы.
*стараюсь в своей работе учитывать принцип  стойкой мотивации ребенка к развитию.

Большое внимание в работе с детьми уделяю познавательной, опытно-экспериментальной  деятельности , где в ходе проведения разных опытов пытаюсь донести до ребят как знания, умения и навыки пригодятся им в жизни.

*эффективным в работе с детьми считаю принцип личного примера . ведь если дети видят перед собой воспитанного , порядочного, ответственного, творчески активного, жизнерадостного , заботливого, справедливого педагога это оказывает на воспитание и развитие детей значимое влияние.

*обязательный принцип взаимное сотрудничество педагога и семьи. Познавая новое ребенок открывает сам себя , и мы взрослые родители и педагоги должны ему в этом помочь...Поэтому стараюсь как можно активнее привлекать родителей ко всей жизни и работы в группе, как  обязательных участников полноценного и наполненного педагогического процесса.

* Почему  участвую в разных конкурсах. ?
Являюсь достаточно активным , ответственным, творческим педагогом и прекрасно осознаю,  что  повышение качества дошкольного образование зависит и от меня лично. К нашей деятельности сегодня предъявляются все более высокие требования, уровень и характер достижений воспитанников зависит от моей профессиональной компетентности, от умения работать над собой, постоянно совершенствоваться.
Запрос общества: всесторонне подготовленный, компетентный, человеколюбивый педагог. Поэтому понимаю, что мне необходимо постоянно повышать свое педагогическое мастерство. Стремлюсь это делать используя разные формы: консультации, семинары, мастер-классы, открытые просмотры деятельности с детьми, Дни Открытых дверей, готовлю своих детей на участие в разных конкурсах, публикую свой опыт работы на разном уровне, как муниципальном, так областном и международном. Большое внимание уделяю своему самообразованию, знакомлюсь с разными новинками, методиками, разрабатываю планы, конспекты, проекты, методические разработки.
Участвую в конкурсах потому, что испытываю потребность в самовыражении и самоутверждении. Получаю внутреннее удовлетворение от собственных действий, что в итоге вызывает чувство самоуважения.
Одной из основных особенностей организации образовательного процесса является развитие творческого потенциала детей дошкольного возраста.

Перспективным методом , способствующим решении данной проблемы является метод проектной деятельности. Так как он основан на лично-ориентированном подходе к воспитанию и обучению, развивает познавательный интерес в разных направлениях , формирует навыки сотрудничества, обладает огромным потенциалом в сфере развития творческих способностей детей.

В своей работе с удовольствием использую метод проектной деятельности, поскольку тематика зависит от доминирующих  типов исследовательский, познавательный, творческий, игровой, нормативный это дает большую возможность использовать в разных направлениях.  Проектный метод важная сфера игровой, творческой, познавательной и социальной деятельности, это оказывает положительное влияние на ребенка дошкольника. 

Проектирование заставляет и педагога постоянно меняться, требует личностного роста, изменяет его мировоззрение. Развиваются родительско- детские отношения, ребенок становится более интересен и понятен родителям, они вместе открывают что-то новое. Жизнь ребенка и  родителей наполняется богатым содержанием.
В целях развития речи и запоминания детьми разного материала является комбинированный рисунок или моделирование, модели помогают наглядно представить какой-либо объект. .в связи с этим мнемотехнику как систему методов и приемов обеспечивающую эффективное запоминание, сохранение и воспроизведение информации. В своей группе смогла подобрать дидактический материал именно в форме мнемотаблиц схем и моделей , что заметно облегчает овладение связной речью, кроме того наличие плана-схемы делает рассказы , сказки более четкими, связными , последовательными и творческими.
В последние уже несколько лет достаточно пристальное внимание я уделяю экспериментированию с детьми , поскольку эта деятельность служит тем методом обучения, который помогает ребенку моделировать в своем сознании картину мира, основанную на собственных наблюдениях, опытах, установлении взаимосвязей и закономерностей. Экспериментирование –вид особой активности ребенка направленный на поиск информации об устройстве мира путем личного практического действия с объектом. Для работы по данному направлению создала в группе условии : мини-лабораторию с подбором всех необходимых материалов, создана картотека, разработаны планы, и что важно восполнила необходимость в разработке карт-схем , отражающих в рисунках или моделях алгоритм проведения опытов, которые используются детьми в самостоятельной деятельности особенно в старшем возрасте.
Каким вижу сад будущего. В котором обязательно работают неравнодушные, творческие,  компетентные педагоги, создающие и поддерживающие атмосферу любви , заботы и творчества. В группах небольшое количество детей  10-15, для того, чтобы воспитатель имел возможность осуществлять в полной мере индивидуальный подход.

Ребенку предоставлялась возможность свободы выбора с учетом его индивидуальных склонностей, интересов и возможностей. Чтобы всегда воспитатель группы постоянно ощущал поддержку администрации ДОУ, помощь со стороны всех специалистов, активных порядочных родителей, и даже добросовестного, ответственного помощника воспитателя. В целом, чтобы были бы созданы все условия для гуманистической, развивающей педагогики по принципу «не навреди».
Мой подход в работе с детьми.

Обучение и воспитание детей это интересный и увлекательный труд , требующий от воспитателя терпения, трудолюбия, профессионализма, творческого порыва, чувства юмора. Легко работать с детьми,  у которых уже сформировались особые возможности, овладевшими навыками, умениями, знаниями, готовыми воспринимать и познавать окружающий мир.  Но,  набирая каждый раз новую возрастную группу детей младшего или среднего возраста,  начинаешь заново преодолевать трудности по развитию у детей самостоятельности, познавательного интереса, творческого стремления, коммуникативного общения.
Для достижения очередного успеха стремлюсь заново , постепенно, по « ступеничкам», держа каждого ребенка за руку, учитывая все его особенности, возможности, вместе с о всеми специалистами ДОУ и родителями в очередной раз начинаю совершать это восхождение, радуясь даже самому маленькому, любому успеху в развитии ребенка.
Использую методы воспитания направленные на формирование сознания такие как :

*объяснение

*внушение

*просьба

*беседа

*увещевание

*личный пример.

На формирование поведения:

-упражнения

-приучение

-требование

-поручения

-проблемные ситуации.

Стимулирование:

*поощерение

*соревнование

*одобрение, награждение.
Использую в своей работе системно-деятельный подход.
Чему учить? / обновление содержания образования/.

Ради чего учить? / ценности воспитания и образования/

Как учить? / обновление технологий образования/.
Применяю методы познавательного развития : наглядные, практические, словесные.

Во главу всего ставлю лично-ориентированную технологию, где в центр  всей системы дошкольного образования ставится личность ребенка, обеспечение его комфортных условий в семье и дошкольном учреждении, безконфликтность и безопасность ребенка, реализация всех имеющихся у него  природных потенциалов.
