КАК НЕ НАВРЕДИТЬ РЕБЕНКУ НЕОСТОРОЖНЫМ СЛОВОМ.
ЦЕЛЬ: способствовать повышению компетентности родителей в вопросах подготовки детей к обучению в школе.

Школьные трудности у ребенка могут возникнуть, как ни странно, от самых безобидных, на наш взгляд, стереотипов. Причина неудач может крыться не только в психологической незрелости ребенка, но и в слепой любви к нему со стороны родителей.

Упражнение «Наши фразы».

Цель: развивать у родителей способность к анализу своих слов и действий; стимулировать применять правильные обороты речи, чтобы активизировать у детей желаемое поведение при подготовке к обучению в школе.
Воспитатель: У нас на карточках написаны фразы, которые довольно часто употребляют родители будущих школьников, а также другие окружающие ребенка взрослые. Прочитайте их и прокомментируйте».

ПРИМЕРНЫЕ ФРАЗЫ РОДИТЕЛЕЙ БУДУЩИХ ШКОЛЬНИКОВ.

«Вот пойдешь в школу, там тебе…»

«Ты, наверное, будешь двоечником…»
«Саша, ты мне обещаещь в школе не драться, не бегать, а вести себя тихо и спокойно?»

«Только попробуй мне сделать ошибки в диктанте!»

Воспитатель: Думаю, что по некоторым фразам вы узнали себя. По дороге в школу не следует читать ребенку нотации, угрожать, ругать, а лучше всего доверительно, с любовью и верой сказать ему: «Я буду очень ждать тебя, встретимся вечером за ужином. Я уверена, ты справишься, ты молодец!»

      Привыкнув обещать и не выполнять, ребенок потеряет смысл обещания. Нельзя заставлять или просить детей вести себя хорошо или перестать вести себя плохо. Когда ребенок дает обещание « с чужих слов», он как бы выписывает чек в тот банк, где у него нет счета.

