Условия организации обучения и воспитания детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья в МБДОУ города Иркутска 
детский сад № 51 «Рябинка»
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Использование электронного обучения и дистанционных образовательных технологий: освоение адаптированной основной образовательной программы подразумевает очную форму образования без применения дистанционных технологий.
Наличие приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, библиотек, объектов спорта, средств обучения и воспитания: 
- групповые помещения оборудованы мебелью в соответствии с росто-возрастными показателями детей, в каждой группе есть дорожки здоровья, уголок правильной осанки;
- помещение консультационного центра (для индивидуального консультирования родителей (законных представителей), проведения диагностических и индивидуальных занятий, занятий лекотеки;
- полифункциональная интерактивная предметно-развивающая среда всех помещений дошкольного учреждения: групповые помещения, музыкальный зал, физкультурный зал, кабинеты учителя – логопеда, кабинет педагога – психолога, помещения лекотеки, прогулочные участки.
Обеспечение доступа в здание образовательной организации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья: доступ в здание людей с ограниченными возможностями здоровья осуществляется при помощи персонала. Контактные номера телефонов для вызова сотрудника с целью оказания помощи и сопровождение до места оказания услуги 44-80-19.
Условия питания детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья: услуги общественного питания для воспитанников дошкольного учреждения предоставляет МУП «Комбинат питания» г. Иркутска. Для детей с 12-ти часовым пребыванием организовано 5-ти разовое питание (на основе основного меню). Питание организовано в соответствии с требованиями СанПин 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации питания населения» от 27.10.2020 г. 
Условия охраны здоровья детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья: охрана здоровья детей осуществляется в течение всего времени пребывания ребенка в дошкольном учреждении и включает в себя мероприятия по:
- оказанию первичной медико - санитарной помощи;
- организации питания;
- определению оптимальной учебной, внеучебной нагрузки, режима образовательной деятельности и продолжительности каникул;
- пропаганде и обучению навыкам здорового образа жизни;
 - организации и созданию условий для профилактики заболеваний и оздоровления воспитанников, для занятия ими физической культурой и спортом;
- прохождению воспитанниками в соответствии с законодательством Российской Федерации периодических медицинских осмотров и диспансеризации; 
- обеспечению безопасности воспитанников во время пребывания в детском саду;
- профилактике несчастных случаев с воспитанниками во время пребывания в детском саду;
- проведению санитарно-противоэпидемических и профилактических мероприятий. Организация охраны здоровья воспитанников (за исключением оказания первичной медико-санитарной помощи, прохождения периодических медицинских осмотров и диспансеризации) осуществляется дошкольным учреждением. Организацию оказания первичной медико-санитарной помощи воспитанникам осуществляет ОГАУЗ ИГКБ № 8 на основании договора о совместной деятельности. 
Психолого-педагогическое сопровождение семей воспитанников обеспечено педагогами (старший воспитатель, воспитатель, учитель - логопед, учитель-дефектолог, педагог – психолог, музыкальный руководитель, инструктор по физической культуре).
Создание безопасных условия пребывания детей в дошкольном учреждении:
- тревожная кнопка для экстренных вызовов;
- автоматическая пожарная сигнализация;
- система видеонаблюдения.
Доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, в том числе приспособленным для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья:
в дошкольном учреждении создано единое информационное пространство, обеспечивающее эффективную социализацию воспитанников в условиях информационного общества.
Информационное пространство дошкольного учреждения оснащено электронной почтой;
выходом в Интернет, разработан и действует сайт дошкольного учреждения, на котором в том числе представлена версия для слабовидящих.
Электронные образовательные ресурсы, к которым обеспечивается доступ обучающихся, в том числе приспособленные для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья:
http://www.mon.gov.ru - официальный сайт Министерства образования и науки Российской Федерации.
http://www.edu.ru - федеральный портал "Российское образование".
http://window.edu.ru - информационная система "Единое окно доступа к образовательным ресурсам".
http://school-collection.edu.ru - единая коллекция цифровых образовательных ресурсов.
http://fcior.edu.ru - федеральный центр информационно-образовательных ресурсов
Наличие специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья:
-отдельный вход в группу «Лекотека», оборудованный пандусом, тамбур; расширены дверные проемы в группе «Лекотека»; 
- специально оборудованы санитарно-гигиенические помещения с учетом ограниченных возможностей детей-инвалидов с нарушением опорно-двигательного аппарата (в группе «Лекотека»);
При организации образовательной, игровой  деятельности для детей-инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья используется коррекционное оборудование: спортивное, релаксационное, логопедическое, интерактивное оборудование сенсорной комнаты, игровая панель «Солнышко», материал Марии  Монтессори, набор Фребеля, вибротактильная доска, слухоречевой тренажер «Дельфа»;
- созданы условия для детей, имеющих заболевания опорно-двигательного аппарата: ортопедические столы и стулья, физкультурные тренажеры для ходьбы,  ходунки;
- в кабинетах педагогов-специалистов созданы условия  для индивидуального обучения, 
В групповых комнатах обеспечен свободный доступ к играм и игрушкам.
Наличие общежития, интерната, в том числе приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья
нет



