Основные условия Программы долгосрочных сбережений
Программа долгосрочных сбережений (далее – ПДС, Программа) – это добровольный накопительно-сберегательный продукт с участием государства, реализуемый в России с 1 января 2024 года. Инструмент предусматривает активное самостоятельное участие граждан в накоплении капитала как за счет личных средств, так и за счет средств пенсионных накоплений.
ПДС могут воспользоваться граждане любого возраста с момента наступления совершеннолетия. Кроме того, договор долгосрочных сбережений можно заключить в пользу своего ребенка или любого другого лица, независимо от его возраста.
Участники Программы осуществляют в рамках ПДС добровольные взносы, а негосударственный пенсионный фонд (далее – НПФ) инвестирует их, тем самым обеспечивая доходность вложений. Гражданин может копить средства за счет добровольных взносов, а также перевести в программу ранее сформированные пенсионные накопления. Направить свои средства с пенсионного счета на счет по договору долгосрочных сбережений возможно с помощью единого портала Госуслуг или через подачу заявления в выбранный НПФ. 
Программа не предусматривает каких-либо требований к размеру и периодичности взносов, уплачиваемых по Программе – размер как первого, так и последующих взносов определяется гражданином самостоятельно. Производить взносы в рамках ПДС сможет и работодатель. Сбережения до 2 800 000 рублей будут защищены и застрахованы Агентством по страхованию вкладов.
Для граждан, заключивших договор долгосрочных сбережений с НПФ в 2024–2026 годах и оплативших взносы на сумму не менее 2 000 рублей в год, предусмотрено дополнительное софинансирование со стороны государства до 36 000 рублей в год. 
Кроме того, участники Программы смогут оформить ежегодный налоговый вычет до 52 000 рублей при уплате взносов до 400 000 рублей в год.
[bookmark: _GoBack]Сбережения могут быть использованы как дополнительный доход (в виде единовременной или периодических выплат) после 15 лет участия в Программе или при достижении возраста 55 лет для женщин и 60 лет для мужчин. Средства можно получить в любой момент, но досрочно без потери дохода – только в случае наступления особых жизненных ситуаций: потеря кормильца или необходимость дорогостоящего лечения.
Средства граждан по Программе наследуются в полном объеме за вычетом выплаченных средств (за исключением случая, если участнику Программы назначена пожизненная периодическая выплата).
Более подробно ознакомиться с ПДС, а также рассчитать накопления и доход, можно по ссылке: https://моифинансы.рф/programma-dolgosrochnyh-sberezhenij-new/.
