[bookmark: _GoBack]Профессия космонавт
День космонавтики – важное событие в жизни нашей страны, и об этом должны знать дети. Очень важно привить детям чувство гордости и уважения к своей стране, её культуре, осознание личной причастности к жизни Родины. Тема космоса всегда интересна детям, поэтому педагоги никогда не оставляют её без внимания.
Согласно программе по ранней профориентации в старших группах детского сада в период с 11 по 15 апреля проходила тематическая неделя, посвященная Дню космонавтики. Воспитанники в течение недели знакомились с информацией о первом полёте человека в космос, о планетах Солнечной системы, о Вселенной. Ребята учили стихи и песни о космосе. В группах оформлены выставки детских работ, посвящённые этому празднику. Дети знакомились с профессией космонавта: узнали, что находится в космосе, для чего его изучают, каким образом происходили первые полеты в космос, в каких условиях пребывают космонавты на космической станции, как их готовят к работе. 
Также ребята раскрашивали раскраски на тему космоса и делали аппликацию космического корабля. Тематическая неделя, посвященная Дню космонавтики, бесспорно, запомнилось ребятам и, не исключено, что кто-то из них сам захочет стать космонавтом.
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