Неделя «Психо-речевой поддержки в ДОУ»
	В нашем детском саду с 15 по 19 ноября 2021 г. прошла неделя «Психо-речевой поддержки в ДОУ». Все мероприятия подразумевали взаимодействие логопеда и психологов с педагогами, родителями и воспитанниками.
	Педагоги оформили яркие коллажи: «Что такое дружба?» по детей. 
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Родители приняли участие в акции «Моя любимая буква». 
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В рамках интерактивного практикума педагоги – психологи предложили воспитателям и специалистам ДОУ определить стиль общения с детьми и тренинг «Внутренние резервы». 
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Логопед в игровой форме провела тестирование на знания норм орфоэпии русского языка. Для родителей воспитанников в каждой группе были размещены папки с консультациями специалистов для данного возраста. В течение недели педагоги – психологи провели цикл занятий, посвященных дружбе, а учитель – логопед в форме игры организовала для детей путешествие «В мир букв и звуков». 
[bookmark: _GoBack]	Все запланированные мероприятия  недели «Психо-речевой поддержки в ДОУ» удалось реализовать полностью. Неделя получилась интересной и насыщенной, подарила массу положительных эмоций, ведь удалось вовлечь всех участников образовательного процесса. 
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