Неделя безопасности в ДОУ
  
В нашем детском саду прошла «Неделя Безопасности» в ходе, которой ежедневно с дошкольниками проводились тематические беседы на темы: «Не попади в беду», «Какие человеку нужны машины», «Сигналы светофора», «Зачем нужны дорожные знаки», «Безопасное поведение на улице», развлечения, целевые прогулки «Наблюдение за транспортом», Пешеходный переход», игры: «Подбери колесо для машины»; «На чем я путешествую»; «Говорящие знаки»; «Кому что нужно»; «Составь знак».
В группах оборудованы Центры безопасности на дорогах, выставки детской литературы по ПДД, постоянно обновляются родительские уголки по безопасности детей в саду и дома.
Зная, как дети любят мультфильмы, был организован просмотр  мультфильмов в соответствии  с тематикой. 
Важной темой для дошкольников остается «Безопасность на дорогах». В старших и подготовительных группах воспитанники  на мероприятии «Красный, желтый, зеленый» показали хорошие знания   правил дорожного движения,  дорожных знаков, о назначении светофора и работе полицейского.
Для родителей были приготовлены  памятки, консультации и анкеты. 
 Обучать детей навыкам безопасного поведения в детском саду, в общественных местах, на дороге, дома – ежедневная, главная задача всех взрослых, ведь ценнее жизни ребёнка ничего нет на этом свете!
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