"Осень в гости к нам пришла"
осенние утренники в ДОУ

«Снова осень за окошком, 
дождик сыплется горошком, 
листья падают, шурша, 
как же осень хороша!»

Каждый год, в нашем детском саду, проводится праздник осени. Это яркий и красочный праздник, который помогает детям закрепить представления об осени. 
Для проведения развлечений музыкальные руководители Олейникова Е.Н. и Шаховская И.С. украсили залы, которые создавали праздничное настроение.
В каждый сценарий праздника обязательно включаются стихи и загадки про это время года. Праздники примечательны и тем, что в них дети не только играют, разгадывают загадки, танцуют, но еще и учатся бережному отношению к природе. 
Красавица Осень исполнила танец с осенними листочками, играла в игры, пела песни с ребятами. Захватывающий сценарий у старших дошколят не давал расслабиться детям ни на минутку. Хитрая Баба – Яга, которая как всегда пытается испортить ребятам праздник, заколдовала Осень. И конечно – добро побеждает зло! Растроганная Баба – Яга вернула Осень и продолжила веселиться на празднике. 
По завершению всех праздников щедрая Осень наградила ребят спелыми дарами со своего сада – наливными яблоками и сладкими сюрпризами! Все дети получили положительные эмоции и остались довольны праздниками!
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