 Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
 города Иркутска детский сад № 62
Конспект ОД
Воспитатель: Меньшина Е.Г.
Слайд 1
Тема: «Шляпка для бала»
Культурная практика: художественное творчество.
Культурно -смысловой контекст: для использования в оформлении выставки в группе «Модные шляпки».
Технология: «Детский дизайн»
Направление: Художественно-эстетическое
Методические приемы: словесные, наглядные, игровые. (беседа, показ, поощрение, индивидуальная работа, мотивация)
Цель:
Создание условий для реализации творческого потенциала дошкольников в художественной деятельности с применением элементов дизайна.
Задачи:
Обучающие:  
Познакомить детей с предметно-декоративным дизайном, профессией дизайнера;
Пополнить словарный запас: дизайн, профессия шляпник, дизайнер, дизайнерская мастерская, творческий человек, 
Развивающие: 
Развивать у детей фантазию, способности последовательно осуществлять свой замысел, умело обращаться с материалами, при создании дизайнерского образа;
Формировать представления дошкольников об истории возникновения шляпы, о том, как она изменилась, стала более удобной и полезной.
Воспитательные: 
Воспитывать у детей аккуратность, терпение, умение довести дело до конца;
Воспитывать взаимопомощь при выполнении работы, экономичное отношение к используемым материалам.
Предварительная работа: изготовление цветов, перышек, листиков и т.д. для оформления шляпок. 
Оборудование: мультимедийное оборудование, ноутбук с презентацией «История возникновения шляп», интерактивная игра «К какому наряду шляпа?»
 музыкальный фон. 
Раздаточный материал: декоративный материал для украшения шляп (цветы из цветной бумаги, ленты, блестки, перья и др.), шляпы из бумаги, клей, кисточки для клея, салфетки, степлер, одноразовые тарелочки.
Ход совместной деятельности 
Организационный момент
(Дети под музыку входят в зал, становятся в круг.)
Слайд 1
Эмоциональный настрой 
Прием релаксации «Подари другу улыбку»
Воспитатель: Ребята, я предлагаю вам поздороваться с нашими гостями и поприветствовать друг друга. 
К солнышку потянулись,
Лучик взяли,
К сердцу прижали,
Людям отдали
И улыбнулись!
И сказали всем: «Здравствуйте»
Воспитатель: Какие вы все молодцы! Замечательно мы с вами поздоровались и своим приветствием пожелали здоровья и добра друг другу.
Мотивационный этап
Слайд 2
Воспитатель: Ребята ко мне на почту сегодня пришло видео письмо, которое было адресовано группе «Подсолнушки».  Хотите узнать от кого?
(Отгадывание загадки).
Тогда нужно отгадайте загадку.
Яс бала королевского
Однажды убегала
И туфельку хрустальную
Случайно потеряла.
Воспитатель: Правильно ребята, нам Золушка прислала письмо. 
Сюрпризный момент. Видео письмо от «Золушки». (Здравствуйте дети. Я очень рада, что мое письмо оказалось у вас, вчера вечером я получила от принца приглашение на бал, но бал не простой, там будет проходить модный показ шляпок.  Мне бы очень хотелось пригласить и вас ребята на бал, Я уже собралась и у меня уже есть шляпка, вот такая. А у вас есть шляпы?)
Деятельностный этап 
Слайд 3
[bookmark: _Hlk189030373]Беседа с детьми
Воспитатель: Ребята, а вы бы хотели попасть на бал? Но у нас нет шляпок, а где мы можем их взять? Молодцы мы можем изготовить шляпы своими руками.  Для того что бы шляпки у нас получились модные и красивые, мы с вами отправимся в дизайнерскую мастерскую. И станем маленькими дизайнерами. Ребята, а кто-нибудь из вас знает, что такое, дизайн? Например, посмотрите вокруг, окружающая вас обстановка музыкального зала называется дизайном интерьера. Это – удобное расположение мебели, игрушек, игр. А в дизайне самое важное – красота и удобство. А еще бывает дизайн одежды. Как вы думаете, что это такое? Это проектирование и конструирование различных видов одежды. Самое главное в дизайне одежды, что – тоже красота и удобство. Профессию людей, которые этим занимаются называют дизайнерами. Как вы думаете, какой должен быть дизайнер?  Дизайнеры – это люди творческие, умеющие фантазировать, не бояться принять интересные решения по оформлению своих изделий, что даёт ему возможность дарить людям радость.  Ребята, а вы умеете фантазировать и принимать интересные решения.? Я предлагаю вам это проверить, сыграв в одну интересную игру, где вы как раз и сможете проявить свою творческую фантазию. В этом нам поможет наш экран. Но. для начала нужно подготовить наши глазки, выполним с вами гимнастику для глаз
Гимнастика для глаз «Любопытная Варвара»
Любопытная Варвара
Смотрит влево,
Смотрит вправо,
Смотрит вверх,
Смотрит вниз,
Чуть присела на карниз
И с него свалилась вниз.
[bookmark: _Hlk191654052]Воспитатель: Наши глазки отдохнули. А теперь можно приступать. Смотрим на экран.
Интерактивная игра «К какому наряду шляпа?»
(Воспитатель обращает внимание детей на экран и предлагает детям найти шляпку, подходящую к наряду. Если ребенок правильно угадывает головной убор, то картинка перемещается к наряду под звук аплодисментов. А если ребенок ошибается, то картинка исчезает)
Воспитатель: Молодцы, ребята, а вы хотите узнать, какие шляпы раньше носили люди?  
Смотрим на экран.
(Просмотр презентации «История возникновения шляп»)
Слайд 4
Слайд 5
Слайд 6
Слайд 7
Слайд 8
Слайд 9
Слайд 10
Воспитатель: Давным -давно головные уборы были совсем простенькими, но шли года и появились мастера по изготовлению шляп «Шляпник». Богатые люди носили шляпы не только как защиту от солнца и холода, но и как украшение. Их подбирали под красивые платья и костюмы. Некоторые шляпы были малюсенькие, а другие были большие с широкими полями. Их украшали перьями, бантами, цветами, мехом, тесьмой. Все эти шляпы носили женщины. А важные господа надевали на голову цилиндр – это высокая шляпа с маленькими полями и мужские шляпы.
Слайд 11
Слайд 12
Слайд 13
Слайд 14
Слайд 15
Слайд 16
Слайд 17
Воспитатель: Сейчас шляпы входят в моду. Шляпу во всей красе можно видеть на подиумах, в журналах. Ведь шляпа – это так красиво и эффектно. Посмотрите на экран, как разнообразны шляпы! Размеры шляп разные. Насколько интересно может быть украшена шляпа. Чем украшена эта шляпки?  Перья на шляпках смотрятся эффектно. Листочки, цветы на шляпе поднимают настроение. Можно украшать одними цветами или в сочетании с другими элементами. Посмотрите, как дети выглядят счастливыми, ведь на них надеты оригинальные головные уборы.
Воспитатель: Мы посмотрели с вами насколько необычно и красиво могут быть украшены шляпы. А теперь я предлагаю вам немного отдохнуть.
Музыкальная физминутка
(Дети выполняют движения под музыку)
Воспитатель: Итак, в нашей большой мастерской дизайна будут работать 3 мини-мастерские (мини – значит, маленькие, небольшие), которые разрабатывают, придумывают свои оригинальные шляпы (т.е. шляпы, не похожие друг на друга), имеющие свое название. Мы отправляемся в страну фантазии и сказки – в страну дизайна.
(Звучит музыка, дети проходят ха столы.)
[bookmark: _Hlk188528222]Воспитатель: 1 мастерская называется «Цветочное чудо» Здесь придумываются шляпы из цветов и ленточек, Главное, красиво расположить цветы на шляпе.
2 мастерская – «Превращения». Здесь придумываются шляпы из блесток, блестящей бумаги и фольги.
3 мастерская – «Фантазия». Здесь придумываются шляпы из сухих листьев, шерстяных ниток.
Воспитатель: Ребята, в каждой мастерской приготовлены для вас шляпы и цилиндры, которые вы должны аккуратно вырезать и украсить их. Так же для вас приготовлены разные образцы как можно примерно украсить ваши головные уборы. Здесь у нас украшения, с помощью которых наши шляпки станут необыкновенно красивыми
[bookmark: _Hlk189654033]Воспитатель. Я буду главным дизайнером, а вы – мои помощники. Я вам во всем помогу.
Продуктивная деятельность
Воспитатель: Закройте глазки, и представьте свою шляпку. Открывайте. Напоминаю последовательность работы: элементы для украшения раскладываем, создаем композицию, наклеиваем. Но, помните, что все должно быть в меру и со вкусом. Кто старается – у того все получается. Перед тем, как приступим к работе, подготовим наши пальчики, чтобы они ловко и умело мастерили. 
Пальчиковая гимнастика
Вот помощники мои
Их как хочешь поверни
1,2,3,4,5,
Не сидится им опять
Постучали, повертели
И работать захотели
[bookmark: _Hlk191885914]Воспитатель: Вот теперь, я вижу все готовы, можно приступать к работе.
Самостоятельная деятельность детей
(Под спокойную музыку дети выполняют задание. Во время работы проводится физминутка ). 
Воспитатель: Ребята, я предлагаю вам немного отдохнуть. 
Физминутка
Раз – подняться, подтянуться.
Два – согнуться, разогнуться.
Три - в ладоши три хлопка,
Головою три кивка.
На четыре – руки шире.
Пять- руками помахать.
Шесть-на место тихо сесть (садятся за стол)
Будем дружно мастерить,
Красоту вокруг творить.
Рефлексивный этап
Подведение итога.
Воспитатель: Уважаемые дизайнеры, заканчиваем нашу работу. Ребята, вы молодцы, славно потрудились, создали оригинальные, непохожие друг на друга шляпки. Проходите к моему столу, где мы с вами приклеим ободок к шляпке. Скажите, кем вы сегодня были? А вам понравилось быть дизайнерами? Что вам понравилось больше всего?  Молодцы я думаю, с такими красивыми шляпами, теперь мы смело можем отправиться на бал. Наденьте пожалуйста ваши шляпки. Девочки возьмите шарфы, с ними вы будете выглядеть еще наряднее. Я предлагаю вам показать ваши шляпки гостям. Встаньте пожалуйста друг за другом. 
(Звучат фанфары) 
Воспитатель: Бал дизайнеров открываем,
Показ шляпок начинаем!
Идем за мной и демонстрируем их с улыбкой на лице.
Дефиле шляп под музыку. 
Слайд 18
Слайд 19
Слайд 20
Слайд 21
Слайд 22
Слайд 23
Слайд 24
Слайд 25
Слайд 26
Слайд 27
Слайд 28
Слайд 29
 Видео письмо от «Золушки». (Ребята, вы просто молодцы!  Какие прекрасные шляпки у вас получились.  Главное, что вы их сделали своими руками и украсили их, как настоящие дизайнеры. Благодаря вашему терпению и старанию, смогли попасть на бал и представить свои шляпки на модном показе. Но наш бал закончен и вам пора возвращаться в группу, пусть эти нарядные шляпки останутся у вас в группе и будут напоминать вам о нашем сегодняшнем дне. До свидания!)


