«Интерактивные игры   электробытовые приборы и безопасное их использование»
В 2020-2022 учебном году учителя-логопеды Лавренова О.А., Рубанович Н.Ю., Серебренникова И.А. и воспитатель Уварова Т.В. нашего детского сада приняли участие в муниципальной проблемно-творческой группе педагогических работников г. Иркутска. Основная тема проекта «Взаимодействие субъектов образовательного процесса, направленных на профилактику нарушений развития у детей дошкольного возраста». Основной акцент был сделан на создание интерактивных игр по лексическим темам на разные возраста. Лексическая тема, которую разрабатывали наши учителя-логопеды «Электробытовые приборы. Безопасное их использование» 
[bookmark: _GoBack]Данные игры направлены на расширение и обобщение знания об электричестве и электрических приборах, воспитание безопасного поведения по отношению к ним. Интереса  к окружающим в быту предметам, использование полученных знаний в игровой деятельности, совершенствование лексико-грамматических категорий, развитию познавательных процессов. Игры разнообразны, красочные, содержат понятную инструкцию к проведению. Но, необходимо помнить, сколько по времени можно играть с детьми в интерактивные игры в разном возрасте по СанПиНу.
Методическая копилка создана по возрастам:
Для детей 4-5 лет
Интерактивные игры:
 1.«Электроприборы»
 2.«Магазин бытовой техники»
 3.«Бытовая техника и электроприборы»
Для детей 5-6 лет
1. «Домашние помощники»
2. «Бытовая техника и электроприборы»
          Для детей 6-7 лет
1.«Мастерская по ремонту бытовой техники»
 2.  «Электроприборы «Фиксики»
3. «Бытовая техника и электроприборы»
Так же были подобраны развивающие видеоролики для детей по разным возрастам, раскраски, загадки, стихи, правила безопасности с электроприборами.
Подготовленный материал будет полезным для родителей, воспитателей логопедических и общеобразовательных групп.
Совместная деятельность детей и взрослых в созданных интерактивных играх помогает связать обучение с жизнью, развивает познавательную и речевую активность, приучает действовать самостоятельно, соблюдая правила безопасности с электробытовым прибором. В играх дети изучают объект с разных сторон, все его характеристики, т.е. формируется целостное видение картины изучаемого объекта.
Со всеми интерактивными играми можно познакомиться и использовать в своей работе с детьми педагогам, а так же родителям на сайте МБДОУ № 68, страница Муниципальная проблемно-творческая группа -  Методическая копилка. Или пройти по ссылке https://rused.ru/irk-mdou68/методическая-копилка/
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