Тернистый путь: с «тусовки» - в «супермаркет»?
«Сорняки»  и «паразиты» в детской речи.
Одним из важнейших коммуникативных качеств речи является ее чистота. Чистой мы называем такую речь, в которой нет элементов, чуждых литературному языку (жаргонизмы, варваризмы, слова – паразиты) и нет элементов отвергаемых нормами нравственности (бранные слова, вульгаризмы). 

«Как бы типа» слова...

Среди самых популярных и наиболее ранних сорняков, расцветающих на просторах детской речи, необходимо выделить так называемые «навязчивые» слова, или слова «паразиты»: ну это, вот, значит, как – бы, типа, короче, как его, в общем и т.п. в школьном возрасте они вырастают в более сложные, но не менее пустые ничего не выражающие на самом деле, так сказать, абсолютно, фактически и т.д. отдельные слова и даже целые выражения, которые используют слишком часто, к месту и не к месту, превращаются во вредную привычку. 
Основными причинами использования слов – паразитов является недостаточная развитость связной речи и малый словарный запас, что и подталкивает детей к интуитивному поиску спасительной соломинки.
«Выпалывать» подобные сорные элементы следует планомерно, но деликатно. Для этого нужно настойчиво и одновременно корректно помогать ребёнку справиться с заполнением неловких пауз в речи.  Кроме того, необходимо ненавязчиво показывать, что слова – паразиты искажают содержание речи, затрудняют ее восприятие и понимание. Наиболее известные пути: почаще стимулировать малыша к пересказам увиденного и услышанного, просить что – либо объяснить, уточнить, перефразировать своими словами, предлагать поиграть в писателя, режиссера, актера.
В чем заключается «прикольная фишка»?

В ряду элементов, засоряющих речь современных детей, начиная уже со среднего дошкольного возраста, постепенно закрепляются нелитературные варианты языка, выделяемые по социальным признакам: жаргон, сленг.
Жаргон – нелитературные слова и выражения, которые используются в непринужденном общении в группах людей, объединенных профессией, общими интересами, увлечениями. С жаргоном не следует путать так называемый «блатной язык».

Сленг – явление более открытое, чем «блатной язык», и более широкое, чем жаргон. Сленг используется в речи людей, объединенных преимущественно по возрастному признаку. Причины внедрения сленговых элементов в речи дошкольников – подражание взрослым и более старшим детям.  
За целесообразность использования сленга педагоги приводят следующие доводы:

· Возможность выражения ярких, сильных эмоций
· Релаксация, отдых

· Необходимость уподобления окружающим, следования моде

· Экономия языковых средств

· Понятность, доступность

· Эстетический критерий

· Примитивная привычка

Сленговые выражения отличаются от литературных вариантов:

· Крайняя неточность значений

· Ограниченная сфера употребления

· Неустойчивость, изменчивость

«Ну, вы, блин, даете!»

Употребление в речи бранных слов по – научному именуется инвективной. При этом инвективно окрашенной оказывается достаточно широкий спектр «ненормативной» лексики: дурак, идиот, дрянь, сволочь. В бытовом общении мы называем подобные слова «мат». Возможными намерениями дошкольника, употребляющего в своей речи ругательства и вульгаризмы, могут быть следующие:

· Выражение отрицательных эмоций
· Активное самоутверждение ребенка как самостоятельной языковой личности

· Демонстрация маленьким человеком своей «псевдовзрослости», осведомленности в сфере ненормативной лексики

· Способ установления коммуникативного контакта со сверстниками через отождествление и демонстрацию знания принятого в данной группе детей своеобразного кодекса речевого поведения

· «запрещенный», но весьма эффективный прием привлечения внимания взрослых

· наконец, вульгаризмы в речи дошкольников часто выступают примитивным подражанием некультурной манере общения взрослых

Рассмотрим наиболее распространённые и характерные причины нарушений речевого поведения у детей.
Способ привлечения внимания
Для эмоционального благополучия ребенка необходимо достаточное количество любви, ласки, заботы и внимания со стороны взрослых. Если малыш этого не получает по ряду причин (родители заняты на работе, слишком много бытовых проблем, нередки семейные конфликты), то он будет искать способ привлечь их внимание. Даже если это будут окрики, замечания и тому подобное, он достигнет своей цели.
Подражание и стремление быть на кого-то похожим
Ребёнок может выбрать себе образец для подражания, на кого он хотел бы быть похожим (брат, старший друг, родственник, герой фильма или мультфильма), таким образом, ассоциируя ругань с силой и храбростью. Желание казаться взрослее, самостоятельнее и серьёзнее тоже может послужить поводом для употребления бранных словечек.
Компенсация неуспешности
Может случиться и такое, что ребенок переживает неудачи в какой-то одной области жизни (не складываются отношения с братом или сестрой, со сверстниками в детском саду или на детской площадке, хочет научиться играть в футбол, а получается хуже всех), а признаки неблагополучия проявляются и в другом. Ребенок теряет уверенность, слыша в свой адрес упреки и критику. И, употребляя бранные слова, он говорит: «Зачем стараться, ведь всё равно ничего не получится», «Все говорят, что я плохой, я и буду плохой».
То же происходит, если критика со стороны родителей затрагивает личность ребёнка, а не его поведение и действия. Например, если вместо «я расстроилась, что ты не убрал игрушки» ребёнок слышит, что он лентяй, неаккуратный, то он воспринимает это как «ты - плохой, я тебя не люблю». А для ребёнка очень важно услышать, что его будут любить независимо от того, убрал он игрушки или нет.
Употребление слов в коллективе, в котором общается ребенок
Если ребёнок попадает в уже сформировавшийся коллектив (детский сад, двор) нередко возникает конфликт, и, чтобы его избежать, «новенький» может слепо копировать поведение и манеру общения в коллективе.
Вряд ли стоит из-за этого изолировать ребёнка, ведь сверстники играют огромную роль в жизни наших детей, однако помочь ему развить чувство уверенности в себе - необходимо. Тогда он сможет достичь успеха в любой социальной обстановке и без показного сквернословия.
 

Как с этим бороться?
Во-первых, необходимо устранить саму причину сквернословия - проявлять к ребёнку больше внимания, заботы, при этом давая еще и некоторую свободу, снять ограничения, которые уже не соответствуют его возрасту. Очень важно создавать благоприятную атмосферу в доме, помочь добиться успеха в какой-либо сфере деятельности, показать, что быть сильным, храбрым и взрослым можно и без сквернословия.
Во-вторых, как очень строго наказывать, так и игнорировать брань нельзя. Это может привести к закреплению такой формы поведения. Самое правильное - добиться понимания ребёнком, почему так нельзя говорить. Дело в том, что в представлении дошкольника понятия о хорошем и плохом часто смещаются, а в силу отсутствия достаточного жизненного опыта могут даже меняться местами. И здесь задача взрослых - помочь ребёнку чётко сориентироваться, объяснив, что сквернословить - плохо.
Если Вы наказываете ребёнка, помните о том, что он должен знать, за что его наказывают, штрафные санкции должны следовать сразу за проступком, и наказание ни в коем случае не должно унижать достоинство ребёнка. Ребёнок должен бояться не самого наказания, а возможности расстроить родителей своим неправильным поведением.
В-третьих, это еще и собственный пример. Говоря: «Мне ругаться можно, а тебе нет», не ждите, что он с вами согласится, если вы сами служите моделью неподобающего поведения. Подумайте об обстановке, царящей у вас дома: употребляете ли вы унизительные прозвища, обидные выражения в отношении членов своей семьи, в том числе и детей, И самое главное: стараетесь ли вы избегать семейных конфликтов в присутствии ребенка? Очень часто дети прибегают к вызывающему поведению только потому, что они не знают других способов выражения своих эмоций. Научите ребенка нескольким словам, описывающим чувства (я злюсь, расстроен, сержусь, я в гневе).
Таким образом, вы не только решаете проблему употребления бранных слов, но и приучаете ребенка распознавать свои чувства и говорить о них, что тоже очень важно.
Подготовлено по материалам статей из журнала «Дошкольное воспитание».
