Семейное насилие и дети
Дети могут столкнуться с насильственным поведением везде. Насилие присутствует в фильмах, книгах, жизни друзей, в семье. Столкновение с насилием учит детей тому, что
• любящие люди могут и бить,
• избивание других членов семьи морально приемлемо,
• насилие разрешено, если другие решения не помогают,
• в интимных отношениях надо всегда быть начеку и ожидать опасности.
Детям, видящим, как один родитель бьет другого, наносится душевная травма, независимо от того, была ли в этой ситуации опасность для них самих, слышат ли они звуки из другой комнаты или лишь видят потом результаты побоев.
Насилие вызывает в детях чувство смятения, одиночества, беспомощности, у них появляется страх быть покинутыми и понижается уверенность в себе. Дети обвиняют себя в том, что не могут изменить ситуацию. Они начинают чувствовать гнев по отношению к жертве, так как она не защищается, они теряют доверие ко взрослым. У детей появляется постоянный дефицит чувства безопасности, который может оставить следы на всю жизнь. Ребёнок с высоким уровнем тревожного состояния, избегает тактильный контакт, стоит к нему приблизиться - сразу вздрагивает и начинает плакать...
После расспроса выясняются подробности домашнего насилия.
Родитель — это среда обитания для ребенка, как вода в аквариуме — для рыбки. То, чему он учится, зависит от этой среды, от того, что я транслирую, какие ценности я выстраиваю, какие отношения создаю. 
Американский психолог Абрахам Маслоу однажды сказал, что только тот ребёнок развивается правильно, который чувствует себя в безопасности.
Все мы знаем, что насилие порождает насилие и физические методы наказания не способствуют развитию личности ребенка, а лишь ломают его психику. 
В последнее время становится все больше сознательных родителей, которые отказываются от ремня и гордо заявляют о том, что они не бьют детей. Однако, в «арсенале» некоторых родителей есть множество других приемов наказания, которыми мамы и папы, сами того не подозревая, коверкают детскую психику не меньше, чем физические наказания.
1. Наказание сном 
2. Наказание темнотой или углом
3. Запугивание «оставлением»
4. Игнорирование собственности
5. Игнорирование личности 
6. Бойкот и др. 

Когда мы сами научимся слышать и понимать своих детей, то сможем научить и их слышать и понимать нас. 
Любите и уважайте ребёнка!❤️   
