Праздник 8 марта в группе № 18

Подготовили воспитатели: 

Яковлева Юлия Всеволодовна

Арсенчук Ирина Сергеевна,

учитель-логопед

Мурачева Елена Владимировна

8 Марта - день особенный,

День радости и красоты,

На всей земле он дарит женщинам

Свои улыбки и цветы.

Наступила весна и вместе с ней к нам пришёл прекрасный праздник – Международный женский день 8 марта.
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8 Марта в детском саду - праздник, который символизирует собой приход весны. 8 марта – международный женский день, праздник нежности, ласки и красоты. 8 марта - день, когда мы поздравляем самых любимых и самых лучших - наших дорогих мамочек и бабушек. В этот прелестный день ни одна женщина не остается без внимания и подарков. Ведь нет ничего трогательнее, чем милый стих о маме или бабушке, произнесенный устами ребенка. Детская искренность и непосредственность, несомненно, радует всех родителей в этот день.
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Целью проведения этого праздника является: доставить радость детям и их родителям, раскрыть творческие способности детей через различные формы деятельности, формировать у детей любовь и уважение к женщине, матери и бабушки, приобщение детей к культуре празднования этого замечательного праздника.

Наша группа начала подготовку к утреннику задолго до начала мероприятия. Дети с радостью учили новые песни и стихи, а музыкальный руководитель Олеся Олеговна ставила с ними прекрасные танцы. Дома дети тоже не сидели сложа руки, и вместе с родителями повторяли выученные стихи. А воспитатели в течении всей недели проводили беседы об этом замечательном празднике, готовили с детьми подарки для милых мам. И, наконец, у нас в группе прошло праздничное мероприятие, посвящённое международному женскому дню. С большим старанием дети выступали для своих мам и бабушек,  читали душевные стихи, исполняли трогательные песни, танцевали красивые танцы, участвовали в забавных конкурсах и играх. Родители также были активными участниками мероприятия. Конкурсы и игры вместе с мамами сделали утренник ярким и интересным.
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 В конце дети вручили мамам подарки, сделанные своими руками. На такой красивой ноте завершился наш весенний праздник, доставивший много радости и приятных впечатлений всем гостям.
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