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Ежегодно в нашем дошкольном образовательном учреждении  проходят недели посвященные экологии
25 апреля были проведены различные тематические мероприятия. 
Цели мероприятия:
-развитие экологического образования, экологической культуры и просвещения детей дошкольного возраста;
- формирование у детей богатого внутренней потребности любви к природе, бережному отношению к ней, воспитанию культуры природолюбия;
- развитие потребности принимать активное участие в природоохранной и экологической деятельности, осознание ребенком необходимости сохранения, охраны и спасения природы родного края.
Задачи мероприятия:
- Закрепить правила поведения на природе, в лесу.
[bookmark: _GoBack]- Воспитывать чувство сострадания и ответственности к животным, птицам, насекомым; бережное отношение к растениям.
В этот день дети поиграли со сказочными героями «Эколятами» и учеными экологами и друзьями защитниками природы. «Эколята» рассказывали ребятам правила поведения в природе: как надо поступать и как поступать нельзя. Дошколята в роли юных экологов и исследователей отправились на защиту родной природы и отпраздновали днь рождения Земли выполняли задание по раздельному сбору мусора, решали экологические задачи, проходили экологические викторины и квесты, исполнили танец «Берегите Землю», рисовали на тему «Наши друзья – Эколята», а во время прогулки на наблюдали за изменениями в природе в весенний период.
Дети с легкостью справлялись со всеми испытаниями. А мероприятия прошли очень весело, задорно и интересно! Дети с легкостью усваивали новый материал, а также применяли знания усвоенные на занятиях по ознакомлению с миром природы. Родители подчеркнули практическую значимость мероприятий проводимых в нашем дошкольном образовательном учреждении.
