Здравствуйте, мои дорогие ребята!
Здравствуйте, мамы и папы!

Предлагаю вам провести беседу о профессии врача.
В поликлинике  работают врачи, а также люди, которые им помогают. Людей, которые работают в больницах и поликлиниках, называют медицинскими работниками. А места, где они работают – медицинскими учреждениями. Врачи – очень умные и добрые люди, они много знают про каждую болезнь, про каждое лекарство. Они помогают людям, которые заболели.
Когда мы заходим в поликлинику и первого, кого мы видим, это регистратор.  Регистратор - очень нужный человек в поликлинике, он работает в регистратуре. Он записывает всех больных на прием к врачу, выдает талон. В талоне написано, когда пациенту нужно прийти к врачу, в какой кабинет пройти.
Поиграйте с ребенком в поликлинику: сейчас я буду регистратором. Для этого я надену белый халат, ты получишь талоны и пойдёшь к другим врачам. (Подготовить белый халат, талоны).
Итак, наш первый талон к врачу педиатру.
Кто же такой педиатр? Это врач, который лечит детей. Он наблюдает ребенка от самого рождения, следит за его ростом и весом. Если ребенок заболел, он его осматривает, прослушивает, измеряет температуру, затем назначает нужные лекарства, следит, чтобы лечение проходило успешно. Ну вот, побывали мы у педиатра, а теперь давайте посмотрим следующий талон.
Он к врачу отоларингологу. Название очень сложное, поэтому чаще этого врача называют ЛОР. Давай выясним, кто же такой ЛОР и что он лечит? А лечит этот врач ушки, горло и носик. Обычно, когда детки болеют, они идут сначала к педиатру, и он лечит сам. Но если заболевание серьезное, тогда педиатр выдает направление к ЛОРу.
У нас есть еще талон, давайте посмотрим, к какому же он врачу. Этот талон к врачу, который называется окулист.
В кабинете окулиста, на стене висит плакат с изображением картинок и букв для проверки зрения. А еще у этой профессии есть второе название – офтальмолог. Это врач, который,  лечит глазки, занимается болезнями, связанными со зрением. Он помогает подобрать очки или контактные линзы, проверяет на разных аппаратах глаза и при серьезных болезнях назначает лечение.
И остался у нас последний талон. На нем написано стоматолог. Заходим к нему в кабинет. Стоматолог – это зубной врач. Он лечит зубы и десны, исправляет прикус, если зубы неправильно выросли. А еще он дает советы, что нужно делать, чтобы иметь здоровые зубы. Бояться этого врача не стоит, а вот посещать его надо регулярно, и тогда наши зубы всегда будут крепкие и здоровые.
Есть еще один медицинский работник - это медсестра. У каждого врача есть медсестра. Она главный помощник любого врача.  Медсестра берет анализы, ставит уколы, делает прививки, выдает справки и направления к другим врачам.
 Выполняет все распоряжения доктора.
Физминутка «Если хочешь быть здоров».
Если хочешь быть здоров, не бояться докторов, -
По утрам ты поднимайся, на зарядку отправляйся.
И, конечно, не забудь чистить зубы, принять душ.
Завтрак должен быть полезным, чтобы не было болезни.
Съешь морковку и шпинат – организм твой будет рад.
Долго дома не сиди, а на улицу иди.
Свежим воздухом дыши, не спеши.
Санки, лыжи и снежки вмиг избавят от тоски.
Потому что где движенье, места нет хандре и лени!
  Загадки:
Я конфеток много ел,
Вот мой зуб и заболел.
Что мне делать? Как мне быть?
Надо зубик полечить.
Зубик мой мне очень дорог,
Помоги мне, …. (стоматолог).
Глазки наши сбережет,
Капельки для нас найдет.
По глазам специалист
Добрый доктор …. (окулист).
Заболело ушко, горлышко першит,
Да еще вдобавок носик мой сопит.
«Что ж, придется выписать укол» -
Сказал мне грустно доктор …. (лор).
Педиатра ты не бойся,
Не волнуйся, успокойся,
И, конечно же, не плачь,
Это просто детский … (врач).
Мне поставила вчера
Два укола… (медсестра).
 
Сегодня я предлагаю вам, совместно с ребятами создать аппликацию « Врач».
Профессия врача очень важная, интересная и очень нужна всем на свете. Врач нас лечат, когда мы болеем. Врач как волшебник, поможет вылечить любой недуг, ведь он знает все лекарства и у него много интересных и волшебных инструментов, помогающих ему в его профессии. Кроме того врач обязательно должен быть добрым, должен любить и жалеть своих маленьких и взрослых пациентов.
Предложите детям отгадать загадки:
Мы от простуды вновь страдаем,                            Его мы на дом вызываем.
В этом домике врачиОн выдаст нам больничный лист
Ждут людей, чтоб их лечить.А кто он как специалист?
Всем они помочь готовы – (Врач)
Отпускают лишь здоровых.
(Больница)
Предложите детям поиграть в дидактические игры:
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Для выполнения работы вам понадобятсяследующие материалы:
· Пластилин;
· Досточки для лепки;
· Стеки;
· Салфетки;
· Зубочистки.
Ход выполнения работы:

1. Приготовьте всё необходимое для работы.
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2. Из пластилина лепим овальную фигуру – это будет голова нашего Айболита.
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3. Затем, из белого пластилина лепим туловище прямоугольной формы и руки .
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4. С помощью зубочистки собираем тело и голову. Добавляем Айболиту , глаза, уши, нос и усы.
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5. Лепим ноги, облепливаем зубочистки пластилином синего цвета, придавая форму «колбасок».
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6. Собираем нашего Айболита, незабываем про обувь и руки.
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Молодцы! Отличная работа!
После выполнения работы, закрепите с ребенком пройденный материал, с помощью дидактического видео « Моя будущая профессия доктор»https://www.youtube.com/watch?v=OxyHiVE-EFU

Прочитайте с детьми:
Грипп С.Михалков
У меня печальный вид, - голова с утра болит,                                                                                                Я чихаю, я охрип. Что такое? Это - грипп!                                                                                                           Не румяный гриб в лесу,  А поганый грипп в носу!                                                                               В пять минут меня раздели, стали все вокруг жалеть.                                                                                 Я лежу в своей постели -  мне положено болеть.                                                                             Поднялась температура. Я лежу и не ропщу -                                                                                          Пью соленую микстуру,   кислой горло полощу.                                                                             Ставят мне на грудь горчичник,  говорят: «Терпи, отличник!»                                                       После банок на боках  кожа в синих пятаках.                                                                                            Кот Антошка прыг с окошка   на кровать одним прыжком.                                                                    - Хочешь, я тебе, Антошка,  нос засыплю порошком?                                                                                 Кот Антошка выгнул спину И мурлычет мне в ответ:                                                                 «Прибегать к пенициллину? Мне? Коту? С таких-то лет?!»                                                                     Я коту не возражаю - бесполезно возражать,                                                                                        Я лежу, соображаю: Сколько мне еще лежать?                                                                                   День лежу, второй лежу, третий - в школу не хожу.                                                                                И друзей не подпускают, - говорят, что заражу!..                                                                                       Эх, подняться бы сейчас и войти в четвертый класс:                                                                             «Зоя Павловна, ответьте:   Что тут нового у вас?                                                                                        Зоя Павловна, ответьте!..» Зоя Павловна молчит...                                                                                      Я на Марс лечу в ракете... На меня медведь рычит...                                                                            - Как дела, неугомонный? Как здоровье? Спишь, больной? -                                                               Это - лечащий, районный врач склонился надо мной

Прививка  С.Михалков
- На прививку! Первый класс! - Вы слыхали? Это нас!..                                                                                 - Я прививки не боюсь: Если надо - уколюсь!                                                                                             Ну, подумаешь, укол! Укололи и - пошел...                                                                                           Это только трус боится на укол идти к врачу.                                                                                   Лично я при виде шприца улыбаюсь и шучу.                                                                                               Я вхожу одним из первых в медицинский кабинет.                                                                                    У меня стальные нервы или вовсе нервов нет!                                                                                  Если только кто бы знал бы, что билеты на футбол                                                                                  Я охотно променял бы  на добавочный укол!..                                                                                             - На прививку! Первый класс! Вы слыхали? Это нас!..                                                                                 - Почему я встал у стенки? У меня... дрожат коленки...
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Желаем творческих успехов!
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