ПАМЯТКА НАСЕЛЕНИЮ ПО ДЕЙСТВИЯМ ПРИ ПОЛУЧЕНИИ АНОНИМНОГО СИГНАЛА ОБ УГРОЗЕ ВЗРЫВА
При поступлении анонимного телефонного звонка об угрозе взрыва необходимо в процессе беседы четко установить существо угрозы (что, где, когда), зафиксировать время поступления сообщения.

Желательно разговорить абонента и выяснить, в связи с чем будет осуществлена террористическая акция, можно ли избежать данного террористического проявления путем пере говоров и т.д.

Попытайтесь выяснить мотивы лица, сделавшего сообщение. В процессе ведения переговоров обратите внимание на характерные особенности речи инициатора сообщения (акцент, peдкo встречающиеся обороты речи, слова), посторонние звуки. По окончании разговора телефонную трубку на рычаг телефонного аппарата кладите в течение двух минут. После получения сообщения с другого телефона (имеющего другой номер, не параллельный), незамедлительно проинформируйте ФСБ, МВД и начальников opганизации, предприятия или учреждения, где предполагается совершение террористического акта. До прибытия представителей правоохранительных органов постарайтесь эвакуировать находящихся в опacнoй зоне людей и обеспечьте охрану данной зоны.
