З1 января  детский  сад  принимал гостей,  учителей  начальных  классов  МБОУ г. Иркутска СОШ № 45. Мероприятие  проходило  в  формате «Вопросы  преемственности – взгляд изнутри». 
Педагоги познакомили коллег с разными формами организации образовательной деятельности в детском саду.  Воспитатель  Баранчук А.Л. провела с детьми  «Занимательные  эксперименты с  лесовичком  Кузей». В условиях лаборатории  познакомила детей  со способами очистки  воды, рассказала о  значимости бережного отношения к природным ресурсам родного края. 

Педагог дополнительного образования Кузнецова Т.П. провела занятие с детьми разновозрастной группы по познавательно - речевому развитию «Рады зимушке-зиме». Использование развивающих заданий на   интерактивной доске  и работа за компьютерами вызывают у детей  интерес и повышают интеллектуальную активность.
Воспитатель подготовительной группы Жигалина О.А. отправилась с детьми в «Путешествие в волшебную страну здоровья». Вопросы бережного отношения к своему здоровью особенно актуальны в период адаптации к школе.

Педагог-психолог детского сада Белоусова А.А., заместитель заведующего Волынкина Е.А. и учитель начальной школы Владимирова Т.Ф. подвели  итоги  открытого  разговора педагогов детского сада и школы,  отметили траектории  взаимодействия.  
