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Цель:Познакомить родителей с различными способами рисования в домашних
 условиях.
Игры с красками- это увлекательный процесс, эксперемент. В результате которого дети узнают много о красках, цветах и их оттенках. И не беда что нет кисточки. Палец можно окунуть в краску и нарисовать. Тем самым мы способствуем развитию у детей неординарному мышлению, воображению, так же дети получают огромный заряд положительных эмоций.Для того что бы ребёнку было интересно рисовать пальчиком, предложите ему нарисовать "бусы". Бусы могут быть как на ниточке, так же могут рассыпаться по листку. Это позволит познакомить ребёнка с цветом, положением в пространстве, формой.
Что бы было интересней и веселее, вырежьте мордочку животного( можно собачки, котёнка), с обратной стороны приклейте бумажное кольцо и оденьте на ладонь, указательный и средний пальчик будут ножки, которые умеют ходить. Предложите ребёнку пройти по цветной "лужице" (краска в розетке), а потом по дорожке. Вот какие смешные следы появились на дорожке. Это позволит ребёнку научиться рисовать сразу двумя пальцами.
Обмакните ладонь в краску и оставим отпечаток на листе. Даём волю воображению и дорисовываем это может быть ноги слона, жираф, утка, хвост рыбки, собака итак далее. Разнообразить можно если руку губкой раскрасить разными цветами.
Губку можно так же использовать для "тампонирования". Наберём краски на губку и лёгкими прикосновениями к бумаге будем рисовать что- нибудь пушистое (одуванчик, цыплёнок, облако, снег, заяц, котёнок...). Это позволит ребёнку научиться контролировать процесс нажима.
Познакомить ребёнка при смешивании красок с другим цветом можно с помощью "Монотипии". Нам понадобиться гуашь разных цветов, и согнутый лист пополам. На одну сторону ставим "кляксу", прижимаем другой стороной, разглаживаем. Открываем и смотрим что получилось.
Существует множество способов для рисования, начинайте с малого. 
Рисуйте, развивайтесь, творити и вытворяйте вместе с детьми
