Краткая информация об основной образовательной программе

Содержание образовательного процесса в ДОУ определяется основной общеобразовательной программой дошкольного образования для групп общеразвивающей   направленности муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения г. Иркутска детского сада  №113, разработанной, принятой и реализуемой в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования и условиям ее реализации, с учетом особенностей психофизического развития и возможностей детей – воспитанников ДОУ. 

Федеральный компонент образовательной программы: «Программа воспитания и обучения в детском саду» под реакцией М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой и др. 

Программа направлена на разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Программа формируется как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объем, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования).

Программа включает три основных раздела: целевой, содержательный и организационный, в каждом из которых отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений.
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