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  Каждый заведующий детским садом   знает свою  основную задачу  - удовлетворение потребности семьи  в уходе за детьми дошкольного возраста, их развитие, воспитание,  образование, сохранение и укрепление  здоровья. 
Эффективность деятельности заведующей заключается не только, в том чтобы провести работу по формированию здорового образа жизни у часто болеющих детей при участии родителей, семьи, но и  в том чтобы искать и применять в практических ситуациях управленческие решения.

 Очевидно, что проблемы взаимодействия семьи и ДОУ при формировании  здорового образа жизни у часто болеющих  детей дошкольного возраста  могут быть разрешены лишь при условии правильной организационной системы включающей в себя технологическую цепочку основных компонентов: управление- здоровье- семья – дети - ДОУ.  
 Мы разработали и успешно реализовали в условиях  детского сада  № 124 г. Иркутска  - проект -   «управление процессом взаимодействия семьи и ДОУ при формировании  здорового образа жизни у часто болеющих детей».
 Цель проекта – удовлетворить потребность родителей в вопросе формирования основ здорового образа жизни у часто болеющих детей. 

 Ведущая идея проекта - социальное соотношение семья и ДОУ равноправные субъекты при формировании здорового образа жизни у детей дошкольного возраста.

Стратегия проекта:

1. планирование деятельности детского сада.
2. управление ресурсами: родители – дети – сотрудники- условия.
Задачи проекта:

1. создать правовую базу в дошкольном учреждении 

2. создать условия реализации проекта

3. организовать процесс реализации проекта
 С целью реализации  идеи и цели проекта мы использовали   исследования Н.В. Бордовской, М.Д. Маханевой, В.П. Озерова, С.Ю. Толстовой, О.Л. Трещевой, С.О. Филипповой Г. В. Глушаковой, Т. И. Гризик, где чётко  подчеркнута  роль семьи  как среды формирования у детей здорового образа жизни. 

 На основе работ выше перечисленных авторов,  мы  составили  систему

реализации проекта включающую  в себя 4 вида управленческих решения: организаторский, конструктивный, коммуникативный, гностический.
 -Первоначально,  свою работу мы организовали с применением организаторских управленческих решений.

 Вся наша работа была направлена  на  изучение условий жизни ребёнка в семье, необходимых для совместной деятельности семьи и ДОУ, для целенаправленных и скоординированных действий педагогов, врачей  и родителей. Мы понимали, что нам надо найти формы и  виды взаимодействия семьи и ДОУ так, чтобы результаты соответствовали поставленной цели – формирование  здорового образа жизни у часто болеющих детей. Анализ изучения условий жизни детей в семье показал следующее: жители Академгородка в городе Иркутске, понимают важность данной проблемы. Как правило,  семьи полные, образовательный уровень семьи высокий, семьи в большинстве материально благополучны,  у родителей возникают трудности при понимании причины частой болезни детей. 

Анализ результатов специального изучения по данной теме позволил врачам установить что у 35% детей от общего числа воспитанников нашего детского сада имеются те или иные отклонения в здоровье. Были выявлены отклонения в физическом развитии, найдены соматические признаки кторые являются предвестниками нарушения осанки. Данные анамнеза свидетельствуют о высоком уровне подверженности детей различного рода заболеваниям.

Оценка функционального состояния часто болеющих детей выявила 2, 4 % отклонений на каждого ребёнка. 

-  При реализации конструктивных  управленческих решений   мы применили следующие формы и виды  взаимодействия семьи и ДОУ  как: посещение семьи, составление характеристик семей воспитанников (состав родителей, сфера их занятости, образовательный и социальный уровень и др.).  Организация диагностической работы по изучению потребностей семей в здоровом образе жизни, организация психолого-педагогического просвещения родителей, создание системы массовых  оздоровительных мероприятий с родителями, работа по организации совместной общественно значимой деятельности и здорового досуга родителей, использование в практической деятельности позитивного опыта семейного воспитания.

  - Коммуникативные управленческие решения  предусматривали  установление правильных взаимоотношений между  семьёй и  ДОУ. Организация продуктивного общения всех участников. Обмен мыслями, идеями, чувствами. Иначе говоря, мы провели мероприятия, которые вовлекли родителей в общее дело: изготовление поделок, книг,  проведение совместных праздников, издание семейных газет, защита семейных проектов по формированию здорового образа жизни.

 При выполнении данных мероприятий обязательно должны использоваться каналы обратной связи: отрывные талоны на газете, совместные письма воспитателю и. т. д. 
  Наиболее интересной формой организации для нашего детского сада стала система встреч-занятий в семейном клубе «День здоровья» Организаторы клуба имеют равные права - как родители, так и воспитатели. Организаторы решают задачи: знакомят родителей с основами здорового образа жизни, обучают практическим навыкам, дают возможность участникам клуба «День здоровья» применять данные навыки в практических ситуациях. Основное содержание встреч в семейном клубе направлено на совместное участие всех участников образовательного процесса в равном соотношении. 
 - Гностические  управленческие решения были направлены на контрольно-оценочные мероприятия, анализ качества проведённых мероприятий при использовании отзывов, оценочных листов самоанализ со стороны семьи и со стороны педагогов. 

 Таким образом, позитивная динамика  формирования основы здорового  образа  жизни  у дошкольников, показатели социального самочувствия, тенденции в изменении уровня физического развития, позволили сделать вывод о том, что управление процессом взаимодействия семьи и ДОУ при формировании основ здорового образа жизни у часто болеющих детей дошкольного возраста,  при использовании организационной системы состоящих из управленческих решений эффективна.

 Управленческую деятельность в дошкольном образовательном учреждении необходимо рассматривать как деятельность общения, как целенаправленное взаимодействие руководителя и всех участников воспитательно-образовательного процесса по его упорядочению и переводу в новое качественное состояние при сочетании социального соотношения: семья и ДОУ равноправные субъекты при формировании здорового образа жизни.

