Развитие мышления
         К моменту поступления в школу у ребенка 6—7 лет уже должно быть сформировано наглядно-действенное мышле​ние, которое является необходимым базисным образовани​ем для развития мышления наглядно-образного, составляю​щего основу успешного обучения в начальной школе. Кроме того, у детей этого возраста должны существовать элемен​ты логического мышления. Таким образом, на этом возрастном этапе у ребенка развиваются разные виды мышления, способствующие успешному овладению учебной программой.

Что такое сформированное наглядно-действенное мышление? 

 Ребенок с высоким уровнем развития наглядно-действенного мышления хорошо справляется с любыми ви​дами продуктивной деятельности, где требуется умение ра​ботать по наглядному образцу, умение соотнести размеры и формы предметов (блоков конструктора, деталей механиз​мов) для решения поставленной задачи.

Для наглядно-образного мышления характерно умение решать задачу прежде всего в плане представления и лишь затем — на конкретной предметной основе. Логическое мышление предполагает наличие у ребенка способности к выполнению основных логических операций: обобщения, анализа, сравнения, классификации.

Наглядно-действенное мышление формируется в до​школьном возрасте в процессе овладения игровой деятель​ностью, которая должна быть определенным образом орга​низована и протекает под контролем и при специальном участии взрослого. Только полноценное развитие дошколь​ника обеспечивает формирование необходимого уровня на​глядно-действенного мышления.

Дети приходят в школу с разным уровнем общего психи​ческого развития, поэтому у них в силу разных причин мо​гут отсутствовать не только зачатки логического или нагляд​но-образного мышления, но и быть недостаточно развито мышление наглядно-действенное, формирование которого в норме должно быть завершено к моменту поступления в школу.

Что же делать, если у ребенка все-таки не сформировано наглядно-действенное мышление? Самым эффективным спо​собом его развития является предметно-орудийная деятель​ность, которая наиболее полно воплощается в деятельности конструирования. Поэтому желательно, чтобы был набор самых разных конструк​торов (пластмассовых, металлических, деревянных и др.).

Развитию наглядно-образного мышления способствуют следующие виды заданий: вышеописанная работа с конструк​торами, но уже не по наглядному образцу, а по словесной инструкции, а также по собственному замыслу ребенка, ко​гда он прежде должен придумать объект конструирования, а затем самостоятельно его реализовать.

Развитие этого же вида мышления достигается с помо​щью включения детей в разнообразные сюжетно-ролевые и режиссерские игры, в которых ребенок сам придумывает сюжет и самостоятельно воплощает его.

Неоценимую помощь в развитии логического мышления окажут такие упражнения:

а)
«четвертый лишний»: задание предполагает исключение
одного предмета, не имеющего некоторого признака,
общего для остальных трех (для этого упражнения удобно использовать карточки лото);

б)
придумывание недостающих частей рассказа, когда одна
из них пропущена (начало события, середина или конец). Наряду с развитием логического мышления составление рассказов имеет чрезвычайно важное значение и для развития речи ребенка, обогащает его словарный запас, стимулирует воображение и фантазию. На это же направлена игра «Говори наоборот», в которой взрослый говорит какое-либо слово и просит ребенка тоже назвать слово, но только с обратным смыслом, например: большой - маленький. Можно предложить детям  следующие пары слов: толстый-тонкий, черный-белый, горячий-холодный, пустой- полный, легкий- тяжелый, чистый- грязный, огонь- вода, трус-храбрец и другие. Можно подбирать самые разные пары слов, ориентируясь на опыт ребенка.

в)
логические загадки и задачи, многочисленные примеры которых вы сможете найти в разнообразных методических пособиях. Например, хорошо известная загадка про волка, козу и капусту: «Крестьянину нужно перевезти через реку волка, козу и капусту. Но лодка такова, что в ней может поместиться крестьянин, а с ним или только волк, или только коза, или только капуста. Но если оставить волка с козой, то волк съест козу, а если оставить козу с капустой, то коза съест капусту. Как перевез свой груз крестьянин?» Ответ: Ясно, что приходится
начать с козы. Крестьянин, перевезя козу, возвращается и берет волка, которого перевозит на другой берег, где его и оставляет, но зато берет и везет обратно на
первый берег козу. Здесь он оставляет ее и перевозит к волку капусту. Вслед за тем, возвратившись, он перевозит козу, и переправа оканчивается благополучно.
Или другая задачка — «Дележ»: «Как разделить 5 яблок между 5 лицами так, чтобы каждый получил по яблоку, а одно яблоко осталось в корзине?». Ответ: Один человек берет яблоко вместе с корзиной.

Выше были приведены упражнения, направленные на развитие различных видов мышления. Однако практика по​казывает, что такое разделение мышления на отдельные виды является искусственным и используется только в целях спе​циальной диагностики уровня психического развития, по​скольку в решении любой задачи участвуют все виды мыш​ления, развести которые зачастую невозможно. Поэтому мы можем предложить целый ряд развивающих заданий, кото​рые всегда очень хорошо принимаются детьми и способст​вуют развитию мышления в целом.

К ним относятся: всевозможные головоломки, различные виды заданий с палочками или спичками (выложить фигуру из определенного числа спичек, перенести одну из них с тем, чтобы получить другое изображение: соединить несколько точек одной линией, не отрывая руки). Предлагаем простей​шее задание со спичками.

Составить 2 равных треугольника из 5 палочек (рис. 1).

Составить 2 равных квадрата из 7 палочек (рис. 2).

Составить 3 равных треугольника из 7 палочек (рис. 3).
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Упражнения со спичками помогут также развитию про​странственного мышления. С этой же целью кроме перечис​ленных можно также использовать простейшие задания с бумагой и ножницами, условно называемые «Одним разре​зом»: Каждую из нарисованных геометрических фигур можно превратить в квадрат, сделав только один разрез ножницами (по прямой линии).

Наряду с этим можно использовать игры-головоломки, позволяющие всесторонне развивать функцию мышления путем усложнения условий задания, например: от «Змейки Рубика» — к «Кубику Рубика», от «Игры в 5» — «Игре в 15» и многие другие.







