Аналитическая справка

по проектированию предметно-пространственной образовательной среды в соответствии с требованиями ФГОС ДО 

(с учетом примерной ООП «Радуга»)

Развивающая среда в детском саду построена на основе принципов активизации детского развития детей в разных видах деятельности и включает в себя необходимые условия для всестороннего развития каждого ребенка. 

Организация предметно-развивающей среды в групповых помещениях осуществляется с учетом возрастных особенностей. Расположение мебели, игрового и другого оборудования отвечает требованиям охраны жизни и здоровья детей, санитарно-гигиеническим нормам, физиологии детей, принципам функционального комфорта, позволяет детям свободно перемещаться.

В групповых комнатах оформлены различные зоны, в которых материалы располагаются в разных функциональных пространствах и оснащаются разнообразными материалами в соответствии с возрастом детей.

Основными принципами построения и организации развивающей среды МДОУ являются: 

- принцип содержательно насыщенности - насыщенность среды  соответствует возрастным возможностям детей и содержанию Образовательной программы МБДОУ г.Иркутска детский сад № 138.

Образовательное пространство  оснащено средствами обучения и воспитания (в том числе техническими), соответствующими материалами, в том числе расходным игровым, спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарем находится на среднем уровне.

Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря (в здании и на участке)  обеспечивает:

игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);

двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;

эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;

возможность самовыражения детей;
- принцип трансформируемости пространства - предметно-развивающая среда игровых групп меняется в зависимости от возрастных особенностей детей, периода обучения и образовательной программы, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей;
-  принцип вариативности – заключается в организации различных пересекающихся сфер активности, что позволяет детям в соответствии со своими интересами и желаниями  свободно заниматься в одно и то же время различными видами деятельности: физкультурой, музыкой, рисованием, экспериментированием и пр. Оснащение групп позволяет детям самостоятельно определять содержание своей деятельности, намечать план своих действий, распределять свое время и активно участвовать в деятельности;
- принцип полифункциональности – реализуется с помощью различного модульного оборудования, которым оснащены  не все помещения детского сада. Использование модулей наряду с конструкторами, мозаиками, физкультурным оборудованием, предметами и играми способствуют развитию воображения и знаково-символической функции мышления дошкольников;
- принцип доступности среды – реализуется в свободном доступе детей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья, к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности; исправность и сохранность материалов и оборудования.

- принцип безопасности предметно-пространственной среды - соответствует всем ее элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования.

Присутствующие элементы культуры – живописи, литературы, музыки и театра – входят в дизайн интерьера  детского сада. В коридорах помещения организованы выставки детского творчества (рисунки, коллажи, поделки, результаты личного творчества детей и др.).
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В группах имеются легкие переносные ширмы, с помощью которых дети отгораживают игровое пространство.
Предметно-развивающая среда в соответствии с образовательными областями:

Физическое развитие:
Все группы оборудованы физкультурными зонами, где имеется физкультурно-игровое оборудование, а также индивидуальные предметы для развития движений, кварцевые лампы.

Познавательное развитие:

В каждой группе созданы библиотека, фонотека, видеотека, которые постоянно обновляются и пополняются новинками,  созданы зоны «Мы познаем мир», где собрано оборудование и материалы для детского экспериментирования, собрана картотека «Опыты и эксперименты». Детская лаборатория «Хочу все знать». Своими руками педагог сконструировал стол для пескотерапии.
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Для развития познавательного интереса создана «Полочка умных книг», где размещаются книги по интересующим детей проблемам.
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Создана зона «Учимся конструировать»  с подбором разных видов конструкторов, картотека схем и образцов для конструирования.

В пяти группах имеется мягкие строительно-игровые модули.

В ДОУ в каждой группе имеется телевизор, видеоплеер, два компьютера для работы с детьми в группах для детей с ТНР, а также интерактивная доска.

Игровые группы оснащены зонами творчества и мастерскими ручного труда. Для развития трудовой активности детей в процессе познавательной деятельности в группах дошкольного возраста созданы мини-музеи природы. На стеллажах оформляются тематические выставки: «Природа и фантазии» (творческие работы детей, детей и родителей, детей и педагогов), «Камни и минералы», «Растения нашего края», «Растения водоема». В мини-музеях представлены макеты «В царстве Байкала», оформлена Красная книга России с занесением растений, трав Прибайкалья, собраны  коллекции коры деревьев, гербарии.  
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Художественно-эстетическое развитие:
Художественно-эстетический комплекс ДОУ имеет специально созданное пространство и состоит из музыкального зала,  который оснащен музыкальными инструментами: колокольчик — 25 шт, свистулька — 2 шт., труба — 1 шт., румба — 5 шт.,  музыкальные молоточки — 25 шт., губная гармошка,  треугольник — 3 шт., маракас — 4 шт., дудочка — 5 шт., погремушка — 30 шт., барабан — 10 шт., ксилофон — 5 шт., металлофон — 25 шт., трещотка — 1 шт., ложки — 50 шт., бубен — 5 шт., арфа,  аккордеон — 3 шт.,  балалайка — 3 шт., гармошка. Технические средства: рояль, синтезатор, Микрофон — 2 шт.,  ноутбук, компьютер, музыкальный центр, интерактивная доска, проектор, телевизор,  магнитофон — 2 шт.Наглядно-демонстрационный материал: портреты композиторов мира, комплект наглядных пособий «Вокально-хоровая работа в детском саду», дидактический материал «Музыкальные инструменты», фототека, картотека учебно-методических пособий.
Присутствующие элементы культуры – живописи, литературы, музыки и театра – входят в дизайн интерьера  детского сада. В коридорах помещения организованы выставки детского творчества (рисунки, коллажи, поделки, результаты личного творчества детей и др.).

Для приобщения детей к национально-культурному наследию  в каждой группе оформлена «Полочка красоты», где меняются и пополняются изделия народного прикладного искусства.
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Речевое развитие:
Создана зона «Здравствуй, книжка», разнообразие различных кукольных театров, художественная литература подобрана в соответствии с возрастом детей, серии демонстрационных сюжетных картин, предметные картинки, пособия для развития дыхания, настольно-печатные, дидактические игры, картотека коммуникативных игр и др.
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Социально-коммуникативное:



В группах созданы зоны сюжетно-ролевых игр, необходимая игровая мебель по росту ребенка, игрушки сюжетные, «мастерские», автопарковки, настольные игры, символы государства.


На стенах в группах всегда висит несколько коллективных работ выполненные самими детьми, с которыми продолжается речевая и познавательная работа: математическое панно «В стране цифр и знаков», «Полянка звуков», коллажи на различные темы в соответствии с календарно-тематическим планом.
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Таким образом, анализ РППС в ДОУ позволяет констатировать, что проектирование РППС осуществляется на основе принципов ФГОС ДО, при этом в качестве слабого звена отмечает трудности обеспечения принципа  трансформируемости и полифункциональности среды. Содержательный аспект РППС строится с учетом примерной программы «Радуга». Уровень насыщенности РППС соответствует базовому уровню.
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