Пояснительная записка

В условиях дошкольного образовательного учреждения растет количество детей, имеющих различные негативные психологические и функциональные состояния, такие как чрезмерная утомляемость, истощаемость, непоседливость, вспыльчивость, замкнутость и пр. Такие проявления у детей могут освидетельствовать об определенных трудностях в развитии детской психики, например, о наличии тенденции к развитию неврозов, нарушения характера, легких задержек психического развития. Такие нарушения, как отмечают Чистякова М.И., Семаго М.М., Н.Я. Семаго находит свое проявление у детей дошкольного возраста, которые не выходят за границы нормативного развития, но в тоже время требуют обязательной своевременной коррекционно-профилактической помощи. 

На основе анализа психолого-педагогической литературы можно выделить различные причины развития негативных психологических и функциональных состояний у детей:

· незрелость познавательной, потребностно-мотивационной и эмоциональной сферы ребенка, его индивидуально-психологические особенности;

· средовые и психогенные факторы – отсутствие правильного целенаправленного воспитания в семье, дефицит общения с родителями;

· неблагополучные семейно-бытовые условия, педагогическая запу​щенность;

· тревожная ситуация в обществе в целом – полиморфность экологических факторов (современная экология, производства, алкоголизм, наркомания, токсикомания, социальное неблагополучие) снижение требований культуры – в том числе культуры речи;

· частые и продолжительные заболевания детей, астенические состояния.

Результаты эмпирического исследования детей показывают, что в качестве ведущих причин развития негативных психологических и функциональных состояний у детей является парциальная незрелость эмоционально-сенсорной чувствительности у детей. Наши данные находят подтверждение в работах И.В. Дубровиной, Р.В. Овчаровой, Л.М. Шипициной. 

Незрелость эмоционально-сенсорной чувствительности у детей дошкольного возраста проявляется в нескольких направлениях:

во-первых, в трудностях понимания эмоций и чувств окружающих, что приводит к проблемам организовать полноценную и адекватную коммуникацию с окружающими, сверхзависимости от матери, фрустрации потребности во взаимодействии со сверстниками;

во-вторых, в снижении показателей дифференциации тактильной, слуховой, зрительно-предметной, пространственной информации, что приводит к недостаточному уровню готовности ребенка к усвоению программного содержания как в детском саду, так и в школе.

В свою очередь, как отмечают такие исследователи как А.В. Семенович, Л.С. Цветкова, незрелость эмоциональной, сенсорной сферы ребенка зависит от функциональной зрелости мозговых структур, что проявляется в нейропсихологической зрелости ребенка в целом. Нейропсихологическая зрелость проявляется как морфологическая и функциональная готовность мозговых структур к обеспечению различных психических функций в соответствии с возрастными нормами.

Дети, имеющие отдельные показатели нейропсихологической незрелости  часто характеризуются низким уровнем готовности к обучению. Эти дети составляют достаточно большую группу среди посещающих общеобразовательные учреждения (школа, детский сад), они практически ничем не отличаются от своих сверстников, вместе с тем, при освоении программного содержания у них возникают специфические трудности. 

У этих детей имеется потенциальная способность к обучению и развитию, но по разным причинам она не реализуется и это приводит к появлению новых проблем в учебе, поведении, здоровье (Н.К. Корсакова, Ю.В. Микадзе, Е.Ю. Балашова, И.Ф. Марковская). Ученые отмечают, что на ранних стадиях, в анамнезе, у этих детей может наблюдаться замедление темпа развития, а именно: запаздывание в становлении функций ходьбы, речи, навыков опрятности, смены возрастных форм игровой деятельности, может наблюдаться задержка роста и развития скелета (Л.И. Винокуров, Л.И. Головань, В.В. Бармин, Н.Л. Белопольская, Н. Shutte). Отличительной особенностью данной группы детей является низкий уровень функциональной готовности, т.е. несоответствие степени созревания определенных мозговых структур, нервно-психических функций задачам школьного обучения. Школьная незрелость проявляется в низком уровне развития таких функций, как тонкая моторика, скоординированность глаз–рука, следование образцу в деятельности и поведении, недостаточное развитие произвольного поведения, а также несформированность собственно дошкольных видов мышления, недостатки в развитии речи, прежде всего фонематического слуха и плохое неточное понимание многих употребляемых учителем слов. Существенное значение имеют также низкий уровень развития познавательной потребности, познавательного интереса, несформированность внутренней позиции школьника (И.В. Дубровина).

Нейропсихологическая незрелость детей  нужно рассматривать не как нарушение, а как индивидуальные различия в развитии, обусловленные логикой морфофункционального созревания различных зон мозга, как проявление возрастной несформированности определенных ее звеньев, что может быть обусловлено: во-первых, гетерохронностью созревания мозговых структур, во-вторых, характером связи между генетической программой и социальным влиянием в процессе развития ребенка (Ю.В. Микадзе).

Таким образом, организация специальной работы с детьми дошкольного возраста, направленной на формирование эмоционально-сенсорной чувствительности как условия обеспечения их нейропсихологической зрелости является актуальной.
Новизна  программы заключается в целенаправленном формировании основ эмоциональной грамотности и сенсорно-перцептивной чувствительности  дошкольников средствами игровой и продуктивной деятельности как условие, обеспечивающее созревание психологических функций ребенка в целом. Отличительной чертой занятий данной программы является опора на различные сенсорные анализаторы ребенка, что помогает им выстраивать ассоциации с различными состояниями, обогащать восприятие окружающего мира.

Методологической основой программы является теория о высших психических функциях Л.С. Выготского, положения нейропсихологии детского возраста, представленные в трудах Л.С. Цветковой, А.С. Семенович, Семаго М.М., Н.Я. Семаго, теория о межполушарной функциональной организации мозга Н.К. Корсакова, Ю.В. Микадзе, Е.Ю. Балашова, а также ведущие положения о психологических новообразований детей дошкольного возраста И.В. Дубровиной, Р.В. Овчаровой, Л.М. Шипициной. 

Цель программы – формирование элементов эмоционально-сенсорной чувствительности у детей  дошкольного возраста как одно из условий обеспечения их нейропсихологической зрелости.

Задачи программы:

1. Формировать систему сенсорных эталонов и перцептивных умений в соответствии с возрастными возможностями детей дошкольного возраста.

2. Обеспечить созревание функциональной зрелости через развитие эмоционально-сенсорной чувствительности у детей дошкольного возраста.

3. Обогащать представления детей о различных эмоциональных состояниях, средствах выражения, путях выхода из негативных переживаний.
4. Обучать детей способам выражения эмоций с помощью вербальных и невербальных средств коммуникации
5. Развивать навыки эмпатии, рефлексии и саморегуляции психоэмоциональных состояний.
6. Формировать навыки коммуникативной, интерактивной и перцептивной сторон общения.
Программа предназначена для детей 3-7 лет

Форма проведения занятий – групповая (оптимальное количество детей в группе 8-10 человек).

Регулярность проведения занятий:

младшая группа – 1 раз в неделю, 1 раз в 3 месяца итоговое тематическое развлечение;

средняя, старшая и подготовительная к школе группы  – 1 раз в неделю во второй половине дня;

Длительность занятий:

младшая группа – 15 минут;

средняя группа – 20 минут;

старшая группа – 25 минут;

подготовительная к школе группа – 30 минут.

Структура программы содержит: 

· пояснительную записку, 

· описание технологии работы и ее апробация с детьми в условиях ДОУ, перспективные планы работы, пакет диагностических методик для определения уровня сформированности элементов эмоционально-сенсорной чувствительности и уровня нейропсихологической зрелости;

· серии игр и упражнений, направленных на формирование межличностных отношений детей в группе, на снятие психомышечного и эмоционального напряжения;

· комплексы игр и упражнений, направленных на развитие эмоционально-волевой, коммуникативной сфер личности;

· комплексы нейропсихологических упражнений и двигательных разминок, направленные на повышение умственной и физической работоспособности и снятия мышечных зажимов;
· психологические этюды на выражение различных эмоциональных состояний;

· консультации для родителей;

· перспективные планы работы с детьми младшей, средней, старшей и подготовительной к школе групп;
· конспекты занятий с детьми;
· сценарии тематических развлечений;
· сказки для чтения и инсценировки.

Описание технологии работы и ее апробация с детьми в условиях ДОУ
Работа по реализации программы проводится, начиная с  детьми младшего дошкольного возраста. 
Данная программа предполагает проведение диагностической работы перед ее внедрением, и после ее завершения с целью определения уровня сформированности элементов эмоционально-сенсорной чувствительности и нейропсихологической зрелости детей. Нами были определены критерии эмоционально-сенсорной чувствительности, разработаны и подобраны диагностические задания. 
Диагностическая работа проводится по двум направлениям:

1. Оценка нейропсихологической зрелости (проводится совместно с педагогом-психологом детского сада):
В качестве экспресс-диагностики нейропсихологической зрелости детей был использован комплекс нейропсихологических проб в зависимости от возраста детей: 

младший возраст - проба на реципрокную координацию, узнавание реалистических изображений;

средний возраст - проба на реципрокную координацию, распознание зашумленных изображений;

старший дошкольный возраст - копирование графически представленной фигуры (фигура Тейлора), сформированность координации мелкой и макромоторики, понимание скрытого смысла в процессе интерпретации рассказа и изображения, проба на реципрокную координацию, распознание зашумленных изображений;

2. Оценка уровня сформированности элементов эмоционально-сенсорной чувствительности с учетом критериев эмоционально-сенсорной чувствительности:

· эмоциональная отзывчивость;
· чувство цвета;

· чувство формы;

· целостность восприятия образа;
· умение вербально выражать свои эмоции при восприятии явлений окружающей действительности; 

· умение устанавливать причинно-следственные связи между эмоцией и поступком и наоборот.
· Учитывая возрастные и индивидуальные особенности детей и группы в целом, результаты психолого-педагогического обследования,  разработаны перспективные планы работы для детей младшей, средней, старшей и подготовительной к школе групп;
В основу перспективных планов были положены следующие принципы: 

-    принцип опоры на различные сенсорные системы; 

· принцип позитивности, направленный на создание поддерживающей, доброжелательной атмосферы помощи и сотрудничества;

· принцип индивидуального подхода, обеспечивающий максимальный учет индивидуального опыта каждого ребенка.
Реализация намеченной работы с детьми младшего дошкольного возраста осуществляется через проведение учебных занятий по речевому развитию и ознакомлению с окружающим, а также интегрированных итоговых тематических развлечений, отражающих межпредметные связи на уровне содержания, методов и технологий;

с детьми среднего и старшего возраста через проведение кружковой работы посредством включения в нее:

· активизирующих гимнастик, 

· психологических игр, этюдов, 

· разминок, комплексов нейропсихологических упражнений, 

· игр и упражнений по развитию репрезентативных систем организма.

· музыкальных произведений седативного и тонизирующего характера с целью гармонизации средового пространства

· продуктивных видов деятельности (рисование, аппликация, лепка, художественный труд)

Начиная со старшего дошкольного возраста, спектр проводимой работы существенно расширен за счет содержательного и технологического компонента.  В содержательном аспекте акцент был смещен с развития сенсомоторной сферы к развитию эмоционально-волевой и эмоционально-познавательной сферам воспитанников: 

· целенаправленно проводится  работа по знакомству и расширению представлений детей об эмоциональных состояниях, способах выхода из негативных состояний, обучению навыкам саморегуляции,

· обучению паттернам (моделям) поведения в различных ситуациях общения. 

В технологическом плане оптимизация процесса осуществляется за счет использования активных методов и приемов обучения:  

· беседы, 

· арттерапия, 

· инсценировки различных ситуаций с последующим социально-приемлемым разрешением проблемных ситуаций, 

· работа с пиктограммами эмоций, 

· модели саморегуляции и правил поведения в группе, 

· опорные модели для описания чувств и эмоций, 

· упражнения на выражение различных эмоциональных состояний.

Обогащение социального опыта воспитанников  осуществляется за счет проведения разнообразных экскурсий в:

· ботанический сад

· ипподром

· нерпинарий

· мини зоопарк

· музеи (краеведческий, художественный)

· детскую железную дорогу

· церкви Иркутска

· социальные объекты (магазин, почта, библиотека, школа и др.) 

Сравнительный анализ результатов диагностирования по данному направлению  с 2005 по 2008 гг. показал позитивную динамику развития детей по всем показателям: 

· отмечается положительная динамика в развитии эмоциональной сферы (у детей расширился диапазон  понимаемых и выражаемых эмоций (таких как удивление, страх), дети научились выстраивать причинно-следственные связи между поступком и эмоцией, эмоцией и поступком;

· наблюдается существенный уровень сформированности коммуникативных навыков (дети научились договариваться, выстраивать диалоговую речь, уступать, принимать позицию сверстника); 

· наблюдается позитивная динамика уровня  функциональных состояний детей: умственной и физической работоспособности, устойчивости к информационному стрессу, развитие адаптационных возможностей психики;

· отмечается совершенствование механизмов функционирования познавательных процессов у детей, наличие разнообразных стратегий мышления (двуполушарного мышления), развитие межполушарного переноса и внутри- и межполушарному взаимодействию; 
· наблюдается оптимизация у детей психомоторных функций, сенсорной чувствительности, показателей слухоречевого, зрительно-предметного, тактильного 
восприятия, понимания сложных логико-грамматических конструкций, совершенствование функций программирования и контроля деятельности;

· выявлена взаимосвязь эмоционально-сенсорной чувствительности детей и их нейропсихологической зрелости.
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