Чему нам стоит поучиться у детей
Вырастая, мы несомненно становимся умнее, мудрее и...сложнее. Нас уже не так-то просто рассмешить, удивить или обидеть. Иногда нам просто необходимо побыть непосредственными, чтобы вновь почувствовать магию жизни. Присмотритесь внимательнее к своим малышам и позаимствуйте у них парочку полезных приёмов.
 
Радоваться без причины. Детям для улыбки не нужен повод. При этом они смеются всегда легко и от души, не обращая внимая на окружающих. Давайте брать с них пример.
 
Удивляться даже мелочам. Дети очень любопытны. Им всё интересно и всё в новинку. Нам нужно вспомнить, как это - замечать трогательные детали? Набухшие почки на деревьях, радуга, красивый морозный узор на стекле, солнечный зайчик... Не стыдитесь своих чувств, а смело выражайте их. И пусть окружающие завидуют вашему восторгу.
 
Относиться ко всему без предрассудков. Детское сознание ещё не зашорено штампами и «общепринятыми мнениями». Они воспринимают человека не сквозь призму его достатка или внешнего вида, а только через внутренние качества. И хотя некоторые особенности личности бывают видны невооружённым взглядом, иногда нам всё-таки стоит отбросить свои предубеждения.
 
Не сдаваться. Дети невероятно настойчивы и упорны. Они не бояться пробовать снова и снова и любыми способами добиваются своего. Только вспомните, как малыши учатся ходить! Они идут, падают, снова встают и так пока не научатся. Всем бы взрослым такого терпения и целеустремлённости!

