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Что делать, если ребенок убегает из детского сада?

Вводный текст: 

Причин, почему ваш малыш стремится убежать из детского сада, может быть много. Чтобы предпринять какие-либо действия для решения этой ситуации, следует определить причины, побуждающие ребенка к данным поступкам.

При столкновении с данной проблемой постарайтесь сохранять спокойствие и следуйте следующим рекомендациям психолога.

Спокойно поговорите с ребенком и в процессе беседы постарайтесь выяснить причину появления у ребенка желания убежать из детского сада. Если ребенок не делится с вами, попросите, чтобы с ним об этом поговорила бабушка, брат или сестра. Поскольку иногда дети боятся, либо не хотят говорить о каких-то проблемах с родителями.

Если малыш избегает ответов на вопросы о детском саду, побеседуйте с воспитателем о его поведении и взаимоотношении с другими детьми. Постарайтесь понаблюдать за поведением малыша в детском учреждении, но так, чтобы он вас не видел. Возможно, вы самостоятельно сможете догадаться о причинах его подобного поведения.

Некоторые дети убегают из детского сада из-за врожденного духа бродяжничества. В данном случае следует обратиться к детскому психологу, чтобы он скорректировал поведение ребенка, и проблемы исчезнут.

Если выяснится, что ребенок убегает из детсада домой, потому что он скучает по дому, то приводите ребенка в детсад немного позже обычного, а забирайте раньше. Со временем он привыкнет к детскому саду.

Зачастую причиной того, что малыш убегает, является конфликт с воспитателем. В данном случае следует побеседовать с ним. Если беседа не даст положительных результатов, то следует перевести ребенка в другой детсад.

Если ни один из предложенных вариантов не помогает, и данного рода проблемы с малышом продолжаются, то можно нанять частного воспитателя на дом, чтобы ребенок занимался с профессионалом в домашних условиях.

В крайних случаях следует обратиться за помощью к детскому психологу. Возможно, в воспитании ребенка были допущены серьезные ошибки. Психолог сможет выявить истинные причины подобного поведения малыша и устранить имеющиеся проблемы.

