« КАК ОРГАНИЗОВАТЬ ДОСУГ ДЕТЕЙ ДОМА?»

Ребенок не знает, чем заняться. И идет к взрослым.

Взрослые сердятся:

- Не мешай, займись чем-нибудь…


Знакомая ситуация, не правда ли? Этот конфликт можно разрешить без ущерба для интересов и детей, и родителей. Выручит игра.


Игр - великое множество: от народной русской лапты до модного нынче иноземного ЛЕГО.

Надеемся, что любая игра пробудит ваш интерес к занятиям с детьми, и, поняв, какие важные задачи стоят перед родителями, вы чаще будете посвящать свой досуг спортивным развлечениям с детьми.


Каждый ребенок – яркая индивидуальность. И нужно уметь найти к нему правильный подход. Одни дети любят подвижные игры, другие предпочитают умственные. Но здесь важно знать, что любое занятие с детьми требует вашей заинтересованности. Стремитесь к тому, чтобы игры проходили живо и интересно. Не забывайте поощрить детей похвалой за достигнутые результаты. И если вам удалось через игру воспитать в ребенке чувство уверенности, выдержку, если он стал благодаря вам ловким, сильным, закаленным, то вы во многом помогли вашему ребенку и себе. Поверьте, правильная организация досуга детей дома будет способствовать созданию благоприятного психологического климата в семье. 


Желаем вам, дорогие взрослые, хоть ненадолго вернуться в детство, поиграть и повеселиться вместе с детьми и самим почувствовать радость движения!

С уважением, 

воспитатель  группы «Фантазёры»   
Фомина Яна Евгеньевна.
