Игры, которые учат доброте.
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Игры бывают разные, одни развивают познавательные процессы (внимание, память, мышление, воображение), другие развивают воображение и т. д.. И среди множества игр, есть такие которые создают доброжелательную атмосферу, формируют нравственные качества, мотивирует ребенка на совершения добрых дел. В такие игры вы можете играть дома со своими детьми.

· «Копилка добрых дел» 
Вырежьте из цветной бумаги кружочки или сердечки. В конце каждого дня предложите ребенку положить в «копилку» столько кружочков, сколько добрых дел он сегодня совершил. Если малыш затрудняется, помогите ему найти это доброе дело даже в малейших положительных поступках. Такая игра будет стимулом у крохи совершать что-то хорошее;

· «Пирамида любви»

Вспомните вместе с детьми о том, что все мы что-то любим. У кого-то это семья, у кого-то кукла, а некоторым просто нравится мороженое. Предложите детям построить пирамиду любви. Взрослый начинает ее строить, называя то, что он любит и кладет руку в центр. Затем каждый из детей называет то, что ему нравится или вызывает симпатию и кладет свою руку сверху. Таким образом, получилась целая пирамида;

· «Выбрасываем злость»
Дайте ребенку черные тучки или темные кляксы, предложите сложить их в мешок. При этом побуждайте ребенка рассказать, какие плохие поступки были у него сегодня. Договоритесь с малышом, что вы складываете вашу злость, обиду или другую отрицательную эмоцию в этот мешок и идете выбрасывать ее;

· «Комплименты»

Предложите детям  сказать что-то доброе и приятное своему соседу, сидящему рядом. Тот, кому предназначена похвала, говорит: «Спасибо, мне очень приятно». И дальше можно поменяться ролями. Когда малыш затрудняется что-то сказать, взрослый должен ему помочь найти нужные слова;
· Игра «Волшебный стул»
Ребенок  садится в центр на «волшебный стул, остальные говорят ему ласковые слова, комплименты. Можно погладить сидящего, обнять, поцеловать.
· Игра «Измени конец сказки»
Материал: все необходимое для рисования. 

Ход игры: Ребенок в процессе рисования картины на сюжет какой-нибудь сказки должен придумать ее новое окончание, а затем рассказать его. В игру можно ввести дополнительное правило: ребенок не рассказывает о своем рисунке, за него это сделает кто-то другой, а автор подтвердит его версию, или опровергнет ее. В любом случае, будет интересно услышать несколько версий одного рисунка.
· Игра «Ласковое слово» 

Сыграем в игру "Ласковое слово". Ведущий  называет слова, например: "Солнце", дети ласково "Солнышко"
Птица – птичка
дерево – деревце
сказка – сказочка
рука – ручка
ребенок – ребёночек
ручей – ручеёк
кольцо – колечко
сердце – сердечко
стол – столик
кошка – кошечка
мама – мамочка
Игра, это замечательный способ сблизиться со своим ребенком, выразить ему свою любовь и заботу! 
