Мой ребенок агрессивный, что делать?
“Детей надо учить тому, 
что пригодится им, когда они вырастут.”

Аристипп
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Практически в каждой группе детского сада разворачиваются сложные, а иногда  весьма драматичные картины межличностных отношений. Дети в саду дружат, ссорятся, мирятся, помогают друг другу, ябедничают, обижаются, в общем, переживают всю палитру эмоций. Это первый опыт взаимоотношения с коллективом, и зачастую именно он определяет характер отношений человека к себе, к другим и  к миру в целом. 
Очень часто можно услышать от родителей, я не могу ни чего сделать со своим ребенком! Для начала, давайте разберемся, найдем причину агрессии,  выявим корень  проблемы. Причины могут быть разными, иногда они вызваны особенностями темперамента и нервной системы, но чаще всего это неумение детей выражать свои чувства, желания, регулировать свои потребности. Еще проявление агрессивного поведения наблюдается в ситуации защиты своих интересов и отстаивания своего превосходства, когда агрессивные действия используются как средства достижения определенной целью, это может быть:

1. Привлечение к себе внимания сверстников;

2. Превозношение своего Я перед сверстником;

3. Защита и месть;

4. Стремление к лидерству, быть главным;

5.  Стремление получить желанный предмет.
Таким образом, в большинстве случаев агрессивные действия детей имеют инструментальный, или реактивный, характер. В то же время у некоторых детей наблюдаются агрессивные действия, не имеющие какой-либо цели и направлены  исключительно на  причинения вреда другому. Как же помочь такому ребенку? В первую очередь  научить ребенка видеть и понимать другого, а также  научиться выражать негативные эмоции  безопасно для окружающих людей. Игра является прекрасным инструментом, для помощи ребенку с агрессивным поведением. В эти игры  можно играть дома, вместе со всеми членами семьи:
1. «Обзывалки» (Кряжева Н.Л., 1997)
Цель: снять вербальную агрессию, помочь детям выплеснуть гнев в приемлемой форме. Скажите детям следующее: «Ребята, передавая мяч по кругу, давайте называть друг друга разными необидными словами (заранее обговаривается условие, какими обзывалками можно пользоваться. Это могут быть названия овощей, фруктов, грибов или мебели). Каждое обращение должно начинаться со слов: «А ты, …, морковка!» Помните, что это игра, поэтому обижаться друг на друга не будем. В заключительном круге обязательно следует сказать своему соседу что-нибудь приятное, например: «А ты, …, солнышко!»

Игра полезна не только для агрессивных, но и для обидчивых детей. Следует проводить её в быстром темпе, предупредив детей, что это только игра и обижаться друг на друга не стоит;
2. «Ласковые лапки» (Шевцова И.В.)
Цель: снятие напряжения, мышечных зажимов, снижение агрессивности, развитие чувственного восприятия, гармонизация отношений между ребёнком и взрослым.
Взрослый подбирает 6-7 мелких предметов различной фактуры: кусочек меха, кисточку, стеклянный флакон, бусы, вату и т.д. Всё это выкладывается на стол. Ребёнку предлагается оголить руку по локоть; взрослый объясняет, что по руке будет ходить «зверёк» и касаться ласковыми лапками. Надо с закрытыми глазами угадать, какой «зверёк» прикасался к руке – отгадать предмет. Прикосновения должны быть поглаживающими, приятными.
Вариант игры: «зверёк» будет прикасаться к щеке, колену, ладони. Можно поменяться с ребёнком местами;

3. "Рубка дров"
Цель: помочь детям переключиться на активную деятельность после долгой сидячей работы, прочувствовать свою накопившуюся агрессивную энергию и "истратить" ее во время игры.
Скажите следующее: "Кто из вас хоть раз рубил дрова или видел, как это делают взрослые? Покажите, как нужно держать топор. В каком положении должны, находиться руки и ноги? Встаньте так, чтобы вокруг осталось немного свободного места. Будем рубить дрова. Поставьте кусок бревна на пень, поднимите топор над головой и с силой опустите его. Можно даже вскрикнуть: "Ха!"" 
4. "Глаза в глаза" 
Цель: развивать в детях чувство эмпатии, настроить на спокойный лад.
"Ребята, возьмитесь за руки со своим соседом по парте. Смотрите друг другу только в глаза и, чувствуя руки, попробуйте молча передавать разные состояния: "я грущу", "мне весело, давай играть", "я рассержен", "не хочу ни с кем разговаривать" и т.д. После игры обсудите с детьми, какие состояния передавались, какие из них было легко отгадывать, а какие трудно. 
5. "Кляксы"
Оборудование: чистые листы бумаги, акварельные краски
Ход игры: ребёнку предлагают взять немного краски  того цвета, который ему нравиться и плеснуть "кляксу" на лист. Затем сложить  лист вдвое так, чтобы "клякса" отпечаталась на второй половине листа. Развернуть лист и постараться  понять, на кого или на что похожа полученная двухсторонняя "клякса". Агрессивные или подавленные дети выбирают тёмные цвета и видят в своих "кляксах" агрессивные сюжеты (чудовищ, страшных пауков и т. д.). Через обсуждение "страшного рисунка" агрессия ребёнка выходит, он освобождается от отрицательный энергии. Родители должны брать для своей "кляксы" обязательно светлые краски и придумывать приятные, спокойные ассоциации (бабочки, сказочные цветы, деревья и т. д.)
Так же  для выражения агрессии можно, мять бумагу в комочки а потом бросаться ими друг в друга, рвать газету  на мелки кусочки, устраивать подушечные бои, рисовать руками на ватмане, но обязательно при этом выстраивать правила игры, выставлять границы. Так же можно играть в настольные игры, которые помогают выработать навык бесконфликтного общения.
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