    Единство эмоционального и художественного
        развития детей дошкольного возраста.

   Ведущая роль в становлении личности ребёнка, формировании его духовного мира принадлежит эмоциональной сфере. Именно с этой особенностью психики дошкольников связана высокая сила воздействия на него искусства. Специфика искусства, различных его видов делают художественную деятельность уникальным средством воспитания, обучения и развития детей.

   Особенностью изобразительной деятельности является то, что результат её (рисунок, скульптура, аппликация) не исчезает в момент прекращения ребёнком действий по созданию изображения.

   Исследования многих учёных показывают, что занятия рисованием в детстве положительно влияют на развитие интеллектуальных, эмоциональных, моторных и других способностей ребёнка.

   Дети очень рано начинают проявлять интерес к изобразительной деятельности. Их привлекают не только действия с изобразительными материалами, но и результаты этой деятельности. 

   Одной из современных техник развития эмоциональной сферы в изодеятельности дошкольников является арт-терапия.

   Арт-терапия -  это коррекция эмоционального состояния с помощью изобразительного творчества. Таким образом, изобразительное творчество служит для детей своеобразной психологической помощью. Арт-терапевтические техники полезны и не имеют противопоказаний. Уже в четырёхлетнем возрасте дети достаточно хорошо владеют некоторыми изобразительными материалами, способны посредством их передавать настроение, эмоции, ощущения. Именно в этом возрасте для ребёнка не представляет особого труда спроецировать чувственный опыт на цвет, линию, форму, звук, движение. Для детей важны беседы о чувствах. Им интересно узнать, какие существуют чувства, что с их помощью можно выразить, как ими можно поделиться. Ребёнок должен знать, что существует много способов выражения чувств и их оттенков. Этому могут научить специальные занятия с использованием арт-терапевтических техник. На таких занятиях происходит взаимодействие детей не только с педагогом, но и с миром искусства.

   Проходит такое занятие в несколько этапов:

1. Психологическое вхождение в занятие.

2. Знакомство с новым, неизвестным (игры, релаксация, наглядные пособия, элементы арт-терапии).

3. Практическая часть (непосредственная работа с изобразительными материалами).

4. Психофизическая разгрузка: арт- и психотерапевтические игры, аудиотренинги.

   Занятия могут проводиться индивидуально, с подгруппами, со всей группой. Во время занятия этапы могут меняться местами, могут появляться новые или поочерёдно повторяться между собой. 

   Виды арт-терапевтических занятий и техник:

Осязание.
«Нарисуй, что в мешочке».

В начале занятия каждому ребёнку раздают по мешочку, в котором находится предмет (посуда, машинка, овощ, фигурка животного и т.д.) Ребёнок опускает в него руку и ощупывает то, что там спрятано, затем каждый описывает свой предмет и в конце зарисовывает его.

   Известно, что через зрительный канал поступает основной объём информации об окружающем мире и фантазия частично контролируется зрением. Блокирование зрительного канала, происходящее в игре, позволяет при активизации кинетического канала будить процессы воображения, представления. Ребёнок заполняет недостающую структуру содержанием, подсказанным его внутренним миром. Ощущения, полученные ребёнком через чувствительность пальцев рук, отображаются им на бумаге в виде разнообразных форм и их сочетаний. Здесь же присутствует определённая творческая свобода.

«Рисунки на спине».

Педагог рукой рисует на спине ребёнка какой-то предмет, предлагает отгадать изображение. Можно использовать подсказки: «это игрушка», «это животное или птица», «это колючее или пушистое» и т.д.Затем ребёнок оформляет свои ощущения на листе в виде изображения(линия, цвет, форма)

Зрение.
   Для ребёнка важно не утратить первоначальной способности видеть, замечать всё вокруг. Это умение способствует личностному росту, укрепляет доверие к другим людям и помогает установлению комфортных отношений.

   Формирование способности видеть развивается путём следующих упражнений: выбрать объект и пристально рассматривать его в течение некоторого времени, а затем нарисовать, передавая ощущения, возникшие во время этого медитативного упражнения, используя только цвет, линию, форму. В числе других упражнений, развивающих способность видеть, можно использовать осязание сначала с закрытыми, а затем с открытыми глазами. Рассматривание предметов через цветное стекло, целлофан, лупу. И, как обычно, предложить детям зарисовать, возникшие при этом ощущения. 
«Кактус».

Первоначально нарисовать, то, что увидишь при беглом взгляде на объект, затем – после пристального изучения. Следующий рисунок выполняется после рассматривания через цветное стекло, затем – через прозрачную банку с закрашенной водой и т.д. По истечении времени разложить перед собой рисунки, вспомнить, в каких ситуациях делели изображения, какие испытывали ощущения.

Релаксация.
Мышечное расслабление снимает внутреннюю напряжённость, раздражительность, усталость. Воображение служит хорошим помощником для расслабления.

«Свечки на торте».

Представить себя разноцветными свечами на торте: поначалу мы стоим высокие, прямые, крепкие. Но вот свечи зажгли. Начинаем плавиться. Сначала падает голова… плечи… руки… Воск, из которого мы сделаны, медленно плавиться. Но вот подул ветер: ф-ф-фу… и снова мы становимся крепкими и стойкими. Это упражнение лучше выполнять на ковре.
«Снежная баба».

Упражнение аналогичное предыдущему.

«Отправились в любимое место».

Лёжа на ковре с закрытыми глазами, дети воображают, что отправляются в знакомое и любимое место, а затем мысленно возвращаются обратно.

Хорошими релаксирующими возможностями обладает музыка, звуки природы. После упражнений на расслабление дети могут свободно и непринуждённо фантазировать и воображать, они готовы неординарно мыслить и творить. 

Медитация.
Психотерапевтическая практика. Показала, что медитация превосходно обучает релаксации. Дети обнаруживают хорошие способности к медитации. Она раскрепощает творческий потенциал ребёнка.

«Кошечка и котята».

Предложить представить кошечку и котят, описать их. Дети вживаются в представленный образ, отождествляют себя с ним на основе движений присущих животному. Свои ощущения они закрепляют рисунками. После такого упражнения дети обычно рисуют с интересом, весело. Упражнение развивает воображение.
Фантазии.
Они чрезвычайно ценны для развития детей. Через фантазии ребёнка мы можем заглянуть в его внутренний мир. Детские фантазии – своеобразное упражнение чувств. Использование приёмов фантазирования на занятиях изобразительной деятельностью стимулирует творчество дошкольников.

«На что похоже?»

Увидеть в пятне образы, дорисовать детали.

«Рисование с помощью клубка ниток».

Дети сидят на ковре и, передавая друг другу клубок, разматывают его. В переплетении нити нужно найти изображение.

«Глиняные каракули».

Каждому ребёнку предлагается вылепить 4-5 фигурок из глины или пластилина. Потом дети меняются фигурками и пытаются создать образы, комбинируя чужие формы. В конце рассматривают и обсуждают, что получилось.

«Разрисовывание камней».

Дети выбирают камушек, находят в нём схожести с каким-то предметом, дорисовывают детали. Потом работы детей можно объединить в одну композицию. 
