КОНСУЛЬТАЦИЯ  ДЛЯ  РОДИТЕЛЕЙ:

«Можно  ли  заставить  ребёнка  слушаться?»

«Сколько бы  не  создавали  правильных  представлений 

 о  том,  что  нужно  делать, но  если  вы  не  воспитываете  

привычки  преодолевать  длительные  трудности: 

 «Я  имею  право  сказать,  что  вы  ничего  не  воспитали».

А. С. Макаренко.

   «Как  мне  заставить  его  слушаться?» - вопрос,  который  часто  задают  некоторые  мамы.  Возможно, это  не  вопрос,  так  как  чаще  всего  мать  и  не  надеяться  услышать  ответ  от  врача  или  учителя.  Это  больше  похоже  на  жалобу,  на  призыв  о  помощи  или  к  сочувствию.  Большинство  родителей  знают,  как  себя  вести  с  непослушными  детьми.  Каждому  из  нас  в  детстве  удалось  остаться  безнаказанным  после  плохого  поведения.  Почти  каждого  из  нас  время  от  времени  называли  непослушным  ребёнком,  каждому  из  нас  вспоминается  возникшие  чувства  непонимания  оттого,  что  было  неясно,  кто  прав,  кто  виноват  в  конфликте  с  родителями.  Очень  советую  мамам  понаблюдать  за  поведением  ребёнка  на  различных  стадиях  своего  настроения.  Когда  у  мамы  хорошее  настроение,  то  она  обнаружит  в  основном  без  усилий,  насколько  легче  ей  управляться  со  своими  детьми.  Но  чаще  над  этим  она  не  задумывается,  так  как  её  действия  разнообразны,  даже  хорошо  продуманы  и  осторожны,  но  возможно  лишены  интереса  и  целенаправленности.  В  такие  моменты  она  похожа  на  человека,  который  сел  играть  на  пианино  какой-нибудь  отрывок,  выученный  им  лет  десять  назад.  Необходимо  усвоить,  что  каждый  здоровый  ребёнок  может  сделать  очень  многое.  В  большинстве  случаев  на  него  можно  положиться,  если  он  чувствует,  что  ему  доверяют,  и  ответственность  за  что-то  возлагают  на  него.  Почти  всем  маленьким  детям  хочется  радовать  своих  родителей,  потому  что  именно  они  и  есть  те  люди,  с  которыми  связанна  чувство  любви.  Когда  малышу  исполняется  год,  он  уже  старается  казаться  взрослым,  во  всём  подражать,  пытаться  делать  всё  самостоятельно.  Особенно  это  заметно  в  возрасте  от  трёх  до  шести  лет.  Необходимо  родителям  говорить  и  действовать  так,  как  будто  они  полностью  уверены  в  том,  что  ребёнок  выполняет  их  действия,  требования.  Голос  родителей  должен  быть  дружелюбным.  В  голосе  родителей  чаще  всего  появляется  раздражения,  которое  проявляется  в  тоне.  А  ребёнок  это  чувствует,  и  у  него  может  такая  же  ответная  реакция.  Дети  хорошо  чувствуют  требования  и  желания  старших,  поэтому  в  хорошей  спокойной  семейной  атмосфере  их  поведение  почти  всегда  можно  контролировать  короткими  замечаниями,  напоминаниями,  но  не  приказаниями.  

Надо  ли  наказывать  детей?

   Наказание – это  самая  крайняя  мера,  которая  применяется  по  отношению  к  детям,  только  в  тех  случаях,  когда  все  остальные  способы  для  установления  дисциплины  оказались  недействительными.  Однако  как  бы  хороши  ни  были  порывы,  намерение  ребёнка,  ему  ещё  не  хватает  опыта,  чтобы  его  поведение  стало   стабильным.  

   Ему  ещё  очень  легко  запутаться  в  своих  стремлениях.  Иногда  просто  ребёнок  не  хочет  нормально  вести  себя,  его  может  возмущать  что-то,  например,  как  разговаривают  между  собой  родители,  брат  и  сестра.  В  такие  моменты  на  него  может  найти  бурные  настроения.   И  тогда  нужна  разумная  твёрдость  родителей.  Если  отношения  между  родителями  и   ребёнком  хорошие,  то  наказание  совсем  необязательно.  Эффект  будет  сильнее  от  умного  ненавязчивого  разговора.  Если  же  всё-таки  мамы  или  папа  прибегли  к  наказанию,  которое  ребёнок  предвидел,  то  возможно  он  начнёт  негодовать,  но  не  будет  обижен,  так  как  почувствует  справедливость  родителей.  Чёткую  систему  наказаний,  которая  бы  действовала  одинаково  эффективно  во  всех  семьях,  предположить  невозможно.  Какое-то  одно,  определённое  наказание,  которое  могло  бы  исправить  плохой  характер  на  хороший  или  хотя  бы  обеспечить  временно  приличное  поведение  ребёнка  на  взгляд   Б.  Спога  не  существует.  Хорошая  дисциплина  детей  основана на  взаимной  любви  и  взаимном  уважении  между  всеми  членами  семьи.  Дисциплина  формируется  с  помощью  обучения,  для  которого  необходима  твёрдость  характера  мамы  и  папы.

  Наказание,  конечно,  может  быть  одной  из  форм  напоминаний  о  дисциплине,  но  применять  его  лучше  бы  только  в  экстремальных  ситуациях.  Но  чаще  всего  одного  наказания  бывает  мало.  Главная  задача  родителей – это  спокойно  и  тактично  объяснить  ребёнку,  что  от  него  требуется,  внушить  ребёнку,  что  он  делает  неправильно.  

Роль  отца  в  воспитании  детей.

    Дети  чувствуют  себя  значительно  лучше,  когда  папы  принимают  активное  участие  в  их  жизни.  Какова  роль  отца  в  воспитании  детей?  Существует  мнение,  что  отцы  более  способны  призывать  ребёнка  к  соблюдению  дисциплины,  т. е.  имеется  в  виду  успешный  контроль  и  правильное  руководство  поведением  ребёнка.  Жена  строго  мужа  обычно  старается  как-то  смягчить  процесс  воспитания  своей  добротой.  Тогда  отец  усиливает  строгость,  становится,  ещё  более  суров,  по  отношению  к  ребёнку,  считая  что,  таким  как  бы  уравновешивает  процесс  и  ребёнок  вырастит  менее  избалованным.  В  конце  концов,  усилие  матери  защитить  сына  могут  привести  к  тому,  что  отец  начнёт  недружелюбно  относиться  к  ним  обоим.  Поэтому,  советую  мамам  подавлять  своё  желание  бросаться  на  помощь  ребёнку  каждый  раз,  когда  отец  проявляет  разумную  строгость.  Лучший  способ  для  неё – это  помогает  отцу  и  ребёнку,  создавать  между  ними  правильное  отношение.  Для  этого  матери  надо  понимать  то  беспокойство,  которое  испытывает  отец  и  помочь  ему  избавиться  от  беспочвенных  тревог.  Поведение  отцов  во  многом  зависит  от  их  воспитания.

    Если  папа  без  колебаний  проявляет  твёрдость,  когда  ребёнок  совершил  какой – то  проступок,  объясняет  ему  причину  своего  недовольства,  то  ребёнок,  чувствует  себя  виноватым,  постепенно  убеждается  в  том,  что  папин  гнев  неизбежен,  неприятен,  но  не  так  уж  ужасен.  У  мальчиков,  например,  нередко  возникает  чувство  уверенности  в  себе  после  каждой  «стычки»  с  отцом,  когда  в  результате  он  обнаруживает  в  характере  своего  родителя  мужские  качества,  которым  он  хочет  подражать.  Это  стремление  подражать  справедливому  и  сильному  отцу  формирует  у  него  смелость  и  уверенность  в  себе,  даёт  ему  возможность

противостоять  трудностям,  которые  будут  возникать  на  его  жизненном  пути.  Дети  сильнее  любят  тех  отцов,  с  которыми  больше  общаются  по  любым  поводам,  даже  для  них  неприятным.  Мать  регулирует  отношения  между  отцом  и  детьми,  она  должна  внушать  ребёнку  глубокое  уважение  к  отцу,  который  любит  своих  детей,  однако  имеет  право  в  случаи  необходимости  быть  с  ними  строгим.
