Уважаемые родители!

Управление по работе с населением Свердловского округа администрации города Иркутска информирует Вас о проведении окружного конкурса «Почетная семья города Иркутска 2017 года» и приглашает всех желающих  принять участие в данном конкурсе!
     Документы (копии паспортов с пропиской каждого из родителей, свидетельств о рождении детей, свидетельство о браке), анкеты и заявления на участие необходимо подать до 17 апреля в ДОУ.  Место и дата проведения – по согласованию.
     Цель конкурса - повышение социальной значимости семьи, материнства, отцовства и детства, укрепления роли семьи и возрождения семейных традиций       по номинациям:
- «Молодая семья» - семья, в которой возраст одного из родителей не старше 35 лет;
- «Многодетная семья» - семья, имеющая 3-х и более детей в возрасте до 18 лет;
- «Приемная семья» - семья, взявшая на воспитание детей (ребенка), оставшихся без попечения родителей, в т.ч. опека, семейно-воспитательная группа, патронатная семья и т.п.
 
В ходе проведения Конкурса семьям предлагается выполнить следующие задания:
1 задание – «Домашнее задание» (семья готовит выставку-презентацию, семейные альбомы, генеалогическое древо, экспозиции о жизни семьи, семейные реликвии, дипломы, грамоты, медали, видеоролики и т.д.).
Критерии оценки задания: творческий подход, эстетическое оформление выставки, внешний вид представленных работ и т.д.
2 задание – «Визитная карточка» (семья представляет членов семьи), продолжительность выступления не более 3 минут.
Критерии оценки задания: творческое выступление, которое должно отражать характеристики каждого члена семьи, историю семьи, увлечения (хобби), достижения и т.д.
3 задание – «Минута славы» (раскрытие творческого потенциала семьи: инструментальное, хореографическое, вокальное, театральное, цирковое творчество,  использование художественных и выразительных средств - костюмы, реквизит, продолжительность выступления не более 5 минут.
         Критерии оценки задания: оригинальность выступления, подбор реквизита, костюмов, музыкальное оформление, мультимидийное сопровождение и т.д.
 
Надеемся на поддержку и взаимопонимание.   

